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Αθήνα, σήµερα στις 11 Ιουλίου 2018, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
15.11’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟ-
ΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 11-7-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΝΔ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
11 Ιουλίου 2018 (µεσηµέρι), σε ό,τι αφορά την εκλογή του Η’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής) 

Εισερχόµαστε στη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών: «Με-
ταρρύθµιση του θεσµικού πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
- Εµβάθυνση της Δηµοκρατίας - Ενίσχυση της Συµµετοχής - Βελ-
τίωση της οικονοµικής και αναπτυξιακής λειτουργίας των ΟΤΑ
[Πρόγραµµα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι»] - Ρυθµίσεις για τον εκσυγχρονι-
σµό του πλαισίου οργάνωσης και λειτουργίας των ΦΟ.ΔΣ.Α. -
Ρυθµίσεις για την αποτελεσµατικότερη, ταχύτερη και ενιαία
άσκηση των αρµοδιοτήτων σχετικά µε την απονοµή ιθαγένειας
και την πολιτογράφηση - Λοιπές διατάξεις αρµοδιότητας ΥΠΕΣ».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 9 Ιουλίου 2018 η συζήτηση του νοµοσχεδίου να πραγµατο-
ποιηθεί σε δύο έως τρεις συνεδριάσεις ενιαία επί της αρχής, των
άρθρων και των τροπολογιών.

Συµφωνεί το Σώµα µε αυτή την απόφαση της Διάσκεψης των
Προέδρων;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το Σώµα συνεφώνησε. 
Ξεκινάµε µε την κλασική κατανοµή. Πρώτος θα µιλήσει ο ειση-

γητής του ΣΥΡΙΖΑ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να

έχω τον λόγο; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Περιµέ-

νετε, κύριε συνάδελφε. Ζήτησε τον λόγο ο κύριος Υπουργός. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κυρία Πρόεδρε, επειδή, όπως γνωρίζετε, χθες το βράδυ
κατατέθηκε αργά µία τροπολογία από δεκαέξι συναδέλφους του

ΣΥΡΙΖΑ, θα ήθελα τον λόγο επ’ αυτού, έτσι ώστε πριν ξεκινήσουν
οι εισηγητές να έχουν σε γνώση τους τις τροπολογίες και τη
θέση της Κυβέρνησης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για όσο χρόνο θέλετε για να αναπτύ-
ξετε την τροπολογία. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως ακούσατε και πριν
από λίγο, χθες αµέσως µετά το πέρας της συνεδρίασης της τε-
λευταίας επιτροπής κατατέθηκε µία τροπολογία από δεκαέξι συ-
ναδέλφους για ένα αρκετά σηµαντικό ζήτηµα, το οποίο έχουµε
συζητήσει πάρα πολλές φορές. Θεωρώ, λοιπόν, ότι θα έπρεπε
να προηγηθώ, για να διευκολύνω τη συζήτηση που θα ακολου-
θήσει. 

Όπως γνωρίζετε, βασική λογική του «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ Ι», του νο-
µοσχεδίου που συζητάµε, ανάµεσα στα άλλα είναι και ο διαχω-
ρισµός των αυτοδιοικητικών εκλογών, είτε από τις εθνικές
εκλογές είτε από τις ευρωεκλογές. Αυτή ακριβώς είναι και η λο-
γική που µας οδήγησε στη διάταξη να πούµε ότι οι εκλογές πα-
γίως πρέπει να διεξάγονται τη δεύτερη Κυριακή του Οκτωβρίου,
όπως άλλωστε συνέβαινε τόσα χρόνια -ήταν αίτηµα της αυτοδι-
οίκησης- και διευκόλυνε την ανάληψη των νέων αρχών που προ-
έκυπταν από τις εκλογές την 1η Ιανουαρίου κάθε έτους. Αυτή η
διάταξη παραµένει ως έχει.

Βεβαίως, υπάρχει ένα θέµα που έγκειται στο ότι, επειδή προ-
ερχόµαστε από το προηγούµενο καθεστώς, πώς θα µεταβούµε
στο νέο. Το ερώτηµα, λοιπόν, που µας έµπαινε είναι πώς θα κά-
ναµε εφαρµογή αυτής της διάταξης τώρα, µπροστά στο δεδο-
µένο ότι ήδη έχει ολοκληρωθεί το µεγαλύτερο µέρος της θητείας
των σηµερινών αρχών και, ως γνωστόν, τον Μάιο -ήταν δροµο-
λογηµένες- έληγε η θητεία των σηµερινών αρχών και θα είχαµε
αυτοδιοικητικές εκλογές.

Πάνω σε αυτό το θέµα έγινε µια µεγάλη συζήτηση. Θυµάµαι
µάλιστα τον κ. Βορίδη, ο οποίος έλεγε: «Από τη µία µάς λέτε ότι
θέλετε να αποσυνδέσετε τις αυτοδιοικητικές εκλογές από τις ευ-
ρωεκλογές, γιατί είναι άλλο το πρόταγµα», σωστά το είχε κατα-
λάβει ο κ. Βορίδης και αυτή είναι η στόχευση του νοµοσχεδίου,
«αλλά από την άλλη το πηγαίνατε τον Οκτώβριο, τη στιγµή που
είναι γνωστό ότι συµπίπτει µε τη λήξη της συνταγµατικής θητείας
της παρούσας Κυβέρνησης». Άρα πάλι θα πηγαίναµε σε διπλές
εκλογές και αυτό είναι µία πραγµατικότητα.

Διότι ο σχεδιασµός, η δέσµευση και ο προσανατολισµός της
Κυβέρνησης είναι να εξαντλήσει τη θητεία της, να πάµε τον Σε-
πτέµβριο του 2019 στις εκλογές και άρα ήταν πολύ πιθανό έως
βέβαιο να είχαµε διπλές εκλογές τον Οκτώβριο.

Την ίδια στιγµή, µια σειρά αυτοδιοικητικών µάς έλεγαν ότι συ-
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νιστά ένα είδος αιφνιδιασµού το να αλλάξουµε κάτι το οποίο ήταν
γνωστό, ενώ ασκείτο µια κριτική που έλεγε ότι ήδη µια µεγάλη
χρονική θητεία των πέντε ετών γίνεται ακόµη µεγαλύτερη προ-
σθέτοντας κάποιους µήνες επιπλέον. 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι πράγµατι η µετάβαση πρέπει να γίνει στο
νέο καθεστώς του διαχωρισµού µε έναν οµαλό τρόπο. Κατά συ-
νέπεια να γίνει αποδεκτή αυτή η πρόταση και να πάµε όπως το
γνωρίζαµε…

(Θόρυβος - χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δη-
µοκρατίας)

Χαίροµαι, διότι βλέπετε ότι η Κυβέρνηση ακούει κι εσάς. Βλέ-
πετε ότι είµαστε ανοιχτοί στις δηµιουργικές προτάσεις, κύριε Βο-
ρίδη. Το είπατε και έγινε πράξη. Δεν ξέρω εάν είναι δίκαιο, αλλά
έγινε πράξη.

Θέλω, όµως, να αναφερθώ και σε κάτι άλλο, το οποίο -νοµίζω-
το έχετε πει κι εσείς και πολύ περισσότερο το έχει πει η ηγεσία
της αυτοδιοίκησης. Υπάρχει µια υφέρπουσα φηµολογία περί αν-
τισυνταγµατικότητας της διάταξης αυτής, σε περίπτωση που,
ενώ οι ψηφοφόροι γνώριζαν ότι η θητεία των σηµερινών αρχών
θα ήταν πενταετής, ερχόµαστε και την αλλάζουµε. Εµείς την κά-
ναµε αυτή τη συζήτηση και στην ΚΕΝΕ. Και σας πληροφορώ ότι
η γνώµη των αρµόδιων υπηρεσιών της Βουλής ήταν καθησυχα-
στική.

Θεωρούµε, όµως, ότι δεν µπορούµε να παίζουµε µε τέτοια
πράγµατα. Εσείς µπορεί να συνηθίζετε να εµπλέκετε τη δικαιο-
σύνη στα πολιτικά ζητήµατα. Είναι µία προσφιλής µέθοδος αυτή.

(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµο-
κρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ελάτε,
κύριοι συνάδελφοι!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Χαίροµαι που ξεκινάµε µε γέλια. Θα γελάσουµε πάρα πολύ
σήµερα! Θα γελάσουµε πάρα πολύ σήµερα και αύριο!

(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµο-
κρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ελάτε,
τώρα. Θα σηκωθείτε να τα πείτε µετά. Θα τα ακούσουµε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Θα τα πείτε µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συγ-
κρατηθείτε τώρα από τον ενθουσιασµό σας.

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Καταλαβαίνω και τελειώνω λέγοντας το εξής: Εσείς είχατε
ένα αφήγηµα. Από τη µία µάς κατηγορούσατε για τη µετάθεση
των εκλογών τον Οκτώβριο του 2019 και από την άλλη ο Αρχηγός
σας έλεγε, µιλώντας προς τους αυτοδιοικητικούς:«Κοιτάξτε να
δείτε, αυτός ο νόµος για την καθιέρωση της απλής αναλογικής
δεν θα εφαρµοστεί, γιατί θα έχουµε βγει εµείς, που θα τον κα-
ταργήσουµε», δηλαδή εσείς ως Νέα Δηµοκρατία. 

Βεβαίως πρέπει να καταλάβετε ότι και αυτοδιοικητικές εκλο-
γές θα γίνουν µε απλή αναλογική και εκλογές θα γίνουν τον
Οκτώβριο του 2019. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστώ.
Θα ξεκινήσουµε όπως είπα. Να ανοίξει το σύστηµα για την εγ-

γραφή οµιλητών, που, ως γνωστό, θα τελειώσουν µετά τον δεύ-
τερο εισηγητή.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, ζητώ τον
λόγο για δύο λεπτά ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Για να
πείτε τι;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Για αυτό το θέµα, κυρία
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Γιατί,
ζήτησε τον λόγο άλλος Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Για δύο λεπτά, κυρία Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θέλετε

να ακουστείτε, λοιπόν. 
Ορίστε, λοιπόν, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, για να σας

ακούσουµε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, πραγµα-

τικά έχουµε µείνει έκπληκτοι. Αυτά τα οποία είπατε πριν από λίγο
έρχονται σε αντίθεση µε όσα λέγατε ο ίδιος όλο το προηγούµενο
χρονικό διάστηµα. 

Πρώτον, υποστηρίξατε µία τροπολογία την οποία κανονικά
έπρεπε να υποστηρίξουν οι δεκαέξι Βουλευτές. Ξαφνικά βλέ-
πουµε χθες µια τροπολογία δεκαέξι Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, η
οποία έχει το ακριβώς αντίθετο σκεπτικό απ’ αυτό που είχατε
εσείς τόσον καιρό για ένα µείζον θέµα, για τον χρόνο διεξαγωγής
των αυτοδιοικητικών εκλογών. 

Μάλιστα, σήµερα το πρωί, όταν διαπιστώνετε µάλλον ότι δεν
εξυπηρετεί απολύτως τα µικροκοµµατικά σχέδια της κυβερνητι-
κής πλειοψηφίας, αλλάζει αυτή η τροπολογία ξανά και ο χρόνος
των αυτοδιοικητικών εκλογών πηγαίνει τη δεύτερη Κυριακή, στις
26 Μαΐου 2019, µε προφανή στόχο και σχεδιασµό, πιθανότατα
του κ. Τσίπρα, να προχωρήσετε σε τετραπλές εκλογές. 

Αυτό το οποίο γίνεται, κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω αν ήταν από
την αρχή στόχος δικός σας ή του κ. Τσίπρα. Αν ήταν στόχος
δικός σας, κοροϊδεύετε εσείς το ελληνικό Κοινοβούλιο και τον
ελληνικό λαό. Αν είναι του κ. Τσίπρα και σας ζητήθηκε χθες το
βράδυ, έπρεπε σήµερα εσείς να παραιτηθείτε µε βάση αυτή την
εξέλιξη. Τρίτη εξέλιξη δεν µπορεί να υπάρχει. 

Έχουµε αυτή τη στιγµή, λοιπόν, µπροστά µας µία τροπολογία
µε σκεπτικό που µας αφήνει πραγµατικά άφωνους. Εσείς είχατε
πει ότι δεν µπορούν να γίνουν οι ευρωεκλογές µαζί µε τις αυτο-
διοικητικές εκλογές. Φαντάζοµαι δεν το λέγατε για πέντε χρόνια
µετά, που, εν πάση περιπτώσει, µπορεί να υπάρχει και νέα νοµο-
θέτηση για όλα αυτά τα ζητήµατα, αλλά το λέγατε για να γίνει
άµεσα, άσχετα αν εδώ υπήρχαν και κριτικές σχετικά µε το αν
ήταν θετικό ή αρνητικό. 

Μάλιστα η τροπολογία έρχεται µετά το τέλος όλων των αρµό-
διων κοινοβουλευτικών επιτροπών. Έρχονται δεκαέξι Βουλευτές,
κατόπιν εντολής δικής σας ή του κ. Τσίπρα, και φέρνουν µία τρο-
πολογία χθες το βράδυ που πραγµατικά αποδεικνύει ότι βάζετε
την αυτοδιοίκηση κάτω από µικροκοµµατικά παιχνίδια. Δεν µπο-
ρεί να προχωρήσει έτσι η χώρα. Η αυτοδιοίκηση χρειάζεται µε-
ταρρύθµιση, να συζητήσουµε συνολικά για όλα αυτά τα θέµατα.
Δεν µπορεί να αλλάζουµε µέρα µε τη µέρα, ώρα µε την ώρα, τον
χρόνο διεξαγωγής των αυτοδιοικητικών εκλογών, µε βάση το
πώς συµφέρει να γίνουν οι αυτοδιοικητικές εκλογές, οι ευρωε-
κλογές ή οι εθνικές εκλογές. 

Και επειδή διαβάζω στα διάφορα σενάρια τα οποία έχετε ότι
πιθανόν αυτό να είναι ένας στόχος σας για να εγκλωβίσει και τον
δικό µας χώρο, τον χώρο της Κεντροαριστεράς, της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης, του Κινήµατος Αλλαγής, να σας πούµε ότι
όποτε και να κάνετε τις αυτοδιοικητικές εκλογές, κύριε Σκουρ-
λέτη, ο χώρος ο δικός µας θα είναι και ενωµένος και δυνατός και
ισχυρός και στις αυτοδιοικητικές εκλογές και στις βουλευτικές
και στις ευρωεκλογές. Αυτά τα µικροκοµµατικά παιχνίδια δεν
επηρεάζουν κανέναν, τα καταλαβαίνει ο ελληνικός λαός. Εσείς
είστε σήµερα έκθετος προς τον ελληνικό λαό.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Τον λόγο έχει τώρα η κ. Θελερίτη για δεκαπέντε λεπτά. Τώρα
που ξεκινάει η κ. Θελερίτη ανοίγει το σύστηµα. Οι µισοί είπατε
«άνοιξε» και οι µισοί «ξαναρχίστε». Κάντε ό,τι θέλετε. Θα κλείσει
µετά το τέλος της οµιλίας του δεύτερου εισηγητή. Έτσι και αλ-
λιώς το σύστηµα είναι ανοιχτό, γιατί έχει ανοίξει από πριν. 

Ορίστε, κυρία Θελερίτη, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Αγαπητές συναδέλφισσες, αγαπητοί συ-

νάδελφοι, µετά από µια µακρά περίοδο συζητήσεων, ανταλλα-
γής…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Σας παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι, λίγη ησυχία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριοι

συνάδελφοι, σας παρακαλώ, κάντε λίγη ησυχία. Όσοι θέλετε να
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µιλήσετε, βγείτε έξω να πείτε ό,τι θέλετε.
ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Μετά από µια µακρά περίοδο συζητήσεων,

ανταλλαγής απόψεων και προσεγγίσεων, διαβουλεύσεων µε
τους αρµόδιους φορείς της αυτοδιοίκησης, της κοινωνίας των
πολιτών, µετά από την ακρόαση των φορέων, αλλά και τη συζή-
τηση που διεξήχθη στις συνεδριάσεις της επιτροπής, είµαστε σή-
µερα εδώ, για να συζητήσουµε στην Ολοµέλεια ένα εξαιρετικά
σηµαντικό σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών.

Ας δούµε ποιες είναι οι στοχεύσεις της Κυβέρνησης µε την κα-
τάθεση του παρόντος νοµοσχεδίου. Να θεσµοθετήσει τα πρώτα
βήµατα µιας συνολικής µεταρρύθµισης στην τοπική αυτοδιοί-
κηση, επιλέγοντας εκείνα τα πεδία πολιτικής νοµοθέτησης που
µπορούν να τύχουν άµεσης εφαρµογής. Αυτό, άλλωστε, σηµα-
τοδοτεί και ο αριθµητικός δείκτης «Ι», «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι», διότι η
Κυβέρνηση έχει τονίσει επανειληµµένως…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Σας παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι. Δεν είναι ευγενικό για µια

εισηγήτρια ή έναν εισηγητή. Δεν µπορεί κάποιος να εκφράσει
έτσι τις απόψεις του και τις σκέψεις του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Λίγος
σεβασµός στην οµιλήτρια, σας παρακαλώ!

Κύριοι από τη Νέα Δηµοκρατία, σας παρακαλώ, βγείτε έξω να
µιλήσετε. 

ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Επαναλαµβάνω, λοιπόν. Διότι η Κυβέρ-
νηση έχει επανειληµµένως τονίσει ότι οποιαδήποτε µεταρρύθ-
µιση στην τοπική αυτοδιοίκηση δεν µπορεί να προχωρήσει χωρίς
µια ουσιαστική αναδιάρθρωση του πολιτικού και διοικητικού συ-
στήµατος. 

Θα πρέπει, λοιπόν, να υπάρχει ουσιαστική µεταφορά εξου-
σιών, αρµοδιοτήτων και πόρων από το κέντρο προς τους περι-
φερειακούς και τοπικούς δηµόσιους θεσµούς, ενώ το µέγεθος
αυτής της αλλαγής θα πρέπει να είναι τέτοιας έκτασης, που θα
ανατρέψει την παραδοσιακή συγκρότηση του νεοελληνικού κρά-
τους, το οποίο από το 1830 διαµορφώθηκε σε ένα γραφειοκρα-
τικό, αντιδηµοκρατικό µόρφωµα, που καλλιέργησε σχέση
δυσπιστίας και αντιπαλότητας µε τους πολίτες.

Στόχος µας, λοιπόν, είναι να διαµορφώσουµε τις θεσµικές και
πολιτικές συνθήκες για ένα επιτελικό κράτος, µια πολυεπίπεδη
διακυβέρνηση και µια διαβαθµική συνεργασία. 

Γιατί η Κυβέρνηση δεν εισάγει µια συνολική µεταρρύθµιση
τώρα; Διότι απλά έλαβε υπ’ όψιν της τις υφιστάµενες συνθήκες,
τις συνταγµατικές δεσµεύσεις, τα δηµοσιονοµικά και οικονοµικά
δεδοµένα της χώρας και τις ποσοστώσεις και τα όρια και τις
προσλήψεις προσωπικού, δηλαδή το ότι δεν µπορούσαν εύκολα
να προσλάβουν προσωπικό οι δήµοι και οι κοινότητες.

Μια, λοιπόν, από τις βασικές…
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Λοβέρδο, κύριε Κουµουτσάκο, µπορείτε να βγείτε έξω, σας πα-
ρακαλώ; Μιλάτε συνέχεια! Επιτέλους! Υπάρχει µια οµιλήτρια που
έχει έναν ειρµό. Δεν ξέρετε πώς γίνεται αυτό;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Είµαστε πολλοί εδώ, κυρία
Πρόεδρε! Εγώ φταίω;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν µε
ενδιαφέρει. Να µείνετε σιωπηλός, κύριε Κουµουτσάκο. 

ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Άρα µια από τις θεσµικές βασικές προϋπο-
θέσεις για την πορεία αυτής της µεταρρύθµισης είναι η ολοκλή-
ρωση των όρων για µια αποτελεσµατική και δηµοκρατική
κατανοµή των επιµέρους πεδίων δηµόσιας πολιτικής µεταξύ των
επιπέδων διοίκησης, η οποία θα προκύψει από τον επαναπροσ-
διορισµό της έννοιας της τοπικής υπόθεσης, όπως ορίζεται από
το Σύνταγµα. 

Με άλλα λόγια, προκειµένου να προχωρήσουµε σε βαθύτερες
αλλαγές, αναφορικά µε τις αρµοδιότητες, είναι αναγκαίο να προ-
ηγηθεί η Αναθεώρηση του Συντάγµατος.

Μια άλλη βασική προϋπόθεση είναι να διαµορφωθούν οι συν-
θήκες που θα επιτρέψουν στην τοπική αυτοδιοίκηση να αποκτή-
σει νέους οικονοµικούς και ανθρώπινους πόρους. Και εδώ νοµίζω
ότι έχουµε εξοπλιστεί αρκετά και από την εµπειρία που έχουµε
σχετικά µε την εφαρµογή της µεταρρύθµισης του «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗ». 

Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ στο ότι ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» δεν
συνοδεύτηκε ούτε από πόρους ούτε από ανθρώπινο δυναµικό
και, µάλιστα, δεν µπόρεσε να εφαρµόσει ούτε το πρόγραµµα
υποστήριξης «ΕΛΛΑΔΑ» και άρα είχε αρκετά προβλήµατα ως
προς την εφαρµογή του.

Από την άλλη, δεν µπορούµε να αφήσουµε άλυτα θέµατα ζω-
τικής σηµασίας για την τοπική αυτοδιοίκηση, που για χρόνια απο-
τελούν παθογένεια στην τοπική αυτοδιοίκηση, και γι’ αυτό
επιλέγουµε την τµηµατική και σταδιακή υλοποίηση της µεταρ-
ρύθµισης.

Εξάλλου, η ανάκαµψη της Ελλάδας, που σηµατοδοτήθηκε µε
την έξοδο από τα µνηµόνια, θα διευκολύνει την περαιτέρω δια-
δικασία για τέτοιου είδους µεταρρυθµίσεις και αναφέροµαι κυ-
ρίως στους ανθρώπινους και οικονοµικούς πόρους. 

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν όλα τα παραπάνω, θέτουµε τις βάσεις,
προχωράµε, δεν αναµένουµε κάποιου είδους από µηχανής θεό
να επιλύσει ζητήµατα και συστήνουµε διυπουργικές επιτροπές,
για να επισπεύσουµε τη διαδικασία της αποκέντρωσης των αρ-
µοδιοτήτων.

Όµως, το καίριο πολιτικό ζήτηµα και εν τέλει ερώτηµα είναι να
συνεννοηθούµε και να συµφωνήσουµε αν και κατά πόσο πραγ-
µατικά επιδιώκουµε και θέλουµε αποκέντρωση αρµοδιοτήτων,
ιδιαίτερα στο επίπεδο των δηµόσιων πολιτικών. Αν η απάντηση
είναι ναι, ότι θέλουµε να προχωρήσουµε στη συνταγµατική Ανα-
θεώρηση, τότε πρέπει να δούµε ποια απ’ αυτά τα άρθρα πρέπει
να αναθεωρηθούν και σε ποια κατεύθυνση. Εδώ ελπίζω τα κόµ-
µατα του δηµοκρατικού τόξου να συµφωνούν σ’ αυτό. Διότι αν
συµφωνούν µε τη σειρά τους, σηµαίνει πως η επόµενη Βουλή θα
είναι Αναθεωρητική. Διαφορετικά, πώς θα καταργήσουµε την
αποκεντρωµένη διοίκηση, που τόσο επίµονα ζητάει η Ένωση Πε-
ριφερειών Ελλάδας; Ή µήπως τελικά η Κυβέρνηση πρέπει να
προχωρήσει µόνο µε την κατανοµή αρµοδιοτήτων που δεν απαι-
τούν συνταγµατική Αναθεώρηση; 

Πριν αναφερθώ, λοιπόν, στις τοµές που εισάγει το παρόν νο-
µοσχέδιο, θα ήθελα να αναδείξω κάποια ζητήµατα που έχουν ιδι-
αίτερη σηµασία, για να καταλάβουµε ποια είναι η κατάσταση
σήµερα. 

Τι έχουµε, λοιπόν, από την εφαρµογή του «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ», του
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» και οκτώ χρόνια µνηµονιακές πολιτικές; Πλειοψη-
φικό αντιδηµοκρατικό εκλογικό σύστηµα, δηµαρχοκεντρικό µον-
τέλο, συγκεντρωτική οργάνωση και λειτουργία των ΟΤΑ εις
βάρος της εσωτερικής αποκέντρωσης -γνωρίζουµε όλοι ότι
έχουν συγκεντρωθεί στην έδρα του κάθε καλλικρατικού δήµου-
και πολυκερµατισµός των ελέγχων, µε αποτέλεσµα να ασφυκτι-
ούν οι ΟΤΑ από τους ελέγχους. 

Με άλλα λόγια, οι δήµοι και οι περιφέρειες µεταβλήθηκαν σε
µια µικρογραφία του κεντρικού κράτους, µε αποτέλεσµα να συγ-
κεντρώνουν την πολιτική εξουσία, µέσω της χωρικής πύκνωσης
και την ενεργοποίηση διεργασιών «καρτελοποίησης» της πολιτι-
κής στο επίπεδο της οργάνωσης, της αντιπροσωπευτικότητας
και του διακοµµατικού ανταγωνισµού. Αυτά τα δεδοµένα επιχει-
ρούµε να ελέγξουµε µε αυτή τη µεταρρύθµιση. 

Ας δούµε ποιες είναι οι δέκα τοµές που φέρνει ο «ΚΛΕΙΣΘΕ-
ΝΗΣ». 

Πρώτα, η καθιέρωση της απλής αναλογικής, για την οποία έχει
γίνει µεγάλη συζήτηση. Γιατί; Διότι γνωρίζουµε πολύ καλά ότι ο
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» διατήρησε αυτό το έλλειµµα της δηµοκρατικής
λειτουργίας…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Δεν θα συνεχίσω. Πραγµατικά λυπάµαι πάρα πολύ για την έλ-

λειψη σεβασµού στο πρόσωπό µου. Δεν µπορώ να συνεχίσω µε
αυτόν τον θόρυβο από κάτω. Λυπάµαι πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Θελερίτη, συµφιλιωθείτε µε αυτή την κατάσταση, γιατί διαφορε-
τικά δεν θα µιλάει κανείς σιγά-σιγά. 

ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», λοιπόν, διατήρησε
αυτό το έλλειµµα δηµοκρατικής λειτουργίας και µάλιστα και
µέσα από την ενίσχυση του πλειοψηφικού, θα λέγαµε, ισχύοντος
εκλογικού συστήµατος, που ταυτόχρονα ενίσχυε και το δηµοκεν-
τρικό µοντέλο.

Τι κάνει, λοιπόν, η Κυβέρνηση; Έρχεται να καλύψει αυτό το
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δηµοκρατικό έλλειµµα µε την καθιέρωση της απλής αναλογικής.
Είναι, λοιπόν, αυτό ένα πάγιο αίτηµα της Αριστεράς. Είναι µόνο
πάγιο αίτηµα της Αριστεράς; Όχι. Για την ιστορία θα ήθελα να
σας υπενθυµίσω τα συνέδρια της ΚΕΔΕ µέχρι το 2003. Είχαν
πάρει πλειοψηφικές αποφάσεις υπέρ της απλής αναλογικής. Τι
σήµαιναν αυτές οι αποφάσεις; Ότι τότε οι συνδικαλιστικοί φορείς
της αυτοδιοίκησης επεδίωκαν τη διάλυση της αυτοδιοίκησης,
όπως ισχυρίζεται η σηµερινή ηγεσία της ΚΕΔΕ, ή δεν κατανοού-
σαν τι ακριβώς ψήφιζαν;

Είναι προφανές ότι η παρούσα αλλαγή πλεύσης έχει συγκε-
κριµένο πολιτικό και ιδεολογικό πρόσηµο. Πρόκειται, λοιπόν, για
µια ιδεοληψία της Αριστεράς; Και βέβαια όχι. Γιατί η απλή ανα-
λογική δεν µόνο είναι ένα δίκαιο εκλογικό σύστηµα που αποτυ-
πώνει µε αυθεντικό τρόπο τους πραγµατικούς συσχετισµούς σε
µια τοπική κοινωνία. Δεν διασφαλίζει µόνο τη µεγαλύτερη διαφά-
νεια και τη δυνατότητα ελέγχου και τη δυνατότητα οι όποιες επι-
λογές να γίνονται σε τοπικό επίπεδο, να έχουν ευρύτερες
συναινέσεις.

Το πρόβληµα σήµερα είναι ότι ένας συνδυασµός ο οποίος
µπορεί στον πρώτο γύρο να πάρει 20% ή 30%, να περάσει στον
δεύτερο γύρο και ο υποψήφιος δήµαρχος να ελέγχει το 60% του
δηµοτικού συµβουλίου. Είναι αυτό δηµοκρατικό; Για αυτό άλλω-
στε και η πλειονότητα της Αντιπολίτευσης παραδέχθηκε στη συ-
ζήτηση που έγινε στις επιτροπές ότι το ισχύον εκλογικό σύστηµα
δεν είναι δίκαιο. Διότι ανεξάρτητα απ’ αυτά τα ποσοστά που
έπαιρνε ο κάθε δήµαρχος, το εκλογικό σύστηµα του απέδιδε τα
3/5 των εδρών στο δηµοτικό ή περιφερειακό συµβούλιο. Και αν-
τιλαµβανόµαστε όλοι τις σοβαρές στρεβλώσεις στην εκπροσώ-
πηση και στην υποβάθµιση της τοπικής δηµοκρατίας που
δηµιουργούσε.

Στόχος µας, λοιπόν, είναι, εκτός από το να εφαρµόσουµε ένα
δίκαιο εκλογικό σύστηµα, να δηµιουργήσουµε και τις προϋποθέ-
σεις της οικοδόµησης µιας κουλτούρας συνθέσεων, συνεργα-
σιών και πολιτικών συγκλίσεων για την αντιµετώπιση των τοπικών
προβληµάτων. Είναι ανάγκη αυτό να έρθει στις τοπικές κοινω-
νίες. Είναι ανάγκη να εκφράζονται, πέρα από µεγάλες, και µικρές
δηµοτικές παρατάξεις και κινήµατα πολιτών και να έχουν λόγο
για τα τοπικά προβλήµατα. 

Για αυτό, λοιπόν, δεν θα µπορούσαµε να αιτιολογήσουµε πώς
µπορεί η απλή αναλογική να συµβάλλει ουσιαστικά στην εµπλοκή
των πολιτών σε θεσµούς-κατώφλια για την πολιτική ενεργοποί-
ηση και συµµετοχή. Άρα αυτά δεν εµποδίζουν την πολιτική ενερ-
γοποίηση και συµµετοχή των πολιτών, το κατώφλι; 

Και ας µην ξεχνάµε ότι περνάµε σε µια µεταµνηµονιακή πολι-
τική. Μην ξεχνάµε ότι βιώνουµε µια διευρυµένη και οξύτατη
κρίση στο πολιτικό σύστηµα και στους θεσµούς, άρα και σε επί-
πεδο εµπιστοσύνης των πολιτών στους θεσµούς της δηµοκρα-
τίας. 

Έρχοµαι τώρα να ολοκληρώσω το κοµµάτι της απλής αναλο-
γικής, λέγοντας ότι είναι ένα πρώτο βήµα ακόµα και για να αντι-
µετωπίσουµε χρόνιες παθογένειες της τοπικής αυτοδιοίκησης,
όπως είναι οι πελατειακές σχέσεις, οι συναλλαγές, όπως προ-
αναφέρθηκαν στην επιτροπή, και νοµίζω ότι ανοίγουµε µε δια-
φάνεια τις συµµαχίες µεταξύ των διαφορετικών παρατάξεων και
όχι κάτω από το τραπέζι, όπως γινόταν µέχρι σήµερα. 

Επίσης, θα έλεγα ότι ακόµα και για τον όρο «διακυβέρνηση» που
µίλησε ο κ. Βορίδης χθες, θα έλεγα να δούµε λίγο την ανάλυση
που κάνει ένας ακαδηµαϊκός, που δεν πρόσκειται στον ΣΥΡΙΖΑ, ο
κ. Χλέπας, ο οποίος αναφέρεται στον όρο «διακυβέρνηση» και
θέτει τις προϋποθέσεις, αναφέροντας ότι για να µπορούµε πραγ-
µατικά να µιλούµε για τον όρο «διακυβέρνηση» µε τον αγγλικό
όρο, δηλαδή ότι αναπτύσσονται συνεργασίες και δίκτυα και άρα
µιλάµε για µια αντίληψη περί δικτύων πολιτικής, δεν µπορούµε να
µιλάµε µε κλειστά ιεραρχικά σχήµατα, καθώς αυτό δεν ευνοεί τις
τοπικές διακυβερνήσεις. 

Αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες, αντιλαµβάνοµαι τη
δυσκολία της Νέας Δηµοκρατίας να αποδεχθεί την καθιέρωση
της απλής αναλογικής. Άλλωστε, πάντα ήταν υπέρ του συγκεν-
τρωτικού κράτους και δεν εκπλαγήκαµε, µπορώ να πω, από την
τοποθέτηση του εισηγητή, διότι η αυτοδιοίκηση για τη Νέα Δη-
µοκρατία είναι ένα πεδίο κατοχύρωσης της κρατικής προστασίας

του ιδιωτικού τοµέα και µπορώ να πω ότι ποτέ καµµία προσπά-
θεια δεν έκανε το συγκεκριµένο κόµµα, δεν έφερε καµµία µεταρ-
ρύθµιση, είτε για θεσµικά ζητήµατα είτε για τα εργασιακά είτε
για τα περιβαλλοντικά. 

Την Αξιωµατική Αντιπολίτευση την κατανοούµε. Έχουµε,
όµως, µια δυσκολία να κατανοήσουµε τη Δηµοκρατική Συµπαρά-
ταξη, της οποίας η αυτοδιοικητική παράταξη στήριζε την απλή
αναλογική. Ενώ σήµερα η εισηγήτρια αναγνωρίζει ότι το ισχύον
σύστηµα παραβιάζει τη λαϊκή εντολή για την ισότητα της ψήφου,
εφόσον το αναγνωρίζει το ΠΑΣΟΚ και µάλιστα έφερε και πρό-
ταση νόµου για την απλή αναλογική στις βουλευτικές εκλογές,
τι ζητά αυτή τη στιγµή το ΠΑΣΟΚ; Όχι απλή αναλογική για την
αποκατάσταση αυτής της αδικίας και την εµβάθυνση της δηµο-
κρατίας και την κατοχύρωση της ισότητας της ψήφου, αλλά κάτι
ενδιάµεσο; Εάν ναι, πράγµατι, το ιστορικό αυτό κόµµα, που έχει
συνεισφέρει ουσιαστικά στην αναβάθµιση και στην ενίσχυση του
θεσµού της αυτοδιοίκησης στη χώρα στο παρελθόν, σήµερα θα
τολµήσει να ψηφίσει την απλή αναλογική;

Επίσης, κατηγορήθηκε αυτή η Κυβέρνηση ότι δεν έχει κάνει τί-
ποτα για την αυτοδιοίκηση και µάλιστα ότι ο µόνος της στόχος
είναι να τη διαλύσει. 

Η πραγµατικότητα διαψεύδει τη Νέα Δηµοκρατία. Η Κυβέρ-
νηση όχι µόνο δεν διαλύει τους δήµους, όπως έκανε η Νέα Δη-
µοκρατία µε τα δικά της προγράµµατα, αλλά έφερε µια σειρά,
όπως το πολυνοµοσχέδιο, όπως τις ενισχύσεις για τα οικονοµικά
-και να µην ξεχνάµε τι συνέβαινε την περίοδο 2010 - 2015, που
είχε απώλειες της τάξης του 60% η αυτοδιοίκηση-, έφερε µε τον
«ΦΙΛΟΔΗΜΟ Ι» και «ΦΙΛΟΔΗΜΟ ΙI» αρκετά χρήµατα για την το-
πική αυτοδιοίκηση και έδωσε τη δυνατότητα στην τοπική αυτο-
διοίκηση να αξιοποιήσει την ακίνητη περιουσία της. Εάν όλα αυτά
εσείς, συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας, τα ονοµάζετε τίποτα,
τότε σας προκαλώ να αντιπαραθέσετε εσείς τι κάνατε την πε-
ρίοδο 2010 - 2015 για την τοπική αυτοδιοίκηση.

Και ερχόµαστε τώρα στην ενίσχυση της ενδοδηµοτικής και εν-
δοπεριφερειακής αποκέντρωσης. Η κοινότητα παίζει πρωταγω-
νιστικό ρόλο, ακριβώς για να αντιµετωπίσει την παθογένεια που
επέφερε ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ». 

Ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» τι έκανε; Συγκέντρωσε όλες τις αρµοδιό-
τητες στην έδρα του δήµου. 

Εµείς ερχόµαστε να ξαναδώσουµε ζωή στην κοινότητα, που ο
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» ερηµοποίησε. Και πώς της δίνουµε ζωή; 

Πρώτον, αποσπώντας το ψηφοδέλτιο της κοινότητας από το
αντίστοιχο κεντρικό του δήµου, δηλαδή του δηµοτικού συµβου-
λίου, και θεσπίζοντας ενιαίο ψηφοδέλτιο στις µικρές κοινότητες,
δηλαδή κάτω από τριακόσιους κατοίκους. Έτσι δίνεται η δυνα-
τότητα στις τοπικές κοινωνίες να αποδεσµευθούν από παρατά-
ξεις και κόµµατα και να αναδειχθούν ικανά µέλη και δραστήρια
για να τις εκπροσωπήσουν. 

Αφ’ ετέρου, τι κάνουµε; Δίνουµε αρµοδιότητες, χωρίς να δια-
ταράσσουµε το ενιαίο του αυτοδιοικητικού οργανισµού του
δήµου, έτσι ώστε να αναλάβουν ευθύνες προγραµµατισµού και
να επιλύσουν ζωτικά ζητήµατα των περιοχών τους. 

Άλλη µία σοβαρή τοµή που εισάγεται είναι η ποσόστωση του
40% για την ενίσχυση της συµµετοχής των γυναικών στα κέντρα
λήψης των αποφάσεων. Η ποσόστωση του 40% στον συνολικό
αριθµό των υποψηφίων δηµοτικών και περιφερειακών συµβού-
λων των συνδυασµών που θα συµµετέχουν στην εκλογική διαδι-
κασία είναι ένα σοβαρό µέτρο, µια σοβαρή διάταξη. 

Εδώ θα ήθελα λίγο να αναφερθώ στο επιχείρηµα που προβάλ-
λετε, ότι δεν υπάρχουν αρκετές γυναίκες για να στελεχώσουν τα
ψηφοδέλτια. Νοµίζω ότι το επιχείρηµα είναι ξεπερασµένο, υπο-
τιµάει τον εξαιρετικά θετικό ρόλο των γυναικών στη συµµετοχή
τους στα κοινά. Όπου ενεργοποιήθηκαν τέτοιου τύπου διατάξεις,
οι γυναίκες συµµετείχαν και ανταποκρίθηκαν θετικά. 

Για αυτό καλώ το σύνολο όχι µόνο των Βουλευτών, αλλά και
των Βουλευτριών των κοµµάτων του δηµοκρατικού τόξου να
υπερψηφίσουν αυτά τα δύο άρθρα του νοµοσχεδίου. 

Θεσµοί συµµετοχής: Θα έλεγα ότι αναβαθµίζεται ο θεσµός
των επιτροπών διαβούλευσης σε δήµους µε πληθυσµό µεγαλύ-
τερο των πέντε χιλιάδων κατοίκων. Ξαναέρχονται και ολοκληρώ-
νονται οι διατάξεις που υπήρχαν για το δηµοψήφισµα και στον
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«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», µε τη διεξαγωγή του και από τη µεριά του δηµο-
τικού συµβουλίου αλλά και µε την πρωτοβουλία εκλογέων, δη-
λαδή δηµοτών. 

Εµείς έτσι νοµίζουµε ότι προχωράει η δηµοκρατία, όταν ακού-
γονται όλες οι φωνές, οι διαφωνίες και οι αντιρρήσεις µέσα σε
µια τοπική κοινωνία. Νοµίζουµε ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό
εργαλείο για τη συµµετοχή και την ενεργοποίηση των πολιτών. 

Επίσης µεγάλη τοµή είναι η κατηγοριοποίηση των δήµων. Εδώ
έγινε µια πολύ µεγάλη συζήτηση στις επιτροπές. Εκτός από την
πιο δίκαιη και διοικητική, θα λέγαµε, δηµοσιονοµική µεταχείριση
των ΟΤΑ για την κατανοµή των οικονοµικών των ΚΑΠ, αλλά, αν
θέλετε, και για µια σειρά από επιδοτήσεις, χρηµατοδοτήσεις,
αλλά ακόµα και για την ίδια τη διοίκηση και λειτουργία των
δήµων, νοµίζουµε ότι θα βοηθήσει πάρα πολύ αυτή η κατηγοριο-
ποίηση, η οποία λαµβάνει υπ’ όψιν αρκετά κριτήρια, τα οποία
αναφέρονται αναλυτικά στις διατάξεις και µετά την ολοκλήρωση
της κατανοµής των αρµοδιοτήτων, θα µπορούµε πια να µιλάµε
για µια τυπολογία δήµων, που ανάλογα µε αυτή θα δούµε πώς
θα καλυφθούν οι ανάγκες τους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Θελερίτη, προσπαθήστε να ολοκληρώσετε.

ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Τελειώνω. Δώστε µου δύο λεπτά.
Ενισχύεται ο αναπτυξιακός ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης

µέσω των δυνατοτήτων συνεργασιών για έργα κοινής ωφέλειας
και ενέργειας. Θα ήθελα εδώ να διευκρινίσω τη σύγχυση που
υπάρχει όσον αφορά τον Επόπτη των ΟΤΑ, δηλαδή τη δηµιουρ-
γία αυτής της αυτοτελούς υπηρεσίας που προέβλεπε ο «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗΣ», αλλά δεν είχε λειτουργήσει.

Θα ήθελα να τονίσω δύο σηµεία. Πρώτον, αποσυνδέεται η επο-
πτεία από τις αποκεντρωµένες διοικήσεις και διασφαλίζεται µέσω
της αυτοτελούς επιτροπής µε µια επιστηµονική, θα λέγαµε,
επάρκεια. Τονίζω, επίσης, ότι αυτή η εποπτεία περιορίζεται κα-
θαρά στον έλεγχο νοµιµότητας και όχι σκοπιµότητας, που πολ-
λές φορές είχε συµβεί µε την αποκεντρωµένη διοίκηση. 

Δίνεται η δυνατότητα τεχνικής υποστήριξης των ΟΤΑ µέσω
προγραµµατικών συµβάσεων µε την ΕΕΤΑΑ και τη ΜΟΔ.

Δεν θα αναφερθώ στις τοµές που υπάρχουν όσον αφορά τους
φορείς διαχείρισης απορριµµάτων, λόγω έλλειψης χρόνου. 

Νοµίζω ότι η τροπολογία που αφορά την κατάτµηση της εκλο-
γικής περιφέρειας της Αθήνας πρέπει να ψηφιστεί, γιατί πρέπει
να διασφαλίσουµε ότι δεν θα έχουµε αυτά τα µεγάλα µεγέθη.
Διότι έτσι δεν διασφαλίζεται η τοπικότητα της πολιτικής και η εγ-
γύτητα της επικοινωνίας των πολιτών µε τους αιρετούς εκπρο-
σώπους κάθε περιοχής ούτε διασφαλίζεται ο κοινωνικός έλεγχος
και η λογοδοσία. 

Επίσης γνωρίζουµε πολύ καλά ότι, όταν έχουµε πληθυσµιακά
µεγάλες εκλογικές περιφέρειες, ευνοούνται οι σχέσεις εξάρτη-
σης των υποψηφίων και των εκλεγµένων από µεγάλα οικονοµικά
συµφέροντα. 

Τέλος, νοµίζω ότι η κατάτµηση της περιφέρειας αποτελούσε
ένα κεντρικό αίτηµα και της Νέας Δηµοκρατίας και της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης. Θέλω να πιστεύω ότι αυτό θα ψηφιστεί, θα
τολµήσουν, δηλαδή, αυτό που κάνει η Κυβέρνηση να το κάνουν
και αυτοί και επιτέλους να απαντήσουν σε αυτό το πάγιο αίτηµα. 

Τελειώνω. Η Κυβέρνηση, παρά τον ιδιότυπο πόλεµο που έχει
ξεδιπλωθεί και που µάλιστα θα λέγαµε ότι παίρνει κι έναν χαρα-
κτήρα ιδεολογικών και πολιτικών χαρακτηριστικών και πολλές
φορές και διχαστικών, µε ευθύνη της Νέας Δηµοκρατίας, τολµάει
και θέτει τις βάσεις για την αφετηρία αυτής της µεταρρύθµισης:
Θεσµοθετεί την απλή αναλογική για τις εθνικές εκλογές. Ήρθε
η ώρα να θεσµοθετήσει και στις αυτοδιοικητικές εκλογές την
απλή αναλογική. Ήρθε η ώρα να τα βάλει µε ισχυρές δοµές συµ-
φερόντων που έχουν δηµιουργηθεί στις πρωτοβάθµιες και δευ-
τεροβάθµιες δοµές αντιπροσώπευσης, ενάντια στα ζητήµατα
των τοπικών διαπλοκών και συναλλαγών. Η απλή αναλογική θα
τα παλέψει. Νοµίζω ότι ήταν πολύ χαρακτηριστική η οµιλία του
Σπύρου Χαλβατζή στο συνέδριο του 2004 στην ΚΕΔΕ, που ανα-
φέρει µε ποιον τρόπο η απλή αναλογική θα τα παλέψει αυτά. Στο-
χεύουµε στην αυθεντική εκπροσώπηση των πολιτών και στην

ανατροπή των πελατειακών ισορροπιών στην αυτοδιοίκηση. 
Ολοκληρώνω παραφράζοντας τον στίχο του Κάλβου από την

ωδή µε τίτλο «Εις Σάµον», όπου λέει «θέλει αρετή και τόλµη η
ελευθερία», λέγοντας ότι θέλει αρετή και τόλµη η δηµοκρατία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα πα-

ρακαλέσω τους εισηγητές και τους ειδικούς αγορητές να τηρούν
τον χρόνο, γιατί είχαν γραφτεί πριν από τρία - τέσσερα λεπτά
ενενήντα οµιλητές. Δεν θα προλάβουµε. Κάποιοι συνάδελφοί µας
θα µιλήσουν δύο και τρία λεπτά. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Να µιλήσουµε τον ίδιο
χρόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ωραία
λύση, κυρία Χριστοφιλοπούλου. Εκεί αναγνωρίζετε την ισοτιµία
εσείς, στο να µιλήσετε τον ίδιο χρόνο! Τι να πω τώρα; 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Στην επιτροπή είχαµε
άλλο κλίµα. Υπήρξε ανοχή προς όλους τους εισηγητές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα σας
δώσω µισή ώρα εσάς, γιατί έχετε πολλά να πείτε. Να δούµε αν
θα τον εξαντλήσετε τον χρόνο. 

Κύριε Βορίδη, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η σηµερινή µας συνεδρίαση θα

µπορούσε να έχει έναν τίτλο: Στο ταραγµένο µυαλό του πανικό-
βλητου κ. Τσίπρα. Για αυτό θα συζητήσουµε σήµερα. Διότι πώς
να εξηγήσει κανείς το γεγονός ότι η Κυβέρνηση καταθέτει σχέδιο
νόµου, άρθρο 6, που λέει τα εξής: «Για την πρώτη εφαρµογή του
παρόντος, ο πρώτος γύρος της εκλογικής διαδικασίας στα αξιώ-
µατα της παραγράφου 1», είναι τα αυτοδιοικητικά, «θα διεξαχθεί
τη 13η Οκτωβρίου 2019 και η εγκατάσταση των νέων αρχών θα
γίνει την 1η Ιανουαρίου 2020. Η τρέχουσα δηµοτική περίοδος πα-
ρατείνεται µέχρι την 31η Δεκεµβρίου 2019 και η θητεία των δη-
µοτικών αρχών λογίζεται πλήρης για όλες τις συνέπειες». Αυτά
από την προηγούµενη Πέµπτη µέχρι και σήµερα το πρωί. 

Εν συνεχεία, όµως, χθες το απόγευµα και συγκεκριµένα περί
ώραν 21.25’ δεκαέξι καλοί συνάδελφοί µας από τον ΣΥΡΙΖΑ ενε-
πνεύσθησαν, κάτι σκέφτηκαν καινούργιο και είπαν να το ξανα-
δούν. Είπαν: «Ειδικά για τις εκλογές του 2019, η προθεσµία του
προηγούµενου εδαφίου ορίζεται στην 1η Απριλίου και, µάλιστα,
αντικαθίσταται», δηλαδή οι προθεσµίες αυτές αντικαθίστανται
«από την παράγραφο 4 του άρθρου 9», δηλαδή έχουµε επανα-
φορά του προηγούµενου καθεστώτος. 

Τι ήταν το προηγούµενο καθεστώς; Το προηγούµενο καθε-
στώς ήταν: Πρώτος γύρος αυτοδιοικητικών στις ευρωεκλογές,
δεύτερος γύρος την επόµενη, µετά τις ευρωεκλογές. Αυτά µάς
είπαν οι καλοί µας συνάδελφοι το βράδυ στις 21.25’ εχθές. Αλλά
κάτι ξανασκέφτηκαν αυτοί οι καλοί συνάδελφοι µέχρι τις 12.45’
σήµερα το πρωί κι έτσι απέσυραν την τροπολογία των 21.25’ και
είπαν να το αλλάξουν και να το κάνουν ως εξής: Ο πρώτος γύρος
των αυτοδιοικητικών εκλογών να γίνει µια βδοµάδα πριν από τις
ευρωεκλογές, ο δεύτερος γύρος, όµως, να συµπίπτει µε τις ευ-
ρωεκλογές. 

Και, ω του θαύµατος, η Κυβέρνηση ωρίµως ανασκεφθείσα είπε
να το κάνει δεκτό αυτό σήµερα. Για γέλια και για κλάµατα κυριο-
λεκτικά ταυτοχρόνως! Για γέλια και για κλάµατα!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και προσέξτε. «Τι συµφορά, ενώ είσαι καµωµένος για τα ωραία

και µεγάλα έργα, η άδικη αυτή σου η τύχη πάντα ενθάρρυνσι κι
επιτυχία να σε αρνείται, να σ’ εµποδίζουν ευτελείς συνήθειες και
µικροπρέπειες, κι αδιαφορίες». Αυτό είναι αφιερωµένο. Διότι
πόσο πιο κατάλληλα να το πούµε από ό,τι το λέει ο Καβάφης
εδώ; Πόσο πιο κατάλληλα να το πούµε; 

Ο κύριος Υπουργός έχει φύγει «οδοιπόρος για τα Σούσα», να
του τάξουν σατραπείες και τέτοια, αλλά προσέξτε, εδώ, λοιπόν,
ο κύριος Υπουργός έκανε εκτενή επιχειρήµατα υπέρ της µετακι-
νήσεως των εκλογών. Ήρθε και µας έλεγε: «Είναι δυνατόν να
αφήσουµε να θολώσει το µήνυµα µε την ταύτιση των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών µε τις ευρωεκλογές; Όχι! Θα το µετακινή-
σουµε». 

Και τον ρωτάγαµε: Θα το µετακινήσετε, αλλά, ξέρετε, το πάτε
σε µια ύποπτη περίοδο που µπορεί να συµπέσουν οι αυτοδιοικη-
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τικές µε τις βουλευτικές. Δεν θα θολώσει το µήνυµα; Στην αρχή
είπε: «Πολύ καχύποπτος και ευφάνταστος είστε». Μετά είπε: «Ε,
καλά, µπορεί να συµβεί κι αυτό». Τώρα όµως τι είπε; «Ε, να µην
το θολώσουµε µε τις βουλευτικές εκλογές, να το ξαναγυρίσουµε
στις ευρωεκλογές».

ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Άρα πέρασε η άποψή σας.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ακούστε, εκείνο το οποίο γίνεται δεν

είναι βεβαίως ότι συνεκινήθη από το συνταγµατικό επιχείρηµα
που πράγµατι έχει βάση, µόνο που έχει αναπτυχθεί. Λέτε να το
σκεφτήκατε ξαφνικά το συνταγµατικό επιχείρηµα χθες το από-
γευµα;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Μπορεί να διάβασε
Καβάφη.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Έτσι, αλλά ο Καβάφης δεν λύνει τα
συνταγµατικά ζητήµατα. Λύνει άλλα, υπαρξιακά, που έχει πλέον
ο κύριος Υπουργός να λύσει, ενδεχοµένως. Τα συνταγµατικά µε
τον Καβάφη δεν θα τα λύσουµε.

Άρα, λοιπόν, προσέξτε τώρα τι είναι εκείνο το οποίο, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, έχει συµβεί; Είναι πολύ απλό και πολύ κα-
θαρό. Αρχικώς ο κ. Τσίπρας σκέφτηκε: Να έχω τη δυνατότητα να
τις πάω τον Σεπτέµβριο και να τις βάλω µαζί, για να τους µπερ-
δέψω; Πώς, δηλαδή, να τους µπερδέψω; Να τρέχουν οι δικοί µας
οι δήµαρχοι, να τρέχουν οι αυτοδιοικητικοί, που είναι κατά το
µάλλον ή ήττον Νέα Δηµοκρατία στη συντριπτική τους πλειοψη-
φία και ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει τίποτε, να τρέχουν µε τα δικά τους, να
µην ασχολούνται µε τις βουλευτικές, άρα εποµένως τους αφαιρώ
τακτικό επιχείρηµα. Βάλε να το έχω εκεί. 

Αυτό είχε ένα θέµα. Το θέµα ήταν: Φτάνεις µέχρι τις βουλευτι-
κές εκλογές; Διότι αν δεν φτάσεις και οι βουλευτικές πάνε πιο
νωρίς, τότε διατρέχεις τον εξής κίνδυνο: και αυτό να µην έχεις
και να αλλάξει η απλή αναλογική, όπως εµείς έχουµε δεσµευτεί
ότι θα την αλλάξουµε, γιατί θα είµαστε κυβέρνηση µέχρι τότε.
Άρα άκυρη η απλή αναλογική, αλλά και άκυρο το πλεονέκτηµα
αυτό. 

Χθες το βράδυ ο κ. Τσίπρας το ξανασκέφτηκε. Σε πανικό ευρι-
σκόµενος, σε ταραχή διανοητική, είπε: Άσε να το ξαναγυρίσω
πίσω, να το βάλω µαζί µε τις ευρωεκλογές, ώστε να µπορώ να
ταυτίσω και τις βουλευτικές και τις ευρωεκλογές κι εκεί να δεις
πόσο θα τους µπερδέψω.

Η απάντηση είναι µία και απλή: Βρίσκεστε σε πανικό, βρίσκε-
στε σε αποδροµή, βρίσκεστε σε κατάρρευση. Εργαλειοποιείτε
την αυτοδιοίκηση, τη χρησιµοποιείτε µε αισχρό τρόπο. Είναι απα-
ράδεκτο αυτό το οποίο κάνει η Κυβέρνηση, ο τρόπος µε τον
οποίο παίζει µε τους θεσµούς.

Αυτό πρέπει να καταδικάσουµε, συνάδελφοι. Αυτό πρέπει να
διακηρύξουµε, ότι αρνούµαστε να συµπράξουµε σ’ αυτή την
ιταµή πρακτική.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Πέρα από το αστείον του πράγµατος, υπάρχει ένα κωµικό,

φαρσοκωµωδία, θα το λέγαµε, από την άλλη µεριά υπάρχει και
το δράµα της πλήρους εργαλειοποιήσεως και καθυπόταξης των
θεσµών στους θλιβερούς µικροκοµµατικούς σχεδιασµούς του κ.
Τσίπρα, που όµως δέχθηκε να εκτελέσει ο κ. Σουρλέτης, που, αν
µη τι άλλο, σήµερα ακύρωσε µια µακρά προσωπική του προσπά-
θεια να διατηρήσει µέσα σ’ αυτό όλο το πράγµα µια κάποια προ-
σωπική σοβαρότητα. Ακυρώθηκε σήµερα εδώ. Γιατί όταν σου
κάνουν τέτοια και είσαι Υπουργός, δεν έρχεσαι να τα στηρίξεις.
Λες: «Με συγχωρείτε. Εγώ αυτό δεν µπορώ να το κάνω. Ο επό-
µενος, παρακαλώ». Και διασώζεις την προσωπική σου αξιοπρέ-
πεια. Άλλως, πας για τις σατραπείες. 

Έρχοµαι, όµως, σε αυτό που είναι σήµερα το σηµαντικό. Τι
οµολογήσατε κιόλας; Έχει µια σηµασία. Οµολογήσατε και την
ήττα, την προεξοφληµένη ήττα από εσάς. Γιατί την οµολογείτε;
Διότι προφανώς η µετακίνηση και η ταύτιση στο σηµείο αυτό γί-
νεται ακριβώς γιατί ξέρετε ότι, όποια στιγµή και να γίνουν οι βου-
λευτικές εκλογές, στην πραγµατικότητα θα χάσετε. Άρα η απλή
αναλογική και ο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» θα ακυρωθεί. Το φέρνετε στις
ευρωεκλογές, που είναι πια το ακραίο όριο των βουλευτικών,
µπας και διασωθεί αυτό που πιστεύετε ότι βολεύει εσάς, πάλι µι-
κροκοµµατικά.

Έρχοµαι στην απλή αναλογική. Αυτό το νοµοσχέδιο είναι ένα

µεγάλο νοµοσχέδιο. Έχει εξαγγελθεί εδώ και δυόµισι-τρία χρό-
νια και έρχεται µε τα πολλά τώρα. 

Διερωτάται κανείς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι: Το πρό-
βληµα της αυτοδιοίκησης ήταν η απλή αναλογική; Δηλαδή από
τις επαφές σας µε τους πολίτες, από τις επαφές σας µε τους δη-
µοτικούς συµβούλους, µε τους αυτοδιοικητικούς παράγοντες,
µε τους δηµάρχους, µε τους περιφερειακούς συµβούλους, µε
τους ειδικούς της αυτοδιοίκησης, αυτό που σας έλεγαν ως πρό-
βληµα που έχει η αυτοδιοίκηση είναι η απλή αναλογική; 

Εµείς ακούσαµε χίλια θέµατα. Ακούσαµε ότι για να κάνει ένας
δήµαρχος ένα γυµναστήριο σε έναν µεσαίο δήµο θέλει τέσσερα
και πέντε χρόνια εξαιτίας της γραφειοκρατίας, εξαιτίας ενός συ-
στήµατος δυσλειτουργικού. Ακούσαµε αυτό το πολυδαίδαλο των
αρµοδιοτήτων, που κανείς πια δεν καταλαβαίνει ποιες είναι οι αρ-
µοδιότητες στον Α’ βαθµό, ποιες είναι οι αρµοδιότητες στον Β’
βαθµό, ποιες είναι οι αρµοδιότητες στην αποκεντρωµένη διοί-
κηση.

Έχετε, λοιπόν, µέγιστοι αριστεροί, ορµητικοί µεταρρυθµιστές,
τριάµισι ολόκληρα χρόνια να το φτιάξετε και, αντ’ αυτού, δεν κά-
νετε δουλειά σήµερα µε αυτό το νοµοσχέδιο για τις αρµοδιότη-
τες.

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ακούστε. Για να ξεµπλέξουµε τις αρµοδιότητες, δεν θέλουµε

επτακόσια χρόνια. Θα σας πει εδώ ο κ. Σκουρλέτης -γιατί δεν το
έχετε διαβάσει το νοµοσχέδιο ή, αν το έχετε διαβάσει, που είµαι
βέβαιος ότι το κάνατε, προφανώς σας διέφυγε αυτό- ότι υπάρχει
µέσα –λέει- και συστήνει µια επιτροπή, για να αντιµετωπίσει το
ζήτηµα των αρµοδιοτήτων. Γιατί τη συστήνει τριάµισι χρόνια
µετά και δεν τη συνέστησε την ώρα που έπρεπε, ώστε να είναι
ώριµο σήµερα και να υπάρξει λύση; Έφυγε αυτό.

Δεν σας απασχολούν, για παράδειγµα, ζητήµατα τα οποία σή-
µερα είναι κρίσιµα και είναι τα θέµατα της διαχείρισης των απορ-
ριµµάτων, αυτά δηλαδή που είναι κατ’ εξοχήν δουλειές της
τοπικής αυτοδιοίκησης και στα οποία δεν παρεµβαίνετε.

Εγώ να σας πω και άλλα που θέτουν και που µπορεί κανείς να
τα δει από όποια σκοπιά θέλει; Την υποχρηµατοδότηση, την υπο-
στελέχωση. Ακόµα και σε αυτά, που ακούγονται σταθερά από
τους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, έχετε παρέµβαση;
Μηδέν. 

Μετά από τριάµισι χρόνια αυτό που έρχεστε και λέτε είναι η
απλή αναλογική. Ποιος σας το έθεσε αυτό το θέµα; Ο κανένας!
Όχι απλώς δεν σας το έθεσαν, αλλά εσείς, η Αριστερά, η ευαί-
σθητη, η συνοµιλούσα και ακροαζόµενη όλους τους κοινωνικούς
φορείς, αυτοί που ακούτε µε προσοχή την κοινωνία, αυτοί που
ακούτε µε αφοσίωση -και µάλιστα για εσάς αποτελεί σχεδόν
ευαγγέλιο η κοινωνική θέσµιση για το τι θέση θα πάρετε- εν προ-
κειµένω, µε σχεδόν απόλυτη ταύτιση, οµόφωνα, έρχονται όλοι οι
συλλογικοί φορείς της αυτοδιοίκησης και τι σας λένε; «Αυτό είναι
ένα καταστροφικό νοµοσχέδιο για την αυτοδιοίκηση». Γιατί δεν
τους ακούτε; Δεν ξέρουν; Δεν έχουν άποψη; Δεν έχουν ζήσει τα
προβλήµατα; Δεν τους απασχολεί; Για να δούµε. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Να ήταν µόνο ο Πατούλης! Το 80% µε 90% των δηµάρχων το

λέει αυτό και αντιστοίχως των δηµοτικών συµβούλων. Μα, είναι
αντιστοίχως οι περιφερειακοί σύµβουλοι. Μα, µε συγχωρείτε,
είναι δικοί σας δήµαρχοι αυτοί που το λένε αυτό. Είναι δήµαρχοι
του ΣΥΡΙΖΑ που το λένε αυτό. Με συγχωρείτε, τίποτα δεν
ακούµε; Δεν ακούµε. Καλά…

Για να πάµε τώρα στα επιχειρήµατα.
Ποιο είναι το επιχείρηµα; Το επιχείρηµα είναι ένα, κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι. Ένα λένε και ένα λιβανίζουν από το πρωί ως
το βράδυ: η ισοτιµία της ψήφου. Αυτό. 

Είπα λοιπόν και ξαναλέω: Όλα τα πολιτικά συστήµατα, αλλά
και όλοι όσοι έχουν αναφερθεί σε πολιτικά συστήµατα, όλοι όσοι
έχουν γράψει για τα πολιτικά συστήµατα, από τον Πλάτωνα µέχρι
τον Χέγκελ, από τον Αριστοτέλη µέχρι τον ιερό Αυγουστίνο, όλοι
όσοι έχουν γράψει γι’ αυτά, πάντοτε θέτουν ως βασικό τους µέ-
ληµα για τη λειτουργία και την επιλογή των πολιτικών συστηµά-
των την αποτελεσµατικότητά τους. Δεν υπήρξε κανένας που να
είχε διαφορετική προσέγγιση πάνω σε αυτό. Οι στοχεύσεις όλων
σε αυτό είναι κοινές και είναι και λογικό, αφού µε τα πολιτικά συ-
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στήµατα επιλέγεις ηγεσίες και οι ηγεσίες πρέπει να παράγουν
θετικό πολιτικό προϊόν για τον λαό. Άρα όλοι συµφωνούν σε
αυτό. Διαφωνούν για τις µεθόδους, διαφωνούν για τον τρόπο επι-
λογής, διαφωνούν για πολλά πράγµατα, αλλά ως προς τον στόχο
δεν διαφωνούν.

Άρα τι έρχεστε εσείς και λέτε; Ισότητα της ψήφου. Μάλιστα.
Και σας ερωτώ λοιπόν εγώ. Με αυτό που φέρνετε εδώ, που δια-
σφαλίζει την ισότητα της ψήφου, το πολιτικό αποτέλεσµα της
διακυβέρνησης θα είναι καλύτερο ή χειρότερο; Αυτό πρέπει να
απαντήσετε, ποιο θα είναι το πολιτικό αποτέλεσµα. 

Και κάνω πιο συγκεκριµένη την ερώτηση, γιατί σε τόσες συζη-
τήσεις σε αυτό κανείς δεν απαντάει, τι θα γίνει όταν εκλέγεται
ένας δήµαρχος απευθείας από τον λαό -γιατί τον αφήνετε να
εκλέγεται σε δύο γύρους, άρα έχει απευθείας νοµιµοποίηση-
αλλά ταυτόχρονα δεν µπορεί να εξασφαλίσει πλειοψηφία στο δη-
µοτικό του συµβούλιο; Ακόµα, φαντασθείτε και το εξής: Δήµαρ-
χος δύο γύρων, πρωτεύει ο συνδυασµός του και χάνει τη
δεύτερη Κυριακή ο δήµαρχος. Άρα ακόµα µικρότερη η παρέµ-
βασή του στο δηµοτικό συµβούλιο. Και το δηµοτικό συµβούλιο
στέκεται απέναντί του.

Εάν ήµασταν στη Βουλή και η κυβέρνηση δεν είχε εµπιστο-
σύνη, τι θα γινόταν; Υπάρχει διέξοδος: οι εκλογές. Διαλύεται το
Κοινοβούλιο και πάµε σε εκλογές. Στον δήµο τι θα γίνει; Εχθρικό
δηµοτικό συµβούλιο, δεν συµπράττει µε τον δήµαρχο, ο δήµαρ-
χος δεν µπορεί να αντικατασταθεί, δεν υπάρχει προσφυγή στις
εκλογές, κυβερνητικό αδιέξοδο στον δήµο. Ποιος την πληρώνει;
Οι δηµότες. Σας απασχολεί αυτό ή όχι; Όχι.

Δεύτερο ερώτηµα για σας. Τι θα γίνει; Διότι αυτό το νοµοθε-
τείτε. Ο προγραµµατισµός τεχνικών έργων σε έναν δήµο, ο
οποίος µέχρι τώρα ψηφιζόταν εν τω συνόλω, τώρα ψηφίζεται
έργο-έργο και πρέπει να διαµορφώνεται πλειοψηφία σε εκλεγ-
µένο δηµοτικό συµβούλιο µε απλή αναλογική ανά έργο. Ερώ-
τηση: Πώς θα αντιστέκονται σε τοπικά και υπερτοπικά οικονοµικά
συµφέροντα αυτά τα δηµοτικά συµβούλια έτσι συγκροτηµένα,
µε τέτοιες πλειοψηφίες, όταν πρέπει να αποφασίσουν έργο-
έργο;

Νοµοθετείτε σήµερα την ακυβερνησία και τη διαφθορά στους
δήµους. Αυτό κάνετε σήµερα µε το συγκεκριµένο νοµοθέτηµα
και σε αυτά δεν έχουµε ακούσει την παραµικρή απάντηση, εκτός
αυτό το ιδεοληπτικό, «η ισοτιµία της ψήφου», λες και -µε συγχω-
ρείτε- δεν υπάρχει δηµοκρατία όπου υπάρχει ενισχυµένο πλει-
οψηφικό και τη δηµοκρατία θα την ξεκινήσουµε στην Ελλάδα µε
τον Σκουρλέτη σήµερα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Σωστό!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Μέχρι τώρα δεν υπήρχε δηµοκρα-

τία!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Σωστό!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Σήµερα ξεκινάει!
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Σωστό το επιχείρηµα! Μπράβο!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Βλέπεις, φέρνω επιχειρήµατα υπέρ

του Υπουργού σου. Τι άλλο να κάνω;
Άρα, λοιπόν, στην πραγµατικότητα σήµερα νοµοθετείται και

µε συγκεκριµένες διατάξεις η συναλλαγή. Για παράδειγµα, η µε-
τακίνηση δηµοτικών συµβούλων από παράταξη σε παράταξη,
που απαγορευόταν πριν και τώρα θεσµοθετείται, για παρά-
δειγµα, ο ορισµός αντιδηµάρχου από άλλη παράταξη, αλλά µε
τη σύµφωνη γνώµη της παράταξης από την οποία προέρχεται -
αυτά νοµοθετούν- ο ορισµός πλέον αντιπεριφερειάρχη. Μα, τη
συναλλαγή προσωπική, πολιτική, παραταξιακή, σε όλα τα επί-
πεδα, αυτό νοµοθετείτε σήµερα!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Άρα, λοιπόν, είναι ξεκάθαρο το τι γίνεται, είναι ξεκάθαρες οι
συνέπειες και το ερώτηµα είναι γιατί το κάνετε. Διότι δεν µπορεί
να διανοηθεί κανείς ότι είστε τόσο αφελής για να µην καταλαβαί-
νετε σε τι δυσκολίες θα ρίξετε την τοπική αυτοδιοίκηση. Γιατί το
ξεχαρβαλώνετε;

Δύο είναι οι απαντήσεις εδώ και θα έλεγα ότι και οι δύο είναι
επάλληλες. Η µία κουµπώνει πάνω στην άλλη. Η πρώτη είναι ότι
εξυπηρετείτε µικροκοµµατικές στοχεύσεις. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει

παρουσία στην τοπική αυτοδιοίκηση. Όπως είπε και κάποιο προ-
σφιλές σας πρόσωπο, έχετε πάρει την κυβέρνηση, αλλά όχι την
εξουσία. Άρα, λοιπόν, έχετε την κυβέρνηση, αλλά όχι την τοπική
αυτοδιοίκηση και πρέπει να δώσετε ρόλο στους αυτοδιοικητι-
κούς σας, τους λίγους. Ο ρόλος στους αυτοδιοικητικούς σας
µπορεί να δοθεί µόνο µέσα από το ξεχαρβάλωµα της αυτοδιοί-
κησης. Μικροκοµµατική η στόχευση, επιρρωνύεται ακριβώς από
τον τρόπο µε τον οποίο φερθήκατε στο ζήτηµα της ηµεροµηνίας
των εκλογών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Βορίδη, συντοµεύστε, παρακαλώ.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, σε τρία
λεπτά.

Ο δεύτερος λόγος είναι ότι είναι εγγεγραµµένο στη γενικότερη
επίθεσή σας κατά των θεσµών: Επίθεση στη δικαιοσύνη και από-
πειρα χειραγωγήσεώς της -πλείστα όσα παραδείγµατα- επίθεση
στην ανεξάρτητη ειδησεογραφία, στα ανεξάρτητα µέσα ενηµέ-
ρωσης.

(Γέλωτες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Μου αρέσει αυτό, αλλά θέλω να µου εξηγήσετε…
Μόλις υπάρξει καταλλαγή, να σας το εξηγήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Βορίδη, να µην εξηγήσετε. Να ολοκληρώσετε την τοποθέτησή
σας.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε. Όµως,
είναι σηµαντικό να το καταλάβουν οι συνάδελφοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν
χρειάζεται!

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ουδέποτε ακριβώς η αντίδρασή σας
δικαιολογεί το επιχείρηµα, γιατί στο µυαλό σας όποιοι δεν σας
χειροκροτούν πρέπει να ποδηγετηθούν, όποιοι δεν γράφουν
υπέρ σας είναι διαπλεκόµενοι και συµφέροντα. Όταν γράφουν
υπέρ σας, είναι ανεξάρτητοι δηµοσιογράφοι.

Ποτέ Κυβέρνηση δεν έχει στοχοποιήσει µέσα και δηµοσιογρά-
φους µε τον τρόπο που το έχετε κάνει εσείς. Αυτό, ναι, αντιβαίνει
στην ανεξαρτησία και στην ελευθερία του θεσµού της ενηµέρω-
σης και της αντικειµενικής δηµοσιογραφίας. Αυτό κάνετε, γιατί
έχετε συνηθίσει στη στρατευµένη δηµοσιογραφία -αυτή είναι η
πραγµατικότητα- γιατί τους θέλετε να υποκλίνονται για εσάς,
γιατί δεν ανέχεστε την κριτική, γιατί αυτή είναι η αντίληψή σας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Θόρυβος – διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα
που το ανεβάζετε τόσο, κλείστε κιόλας.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Το τρίτο είναι η απόπειρα επιθέσεως
που κάνατε στις ανεξάρτητες αρχές. Θυµάστε ότι πήγατε να
τους κάνατε και πειθαρχικό έλεγχο από τον Υπουργό όταν δεν
εκτελούσαν τα θελήµατα του Υπουργού οι ανεξάρτητες αρχές;

Το τέταρτο είναι η επίθεση που γίνεται τώρα µε το ξεθεµε-
λίωµα στην τοπική αυτοδιοίκηση. Είναι όλο εγγεγραµµένο µέσα
σε ένα σχέδιο χειραγωγήσεως ανεξάρτητων θεσµών, που πρέπει
να υποταχθούν στο µεγάλο κράτος και τελικά στο κόµµα το
οποίο χειραγωγεί το κράτος. Αυτή είναι η αντίληψή σας. Κακά τα
ψέµατα. Γιατί να το κρύψουµε άλλωστε; Όλοι έχετε κοµµουνι-
στικό παρελθόν. Αυτή την αντίληψη έχετε υπηρετήσει. Αυτό πι-
στεύετε. Αυτό σκέφτεστε. Αυτό είναι που έχει µέσα η καρδιά σας.
Άρα τώρα γιατί να πούµε ότι δεν είναι έτσι;

(Θόρυβος - γέλωτες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Βορίδη, σας παρακαλώ. Δεν είναι δυνατόν. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Τελειώνω. Τελειώνω...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντά-

ξει! Μιλήστε και για το νοµοσχέδιο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Να συγκρίνουµε το παρελθόν

µας.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Θα πω για το παρελθόν.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Έχει µετανιώσει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-

ρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι. Μετά θα σας ανακοινώσω πόσοι
είναι οι οµιλητές και πάρτε την υπόθεση στα χέρια σας!
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ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εγώ, ξέρετε, είµαι πολύ πρόθυµος
να αναγνωρίσω τις έµπρακτες µετάνοιες που έχετε κάνει,
οµνύοντας στην τρόικα και στα µνηµόνια. Τα αναγνωρίζω όλα
αυτά. Και γι’ αυτό πρέπει να σας δώσουµε, να σας πιστώσουµε
κάτι και να είµαστε επιεικείς. Και είµαστε. Απλώς λέµε πως σας
βγαίνουν ώρες-ώρες όλα αυτά.

Τελειώνω µε δυο κουβέντες για το ζήτηµα της κατάτµησης και
της ψήφου των κατοίκων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Βορίδη, σας παρακαλώ. Μιλάτε είκοσι πέντε λεπτά. Δεν γίνεται
να συνεχίσετε.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Τελείωσα µε δυο κουβέντες, κυρία
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν σέ-
βεστε και εσείς τους συναδέλφους σας.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Τους σέβοµαι και τελειώνω.
Όµως, πρέπει να αναγνωρίσετε, κυρία Πρόεδρε, επειδή µε εγ-

καλείτε γι’ αυτό -και µε απόλυτο σεβασµό σε όσα έχει αποφασί-
σει η Διάσκεψη των Προέδρων- ότι είχαµε πει και είχαµε
παρακαλέσει και η εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ και εγώ -άρα στην
πραγµατικότητα η µεγάλη πλειοψηφία του Σώµατος- να δοθεί
περισσότερος χρόνος στους εισηγητές γιατί είναι ένα πολύ µε-
γάλο νοµοσχέδιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πρώτη
φορά υπάρχει τέτοιο νοµοσχέδιο;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όλα τα

νοµοσχέδια είναι τεράστια. Τι να κάνουµε; Ολοκληρώστε.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Σε ένα λεπτό θα τελειώσω. 
Δυο κουβέντες µόνο θα πω για την κατάτµηση και την ψήφο

των κατοίκων εξωτερικού. Η Νέα Δηµοκρατία έχει τοποθετηθεί
ότι επί της αρχής είναι υπέρ της κατατµήσεως των µεγάλων πε-
ριφερειών. Το έχουµε πει κατ’ επανάληψη αυτό. Και είναι στα-
θερή µας τοποθέτηση. 

Ταυτόχρονα, έχουµε πει ότι δεν µπορούν να γίνουν και παρεµ-
βάσεις στον εκλογικό νόµο ανά µήνα ή ανάλογα όπως θέλει ο
καθένας. Ο εκλογικός νόµος είναι ένα ενιαίο πράγµα. Έχετε
κάνει ήδη µια παρέµβαση στον βασικό εκλογικό νόµο µε την
απλή αναλογική. Τώρα θέλετε να φέρετε δεύτερη παρέµβαση
αποσπασµατική για την κατάτµηση των µεγάλων περιφερειών. 

Δεσµεύεστε, δεσµεύτηκε χθες ο Υπουργός -όποια αξία έχουν
οι δεσµεύσεις αυτής της Κυβέρνησης, περίπου µηδενική- ότι
εντός πέντε µηνών θα φέρει και ρύθµιση για την ψήφο των κα-
τοίκων εξωτερικού. Μπορεί µετά να θυµηθείτε ότι θέλετε να ρυθ-
µίσετε και κάτι για το πολιτικό χρήµα. Ναι, αλλά αυτό δεν γίνεται
έτσι. Αυτό πρέπει να γίνει ενιαία. 

Είπαµε, λοιπόν, από τη στιγµή που έχουµε συµφωνία ως προς
αυτό και από τη στιγµή που λέτε ότι και ως προς το µείζον θέµα
της ψήφου των κατοίκων εξωτερικού έχετε και εσείς συµφωνία
και απλώς θέλετε να το ξαναδείτε, ελάτε να τα δούµε συνολικά
ως ενιαία ρύθµιση του εκλογικού νόµου. Και αφού σε πέντε
µήνες θα είστε έτοιµοι, θα ψηφίσουµε όλοι µαζί και την ψήφο των
κατοίκων εξωτερικού και την κατάτµηση των εκλογικών περιφε-
ρειών, όταν θα είστε έτοιµοι για µια συνολική παρέµβαση στον
νόµο.

Δεν καταλαβαίνουµε, λοιπόν, γιατί στην πραγµατικότητα επι-
µένετε να παραπέµπετε στις καλένδες και να αρνείστε κάτι που
είναι ζήτηµα ισονοµίας, ισοπολιτείας, αυτονόητης προστασίας
του δηµοκρατικού δικαιώµατος των κατοίκων εξωτερικού να ψη-
φίζουν στις περιφέρειές τους. Γι’ αυτό είχαµε καταθέσει το 2016
πρόταση νόµου. Δεν συζητήθηκε. Το 2018 καταθέσαµε πρόταση
νόµου. Θα σας θέσουµε ενώπιον του προβλήµατος ξανά µε τρο-
πολογία που θα καταθέσουµε για το ζήτηµα αυτό, για να δούµε
πότε επιτέλους θα σταµατήσει η υποκρισία και θα νοµοθετήσετε
την ψήφο των κατοίκων εξωτερικού.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, έχετε εγγραφεί µάλλον όλοι ως οµιλητές,
καθώς και άλλοι που µάλλον σας έχουν δώσει τις ταυτότητες.

Τώρα, πώς θα γίνει, δεν µπορώ να το καταλάβω και γι’ αυτό
σας καλώ όσοι θέλετε να µιλήσετε, όταν θα έρθει η ώρα σας -µε
επτά λεπτά το αποκλείω- να πάρετε εσείς ενεργό θέση για τους
οµιλητές που παραβιάζουν τον χρόνο. Δεν θα κάνω εγώ τον χω-
ροφύλακα. Εντάξει;

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΑΡΚΟΥ: Εσείς προεδρεύετε!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Εσείς προεδρεύετε! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι,

εγώ, κύριε. Τι θέλετε; Να κλείσω το µικρόφωνο στον κ. Βορίδη;
Καθίστε κάτω! Δεν έχετε συναίσθηση πού βρίσκεστε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Μα, εσείς προεδρεύετε. Έχετε συ-
ναίσθηση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έλα, σε
παρακαλώ! Έλα, τελείωνε!

Θα δούµε, λοιπόν, τις είκοσι ώρες που χρειαζόµαστε, πού θα
τις βρούµε. 

Ορίστε, κυρία Χριστοφιλοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, εάν θυ-

µάµαι καλά -διαψεύστε µε εάν κάνω λάθος- το συγκεκριµένο νο-
µοσχέδιο πέρασε από το Υπουργικό Συµβούλιο, έτσι δεν είναι;
Ναι ή όχι; Πέρασε από το Υπουργικό Συµβούλιο; Δεν θυµάστε;
Δεν θέλετε να απαντήσετε; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Θα σας απαντήσω.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Θα µου πείτε, λοιπόν.
Πέρασε; Πέρασε. Όλα τα νοµοσχέδια θεσµικώς περνούν.

Η λειτουργία της Κυβέρνησης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
είναι συλλογική, όπως και η ευθύνη, λέει το Σύνταγµα. Εκείνη την
ηµέρα, λοιπόν, που συζητήθηκε το παρόν νοµοσχέδιο στο
Υπουργικό Συµβούλιο και ακούστηκε –φαντάζοµαι- ο Υπουργός
των Εσωτερικών να επιχειρηµατολογεί το βασικό επιχείρηµα του
ΣΥΡΙΖΑ περί µη σύνδεσης των αυτοδιοικητικών εκλογών µε τις
ευρωεκλογές, για να µην υπάρχει σύγχυση και να ξεκαθαρίσει
το τοπίο, ο κ. Τσίπρας, ως Πρωθυπουργός και προεδρεύων του
Υπουργικού Συµβουλίου, έλαβε µία απόφαση, την οποία δεκαε-
πτά Βουλευτές του, νύχτα, χθες, αποφάσισαν να αλλάξουν. Και,
ω, του θαύµατος, εν τω µεταξύ, ο κύριος Υπουργός των Εσωτε-
ρικών, δις και τρις εις τα συνέδρια της ΚΕΔΕ και της ΕΝΠΕ, τα
κοινά συνέδρια, ξιφουλκούσε –γιατί αυτό κάνατε, κύριε Σκουρ-
λέτη, ξιφουλκούσατε- υπέρ της µη σύνδεσης -ακούσατε, ακού-
σατε!- των αυτοδιοικητικών εκλογών µε τις ευρωεκλογές, για να
µην έχουµε σύγχυση µηνύµατος. 

Κι εµείς, βεβαίως, διαφωνούσαµε και τεκµηριώναµε τις διαφω-
νίες µας. Διαφωνούσαµε µεν, κατανοούσαµε: λέω, θα ανησυχούν
για την άνοδο του λαϊκισµού και της ακροδεξιάς στην Ευρώπη
και θέλουν οι άνθρωποι να ξεκαθαρίσει το µήνυµα, να πάµε
σωστά στις ευρωεκλογές και στις αυτοδιοικητικές εκλογές. Τι
συνέβη µεταξύ της χθεσινής επιτροπής και της χθεσινής νύχτας;
Δύο τροπολογίες, η µία είναι της νύχτας και µία είναι της ηµέρας.
Κύριοι συνάδελφοι, που υπογράψατε, «της νύχτας τα καµώµατα
τα βλέπει η µέρα και γελάει». «Θα γελάσουµε πολύ», είπε ο κύ-
ριος Υπουργός των Εσωτερικών. Όµως, «θα γελάσει, όποιος γε-
λάει τελευταίος». 

Τι συνέβη στ’ αλήθεια; Το αυτονόητο. «Μεγάλη αναταραχή,
ωραία κατάσταση». Αρέσει πάρα πολύ στον Πρωθυπουργό να το
κάνει αυτό γενικώς. Κατάλαβε ότι δεν του φτάνουν τα ταξίµατα
πια. Διότι, ναι, τον Γενάρη του ’15 σας πίστεψε ο λαός και για τον
ΕΝΦΙΑ που θα καταργούσατε και για το αφορολόγητο και για τις
συντάξεις και για τους µισθούς, για όλα, «δεν πληρώνω», όλα
στην πίστα. Σας πίστεψε ο λαός. 

Τον Σεπτέµβρη µε το πρόγραµµα Θεσσαλονίκης; Σας ξαναπί-
στεψε ο λαός. Του φέρατε µνηµόνια. Στραγγίξατε ό,τι υπάρχει
και δεν υπάρχει. Καταργήσατε το ΕΚΑΣ. Νοικοκυριά, επιχειρή-
σεις, νοσοκοµεία, περιφέρειες, δήµοι, στραγγίσθηκαν οι πόροι
από παντού. Από παντού στραγγίσθηκαν οι πόροι! Τι θα πείτε
τώρα στον κόσµο; Ό,τι θα φέρω τις συντάξεις έξι µήνες αργό-
τερα; «Έ, και;» θα πει ο άλλος, «µου κατάργησες το ΕΚΑΣ, έλε-
γες ψέµατα σε ό,τι έλεγες.» Άρα, λοιπόν, τα καθρεφτάκια στους
ιθαγενείς και τα ταξίµατα είναι φύκια, τα οποία ο κόσµος πια δεν
τα περνάει για µεταξωτές κορδέλες.
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Δεν µπορείτε να κοροϊδέψετε και το ξέρετε, γι’ αυτό φοβάστε.
Φοβάστε την κατάρρευση που έρχεται.

Άρα τι σας µένει, αφού τα ταξίµατα δεν περνάνε πια; Σας µένει
να παίξετε µε τους θεσµούς. «Ουαί υµίν, Φαρισαίοι υποκριτές»!
Παίζετε µε την τοπική αυτοδιοίκηση. Παίζετε µε τη δηµοκρατία.
Παίζετε µε τις εκλογές. Παίζετε µε την ψήφο του λαού. Δεν ντρέ-
πεστε καθόλου. Γιατί αυτοί είστε τελικά, µηχανορράφοι -και προ-
σέξτε- και ανίκανοι µηχανορράφοι, ανίκανοι σκευωροί. Γιατί
σκευωρία ήταν αυτό της τροπολογίας. Ή όχι, κύριε Υπουργέ;

Διότι δύο πράγµατα συµβαίνουν, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι. Ή ο Υπουργός των Εσωτερικών δεν το ήξερε, άρα είναι
θύµα µηχανορραφίας του Μαξίµου ή ο Υπουργός Εσωτερικών
είναι µέλος, µέρος της συµπαιγνίας. Απορώ πώς κάθεστε ακόµα
στην καρέκλα σας. Διότι εµένα δεν µε ενδιαφέρει αν εσείς γελοι-
οποιείστε. Δικαίωµά σας να θέλετε να γελοιοποιηθείτε. Αυτό που
µε ενδιαφέρει είναι ο θεσµός, είναι η λειτουργία της δηµοκρα-
τίας, της εκτελεστικής εξουσίας, της νοµοθετικής εξουσίας και
της τοπικής αυτοδιοίκησης, γιατί και αυτή είναι θεσµός δηµοκρα-
τίας.

Λοιπόν, αυτά τα παιχνίδια είναι παιχνίδια του πνιγµένου που
πιάνεται από τα µαλλιά του. Και σας λέω ένα πράγµα. Οποτεδή-
ποτε κι αν κάνετε τις εθνικές εκλογές, διότι όλα δείχνουν ότι θα
πάτε να τις κάνετε τον Μάιο –«µεγάλη αναταραχή, ωραία κατά-
σταση»- να µην ξέρει τι ψηφίζει ο κόσµος: Ψηφίζει για την Ευ-
ρώπη που κλυδωνίζεται κι έχουµε πρόβληµα µεγάλο, όχι µόνο µε
το προσφυγικό, αλλά και µε τον ρατσισµό και την ξενοφοβία; Ψη-
φίζει για µια Ευρώπη ή ψηφίζει για τα εθνικά ζητήµατα ή ψηφίζει
για τον δήµο και την περιφέρειά του; Δεν θα ξέρει η δεξιά τι ποιεί
η αριστερά. Το λέω αλλιώς και παραφράζω: κανένας δεν θα
ξέρει τίποτα. Θα τρέχουν όλοι προς όλες τις κατευθύνσεις. Αυτό
θέλετε. Προσπαθείτε να σωθείτε, αλλά οποτεδήποτε κι αν γίνουν
εκλογές, να ξέρετε ότι το µαύρο θα είναι τόσο πολύ, που θα σας
πάρει χρόνια να το καταπιείτε, χρόνια ολόκληρα! Και επειδή
πολλά ακούστηκαν…

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Σας χαρακτηρίζει αυτό. Εξάλλου αυτοί είστε. Έτσι ήρθατε

στην εξουσία. Τάζατε και γιουχαΐζατε και ρίχνατε γιαούρτια.
Εσείς εκθρέψατε το αυγό του φιδιού και µε αυτό το εκλογικό σύ-
στηµα της τοπικής αυτοδιοίκησης που φέρνετε, θα το εκθρέψετε
ακόµη περισσότερο και θα αποδείξω πώς.

Ακούµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πολλά περί αποκέντρω-
σης και αυτοδιοίκησης, αλλά δεν βλέπουµε τίποτα. Και δεν βλέ-
πουµε τίποτα, διότι ήρθε ένα νοµοθέτηµα τεράστιο -copy paste
του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» όλο αυτό- για να αλλάξει µόνο και κυρίως το
εκλογικό σύστηµα. Και προσέξτε, να κάνει, λέει, απλή αναλογική
στους δήµους και στις περιφέρειες. Ναι, απλή και άδολη, χωρίς
κατώφλια και µε πολλά κίνητρα για αλισβερίσια, παζάρια και συ-
ναλλαγές. Εξηγούµαι, λοιπόν.

Κάνω µια παρένθεση εδώ, επιτρέψτε µου, κύριε Υπουργέ, πριν
πάω στο εκλογικό σύστηµα. Άκουσα την κ. Θελερίτη, η οποία
είναι γνώστης της αυτοδιοίκησης, αλήθεια, η συνάδελφος και εί-
χαµε την ευκαιρία στην επιτροπή να κάνουµε καλό διάλογο. Αλλά
µε τούτα εδώ τα δικά σας, µε τις τροπολογίες, τι διάλογο να
κάνει πια εδώ κανείς; Την άκουσα και σήµερα την κ. Θελερίτη και
οφείλω προς το πρόσωπό της µία απάντηση.

Κυρία Θελερίτη, σας άκουσα και πιστεύω ότι εσείς τουλάχι-
στον θέλετε να υπάρχουν µεταβιβάσεις αρµοδιοτήτων. Για τη
Νέα Δηµοκρατία δεν ξέρω, δεν έχει ποτέ µεταβιβάσει κάποια αρ-
µοδιότητα στους δήµους ούτε ψήφισε ποτέ κάποια από τις δικές
µας µεταρρυθµίσεις στην αυτοδιοίκηση. Πιστεύω εσείς προσω-
πικά ότι το εννοείτε. Γιατί, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τις αρµοδιό-
τητες που σήµερα µε βάση το ισχύον Σύνταγµα µπορείτε και
είναι πολλές, δεν τις µεταβιβάσατε µε αυτό το νοµοσχέδιο;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)

Βεβαίως, είχατε τη δυνατότητα να φέρετε και προτάσεις να
συζητήσουµε για συνταγµατική Αναθεώρηση για περισσότερες
αρµοδιότητες και προς τους δήµους και προς τις περιφέρειες.
Γιατί, λοιπόν, δεν τις µεταφέρατε µε αυτό το νοµοσχέδιο; Γιατί
αυτό το νοµοσχέδιο δεν αγγίζει την ουσία, τον ρόλο της αυτοδι-
οίκησης, τον ρόλο των δήµων και των περιφερειών. Δεν αγγίζει

την ουσία, γιατί δεν θέλει να αγγίξει την ουσία, γιατί καλά κρατεί. 
Εµείς φτιάξαµε τον δεύτερο βαθµό, δώσαµε αρµοδιότητες στη

νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση και µετά στην περιφερειακή. Από τον
«ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ» πήγαµε στον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», στους ισχυρούς
δήµους. Αν η αυτοδιοίκηση από τη Μεταπολίτευση και εφεξής
έπαψε να είναι η αυτοδιοίκηση που µαζεύει τα σκουπίδια, που
φωτίζει τους δρόµους και τις παιδικές χαρές και που διαµαρτύ-
ρεται, είναι γιατί υπήρξαν αυτές οι µεταρρυθµίσεις και χαίροµαι
που η εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ το παραδέχθηκε.

Εσείς, όµως, δεν κάνετε το επόµενο βήµα και δεν µας προτεί-
νετε τίποτε εδώ. Εµείς θα προτείνουµε. Το Κίνηµα Αλλαγής στη
συνταγµατική Αναθεώρηση που θα έλθει πια µετά τις εκλογές,
γιατί πρέπει να γίνουν, θα προτείνει να υπάρχει κανονιστική αρ-
µοδιότητα στην αυτοδιοίκηση. Θα προτείνουµε να σταµατήσει
αυτός ο θεσµός των συντρεχουσών µε τις αποκλειστικές, γιατί
ξέρουµε, έχοντας κάνει µεταρρυθµίσεις, πού πονάει το σύστηµα
και πώς µπορούµε να το διορθώσουµε. Δεν υπάρχει ούτε ένα τέ-
τοιο σηµείο µέσα στο νοµοσχέδιο που φέρατε. Το µόνο µε το
οποίο ασχολείστε είναι το εκλογικό σύστηµα. 

Ας ασχοληθώ, λοιπόν, κι εγώ µε το σύστηµα που φέρνετε.
Πείτε µου: Τι είδους απλή αναλογική είναι αυτή που τη δεύτερη
Κυριακή πάει σε µία άκρως πλειοψηφική κατάσταση, όπου ένας
δήµαρχος που θα έχει εκλεγεί, ας πούµε, µε 20% ή ο συνδυα-
σµός του, τη δεύτερη Κυριακή παίρνει πενήντα συν ένα; Τι θα
πρέπει να κάνει αυτός ο δήµαρχος µε ένα πολυκερµατισµένο δη-
µοτικό συµβούλιο; 

Θα µου πείτε: «Συναλλαγές δεν γίνονται τώρα, κυρία Χριστο-
φιλοπούλου;». Θα σας πω ότι, ναι, γίνονται, αλλά εσείς όχι µόνο
µε αυτό εδώ το νοµοσχέδιο τις προωθείτε, αλλά και τις πριµοδο-
τείτε. Πώς; Με το άρθρο 73, παραδείγµατος χάριν, όπου ένας
δηµοτικός σύµβουλος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µπορεί την
ίδια ώρα να ανέβει στο προεδρείο του δηµοτικού συµβουλίου και
να πει «ανεξαρτητοποιούµαι απ’ αυτή την παράταξη» και την
άλλη στιγµή ακριβώς να πάει και να πει «προσχωρώ στην άλλη
παράταξη». Το απόλυτο χάος. 

Πώς διευκολύνετε ακόµη αυτό το ωραίο χάος συναλλαγής, συν-
διαλλαγής και πολυδιάσπασης ενός θεσµού ιστορικού, δηµοκρα-
τικού και σηµαντικού; Με τη δυνατότητα που δίνετε -και τη δίνετε
µέσα απ’ αυτό το νοµοσχέδιο- να ψηφίζεται ο προϋπολογισµός
κωδικό-κωδικό και έργο-έργο και να υπάρχουν αντιπροτάσεις από
δω, αντιπροτάσεις από κει, κανένα κατώφλι, πολυδιάσπαση. Το
κάθε µικρό συµφέρον -και όχι µόνο τοπικιστικό και όχι µόνο αθώο
συµφέρον- θα εισχωρεί, θα συνδιαλλάσσεται, διότι οι διατάξεις
που φέρνετε διευκολύνουν αυτό. Τι εµποδίζουν; Εµποδίζουν και
τον νέο και τον ενιαίο σχεδιασµό, τον επιχειρησιακό σχεδιασµό
των δήµων της χώρας και των περιφερειών.

Θα µιλήσω ιδιαίτερα για τους δήµους τώρα, διότι οι δήµοι θα
έχουν τοπικά συµβούλια και προέδρους κοινοτήτων, µε ελάχι-
στους βέβαια πόρους, γιατί δεν τους δίνετε και τίποτα. Τους κο-
ροϊδεύετε και αυτούς. Αν τους λέτε «θα γίνετε πρόεδροι
κοινοτήτων, δηλαδή θα εκλέγεστε άµεσα και όχι έµµεσα», εντά-
ξει, αλλά δεν τους δίνετε και κάτι. Ψίχουλα τους δίνετε, απλώς
για να πείτε ότι κάτι κάνετε, για να τους κλείσετε το µάτι. Όλα
είναι σχεδιασµένα. Σε αυτό είστε πολύ καλοί.

Σε τι αφαιρείτε, όµως, τη δυνατότητα στους δήµους να κά-
νουν; Οι δήµοι δεν µπορούν να κάνουν έναν σωστό επιχειρησιακό
σχεδιασµό. Οι δήµοι δεν µπορούν να προγραµµατίσουν σωστά
το πού θέλουν να πάνε, τα έργα, την προοπτική, το περιβάλλον,
τις κοινωνικές υπηρεσίες, γιατί ακριβώς θα υπάρχει πολυδιά-
σπαση, γιατί θα υπάρχουν κοινότητες και τοπικά συµβούλια που
θα είναι εκλεγµένα µε συνδυασµούς που είναι εναντίον του δη-
µάρχου. Είναι η πλήρης διάλυση.

Προσπαθώ να το τεκµηριώσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.
Εµάς δεν µας αρέσει να µιλάµε στον αέρα, ούτε να ανταλλάσ-
σουµε τροπολογίες από τη µία µέρα στην άλλη και να παίζουµε
µε τους θεσµούς. Προσπαθώ να σας πείσω ότι αυτό που πάµε
να ψηφίσουµε είναι ένα νοµοθέτηµα που διαλύει τα θεµέλια της
τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Έρχοµαι τώρα στον ρόλο των περιφερειών. Στο Κίνηµα Αλλα-
γής χαιρόµαστε για τις περιφέρειες που θεσµοθετήσαµε και που
είναι κεκτηµένο της ελληνικής πολιτείας, γιατί πάλι µόνοι µας τις
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ψηφίσαµε. Χαιρόµαστε που αυτή τη στιγµή οι περιφέρειες είναι
µεγάλο κεκτηµένο αυτής της χώρας και που η Ελλάδα δεν πη-
γαίνει σαν τον φτωχό συγγενή πια στα περιφερειακά fora της Ευ-
ρώπης. 

Σήµερα, λοιπόν, οι ελληνικές περιφέρειες θα πρέπει να ανα-
λάβουν µε περισσότερες αναπτυξιακές αρµοδιότητες µε λιγό-
τερη γραφειοκρατία τον αναπτυξιακό τους ρόλο.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ)

Έρχοµαι τώρα σε ένα άλλο µεγάλο κεφάλαιο, το οποίο αφορά
το πόσο σφιχταγκαλιάζετε και πνίγετε αυτόν τον δηµοκρατικό
θεσµό.

Είναι όλοι οι δήµαρχοι κακοί; Γιατί κάπου εκεί στα ορεινά που
καθόµαστε µαζί µε άλλους συναδέλφους άκουγα τη συζήτηση
«σιγά οι δήµαρχοι» κ.λπ.. Και ξέρω ότι υπάρχει όλη αυτή η ιστο-
ρία. «Βλαχοδήµαρχους» τους είπε ο Πρωθυπουργός. Κάπως
έτσι. 

Δεν λέω εγώ ότι η αυτοδιοίκηση, όπως και η κεντρική εξουσία,
είναι άµωµη και άσπιλη. Πώς διασφαλίζουµε όµως; Στραγγαλί-
ζοντας τους στους ελέγχους ή αφήνοντας δυνατότητα κανονι-
στικής διαχείρισης και πολλαπλών -αν θέλετε- µέσω ηλεκτρικών
συστηµάτων διαφάνειας, όπως είναι η «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» κ.λπ., έτσι
ώστε οι πολίτες να καταλαβαίνουν και οι θεσµοί να µπορούν να
επέµβουν;

Άρα οι διατάξεις που φέρνετε για τον επόπτη των ΟΤΑ -που
θεσµοθετήσαµε εµείς- είναι διατάξεις που δυσκολεύουν. Γιατί
δυσκολεύουν; Διότι, ο επόπτης των ΟΤΑ θα µπορεί ακόµα να εκ-
δίδει εγκυκλίους. Ακούσατε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εγκυ-
κλίους! Πού ακούστηκε, λοιπόν, για τον έλεγχο νοµιµότητας της
τοπικής αυτοδιοίκησης να εκδίδονται εγκύκλιοι; Καταλαβαίνετε;
Διότι, «δεν συνεµορφώθη προς τας υποδείξεις». Κάποτε το έλε-
γαν δηµοκρατικοί αυτό για καθεστώτα άλλα. Τώρα εσείς ζηλώ-
σατε τη δόξαν των καθεστώτων αυτών! Εγκύκλιοι, λοιπόν, προς
την αυτοδιοίκηση! Εκεί πάµε. 

Θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, να αναλώσω δύο, τρία
λεπτά τουλάχιστον και για τις άλλες τροπολογίες, γιατί τις πρώ-
τες τροπολογίες, της νύχτας, τις σχολίασα, νοµίζω, επαρκώς. 

Πάµε να δούµε άλλο ένα επιχείρηµα σαλαµοποίησης που φέρ-
νει αυτή η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. 

Σας είχε πει η κ. Γεννηµατά από αυτό εδώ το Βήµα -τότε που
είχατε φέρει τον νόµο για την αναλογική και διαφωνούσαµε, γιατί
θέλουµε αναλογικότερο σύστηµα, όπως ισχύει και για την αυτο-
διοίκηση- ότι θέλουµε αναλογικότερο σύστηµα, αλλά όχι σύ-
στηµα µπάχαλο, χάος και ακυβερνησία, µη κυβερνησιµότητα.
Αυτό υποστηρίζουµε και για την αυτοδιοίκηση. 

Εδώ θέλω να σας θυµίσω ότι σας κάλεσα, κύριε Σκουρλέτη,
και την τελευταία στιγµή στην επιτροπή να αποσύρετε αυτές τις
διατάξεις. Ελάτε να συζητήσουµε τα κόµµατα. Εγώ έκανα και µια
πρόταση µάλιστα. Την έχουµε επεξεργαστεί στο Κίνηµα Αλλα-
γής. Έχουµε δύο, τρεις εναλλακτικές ακόµα, που θα µπορού-
σαµε να είναι αναλογικότερο. Γιατί όπως σας είπα, εµείς δεν λέµε
ότι τα δικά µας, ό,τι νοµοθετούµε, δεν το αλλάζουµε. Να το κά-
νουµε αναλογικότερο το σύστηµα των αυτοδιοικητικών εκλογών.
Όµως, εσείς δεν θέλατε, γιατί αυτή ακριβώς είναι η τακτική σας. 

Στις περιφέρειες κάνετε το ίδιο. Φέρνετε µεµονωµένα την κα-
τάτµηση των µεγάλων περιφερειών, όπου πάρα πολλές δυνάµεις
εδώ στο Κοινοβούλιο σας έχουµε πει ευθαρσώς ότι συµφω-
νούµε. Εµείς, τουλάχιστον, το έχουµε πει και το έχουµε ξεκαθα-
ρίσει. 

Και, βεβαίως, φέρνετε την επιτροπή για την ψήφο των Ελλή-
νων του εσωτερικού, η οποία λέει ότι σε πέντε µήνες θα κάνει τη
δουλειά της. Και πώς µπορώ εγώ να εµπιστευτώ την επιτροπή
ενός Υπουργείου, τη στιγµή που στο ίδιο Υπουργείο ο Υπουργός
και όλο το επιτελείο του έχει επί µήνες εκπονήσει πόνηµα, νοµο-
σχέδιο -που πάµε να το ψηφίσουµε τώρα -τροµάρα σας!- και τε-
λευταία στιγµή δεκαεπτά συµπολιτευόµενοι Βουλευτές τού
αλλάζουν τα φώτα; Του αλλάζουν τα φώτα, γιατί περί αυτού πρό-
κειται! Σας άλλαξαν τα φώτα, κύριε Σκουρλέτη. Παραδεχτείτε
το! Τι θα πούµε, λοιπόν, εµείς στον κόσµο να µας πιστέψει τώρα;
Να το ψηφίσουµε µε καλή θέληση ότι θα γίνει µια επιτροπή για
την ψήφο των Ελλήνων εκλογέων. Πώς είµαστε σίγουροι ότι θα

το κάνετε; 
Εµείς είχαµε και έτοιµη ρύθµιση να σας προτείνουµε. Υπάρ-

χουν και παλιότερες προτάσεις νόµου από άλλα κόµµατα, από
την Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Δεν χρειάζεται να πάρετε τη δική
µας ή της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Όµως, είναι εύκολο το
νοµοθετείν σε αυτό το θέµα. Γιατί δεν το κάνετε; Τι φοβάστε;
Γιατί δεν σας βολεύει. Γιατί κυρίως νοµοθετείτε, πολιτεύεστε και
πράττετε κατά πώς, µικροκοµµατικά, σας βολεύει πάντα. 

Ξεκαθαρίζω, λοιπόν, ότι εµείς ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη
και Κίνηµα Αλλαγής θα ψηφίσουµε την κατάτµηση, για την οποία
συµφωνούµε, γιατί θα ήταν προσχηµατικό να πούµε ότι καταψη-
φίζουµε, παρ’ ότι συµφωνούµε. Από την άλλη, όµως, θα δούµε
µε πολύ σκεπτικισµό και τη δεύτερη ρύθµιση. Επιφυλάσσοµαι για
τη διαδικασία της Ολοµέλειας. 

Τελειώνοντας, θα ήθελα να σας πω ότι µπορεί και να προλά-
βετε να κάνετε τις εκλογές µε αυτόν τον νόµο, αλλά ένα θνησι-
γενή νόµο -µη γελιέστε- έναν νόµο χωρίς ουσία, έναν νόµο
καταστροφικό θα τον αλλάξει ο ελληνικός λαός. Οι δυνάµεις της
αυτοδιοίκησης, οι δυνάµεις της δηµοκρατίας, οι δυνάµεις της
προόδου θα αλλάξουν αυτόν τον νόµο, τον οποίον φέρνετε και
θα ψηφίσετε όλοι αύριο.

Εµείς, ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη, καταψηφίζουµε µε έν-
τονο τρόπο και τον νόµο και τα περισσότερα άρθρα του!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Καλώ στο Βήµα τον ειδικό αγορητή της Χρυσής Αυγής κ. Γε-

ώργιο Γερµενή για δεκαπέντε λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Κατ’ αρχάς να σας πούµε ότι τους

Έλληνες πολίτες δεν τους ενδιαφέρει καθόλου το σηµερινό νο-
µοσχέδιο. Ποσώς ενδιαφέρει τον Έλληνα πώς εκλέγονται οι τρια-
κόσιοι εδώ µέσα ή πώς εκλέγονται οι περιφερειάρχες ή οι
δήµαρχοι. Ο Έλληνας είναι βουτηγµένος και χαµένος στην κα-
θηµερινότητά του και το µόνο που σκέφτεται είναι το πώς θα πάει
ένα κοµµάτι ψωµί στο σπίτι του και πώς θα επιβιώσει αυτός και
η οικογένειά του µέσα σε αυτόν τον κυκεώνα της βαριάς λιτότη-
τας, της µείωσης µισθών και συντάξεων που βιώνει καθηµερινά,
µε ένα τεράστιο άγχος για το τι µπορεί να του ξηµερώσει αύριο.

Στο σηµερινό νοµοσχέδιο, που είναι το τελευταίο της περιόδου
πριν την έναρξη των Θερινών Τµηµάτων, πιστεύουµε ότι θα
έπρεπε να δοθεί περισσότερος χρόνος σχετικά µε την ανάπτυξή
του, αφού έχετε το θράσος και το ονοµάζετε «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι»
µε σκοπό να ακολουθήσει και «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ ΙΙ», «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ
ΙΙΙ» και πάει λέγοντας.

Ακόµα δεν είστε έτοιµοι να φέρετε ένα νοµοσχέδιο που θα
κάνει αναδιάρθρωση στην τοπική αυτοδιοίκηση, αφού είναι ένα
απλό copy-paste µετά τη διάλυση της τοπικής αυτοδιοίκησης
που είχε φέρει παλιότερα το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία µε
τον «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ» και τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Μια συνέχεια, λοι-
πόν, είναι ο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι». 

Εµµένουµε, δηλαδή, στην άποψη που είχαµε και στις επιτρο-
πές ότι η αντίδραση από τους φορείς, που καλέσαµε στην επι-
τροπή, ήταν µεγάλη. Τους ακούσαµε τους δηµάρχους. Παρά το
ότι ευαγγελίζεστε πως είναι µεγάλο το µεταρρυθµιστικό έργο
που θα φέρει ο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ», σας διακατέχει µια τεράστια
προχειρότητα. Ήδη έχετε φέρει ένα σωρό τροπολογίες για να
ενισχύσετε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο.

Ας δούµε, όµως, τα πράγµατα µε τη σειρά. Η απλή διαφορο-
ποίηση των δήµων µε την κατηγοριοποίησή τους δεν λύνει τα
προβλήµατα που αντιµετωπίζουν εδώ και χρόνια οι ΟΤΑ, ούτε και
δίδονται κατευθυντήριες γραµµές για το πώς θα χρησιµοποιηθεί
αυτή η διαφοροποίηση, πώς θα ενισχυθούν οι αδικηµένοι έως
τώρα δήµοι, πώς θα αρθούν οι ανισότητες και το καθεστώς απο-
µόνωσης πολλών εξ αυτών.

Τα επίπεδα διακυβέρνησης παραµένουν ίδια: κράτος, περιφέ-
ρειες, δήµοι. Το ισχύον πλειοψηφικό σύστηµα ήταν προφανώς
άδικο, αφού µια µειοψηφία της τάξης του 25% την πρώτη Κυ-
ριακή µετατρεπόταν σε πλειοψηφία τη δεύτερη Κυριακή µε µπό-
νους το 60% των εδρών, οδηγώντας σε αναντιστοιχία την
κοινωνική βούληση µε τη θεσµική εκπροσώπησή της. Όµως, ο
τρόπος µε τον οποίον εσείς εφαρµόζετε την απλή αναλογική, δεν
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είναι απλός, δεν είναι διαφανής, δεν είναι αντιπροσωπευτικός σε
σύνθεση των δηµοτικών και περιφερειακών αρχών.

Οι δήµαρχοι και αντίστοιχα οι περιφερειάρχες θα πρέπει να
αναζητούν συναινέσεις και συνεργασίες προκειµένου να εξασφα-
λίζουν την πλειοψηφία για οποιοδήποτε ζήτηµα, ενώ θα έχουν το
δικαίωµα να ορίζουν αντιδηµάρχους και αντιπεριφερειάρχες από
τις παρατάξεις της αντιπολίτευσης. Κατ’ αυτόν τον τρόπο ανα-
πτύσσονται πελατειακές σχέσεις, συντελούνται διαλυτικές συ-
ναλλαγές και υποκρύπτεται ο κίνδυνος ενός σιωπηλού, στην
καλύτερη περίπτωση, εκβιασµού.

Άλλωστε είναι γνωστό ότι επιθυµείτε να επιβάλλετε την παρου-
σία σας και να είστε ρυθµιστές της πολιτικής σκηνής σε τοπικό,
εθνικό επίπεδο, µε κάθε κόστος, χωρίς να λαµβάνετε υπ’ όψιν τις
συνέπειες που µια τέτοια επιλογή έχει για τους πολίτες και για
τους δηµότες. 

Αντιλαµβάνεστε τι θα γίνεται µέσα στα δηµοτικά ή περιφερει-
ακά συµβούλια, τι πρόβληµα θα δηµιουργηθεί για την έγκριση
οποιουδήποτε έργου; Δεν θα µπορεί να ψηφιστεί ο προϋπολογι-
σµός, το τεχνικό πρόγραµµα, δεν θα µπορεί να εφαρµοστεί ο
προγραµµατικός σχεδιασµός, θα δηµιουργούνται µειοψηφικές
πλειοψηφίες και θα αποδυναµωθεί έτι περαιτέρω ο θεσµός της
τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Ορίζετε νέες λειτουργικές επιτροπές και όργανα ελέγχου. Μα,
υπάρχουν ήδη αρκετές επιτροπές παρακολούθησης και αξιολό-
γησης, όπως και ελεγκτικοί µηχανισµοί, οι οποίοι, δυστυχώς, δεν
διασφάλισαν την απρόσκοπτη λειτουργία των ΟΤΑ, ούτε και προ-
στάτευσαν το δηµόσιο συµφέρον. Πάρτι εκατοµµυρίων γίνονταν
σε ορισµένους δήµους και περιφέρειες από κονδύλια, τα οποία
δεν διοχετεύτηκαν στους κατάλληλους τοµείς και µετατράπηκαν
κάποιοι οργανισµοί σε κέντρα διαφθοράς και διασπάθισης δη-
µοσίου χρήµατος. Και όλα αυτά στις πλάτες του ελληνικού λαού.

Αντί, λοιπόν, να αναβαθµιστεί ο ρόλος της πρωτοβάθµιας το-
πικής αυτοδιοίκησης, τον οδηγείτε στα τάρταρα. Ενισχύετε ή,
καλύτερα, καλλιεργείτε τις συνθήκες αδιαφάνειας και η µεταρ-
ρύθµιση µετατρέπεται σε απορρύθµιση. 

Θα αναφερθώ στο άρθρο 79 -που µας αφορά- σχετικά µε το
Συµβούλιο Ένταξης Μεταναστών και Προσφύγων, σύµφωνα µε
το οποίο γίνονται ρυθµίσεις για την ενίσχυση της ένταξης των
προσφύγων στις τοπικές κοινωνίες. Σε κάθε δήµο, µε απόφαση
του δηµοτικού συµβουλίου, συγκροτείται και λειτουργεί το Συµ-
βούλιο Ένταξης Μεταναστών και Προσφύγων, που θα αποτελεί-
ται από πέντε έως έντεκα µέλη οριζόµενα από το δηµοτικό
συµβούλιο. Ως µέλη ορίζονται δηµοτικοί σύµβουλοι, εκπρόσωποι
οργανώσεων των αλληλέγγυων και των ΜΚΟ, που δραστηριοποι-
ούνται, και εκπρόσωποι που επιλέγονται από τους µετανάστες
και πρόσφυγες που κατοικούν µόνιµα στον δήµο. Ο τρόπος επι-
λογής και η κατανοµή θα ρυθµιστούν µε µεταγενέστερη από-
φαση των αρµόδιων Υπουργών. Εδώ βλέπουµε αυτό που λέγαµε
προηγουµένως ότι νοµοθετείτε τελείως πρόχειρα για τόσο σο-
βαρά θέµατα.

Ενδιαφέρον θα έχει να µάθουµε τα κριτήρια επιλογής. Με ποια
κριτήρια θα επιλέξετε την καλύτερη ΜΚΟ για εσάς; Ποια είναι
αυτή τη στιγµή πιο κοντά στα δικά σας συµφέροντα; Και όταν µι-
λάτε για τους εκπροσώπους των µεταναστών και των προσφύ-
γων, εννοείτε αυτούς που εκλέγονται µε τις γνωστές τους
δηµοκρατικές διαδικασίες, αυτούς που κλέβουν, µαχαιρώνουν,
βάζουν φωτιές, απειλούν, βιάζουν, αυτοί που είναι ριζοσπαστι-
κοποιηµένοι. Πώς θα γίνεται ο διαχωρισµός αυτών των ανθρώ-
πων, όταν έχουν και τις δικές τους εσωτερικές διαδικασίες και
διαφωνίες; Μήπως δεν σας αφορούν αυτά; Μήπως προτίθεστε
να περιλάβετε τους δικηγόρους που τους εκπροσωπούν από τις
γνωστές αλληλέγγυες ΜΚΟ; 

Πρόκειται ξεκάθαρα για την πρώτη κίνηση για χορήγηση πο-
λιτικών δικαιωµάτων σε παράνοµους µετανάστες και πρόσφυγες.
Στη συνέχεια, δεν µένει παρά να δοθεί και το δικαίωµα ψήφου,
που στην ουσία θα αλλοιώσει το εκλογικό αποτέλεσµα.

Συνεχίζω µε τα άρθρα 133 – 151, όπου προβλέπεται ο θεσµός
του δηµοτικού και περιφερειακού δηµοψηφίσµατος. Όπως ανέ-
φερα και στην πρώτη συνεδρίαση, τα τοπικά δηµοψηφίσµατα
είχαν ήδη προβλεφθεί από το 2006, αλλά εκκρεµούσε η έκδοση
του σχετικού προεδρικού διατάγµατος. Αλήθεια, γιατί δεν εκδί-

δατε το προεδρικό διάταγµα αντί να νοµοθετήσετε ξανά; 
Η απάντηση είναι απλή. Διευρύνατε -δηµοκρατικά πάντα!- τις

εξαιρέσεις για τη διενέργεια τοπικού δηµοψηφίσµατος. Δηλαδή,
όπως είπαµε, δηµοψήφισµα δεν µπορεί να διενεργείται για ζητή-
µατα που σχετίζονται µε την εθνική ασφάλεια, την εξωτερική ή
µεταναστευτική πολιτική, την ερµηνεία και εφαρµογή διεθνών
συνθηκών, την ελευθερία της θρησκευτικής συνείδησης και λα-
τρείας ή τη θεσµική οργάνωση όλων των γνωστών θρησκειών,
τη δηµοσιονοµική διαχείριση των ΟΤΑ, την επιβολή τελών και τη
διοικητική διαίρεση της χώρας.

Οπότε, πείτε µας, για ποιον λόγο θα πρέπει να γίνονται τα το-
πικά δηµοψηφίσµατα; Είπαµε, δεν µπορούν να γίνονται για τα
hotspot, για τα αποτεφρωτήρια, για τα τζαµιά, για την προστασία
των τοπικών προϊόντων. Θα µπορούν να γίνονται για τη χωροθέ-
τηση των ΧΥΤΑ, για τα διόδια, για βασικές υποδοµές, για επεν-
δύσεις µε περιβαλλοντολογικό αντίκτυπο; 

Είναι πολλά τα ερωτήµατα, αλλά πολύ φοβάµαι ότι δεν έχετε
απαντήσεις να δώσετε. Σίγουρα, πάντως, µε τόσες εξαιρέσεις,
δεν ενισχύετε τον θεµελιακό πυλώνα της άµεσης δηµοκρατίας
και τον εκδηµοκρατισµό του µοντέλου της τοπικής αυτοδιοίκη-
σης. 

Η θέση µας είναι εξίσου σαφής. Η Χρυσή Αυγή λέει, οι Έλλη-
νες να αποφασίζουν για τα µείζονα εθνικά και κοινωνικά ζητή-
µατα και ο λαός να είναι ο πραγµατικός κυρίαρχος κι όχι να
καλείται στις κάλπες µόνο κάθε τέσσερα χρόνια για να απαντήσει
σε ένα εικονικό δίληµµα.

Ας δούµε τώρα το άρθρο 248, που περιέχει τις διατάξεις που
ρυθµίζουν το λειτουργικό και διαδικαστικό καθεστώς, κατά το
οποίο επιχειρεί η συγκυβέρνηση να διενεργείται πλέον η απο-
νοµή ιθαγένειας και πολιτογράφησης µε απώτερο στόχο την αλ-
λοίωση της εθνολογικής σύστασης της Ελλάδος. 

Επιθυµείτε να δώσετε ελληνική ιθαγένεια σε αναρίθµητους αλ-
λογενείς και την πολιτογράφηση αυτών, προκειµένου να αποτε-
λέσουν τους νέους ψηφοφόρους σας, τους νέους δηµόσιους
υπαλλήλους και, εν τέλει, τους νέους πολίτες αυτής της χώρας. 

Θα επαναλάβω, αυτό που είπα και στην επιτροπή: Διαφορετικό
πράγµα είναι η ιθαγένεια και διαφορετικό η υπηκοότητα. Θα πρέ-
πει να πείτε στις υπηρεσίες σας και εκείνους που τις διευθύνουν,
αν δεν είναι εµµονικοί αριστεροί, όπως είστε εσείς, ότι δεν νοείται
απονοµή ιθαγένειας, όπως λέει η επικεφαλίδα του άρθρου 248,
διότι η ιθαγένεια ούτε απονέµεται ούτε χαρίζεται. Την ιθαγένεια ή
την έχει κάποιος µε τη γέννησή του είτε όχι. Αυτό που επιµένετε
να κάνετε µε τις προδοτικές πολιτικές σας δεν είναι απονοµή ιθα-
γένειας σε λαθροµετανάστες αλλά αθρόες πολιτογραφήσεις. Με
άλλα λόγια, τους καθιστάτε πολίτες της χώρας µε ελληνικές ταυ-
τότητες, αλλά δεν τους καθιστάτε Έλληνες, γιατί δεν µπορείτε. 

Ο λόγος για τον οποίο αναγκάζεστε να επαναφέρετε τις προ-
ηγούµενες ρυθµίσεις στη συγκέντρωση των υπηρεσιών πολιτο-
γράφησης στο Υπουργείο Εσωτερικών είναι για να ελέγχετε
απόλυτα το σύνολο των αποφάσεων, που δεν µπορείτε να το
πράξετε στην αυτοδιοίκηση. 

Οι τοπικές κοινωνίες γνωρίζουν καλύτερα τα προβλήµατα που
αντιµετωπίζει κάθε γεωγραφική περιφέρεια της επικράτειας µε
τη λαθροµετανάστευση και την επιβάρυνση από τη συσσώρευση
αλλοδαπών. Και δεν σας είναι εύκολο να αντιµετωπιστεί όταν
απορρίπτονται αιτήσεις για πολιτογράφηση.

Με τον τρόπο αυτό συγκεντρώνετε όλες τις υπηρεσίες στο
κέντρο, προκειµένου να ελέγχετε πλήρως τις αποφάσεις, να δί-
νετε πολιτική κατεύθυνση στις επιλογές της διοίκησης και να
οδηγείτε τις αποφάσεις, που διαφορετικά θα ήταν αρνητικές για
εσάς σε επίπεδο περιφέρειας. 

Η πλήρης αναδιάρθρωση των υπηρεσιών πολιτογράφησης σε
ολόκληρη τη χώρα και, µάλιστα, µε τέτοιον εσπευσµένο και πρό-
χειρο τρόπο, αποδεικνύει ότι σχεδιάζετε από τώρα το πολιτικό
σας µέλλον, προσπαθώντας να νοθεύσετε τη λαϊκή εντολή µέσω
αθρόων πολιτογραφήσεων, τις οποίες, πλέον, κατευθύνετε κεν-
τρικά από το Μαξίµου στο Υπουργείο Εσωτερικών και µετά στην
κάλπη. 

Η βίαια, παράνοµη και αντισυνταγµατική αλλοίωση των πλη-
θυσµιακών δεδοµένων της χώρας, που αντιµετωπίζει τεράστια
προβλήµατα υπογεννητικότητας, για την οποία δεν κάνετε απο-
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λύτως τίποτα, βρίσκει σε εσάς, τους πρόθυµους εκτελεστές των
εντολών της παγκοσµιοποίησης, τον απόλυτο εκφραστή. 

Η αποδιάρθρωση των υπηρεσιών που εντάχθηκαν στα όργανα
της τοπικής αυτοδιοίκησης, µέσω του απαράδεκτου άρθρου που
εισηγείστε, έχει, όπως είπαµε, συγκεκριµένη στόχευση. Αυτός
είναι ο λόγος που, προφανώς, θα καταψηφίσουµε τη διάταξη.

Κλείνοντας, θέλω να αναφερθώ σε ένα θέµα που είναι πρώτη
είδηση σε όλα τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και πλέον έχει επε-
κταθεί και στα ξένα κέντρα της δηµοσιογραφίας. Μιλάω για το
σηµερινό δηµοσίευµα της «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ», σχετικά µε τη δι-
πλωµατική κρίση και τις απελάσεις διπλωµατών που έκανε η Κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ µε Πρωθυπουργό τον Τσίπρα.

Η Χρυσή Αυγή, µε τον Βουλευτή της Ιωάννη Λαγό, κατέθεσε
σήµερα µία ερώτηση και ζητάει να µάθει, επακριβώς, τι συνέβη
για ένα τόσο µεγάλο εθνικό ζήτηµα. Από πού κι ως πού η Ελλάδα
απέλασε δύο διπλωµάτες και απαγόρευσε σε άλλους δύο Ρώ-
σους αξιωµατικούς να εισέλθουν σε ελληνικό έδαφος; Ποια συµ-
φέροντα εξυπηρετεί το ελληνικό κράτος; Σίγουρα αυτά τα
συµφέροντα δεν εξυπηρετούν τον ελληνικό λαό αλλά κάποιους
τρίτους. 

Καλούµε σήµερα κιόλας τον Έλληνα Πρωθυπουργό, τον
Αλέξη Τσίπρα, να έρθει εδώ στην Ολοµέλεια και να πάρει θέση
για ένα τόσο σοβαρό θέµα, όπως η απέλαση των δύο Ρώσων δι-
πλωµατών και η απαγόρευση της εισόδου στην Ελλάδα σε άλ-
λους δύο κάτω από τη σκιά της σηµερινής συνεδρίασης του
ΝΑΤΟ, όπου θα καλέσουν για πρώτη φορά τα Σκόπια να πάρουν
µέρος και να γίνουν µέλος υπό το όνοµα Βόρεια Μακεδονία.
Αυτό από µόνο του γεννάει πολλά ερωτήµατα, για την ώρα και
τη θέση που έγινε αυτό το επικίνδυνο παιχνίδι στις πλάτες του
Έλληνα πολίτη, για να µπλέξει η Ελλάδα γύρω από έναν τερά-
στιο κυκεώνα. 

Τη στιγµή που οι Έλληνες ζητάνε να υπάρχει µια βοήθεια από
οποιονδήποτε εξωτερικό παράγοντα είτε λέγεται Ρωσία είτε λέ-
γεται Αµερική είτε οποιοδήποτε άλλο κράτος, τη στιγµή που
εµείς δεν θέλουµε να δηµιουργούµε εχθρούς αλλά συµπαραστά-
τες στα δύσκολα χρόνια του µνηµονίου, εσείς δηµιουργείτε έχ-
θρες. 

Σας καλούµε να πάρετε θέση εδώ στο ελληνικό Κοινοβούλιο
και να µας εξηγήσετε κάτω από ποιες συνθήκες έγιναν αυτές οι
απελάσεις και να µάθουµε ξεκάθαρα και τον λόγο.

Δεν µπορείτε να κλείνετε συµφωνίες µε τα Σκόπια, να ονοµά-
ζετε κρατίδια που µόλις χθες δηµιουργήθηκαν, µε ονόµατα χι-
λιάδων χρόνων που ήταν η Ελλάδα, όπως αυτό της Βόρειας
Μακεδονίας. 

Σήµερα µάλιστα υπάρχει δηµοσίευµα, το οποίο αναφέρεται σε
εµπορικές συναλλαγές µε την Αλβανία και αναφέρεται σε αλλα-
γές συνόρων. Το τονίζω αυτό, υπάρχει δηµοσίευµα που µιλάει
για συµφωνία Ελλάδας - Αλβανίας και αλλαγή συνόρων. Καλούµε
τον Έλληνα Πρωθυπουργό σήµερα κιόλας να πάρει θέση σε
αυτό το ζήτηµα.  

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Πριν δώσω τον
λόγο στον επόµενο εισηγητή, που είναι ο κ. Συντυχάκης από το
Κοµµουνιστικό Κόµµα, έχουµε µία τροπολογία από τον Υφυ-
πουργό Πολιτισµού, τον κ. Κωνσταντίνο Στρατή. Τον παρακαλώ
να αναπτύξει για λίγο την τροπολογία. 

Έχετε τον λόγο, κύριε Υφυπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΡΑΤΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Καλησπέρα στην Ολοµέλεια.
Τα αρχαιολογικά έργα, δηλαδή τα έργα που έχουν να κάνουν

µε την πολιτιστική κληρονοµιά εν γένει, εντάσσονται στο πλαίσιο
αρµοδιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισµού. Αυτό σηµαίνει ότι
εκτελούνται από το Υπουργείο Πολιτισµού από εξειδικευµένο
προσωπικό, κυρίως µε το σύστηµα της αυτεπιστασίας, έργα απο-
κατάστασης, ανάδειξης και διαµόρφωσης αρχαιολογικών χώρων
κ.λπ.. 

Πολλά τέτοια έργα εκτελούνται µε χρηµατοδότηση που προ-
έρχεται από τις περιφέρειες µέσω προγραµµατικών συµβάσεων
πολιτιστικής ανάπτυξης. Τι σηµαίνει αυτό; Τα έργα εκτελούνται
από τις υπηρεσίες του Υπουργείου, η χρηµατοδότηση προέρχε-

ται από τις περιφέρειες.
Στο πλαίσιο αυτό έχει διαπιστωθεί ότι υπάρχει ένα τεχνικό ζή-

τηµα, που σε πολλές περιπτώσεις καθιστά δυσχερή τη µεταφορά
πόρων από τις περιφέρειες στο Υπουργείο Πολιτισµού. Εισηγού-
µαστε, λοιπόν, µια τροπολογία, η οποία περιγράφει µια σαφή και
διάφανη διαδικασία για τη µεταφορά πόρων από τον προϋπολο-
γισµό των περιφερειών στον προϋπολογισµό του Υπουργείου
Πολιτισµού για να εκτελούνται αρχαιολογικά έργα από τις υπη-
ρεσίες του Υπουργείου, κυρίως, µε το σύστηµα της αυτεπιστα-
σίας.

Εντάσσεται, λοιπόν, αυτό στο πλαίσιο της ευρύτερης πολιτι-
κής της Κυβέρνησης για κινητοποίηση πόρων που σήµερα λιµνά-
ζουν, για την υλοποίηση σηµαντικών έργων στον τοµέα
πολιτισµού, που µπορούν να φέρουν ανάπτυξη µε βιωσιµότητα
και αειφορία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε Υπουργέ.
Επίσης υπάρχουν δύο τροπολογίες, που θα αναπτυχθούν από

τον Υφυπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης κ. Αθανάσιο Ηλιόπουλο.

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Είναι δύο τροπολογίες, η 1683/72 και η 1680/69. 
Η τροπολογία 1683/72 αναφέρεται στη συνεργασία του ΣΔΟΕ

µε την Επιθεώρηση Εργασίας για τα πρόστιµα. Υπήρχε ήδη µια
διάταξη όπου µπορούν οι επιθεωρητές του ΣΔΟΕ να βεβαιώνουν
και αυτοί αδήλωτη εργασία και να µεταβιβάζεται στην Επιθεώ-
ρηση Εργασίας για να προχωράει η διαδικασία. Ήταν µια διά-
ταξη που προέκυψε µέσα από το πιλοτικό πρόγραµµα
συνεργασίας των τεσσάρων ελεγκτικών µηχανισµών. Η συγκε-
κριµένη διάταξη απλά κάνει κάποιες νοµοτεχνικές βελτιώσεις,
για να µπορεί να είναι πιο εύκολη η επικοινωνία ανάµεσα στις δύο
υπηρεσίες. Υπάρχει.

Η δεύτερη τροπολογία 1680/69 ορίζει τον ΟΑΕΔ ως το ελλη-
νικό σηµείο, που συµµετέχει στο ευρωπαϊκό γραφείο συντονι-
σµού του δικτύου ευρωπαϊκών υπηρεσιών απασχόλησης του
EURES. Ήταν τυπική υποχρέωση να ορίσει έναν δηµόσιο οργα-
νισµό ως το σηµείο αναφοράς αυτού του ευρωπαϊκού δικτύου.
Αυτός ο οργανισµός και βάσει της λειτουργίας έπρεπε να είναι
ο ΟΑΕΔ και ορίζεται ο ΟΑΕΔ.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµα-

τος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης για δεκαπέντε λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι, µε το παρόν σχέδιο νόµου η Κυβέρνηση υλο-

ποιεί µία επιπλέον δέσµευση του τρίτου µνηµονίου, δίνοντας τη
σκυτάλη από τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» στον «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ Ι», εγκαινιά-
ζοντας έναν νέο γύρο αντιδραστικών αναδιαρθρώσεων στην το-
πική διοίκηση. Οι αλλαγές αυτές δεν αφορούν τις ανάγκες των
λαϊκών νοικοκυριών αλλά τις ανάγκες του κεφαλαίου για ανά-
καµψη των κερδών και τόνωση της ανταγωνιστικότητας. Και δεν
θα µπορούσε να είναι αλλιώς, αφού η τοπική διοίκηση είναι προ-
έκταση του αστικού κράτους. 

Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ δεν απορρίπτει τον «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗ». Το αντίθετο µάλιστα, τον παινεύει και τον αναγνωρίζει
ως πρόγραµµα που έβαλε τις βάσεις για µελλοντικές θεσµικές
υποδοχές. Το κράτος, δηλαδή, έχει συνέχεια και επίσης η αντι-
λαϊκότητά του είναι δεδοµένη. 

Η αιτιολογική έκθεση αναφέρει: «Κάθε µεταρρυθµιστική προ-
σπάθεια αναπτύσσεται στο έδαφος της δεδοµένης θεσµικής
πραγµατικότητας, µεριµνά για τη διασφάλιση της θεσµικής συ-
νέχειας και συνείδησης της παρούσας οικονοµικής, πολιτικής και
κοινωνικής συγκυρίας». Είναι το κράτος-στρατηγείο που θα χα-
ράσσει πολιτική και η τοπική διοίκηση σε όλες τις βαθµίδες θα
είναι ο εντολοδόχος που θα την εκτελεί. Αυτός είναι ο άξονας
πάνω στον οποίο κινούνται οι κυβερνητικοί σχεδιασµοί για την
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αναδιάρθρωση της διοικητικής δοµής της χώρας µε τις εντολές
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του µεγάλου κεφαλαίου. 

Κυρίες και κύριοι, οι αλλαγές που έγιναν στο παρελθόν δεν
έφεραν ανάπτυξη προς όφελος του λαού. Δεν αναίρεσαν τις οι-
κονοµικές περιφερειακές ανισοµετρίες και πολύ περισσότερο τη
συγκέντρωση του πλούτου σε λίγα χέρια σε βάρος της λαϊκής
πλειοψηφίας. Όλες οι µεταρρυθµίσεις στη διοικητική δοµή µέχρι
σήµερα συνεισέφεραν στην δηµοσιονοµική πειθαρχία, στη διεύ-
ρυνση της φοροληστείας, στην εµπορευµατοποίηση υπηρεσιών
και αγαθών, στην ανατροπή των εργασιακών σχέσεων και δικαιω-
µάτων. 

Δεν είναι τυχαίο ότι αυτές οι µεταρρυθµίσεις στηρίχτηκαν από
το σύνολο του αστικού πολιτικού προσωπικού και τα θεσµικά όρ-
γανα της τοπικής διοίκησης, της ΚΕΔΕ, της ΕΝΠΕ, η σύνθεση
των οποίων κατά κύριον λόγο προέρχονταν από τη Νέα Δηµο-
κρατία και το ΠΑΣΟΚ, ενώ σε πολύ µεγάλο βαθµό συνέβαλλαν
και στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας δικαιώθηκε όταν έλεγε ότι
η συντριπτική πλειοψηφία των τοπικών προβληµάτων είναι απόρ-
ροια της κεντρικής πολιτικής γραµµής, ότι είναι αδύνατον να
υπάρχει τοπική ευηµερία, φιλολαϊκές τοπικές νησίδες, άµβλυνση
των τοπικών και περιφερειακών ανισοτήτων όσο υπάρχει η βάρ-
βαρη και αντιλαϊκή κεντρική πολιτική.

Τα τοπικά όργανα και οι εκλεγµένοι των αστικών κοµµάτων
που τα στελεχώνουν, προώθησαν διαχρονικά την επιχειρηµατι-
κότητα, τη διασύνδεση µε τις επιχειρήσεις, τη διεύρυνση της αν-
ταπόδοσης στο όνοµα, παραπλανητικά, της οικονοµικής
αυτοτέλειας των δήµων. Στήριξαν τους ισοσκελισµένους προ-
ϋπολογισµούς, αποδέχτηκαν το οικονοµικό παρατηρητήριο στο
όνοµα νοικοκυρέµατος, κάνουν πράξη τη συρρίκνωση κρίσιµων
κοινωνικών υπηρεσιών, το τσάκισµα εργασιακών σχέσεων και δι-
καιωµάτων, προβάλλοντάς τα προκλητικά ως εξορθολογισµό και
µείωση των περιττών δαπανών λόγω κρίσης. 

Μετέτρεψαν τους δήµους σε φοροεισπρακτικό µηχανισµό κλο-
πής του λαϊκού εισοδήµατος, φόβητρο των φτωχών λαϊκών
στρωµάτων που αδυνατούν να πληρώσουν τέλη, φόρους για
απορρίµµατα, ηλεκτροφωτισµό, νερό, τροφεία στους παιδικούς
σταθµούς κ.α.

Υλοποιούν κατά γράµµα την εφαρµογή του συστήµατος των
ηλεκτρονικών πλειστηριασµών για χρέη από 500 ευρώ και άνω.
Κατάσχουν το βιός, το σπίτι τους, ακόµα και εξοπλισµό του σπι-
τιού τους. Είναι τα τσακισµένα λαϊκά νοικοκυριά, που ενώ κρέ-
µονται για να επιβιώσουν στο φτωχοκοµείο του κράτους, το ΚΕΑ,
και στα λεγόµενα δίκτυα φτώχειας, κράτος και δήµοι τα βγάζουν
στη σέντρα του ηλεκτρονικού πλειστηριασµού. 

Μέσα σε αυτόν τον ορυµαγδό και την υποταγή υπάρχουν φω-
τεινές εξαιρέσεις αγωνιστικής στάσης δηµάρχων, που αντιστέ-
κονται σθεναρά στη δαµόκλεια σπάθη της Κυβέρνησης, οι οποίοι
στηρίζουν την αγωνιστική πρωτοβουλία του Δήµου Πάτρας ενάν-
τια στις δεσµεύσεις για τους πλειστηριασµούς για χρέη στους
δήµους.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, ανταποκρινόµενο στο κά-
λεσµα αυτό, κατέθεσε χθες την τροπολογία µε γενικό αριθµό
1670 και ειδικό 61, που περιλαµβάνει το αίτηµα δεκάδων δήµων
για διαγραφή χρεών προς τους δήµους και τα νοµικά πρόσωπα
δηµοσίου δικαίου των δήµων, καθώς επίσης και προστασίας από
ηλεκτρονικούς πλειστηριασµούς. Αφορά απόρους, τα άτοµα µε
αναπηρίες, τους πολύτεκνους, τους τρίτεκνους, τις µονογονεϊκές
οικογένειες και τους µακροχρόνια ανέργους. 

Ιδού, λοιπόν, η Ρόδος ιδού και το πήδηµα για όλα τα κόµµατα,
να δούµε τι στάση κρατούν, την ίδια στιγµή που ξιφουλκούν ο
ένας τον άλλο για το ποιος είναι πιο προοδευτικός και ποιος εκ-
προσωπεί περισσότερο και δηµοκρατικότερα την τοπική αυτοδι-
οίκηση.

Κυρίες και κύριοι, µε τον «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ Ι» στήνεται εκ νέου σκη-
νικό αποπροσανατολισµού του λαού σε συνθήκες διευρυµένης
ανεργίας και γενικευµένης ανασφάλειας, που κλιµακώνεται και
προσαρµόζεται στις ανάγκες της νέας φάσης του κύκλου της κα-
πιταλιστικής ανάπτυξης, της αναµόρφωσης του πολιτικού συστή-
µατος. Εξελίξεις που διαδραµατίζονται κάτω από την επίδραση
των ιµπεριαλιστικών αντιθέσεων και ανταγωνισµών, δυσκολιών

και αντιφάσεων που παρουσιάζει η καπιταλιστική ανάπτυξη στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και στη χώρα µας αλλά και των ξεχωριστών
επιδιώξεων ανάµεσα στο δίπολο ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Δηµοκρατίας
και τον συµπληρωµατικό ρόλο του Κινήµατος Αλλαγής. 

Οι λεονταρισµοί και οι σικέ αντιπαραθέσεις του ΣΥΡΙΖΑ µε τη
Νέα Δηµοκρατία, της Κυβέρνησης µε την ΚΕΔΕ και την ΕΝΠΕ
γύρω από το εκλογικό σύστηµα και κάποια άλλα δευτερεύοντα
ζητήµατα, είναι ένα ακόµα επεισόδιο αποπροσανατολισµού µια
αντιπαράθεση περί όνου σκιάς. Μαρτυρά ότι δεν υπάρχει άλλο
ουσιαστικό σηµείο αντιπαράθεσης. 

Η εισαγωγή της απλής αναλογικής άλλες αλλαγές όπως για
αντιδηµάρχους στην οικονοµική επιτροπή και την επιτροπή ποι-
ότητας ζωής, αλλά και ρυθµίσεις όπως για την επιτροπή διαβού-
λευσης, τους διαµεσολαβητές, τα δηµοψηφίσµατα, τις
κοινότητες κάτω των τριακοσίων κατοίκων µε ενιαίο ψηφοδέλτιο
µε κύριο χαρακτηριστικό τις ευρύτερες συνθέσεις στοχεύουν,
µέσα σε ένα δηµοκρατικοφανές πλαίσιο, στη χειραγώγηση και
ενσωµάτωση της λαϊκής δυσαρέσκειας, να καταστεί ο λαός συ-
νένοχος και συναποφασιστής στα αντιλαϊκά µέτρα. 

Να, λοιπόν, γιατί η Κυβέρνηση µε τη διάταξη για την απλή ανα-
λογική πέρα από την αναλογικότητα που προβάλλει ως βασικό
πλεονέκτηµα, εισάγει, όπως λέει, µια διαφορετική λογική συνθέ-
σεων και συνεργασιών. Καλλιεργείται µια κουλτούρα αναζήτη-
σης προγραµµατικών συγκλίσεων, όπως λέει. Προβάλλει την
αρχή της εγγύτητας και επικουρικότητας, τη δηµοκρατική λαϊκή
συµµετοχή σε αποφάσεις. 

Όχι πρόκειται για εξαπάτηση, γιατί ακριβώς θέλει τον λαό όχι
µόνο αποδέκτη της πολιτικής της αλλά συµµέτοχο στο έγκληµα
που ξετυλίγεται ενάντιά του.

Για το εκλογικό σύστηµα της απλής αναλογικής, το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας δηλώνει τη στήριξή του µόνο στα δύο
άρθρα που αφορούν την εκλογή δηµοτικών και περιφερειακών
συµβούλων στη βάση και µόνο της ισοτιµίας της ψήφου, έχοντας
καθαρό ταυτόχρονα ότι οι τοπικοί και οι περιφερειακοί θεσµοί
του αστικού κράτους, ανεξάρτητα από συσχετισµούς, είναι µη-
χανισµοί που υλοποιούν κατά γράµµα την κεντρική αντιλαϊκή πο-
λιτική.

Στη συζήτηση των ηµερών στη φάση της διαβούλευσης αλλά
και η συµφωνία στο πλαίσιο που διαµορφώθηκε στην αρµόδια
επιτροπή που είχε συστήσει το Υπουργείο Εσωτερικών για την
αναθεώρηση του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», όπως την είχε ονοµάσει η Κυ-
βέρνηση το 2006, διαπιστώθηκε η επί της ουσίας συναίνεση του
ΣΥΡΙΖΑ µε τη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ στην πορεία -Κί-
νηµα Αλλαγής τώρα- και της Κυβέρνησης µε την ΚΕΔΕ και την
ΕΜΠΕ στο παρόν σχέδιο νόµου µε επίκεντρο τη διοικητική και
οικονοµική αυτοτέλεια της τοπικής διοίκησης, την επιχειρηµατι-
κότητα και ανταποδοτικότητα στη λειτουργία της, που αποτε-
λούν την πεµπτουσία του σχεδίου νόµου.

Η δε κρατική χρηµατοδότηση είναι φανερό ότι σε όλη αυτή
την ιστορία θα έχει χαρακτήρα εξισορροπητικό, που απλά θα συ-
νεπικουρεί την επιχειρηµατικότητα και τη φοροεισπρακτική δει-
νότητα των δήµων.

Επιβεβαιώνεται, λοιπόν, από τις ίδιες τις εξελίξεις ανεξάρτητα
από τις παλικαριές του Πατούλη και του Αγοραστού για τα περί
απορρύθµισης, ακυβερνησίας, ενίσχυσης της συναλλαγής και διά-
φορα άλλα, ότι έχει διαµορφωθεί ένα ευρύτατο στρώµα τοπικών
στελεχών της Νέας Δηµοκρατίας και του Κινήµατος Αλλαγής, των
άλλων κοµµάτων που ενστερνίζονται και υπερασπίζονται µε σθέ-
νος τις αντιδραστικές αναδιαρθρώσεις σε κράτος και τοπική διοί-
κηση και πιέζουν για ακόµα πιο γρήγορες και πιο βαθιές
ανατροπές. 

Αυτό αποτυπώνεται σε πλείστες των περιπτώσεων. Ο ένας
συµπληρώνει τον άλλον, δείχνοντας στον λαό το δένδρο για να
χάνει το δάσος των αντιλαϊκών πολιτικών που προωθούνται και
υλοποιούνται στην τοπική διοίκηση.

Ποια είναι τα κύρια σηµεία αυτής της συναίνεσης που προβλέ-
πει το σχέδιο νόµου; Πρώτον, ενίσχυση του θεσµικού πλαισίου
προκειµένου δήµοι, περιφέρειες, δηµοτικές επιχειρήσεις, ανα-
πτυξιακές ανώνυµες εταιρείες, κάθε είδους διαδηµοτικά δίκτυα
και οι σύνδεσµοί τους να προσαρµοστούν και κατά συνέπεια να
διευκολύνουν την υλοποίηση των επιχειρηµατικών σχεδίων σε
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έργα και υπηρεσίες µέσω ΣΔΙΤ και συµβάσεων παραχώρησης
καθώς και τη δυνατότητα χρηµατοδότησης  επιχειρηµατικών
σχεδίων από το νέο ΕΣΠΑ, την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων
ή από άλλα χρηµατοδοτικά εργαλεία.

Τα κεφάλαια µε τίτλο «Ενίσχυση της οικονοµικής λειτουργίας
των ΟΤΑ. Νέα πεδία αναπτυξιακής δράσης στην τοπική αυτοδι-
οίκηση και νοµικά πρόσωπα των ΟΤΑ» σηµατοδοτούν αυτή τη
στρατηγική, διαµορφώνοντας την τοπική αυτοδιοίκηση σε χώρο
πιο ελκυστικό για την προσέλκυση κεφαλαίων και επενδύσεων.

Απόδειξη το γεγονός ότι στο σχέδιο νόµου εισάγονται διατά-
ξεις για την απελευθέρωση της ενέργειας, την προώθηση των
ΑΠΕ, µεταφορές, αγροτική παραγωγή, επιχειρηµατική αξιοποί-
ηση φυσικών πόρων και δηµοτικής γης από το τουριστικό και
άλλο κεφάλαιο, η ληστρικά µακρόχρονη παραχώρηση σε επιχει-
ρηµατικούς οµίλους της δηµοτικής ακίνητης περιουσίας και των
υποδοµών µε συνοδεία προκλητικών φοροαπαλλαγών και διευ-
κολύνσεων.

Στην ίδια κατεύθυνση είναι και οι ρυθµίσεις για τους ΦΟΣΔΑ.
Μετά από τρία χρόνια πήγαινε-έλα µεταξύ του δηµόσιου ή του
ιδιωτικού χαρακτήρα τους ως προς τη νοµική τους µορφή και µε
τρία προσχέδια νόµου η Κυβέρνηση ισορροπεί στο ό,τι θα απο-
φασίσουν οι κοινωνίες από τα κάτω. 

Νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου και ανώνυµες εταιρείες και
όχι ένας αλλά και τρεις σε κάθε περιφέρεια. Τελικά ξέρουµε
ποιος θα κερδίσει, όπως και ποιος πληρώνει το µάρµαρο ακριβά
και στη µια και στην άλλη περίπτωση. Σταθερά χαρατσώνεται ο
λαός, οι εργαζόµενοι και τρίβουν τα χέρια τους µικρά και µεγάλα
επιχειρηµατικά συµφέροντα.

Δεύτερο σηµείο συναίνεσης η σταδιακή µεταφορά νέων φο-
ρολογικών βαρών στις πλάτες των λαϊκών νοικοκυριών και νοµι-
µοποίηση παλιών µέσω της τοπικής διοίκησης, όπως ο ΕΝΦΙΑ, ο
αυξηµένος ΦΠΑ στα νησιά, η ενδυνάµωση των µηχανισµών ει-
σπραξιµότητας φόρων.

Τα νέα φορολογικά βάρη προαναγγέλλονται από σειρά διατά-
ξεων, όπως αυτές της κατηγοριοποίησης των δήµων, που ως κρι-
τήριο θέτουν τον πληθυσµό, αν είναι µικρός, αν είναι µεγάλος
δήµος, κατά πού πέφτει, αν είναι παραλιακός, πεδινός, ορεινός,
κ.λπ., προκειµένου να συνδεθούν µε την κατανοµή των κεντρικών
αυτοτελών πόρων και τα κριτήρια που εισάγονται µε τα ίδια
έσοδα και τη φοροαφαίµαξη, την επιχειρηµατικότητα και άλλα.
Αυτά συµβαίνουν την ώρα που οι κεντρικοί αυτοτελείς πόροι πα-
ραµένουν µειωµένοι κατά 62% και καθηλωµένοι έως το 2021 του-
λάχιστον. 

Τρίτο σηµείο. Η γενίκευση και µονιµοποίηση των ελαστικών ερ-
γασιακών σχέσεων, οι ιδιωτικές ή κρατικές εργολαβίες σε κρίσι-
µες δηµοτικές υπηρεσίες µε συµβάσεις, ωράρια, µισθούς και
συνθήκες µεσαίωνα, η κατάργηση των βαρέων και ανθυγιεινών,
η τροµοκρατία στους χώρους δουλειάς, χωρίς δικαιώµατα, η εν-
τατικοποίηση και τα θανατηφόρα ατυχήµατα. 

Τέταρτο σηµείο. Η ανάδειξη του πεδίου της κοινωνικής οικο-
νοµίας ως νέα µορφή επιχειρηµατικότητας που οδηγεί στην εµ-
πορευµατοποίηση µιας σειράς κοινωνικών παροχών, δίνοντας
χώρο σε ΜΚΟ, ΚΟΙΝΣΕΠ, δίκτυα και συνεταιρισµούς προσώπων. 

Η Κυβέρνηση την προβάλλει ως εναλλακτική λύση στον καπι-
ταλισµό εκείνη του ηθικού καπιταλισµού, διαχωρίζοντας σκόπιµα
την επιχειρηµατικότητα σε καλή και κακή, ωφέλιµη και µη ωφέ-
λιµη, προκειµένου να εξωραΐσει το βάρβαρο καπιταλιστικό σύ-
στηµα.

Την κοινωνική οικονοµία ας µην ξεχνάµε ότι την προωθεί και
την χρηµατοδοτεί η Ευρωπαϊκή Ένωση µε πάνω από 100 εκα-
τοµµύρια ευρώ από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο 2014 - 2020.
Πρόκειται για έναν διακρατικό ιµπεριαλιστικό οργανισµό που ξη-
λώνει τα εργατικά λαϊκά δικαιώµατα, για να θωρακίσει την αντα-
γωνιστικότητα του κεφαλαίου. Αυτό και µόνο φτάνει για να
πονηρέψει τον καθένα, για το πού στοχεύουν, πραγµατικά, τα
σχέδια της Κυβέρνησης. 

Η κοινωνική οικονοµία χρησιµοποιείται ως εργαλείο, στην προ-
σπάθεια να διαχειριστούν την ανεργία, τη φτώχεια και την εξα-
θλίωση, συγκαλύπτοντας και αφήνοντας στο απυρόβλητο την
αιτία που τα γεννά, τον ίδιον τον καπιταλισµό. Καλλιεργώ την αυ-
ταπάτη ότι ο εργάτης µπορεί να γίνει συλλογικός εργοδότης, ότι

ο άνεργος γίνεται αφεντικό του εαυτού του και  ότι δεν εξαρτάται
πλέον από τις ορέξεις του καπιταλιστή και τις όποιες διακυµάν-
σεις στην καπιταλιστική οικονοµία. 

Η πραγµατική κοινωνική οικονοµία, κατά την άποψη του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, για την ικανοποίηση των λαϊκών
αναγκών απαιτεί κοινωνικοποίηση του συνόλου των συγκεντρω-
µένων µέσων παραγωγής, κεντρικό επιστηµονικό σχεδιασµό για
την αξιοποίησή τους από την εργατική τάξη, ενώ προϋποθέτει,
βέβαια, την ανατροπή της καπιταλιστικής εξουσίας. 

Πέµπτο σηµείο. Η νοµοθέτηση σειράς οργάνων ελέγχου, επο-
πτείας και διαµεσολάβησης, όπως ο επόπτης ΟΤΑ, η αυτοτελής
υπηρεσία εποπτείας ΟΤΑ, το Συµβούλιο Εποπτών, η Επιτροπή
Συντονισµού και Ελέγχου Εποπτείας ΟΤΑ, και τα σκυλιά δεµένα,
που λένε. Στόχος η απρόσκοπτη και χωρίς ενοχλητικές φωνές
υλοποίηση της αντιλαϊκής πολιτικής, καταρρίπτοντας τα επιχει-
ρήµατα της Κυβέρνησης περί δηµοκρατικού και κοινωνικού ελέγ-
χου, δηµοκρατικότερης λειτουργίας των αυτοδιοικητικών
θεσµών και διάφορα άλλα. 

Έκτο σηµείο. Το δόγµα «έλεγχος νοµιµότητας και όχι σκοπι-
µότητας» είναι χωρίς αντίκρισµα και αποδεικνύεται από σειρά
ρυθµίσεων του νοµοσχεδίου που στόχο έχουν, όπως αναφέρουν,
τον έλεγχο συµµόρφωσης των ΟΤΑ και τη διαρκή αναβάθµιση
της αποτελεσµατικότητας της κρατικής εποπτείας, έχοντας
πάντα στο µυαλό ότι η τοπική διοίκηση είναι µέρος, η προέκταση
του αστικού κράτους και υπηρετεί συντεταγµένα την ίδια πολι-
τική. 

Τι άλλο µπορεί να συνιστούν, εκτός από την απαραίτητη συµ-
µόρφωση των δήµων στις δηµοσιονοµικές δεσµεύσεις, οι διατά-
ξεις για το οικονοµικό παρατηρητήριο και τον λογαριασµό
εξυγίανσης των ΟΤΑ; Γι’ αυτό η Κυβέρνηση διατηρεί τη διάταξη
του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», που προβλέπει την παύση αιρετών και ορ-
γάνων για σοβαρούς λόγους δηµοσίου συµφέροντος µε από-
φαση Υπουργού. Εάν αυτό δεν αποτελεί απειλή για όποιους δεν
συµµορφώνονται µε τις κυβερνητικές και µνηµονιακές επιταγές
και υπερασπίζονται λαϊκά συµφέροντα, τις ανάγκες και τα δικαιώ-
µατα, τότε τι είναι; 

Ερώτηµα. Για όλα τα παραπάνω που αποτελούν την πεµπτου-
σία των νέων αντιδραστικών αναδιαρθρώσεων, υπάρχει διαφωνία
από τη Νέα Δηµοκρατία, το Κίνηµα Αλλαγής, το Ποτάµι, τα άλλα
κόµµατα εδώ µέσα κ.λπ.;

Είναι άξιον απορίας πώς γίνεται από την προηγούµενη Παρα-
σκευή που ξεκίνησε η συζήτηση στη Βουλή, να µην έχουν ψελλί-
σει τα υπόλοιπα κόµµατα τίποτα σε σχέση µε όλα τα παραπάνω;
Απλά συµφωνούν και έχουν τα κεφάλια µέσα. Απλά! 

Τι απουσιάζει προκλητικά από τα σχέδια της Κυβέρνησης και
των άλλων κοµµάτων; Η γενναία αύξηση της κρατικής χρηµατο-
δότησης για την κάλυψη των ολοένα αυξανόµενων αναγκών, η
απόδοση του συνόλου των παρακρατηθέντων πόρων, οι προσ-
λήψεις µε µόνιµη σχέση εργασίας και πλήρη µισθολογικά και
συνταξιοδοτικά δικαιώµατα, προκειµένου να στελεχωθούν και να
ενισχυθούν οι κοινωνικές δοµές και υπηρεσίες, οι παιδικοί βρε-
φικοί σταθµοί, τα ΚΔΑΠ, τα ΚΔΑΠ-ΜΕΑ, τα ΚΗΦΗ και άλλες
δοµές ή υπηρεσίες που αποψιλώθηκαν στα χρόνια της κρίσης,
οι εκτεταµένες παρεµβάσεις για αντισεισµική θωράκιση, η αντι-
πληµµυρική- αντιπυρική προστασία, τα νερά, τα δίκτυα ύδρευ-
σης και άρδευσης, τα αποχετευτικά και ένα σωρό άλλα
προβλήµατα που αντιµετωπίζει η φτωχή λαϊκή οικογένεια και οι
γειτονιές της. 

Γιατί απουσιάζουν, άραγε, από τα σχέδιά τους; Γιατί απλώς
υλοποιούν τα δηµοσιονοµικά αντιλαϊκά συµφωνηθέντα µε τους
θεσµούς µέτρα Το µεσοπρόθεσµο, άλλωστε, βάσει του τρίτου
µνηµονίου που όλοι ψήφισαν, όπως αποτυπώθηκε στο σχετικό
σχέδιο που ψηφίστηκε, δίνει τους κεντρικούς αυτοτελείς πόρους
κατά πολύ µειωµένους. 

Κυρίες και κύριοι, είναι γεγονός ότι καµµία διοικητική δοµή τέ-
τοια ή άλλη που υπηρετεί την καπιταλιστική οικονοµία και ανά-
πτυξη δεν συµφέρει την εργατική τάξη και τα φτωχά λαϊκά
στρώµατα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Εάν έχετε την κα-
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λοσύνη, ολοκληρώστε, σας παρακαλώ. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Θα τελειώσω σε λίγο, κύριε

Πρόεδρε, αλλά δώστε µου τη σχετική ανοχή που δώσατε και
στους υπολοίπους οµιλητές. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, και απορρίπτουµε ως Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας τόσο την παλιά όσο και τη νέα κόπια των αντιδραστικών
µεταρρυθµίσεων. Το ΚΚΕ δεν πέφτει στην παγίδα των συνθηµά-
των κενού περιεχοµένου περί λαϊκής συµµετοχής, εµβάθυνση
της δηµοκρατίας, κοινωνικού ελέγχου και δεν συµµαζεύεται.
Γνωρίζει πολύ καλά ότι η βρώµικη δουλειά, την οποία διεκπεραι-
ώνουν η Κυβέρνηση και ο ΣΥΡΙΖΑ, προϋποθέτει διδακτορικό δι-
γλωσσίας και δυνατότητες να βαφτίζει ένα αντιλαϊκό
κατασκεύασµα σε φιλολαϊκό. Καµµία διοικητική δοµή δεν µπορεί
να αντιµετωπίσει τις αιτίες της καπιταλιστικής οικονοµικής κρί-
σης και τις αντιλαϊκές συνέπειες, εφόσον παραµένουν στο απυ-
ρόβλητο η κυριαρχία και η εξουσία των µονοπωλίων. 

Το ΚΚΕ απορρίπτει και τον παλιό και κάθε εκδοχή του αναθεω-
ρηµένου «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», όπως παρουσιάστηκε µε τον «ΚΛΕΙ-
ΣΘΕΝΗ I». Αναδεικνύει την ανάγκη της πλήρους χρηµατοδότησης
των δήµων και των περιφερειών από τον κρατικό προϋπολογισµό
και εναντιώνεται στην αποκέντρωση βασικών κοινωνικών τοµέων,
όπως η υγεία, η παιδεία, η πρόνοια, στους οποίους, εκτός από την
πραγµατοποίησή τους ή εκχώρησή τους στην τοπική διοίκηση,
διασπά το ενιαίο του χαρακτήρα τους και ενισχύει την ταξική δια-
φοροποίηση. 

Η αντίληψη του ΚΚΕ για τις δοµές διοίκησης και διεύθυνσης σε
κεντρικό και τοπικό επίπεδο έχει θεµέλιό της την κοινωνική ιδιο-
κτησία στα συγκεντρωµένα µέσα παραγωγής, τον κεντρικό σχε-
διασµό της παραγωγής, µε κίνητρο την ικανοποίηση των λαϊκών
αναγκών. 

Τέλος, µε αυτή τη γραµµή το ΚΚΕ στέκεται απέναντι σ’ αυτές
τις αντιδραστικές αλλαγές και στο σχέδιο νόµου. Με αυτή τη
θέση που αφορά τους εργαζόµενους και εκλεγµένους στην το-
πική και περιφερειακή διοίκηση, το ΚΚΕ επιδιώκει την οργάνωση
της πάλης, τη διεκδίκηση, την εναντίωση σε Κυβέρνηση και το-
πικές αρχές που στηρίζουν τις αντιδραστικές ανατροπές. 

Για όλους αυτούς τους λόγους το ΚΚΕ καταψηφίζει το σχέδιο
νόµου µε τον τίτλο  «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ I» και επί της αρχής και επί
των άρθρων, εκτός των άρθρων 28 και 56 που αναφέρονται στο
σύστηµα της απλής αναλογικής και αφορούν την εκλογή δηµο-
τικών και περιφερειακών συµβουλίων. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε. 
Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γιώργος Σταθά-

κης έχει τον λόγο για να αναπτύξει µια τροπολογία που σας έχει
ήδη διανεµηθεί. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Η τροπολογία αναφέρεται στο οικείο σε όλους Μικρολί-
µανο στον Πειραιά. Αναστέλλεται µέχρι τέλος του έτους η
κατεδάφιση των καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος.
Μέχρι στιγµής έχει εγκριθεί το προεδρικό διάταγµα που φτιάχνει
το ρυµοτοµικό σχέδιο για την Ακτή Κουµουνδούρου. Άρα έχει
δηµοσιευθεί το προεδρικό διάταγµα για την ανάπλαση όλης της
περιοχής. 

Δεύτερον, έχει ολοκληρωθεί η µελέτη ανάπλασης από τον
Δήµο του Πειραιά κατ’ εφαρµογή του προεδρικού διατάγµατος
και εκκρεµεί έγκριση της µελέτης από την Περιφέρεια Αττικής. 

Μέχρι τον Ιανουάριο αναµένεται να έχει εγκατασταθεί ο ανά-
δοχος υλοποίησης της µελέτης. Εννοείται ότι τα έργα ανάπλα-
σης αναµορφώνουν πλήρως την περιοχή. Θα είχε ολοκληρωθεί
και η µετεγκατάσταση των δραστηριοτήτων στις οποίες αναφε-
ρόµαστε. 

Αυτή είναι η τροπολογία. Είναι εύλογο να υπάρξει αυτή η ανα-
στολή για έξι µήνες, µέχρις ότου ολοκληρωθεί η εφαρµογή
πλέον του προεδρικού διατάγµατος και της µελέτης ανάπλασης
της περιοχής. 

Ο αριθµός της τροπολογίας –µε συγχωρείτε που δεν τον ανέ-
φερα- είναι 1687/76. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Αθανάσιος Παπαχριστόπουλος για δεκαπέντε λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Άκουσα µε µεγάλη προ-
σοχή τις αγορεύσεις των ειδικών αγορητών που είχαν λεκτική έν-
ταση, θα έλεγα. Τους άκουσα να µιλούν για κατάρρευση. 

Ναι κάποιοι Βουλευτές της Κυβέρνησης έφεραν µια τροπολο-
γία. Και; Αν πατάς γερά στα πόδια σου, τι σε ενοχλεί πότε θα γί-
νουν εκλογές, αν θα γίνουν τώρα, αν γίνουν µετά από δεκαπέντε
µέρες ή είκοσι ή αν γίνονται ταυτόχρονα; Αν πραγµατικά πι-
στεύεις σε αυτό που σου λένε καθηµερινά οι δηµοσκοπήσεις, τι
έχεις να φοβηθείς; Γιατί ανεβάζεις τους τόνους; Αυτά σε ό,τι
αφορά την τροπολογία.

Εγώ πάλι πιστεύω ότι αυτό το νοµοσχέδιο είναι µια µεγάλη
τοµή, που θα επιφέρει τεράστιες αλλαγές. Μάλιστα ακριβώς για
αυτόν τον λόγο η επιχειρούµενη αλλαγή γίνεται πεδίο πολιτικής
αναµέτρησης. Και είναι µεγάλη η πολιτική αναµέτρηση, γιατί,
πραγµατικά, κάτι καινούργιο πάει να γίνει. 

Και εξηγούµαι. Η ΚΕΔΕ τρέχει µια καµπάνια καθηµερινά, που
την ακούω στα ραδιόφωνα και τη βλέπω στις τηλεοράσεις. Η
καµπάνια λέει «Διαλύουν τους δήµους, διαλύουν το κράτος, δια-
λύουν τις ζωές µας». Σιγά ρε παιδιά ήρεµα. Την ακούω από το
πρωί ως το βράδυ. 

Η δε επιχειρηµατολογία τους είναι ότι θα έχουµε ακυβερνησία,
πολιτική αστάθεια, θα υπάρχουν προβλήµατα στις τοπικές κοι-
νωνίες, δεν θα έχουµε αποτελεσµατική διαχείριση, δεν θα λει-
τουργούν καλά οι αυτοδιοικητικοί θεσµοί, θα παρουσιαστεί το
φαινόµενο των αθέµιτων συναλλαγών και των πολλών υποψηφιο-
τήτων. Αυτή είναι η επιχειρηµατολογία αυτής της φοβερής καµ-
πάνιας που την ακούω από το πρωί έως το βράδυ. 

Έτσι είναι; Εγώ θα θυµίσω -γιατί µου αρέσει να µιλάω µε στοι-
χεία- τι είχε πει ο κ. Λέανδρος Ρακιντζής, τον οποίο διαδέχθηκε
η κ. Παπασπύρου. Υπάρχουν χειροπιαστά στοιχεία. Είχε πει, λοι-
πόν, ο Επιθεωρητής Δηµόσιας Διοίκησης ότι οι δήµοι µε τον
τρόπο που είχαν οργανωθεί, ήταν οι τρίτοι σε διαφθορά. Να το
ξαναπώ; Οι τρίτοι σε διαφθορά. Απίστευτη διαφθορά! 

Θέλω ακόµα εδώ, πριν µπω στην ουσία του νοµοσχεδίου, να
θυµίσω ότι και σε επίπεδο κυβερνήσεων, θηριώδεις µονοκοµµα-
τικές κυβερνήσεις κυβέρνησαν τη χώρα τα τελευταία σαράντα
χρόνια και την έφτασαν εδώ που την έφτασαν. Μήπως διαφεύγει
αυτό σε κάποιους; Ήταν παντοδύναµες κυβερνήσεις. Να ξανα-
ξύσουµε πληγές; Εγώ λέω όχι. 

Αυτές είναι ιστορίες που τις πληρώνει ακόµη ο Έλληνας πολί-
της ένα µεγάλο ποσοστό Ελλήνων. Το όριο της φτώχειας µπορεί
να µην ήταν στο 40% όταν ξεκίνησε η ιστορία το 2010. Είναι πε-
ρίπου στο 20% ακόµα. Έχασαν οι Έλληνες πολίτες το 25% της
περιουσίας τους. Το ΑΕΠ ανέβηκε από το 120% στο 180%. Ήταν
ο ορισµός της χρεοκοπίας από παντοδύναµες θηριώδεις κυβερ-
νήσεις. Αυτό δεν λέει τίποτα σε κανέναν; 

Να πω και κάτι άλλο. Εγώ θα επικαλεστώ τον Γιάννη Ραγκούση
ο οποίος γράφει ένα τεράστιο άρθρο. Μάλιστα θέλω να πω ότι
είναι ο άνθρωπος ο οποίος έκανε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Σε πολλά
έχουµε διαφωνίες µε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Έκανε, όµως, και
πολλά θετικά. 

Ας δούµε τι λέει ο Γιάννης Ραγκούσης, τον οποίο µάλιστα η
παράταξη στην οποία ανήκει -ήταν και υποψήφιός της- δεν τον
κάλεσε. Έκαναν καµµιά δεκαριά συσκέψεις για τον «ΚΛΕΙ-
ΣΘΕΝΗ» και δεν τον κάλεσαν καν έστω να ρωτήσουν τη γνώµη
του. Για εµένα και µόνο που ήταν Υπουργός Εσωτερικών έπρεπε
να τον ρωτήσουν: «Τι λέτε; Τι γνώµη έχετε;». Ούτε αυτό δεν έκα-
ναν. 

Τι λέει ο Γιάννης Ραγκούσης; Θα σας πω εγώ. Λέει µε πολλή
σαφήνεια: «Προσωπικά έχω κατ’ επανάληψη τοποθετηθεί υπέρ
της απλής αναλογικής. Συστήµατα απλής αναλογικής στην ανά-
δειξη της νοµοθετικής εξουσίας ισχύουν στις ισχυρότερες και
παραγωγικότερες οικονοµίες του κόσµου: γερµανική, ολλανδική,
ισραηλινή, κυπριακή, ελβετική». Αυτά δεν τα λέω εγώ. Τα λέει ο
παλιός Υπουργός Εσωτερικών. Έχει πολλές ενστάσεις, αλλά
τουλάχιστον σε αυτό το κοµµάτι συµφωνεί. 

Για να δούµε, λοιπόν, αυτά που λέει η ΚΕΔΕ σε αυτή τη φο-
βερή καµπάνια, όπως ότι θα καταρρεύσει το κράτος κ.λπ.,
ισχύουν; Εγώ λέω το εξής: Τα επιχειρήµατα αυτά δεν είναι βά-
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σιµα. Και άκουσα, µάλιστα, κάποιους να µιλούν µε έντονους τό-
νους. Υπάρχει ισότητα στην ψήφο; Τουλάχιστον συνταγµατικά,
λέµε ότι υπάρχει. Πώς κατοχυρώνεται; Πώς γίνεται, δηλαδή, να
παίρνει ο άλλος το 25% και σε έδρες τελικά να παίρνει το 65%;
Πώς γίνεται αυτό το πράγµα; Μπορεί να µου το εξηγήσει κά-
ποιος; Τι είναι αυτό το πράγµα; Εντάξει να καταλάβω το να πάρει
λίγο παραπάνω. Πώς γίνεται να έχεις πάρει το 25% και τελικά να
παίρνεις το 65% των εδρών; Τι είναι αυτό το πράγµα; Δεν πρέπει
να αλλάξει; Δεν είναι θηριώδης παντοδυναµία; Δεν είναι δηµαρ-
χοκεντρικό ή περιφερειοκεντρικό το σύστηµα που ενισχύει ένα
άτοµο; Η λέξη «εκδηµοκρατισµός» λέει κάτι γι’ αυτούς που υψώ-
νουν τη φωνή εδώ µέσα; Ωθεί, ναι ή όχι, σε προγραµµατικές δε-
σµεύσεις; Είµαι υποχρεωµένος να ακούσω και τη γνώµη του
άλλου. Έχουν ανάγκη οι τοπικές κοινωνίες από συνθέσεις και συ-
νεργασίες. Έχουν ανάγκη από τοπική ανάπτυξη µε όρους δια-
φάνειας και αντοχές σε βάθος χρόνου. Πολλά από αυτά τα οποία
έχει καταγγείλει ο Λέανδρος Ρακιτζής, δεν θα είχαν γίνει εάν είχε
λόγο και µια µειοψηφία. Ναι ή όχι; 

Αρχικά είναι ένα κίνητρο. Υπάρχουν καινούργια άτοµα. Αυτό
το έχω ζήσει. Εγώ ήµουν αυτοδιοικητικός σε µεγάλη παράταξη.
Την ίδια στιγµή κάποια άτοµα που ήταν µεµονωµένα, θετικά δα-
κτυλοδεικτούµενοι στις τοπικές κοινωνίες, που έκαναν δουλειά
για τα αδέσποτα, για φουκαράδες άστεγους κ.τ.λ., έβαζαν υπο-
ψηφιότητα και δεν περνούσαν στις εκλογές. Έπαιρναν ένα 4%
µε 5% και ήταν µια ζωή απ’ έξω. Γιατί; Είναι κακό να µπουν αυτοί
µέσα; Είναι κακό να είναι κίνητρο αυτό το νοµοσχέδιο και να απο-
επαγγελµατοποιήσει την αυτοδιοίκηση; Διότι περί αυτού πρόκει-
ται. Μην κοροϊδευόµαστε τώρα. Ένα µεγάλο κοµµάτι ανθρώπων
δεν πονούν την τοπική αυτοδιοίκηση. Είναι το σκαλοπάτι για το
επόµενο βήµα τους. Αυτό ζούµε τις τελευταίες ηµέρες. Και αυτό
το ζούµε πολύ άσχηµα. Ούτε τα προσχήµατα δεν κρατάνε. Αδια-
φορούν για τους µικρούς δήµους κτ.λ.. Το επόµενο σκαλοπάτι
µάς ενδιαφέρει. Ξέρετε όλοι τι εννοώ. Δεν µου αρέσει να ονοµα-
τίζω. 

Εγώ θέλω να κάνω µερικές επισηµάνσεις. Παραµένει η πρό-
βλεψη ο δήµαρχος να ορίζει αντιδηµάρχους. Την επιλογή όµως
του προέδρου του δηµοτικού συµβουλίου –τα έχω ζήσει- από την
παράταξη του δηµάρχου θα πρέπει να την ξαναδούµε. 

Εγώ πιστεύω ότι θα πρέπει να επιλέγονται πρόσωπα που ενώ-
νουν, που συνενώνουν. Έχει µεγάλη σηµασία, δηλαδή, να ψηφί-
ζονται από το κυρίαρχο όργανο, το σώµα του δηµοτικού
συµβουλίου, για να έχει απήχηση στην κοινωνία. 

Όσον αφορά την εφαρµογή του προϋπολογισµού και του τε-
χνικού προγράµµατος, γνώµη µου είναι να µη µεταφερθεί στο
δήµαρχο αλλά να παραµείνει στα συλλογικά όργανα όπως ισχύει
σήµερα. Η αποφασιστική αρµοδιότητα που δίνεται στα κοινοτικά
συµβούλια σε ό,τι αφορά τα έργα, είναι θετική. Αυτά πρέπει να
είναι κυρίαρχα και οι πιστώσεις να παραµένουν στην κοινότητα
που ανήκουν σε κάθε περίπτωση.

Επίσης θα ήθελα να κάνω την εξής παρατήρηση, Υπουργέ. Για
να γίνει δεκτός ένας συνδυασµός, πρέπει να έχει υποψήφιους σε
όλες τις εκλογικές περιφέρειες, ενώ µέχρι τώρα αρκούσε να έχει
στις µισές. Ακόµα δίνει ποσόστωση από 30 σε 40. Και τα δύο δυ-
σκολεύουν να φτιάξουν συνδυασµό κάποιοι άνθρωποι. Θέλω να
το ξαναδείτε. Καλό είναι να το ξαναδούµε αυτό. 

Πιστεύω ότι θα µπορούσε ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» -εγώ θέλω να
είµαι δίκαιος- να είχε πολλές θετικές πλευρές, αλλά σε µεγάλο
βαθµό έπασχε από συγκεντρωτισµό, κάτι που λένε όλοι, τουλά-
χιστον αυτοί που έχουν ασχοληθεί µε την τοπική αυτοδιοίκηση.
Έµµεσα µπαίνει κι ένα χωροταξικό θέµα. Εδώ θέλω να σας πω
το εξής. Ο µέσος όρος έκτασης ενός δήµου, ας πούµε, στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση είναι πενήντα τετραγωνικά χιλιόµετρα. Μάλιστα
ο µέσος όρος στη Γαλλία είναι ακόµα µικρότερος, είναι δεκα-
πέντε τετραγωνικά χιλιόµετρα. Αυτό πρέπει να το προσέξουµε,
γιατί υπάρχουν τεράστιοι δήµοι. Εκεί χάνεται λίγο ο έλεγχος. 

Θέλω να ασχοληθώ µε δύο θέµατα τα οποία, πραγµατικά, έχω
χαρεί που έχουν περάσει, αν και το πολιτικό κόστος για µερικούς
ίσως να είναι µεγάλο. Το ένα είναι το θέµα της αποτέφρωσης, το
οποίο εδώ βελτιώνεται σε δύο άρθρα του νοµοσχεδίου και χαί-
ροµαι γι’ αυτό που κάνει. Όποιος διαβάσει µε µεγάλη προσοχή
θα δει ότι σε δύο σηµεία, στα άρθρα 249 και 251, υπάρχουν βελ-

τιώσεις για να διευκολύνουν αυτούς τους ανθρώπους, που ξέ-
ρετε ότι µέχρι πρότινος ξόδευαν µια περιουσία για να πάνε σε
γειτονικά κράτη. 

Κι επειδή άκουσα πάρα πολλά για το άρθρο 73, κάθισα και διά-
βασα µε προσοχή την παράγραφο 4. 

Πόσο χρόνο έχω ακόµα, κύριε Πρόεδρε; Γιατί δεν θέλω να
κάνω κατάχρηση του χρόνου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Περίπου τέσσερα
λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ.
Λέει: «Μέλος του δηµοτικού συµβουλίου µπορεί µε γραπτή δή-

λωσή του προς το προεδρείο να ανεξαρτητοποιηθεί από τη δη-
µοτική παράταξη». Εκεί ακούω ότι σκίζουν τα ιµάτιά τους εδώ
µέσα. Καλά σε επίπεδο Κυβέρνησης δεν ξέρετε ότι το Σύνταγµα
θωρακίζει τον Βουλευτή; Άλλο θέµα αυτό της ηθικής τάξης. Συµ-
φωνούµε για θέµα ηθικής τάξης ότι αν κάποιος Βουλευτής εκλέ-
γεται µε ένα κόµµα, καλό είναι όταν αλλάζει να παραιτείται.
Ωστόσο το Σύνταγµα το θωρακίζει αυτό. Έχει δικαίωµα ο Βου-
λευτής να κάνει χρήση της έδρας του όπως θέλει µάλιστα σε επί-
πεδο τοπικό. Για ποιον λόγο; Το άκουσα και το ξανάκουσα σαν
να είναι το έγκληµα καθοσιώσεως. Για όνοµα του Θεού!

Και τώρα θέλω να έρθω σε µια από τις τροπολογίες. Κατ’
αρχάς νοµίζω ότι κανείς δεν διαφωνεί πως, πράγµατι, κάποιοι
που έφυγαν, γιατί πτώχευσε η χώρα -έφυγαν τριακόσιες χιλιάδες
και φύγανε κι άλλοι µετά, οφείλω να το οµολογήσω- έχουν δι-
καίωµα να ψηφίσουν. Βέβαια. Πρέπει να κάνει κάτι η Κυβέρνηση;
Ούτε συζήτηση. Αυτό, όµως, είναι ένα άλλο ζήτηµα κι είναι ένα
άλλο ζήτηµα ότι κάποιος οµογενής τον οποίο σεβόµαστε, τον
αγαπάµε, ζει πια πάνω από είκοσι, εικοσιπέντε, τριάντα και σα-
ράντα χρόνια εκτός Ελλάδας. Τον σεβόµαστε και τον αγαπάµε.
Ωστόσο έχει σχέση µε τη σηµερινή πραγµατικότητα της χώρας;
Δεν πρέπει να το δούµε αυτό; Γιατί βλέπω ότι υπάρχει διακαής
πόθος να ψηφίζουν γενικώς όλοι. Όχι. Αυτοί που φύγανε πρό-
σφατα ναι. Έχει υποχρέωση η Κυβέρνηση και πιστεύω ότι θα το
κάνει.

Έρχοµαι στην άλλη τροπολογία που ακούµε ήξεις αφήξεις
κάθε µέρα από τους βαρόνους της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης.
Είµαι παθών και ξέρω από πρώτο χέρι ότι αυτό που έχει γίνει στη
Β’ Αθήνας δεν έχει ξαναγίνει σε καµµία χώρα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, πιστεύω και σε καµµία χώρα του κόσµου.

Η Β’ Αθήνας είναι τόσο τεράστια εκλογική περιφέρεια, όπου
οι γόνοι παιδιά δηλαδή πολιτικών που έχουν έτοιµη την εκλογική
πελατεία ευνοούνται, όπως ευνοούνται και αυτοί που έχουν πολύ
χρήµα για να µπορούν να πληρώνουν, να οργανώνουν συγκεν-
τρώσεις, και να κινούνται και αυτοί που είναι χαϊδεµένα παιδιά
των µίντια.

Εδώ µου έρχεται -επειδή είµαι και στην επιτροπή του ΚΕΕΛ-
ΠΝΟ- στο µυαλό -και είναι και η εξήγηση- γιατί έδιναν τόσα
λεφτά µέχρι και το 2015 σε δηµοσιογράφους, σε µέσα, παντού.
Έδιναν λεφτά. Δεν έχει απαντηθεί. Εγώ σας µιλάω ειλικρινά ότι
αν µετά το 2015 είχε δοθεί έστω και 1 ευρώ, εγώ πρώτος θα είχα
διαµαρτυρηθεί. Ούτε µισό! Γιατί έδιναν λεφτά σε κανάλια, σε µε-
µονωµένους δηµοσιογράφους, σε συγκροτήµατα; Για έναν απλό,
απλούστατο λόγο. Για να εξασφαλίζουν την εκλογή αυτών των
ανθρώπων, των δικών τους ανθρώπων.

Τι πιο αυτονόητο, λοιπόν, από την κατάτµηση αυτής της περι-
φέρειας; Και, µάλιστα, εγώ λογοπαίζοντας -είναι σε θετική κα-
τεύθυνση- είπα: «Τι τρεις; Παραπάνω». Ποιος είναι ο
µεγαλύτερος νοµός; Ο Νοµός Αιτωλοακαρνανίας; Πόσες έδρες
έχει; Οχτώ; Έστω οχτώ. 

Τι θέλω να πω; Ήταν σηµαδεµένη η τράπουλα στη Β’ Αθήνας,
ήταν σηµαδεµένη από την αρχή. Κάποιοι ήταν νεροκουβαλητές,
πήγαιναν να φέρουν µερικές ψήφους και κανόνιζε η νοµενκλα-
τούρα ποιοι είναι ελεγχόµενοι να µπουν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό θέλω, κύριε Πρόεδρε, και τελειώνω. Ευχαριστώ.
Ποια πρόνοια υπάρχει εδώ για την αξιοκρατία; Σε ένα παιδί

που ζει στην Αγία Βαρβάρα και τρέχει από το πρωί ως το βράδυ
και για τα αδέσποτα και για τους άστεγους και για τα τοπικά προ-
βλήµατα, γιατί να µην του δοθεί η ευκαιρία να συµµετέχει στην
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επόµενη Βουλή; Ποιος το απαγορεύει αυτό το πράγµα; 
Θυµάµαι τον Πρόεδρό σας -γιατί µαζί ξεκινήσαµε- που πρό-

τεινε κατάτµηση τότε και µου είχε κάνει θετική εντύπωση και είχα
πει «µπράβο του». Δεν τον συνέφερε. Τι άλλαξε σήµερα; Ήξεις
αφήξεις δέκα φορές. Τη µία έτσι την άλλη αλλιώς. Δεν έχουµε
καταλάβει. Και ακούω όρους του τύπου «πρέπει να κάνετε κι
αυτό για να κάνουµε εκείνο». 

Προφανώς οι βαρόνοι του κόµµατος αυτοί που έχουν µάθει να
εκλέγονται εύκολα, χωρίς να ταλαιπωρούνται, φοβούνται τα νέα
άτοµα µέσα από στο κόµµα τους. Έτσι καταλαβαίνουµε την αξιο-
κρατία; Έτσι καταλαβαίνουµε την καινούργια ποιότητα του ελ-
ληνικού Κοινοβουλίου;

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Παπαχριστόπουλο.
Τον λόγο έχει για δεκαπέντε λεπτά ο ειδικός αγορητής από το

Ποτάµι κ. Γεώργιος Μαυρωτάς.
Να παρακαλέσω να είµαστε συνεπείς στον χρόνο, γιατί υπάρ-

χουν εκατόν τριάντα πέντε οµιλητές εγγεγραµµένοι και αν δεν
είµαστε συνεπείς στον χρόνο, καταλαβαίνετε ότι είτε θα πάµε
πάρα πολλές µέρες…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Σήµερα, κύριε Πρόεδρε, µέχρι
τι ώρα θα πάµε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Θα το δούµε λίγο
αργότερα. Θα δούµε πώς πάει η ροή και θα σας ενηµερώσω εγ-
καίρως.

Ορίστε, κύριε Μαυρωτά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα είµαι

µέσα στον χρόνο µου.
Το νοµοσχέδιο για την τοπική αυτοδιοίκηση που συζητάµε σή-

µερα, έχει το όνοµα του θεµελιωτή της Αθηναϊκής Δηµοκρατίας,
του Κλεισθένη, που πριν από είκοσι πέντε αιώνες έκανε τοµή
στην εφαρµοσµένη πολιτική και έθεσε τις βάσεις για τη δηµο-
κρατική µεταρρύθµιση της Αθήνας.

Το νοµοσχέδιο έχει διακόσια πενήντα πέντε άρθρα. Οπότε αν
έκανα µια οµοιόµορφη κατανοµή των δεκαπέντε λεπτών της οµι-
λίας µου στα διακόσια πενήντα πέντε άρθρα, χρησιµοποιώντας,
δηλαδή, απλή αναλογική, θα έπρεπε να αφιερώσω περίπου τριά-
µισι δευτερόλεπτα σε κάθε άρθρο. Όπως καταλαβαίνετε, δεν θα
ήταν σώφρων να το κάνω αυτό για την ουσία της συζήτησης. Θα
εστιάσω αναπόφευκτα στα σηµαντικά πράγµατα που περιλαµβά-
νονται σ’ αυτό το νοµοσχέδιο.

Πριν από αυτά να πω ότι γενικά ακολουθήθηκε µια πολύ προ-
βληµατική νοµοθετική πρακτική, καθότι το σχέδιο νόµου που
έχουµε στα χέρια µας, βρίθει τροποποιήσεων, καταργήσεων και
αντικατάστασης άρθρων του ισχύοντα νόµου, του ν.3852/2010.
Το αποτέλεσµα είναι ένα πολύ προβληµατικό νοµοθετικό κείµενο,
όχι αντάξιο της σηµασίας των αλλαγών που διατείνεται ότι θέλει
να πετύχει η Κυβέρνηση.

Θα ξεκινήσω από το ζήτηµα που κυριάρχησε, δηλαδή, το εκλο-
γικό σύστηµα που θα εφαρµοστεί στις αυτοδιοικητικές εκλογές.

Όπως είπα και στις επιτροπές, ένα εκλογικό σύστηµα πρέπει
να συνδυάζει δύο κριτήρια, την κυβερνησιµότητα και την αντι-
προσωπευτικότητα. Η αντιπροσωπευτικότητα έχει να κάνει µε
την ίση συµβολή της ψήφου στο αποτέλεσµα, η κυβερνησιµό-
τητα µε τη δυνατότητα διακυβέρνησης µετά τις εκλογές. Δηλαδή
το κυβερνών σχήµα πρέπει να εκφράζει όσο το δυνατόν πιστό-
τερα τη βούληση των πολιτών και να µπορεί να διοικήσει, να κυ-
βερνήσει όσο το δυνατόν αποτελεσµατικότερα. 

Το ισχύον σύστηµα µέχρι τώρα έδινε στον νικητή, ανεξάρτητα
από το ποσοστό του την πρώτη Κυριακή, τα 3/5 των εδρών. Κά-
ποιος, παραδείγµατος χάριν, που έπαιρνε το 20% των ψήφων,
έπαιρνε και το 60% των εδρών, αν έβγαινε πρώτος. 

Ήταν σωστό και δίκαιο; Όχι, λέµε εµείς, επειδή ακριβώς για
να ικανοποιήσει το κριτήριο της κυβερνησιµότητας, αγνοούσε
τελείως το κριτήριο της αντιπροσωπευτικότητας. 

Το προτεινόµενο από τον κ. Σκουρλέτη σύστηµα της απλής
αναλογικής πάει στο άλλο άκρο. Και 45% να πάρει κάποιος, δεν
µπορεί να έχει την πλειοψηφία του δηµοτικού συµβουλίου για να
εφαρµόσει την πολιτική του.

Σωστό και αποτελεσµατικό; Πάλι όχι, λέµε εµείς, επειδή ακρι-
βώς για να ικανοποιήσει το κριτήριο της αντιπροσωπευτικότητας,
αγνοεί το κριτήριο της κυβερνησιµότητας.

Τι µπορούµε να κάνουµε; Να πάµε σε ένα ενδιάµεσο σύστηµα,
που θα µπορεί να συγκεράσει τα δύο αυτά κριτήρια, ώστε η λύση
που θα πάρουµε να έχει ικανοποιητικές επιδόσεις και στα δύο
κριτήρια και όχι να κοιτάζει µονοδιάστατα το ένα από αυτά.

Μία τέτοια λύση, την οποία και προτείνουµε, είναι η λύση της
σταθµισµένης αναλογικής, µια ενδιάµεση λύση µεταξύ αυτών
των δύο µαθηµατικά ακραίων λύσεων που έχουµε στα χέρια µας,
δηλαδή το ισχύον σύστηµα και το προτεινόµενο. Πρόκειται για
µία ισορροπηµένη λύση που επιτυγχάνει και αντιπροσωπευτικό-
τητα και κυβερνησιµότητα.

Ασφαλώς υπάρχουν και άλλες ενδιάµεσες εκδοχές και έχουν
προταθεί, όπως µας είπε ο κύριος Υπουργός, από διάφορους δη-
µάρχους. Με τη σταθµισµένη αναλογική προτείνουµε ένα κατώ-
φλι εισόδου 3%, ώστε να διασφαλίζεται ο µη κατακερµατισµός
του πεδίου µε µονοπρόσωπους συνδυασµούς και να ενθαρρύ-
νονται οι συγχωνεύσεις τέτοιων συνδυασµών πριν από τις εκλο-
γές, ώστε να αποκτούν µία κρίσιµη µάζα.

Επίσης, προτείνουµε ένα µπόνους 20% για τον πρώτο της δεύ-
τερης Κυριακής, έτσι ώστε αν πιάσει ένα σηµαντικό ποσοστό
στην πρώτη Κυριακή -γύρω στο 35%- να µπορεί να έχει και την
πλειοψηφία. Έτσι αποκτούν νόηµα οι εκλογές της δεύτερης Κυ-
ριακής. Ένα λογικό µπόνους, δηλαδή, δεν αποκλείει τις συνερ-
γασίες και συγχρόνως αυξάνει την πιθανότητα σχηµατισµού µιας
πιο εύρωστης πλειοψηφίας. Έτσι αποφεύγεται η πολύ πιθανή δυ-
στοκία στις αποφάσεις. Και να µην ξεχνάµε ότι οι δήµοι έχουν
εκτελεστικές και όχι νοµοθετικές αρµοδιότητες, όπως η Βουλή.
Οπότε το κριτήριο της κυβερνησιµότητας είναι ακόµα πιο κρί-
σιµο, ακόµα πιο σηµαντικό. 

Με τη σταθµισµένη αναλογική, δηλαδή, δεν αποκλείονται οι
συµµαχίες. Έχουν, όµως, πολύ πιο στέρεα χαρακτηριστικά και
δεν είναι ευκαιριακές. Το να συνεννοηθούν δύο, τρεις για µία πο-
λιτική είναι εφικτό. Το να συνεννοηθούν πέντε, δέκα και να συµ-
φωνήσουν είναι ανέφικτο ή όταν γίνεται εφικτό είναι τελικά η
πολιτική του ελάχιστου κοινού παρονοµαστή. 

Ας δούµε, όµως, γιατί επιµένει η Κυβέρνηση στην απλή ανα-
λογική.

Για να υπάρχει συνεννόηση και συναίνεση, υποστηρίζει να ανα-
πτυχθεί η σχετική κουλτούρα. Μόνο που την κουλτούρα και τη
θέση της συναίνεσης τη θυµάται όταν χάνει τη θέση ισχύος.
Όταν η Κυβέρνηση έχει θέση ισχύος, η κουλτούρα συναίνεσης
γίνεται για εσάς µία περιττή πολυτέλεια. 

Η συναίνεση, λοιπόν, ας µη µένει στα λόγια και στα ευχολόγια
αλλά να περνάει και στις πράξεις, γιατί η Κυβέρνηση στο συγκε-
κριµένο νοµοσχέδιο, αν είχε µια ελάχιστη κουλτούρα συναίνε-
σης, θα έκανε κάποιες από τις προτάσεις αυτές αποδεκτές,
ειδικά ως µία κίνηση καλής θέλησης απέναντι σε κόµµατα και φο-
ρείς που δεν είπαν ένα στείρο «πάρτε το πίσω» και έκαναν συγ-
κεκριµένες προτάσεις µε επιχειρήµατα. 

Για να το κλείσουµε, λοιπόν, η αλήθεια είναι ότι θέλετε την
απλή αναλογική, γιατί γνωρίζετε τις αδυναµίες σας στην τοπική
αυτοδιοίκηση και θέλετε να µπορείτε να επηρεάζετε τα πράγ-
µατα όντες στη µειοψηφία. Αλλιώς αν, πράγµατι, σας ένοιαζαν
οι συµµαχίες και η συναίνεση στη διαδικασία λήψης αποφάσεων
και όλα αυτά τα ωραία που λέτε, θα το κάνατε πράξη σήµερα και
αύριο εδώ στη Βουλή στη συζήτηση του νοµοσχεδίου. Συναίνεση
αλά καρτ δεν υπάρχει. Ή έχεις αυτή την κουλτούρα και την έχεις
για όλα ή αλλιώς τη χρησιµοποιείς ως φερετζέ. 

Ένα δεύτερο σηµείο κριτικής στον «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ Ι» είναι ο
εναγκαλισµός της τοπικής αυτοδιοίκησης από το κράτος, µέσα
από τη δηµιουργία διαφόρων ελεγκτικών µηχανισµών στο
Υπουργείο Εσωτερικών. Οι µέχρι σήµερα αρµοδιότητες για τον
έλεγχο νοµιµότητας των δήµων µεταφέρονται από τις αποκεν-
τρωµένες διοικήσεις στους επόπτες ΟΤΑ. Είναι συνεχείς οι δια-
µαρτυρίες από τους αυτοδιοικητικούς ότι ο έλεγχος νοµιµότητας
παρεκτρέπεται σε έλεγχο σκοπιµότητας µε κριτήρια κοµµατικά,
πολιτικά κ.ο.κ. Γι’ αυτό και είναι απαραίτητη η θέσπιση ελεγκτή
νοµιµότητας, κάτι που ζητάει όλη η αυτοδιοίκηση.

Όµως, µε το σχέδιο νόµου συνεχίζεται δυστυχώς η υφιστά-
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µενη τακτική, δηλαδή ο Υπουργός Εσωτερικών διορίζει τους επό-
πτες Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και άρα, συνεχίζεται
και επιτείνεται ο εναγκαλισµός της τοπικής αυτοδιοίκησης µε το
κεντρικό κράτος. Μια ανεξάρτητη αρχή εποπτείας θα ήταν η κα-
λύτερη λύση.

Υπάρχουν και άλλα ζητήµατα, όπως το ότι σε κανένα ευρω-
παϊκό κράτος έναν χρόνο πριν τις αυτοδιοικητικές εκλογές δεν
θα παρέµενε ανοικτός ο χρόνος και ο τρόπος διεξαγωγής τους.
Αν η ανάληψη της νέας διοίκησης γίνει τον Γενάρη του 2020,
αυτό σηµαίνει ότι η απερχόµενη διοίκηση θα υποβάλει τον προ-
ϋπολογισµό για να τον εκτελέσει η επόµενη διοίκηση. Τι νόηµα
έχουν οι δύο Κυριακές στις αυτοδιοικητικές εκλογές, όταν εισά-
γεται η απλή αναλογική; Τι παραπάνω θα δώσει η δεύτερη Κυ-
ριακή, όταν όλα έχουν διαµορφωθεί από την πρώτη, οι
συσχετισµοί δηλαδή µέσα στο δηµοτικό συµβούλιο;

Πέρα από αυτά τα σηµαντικά υπάρχουν και κάποια άλλα ση-
µεία, τα οποία θα αναφέρω επιγραµµατικά. Τα επιχειρησιακά και
τα ετήσια προγράµµατα υπάρχουν και σήµερα, αλλά κανείς δεν
ελέγχει την πρόοδο και τις αποκλίσεις. Είναι σχεδόν διακοσµη-
τικά. Πρέπει να αξιολογούνται και να υπάρχει συνυπολογισµός
της αξιολόγησής τους στο ποσό των ΚΑΠ που λαµβάνουν οι
δήµοι. Τα τεχνικά προγράµµατα των δήµων µαζί µε τις προµή-
θειες εξοπλισµού πρέπει να αξιοποιούν πόρους τουλάχιστον στο
10% του ετήσιου προϋπολογισµού. Δήµοι και οργανισµοί δεν
υλοποιούν τεχνικά προγράµµατα και προµήθειες εξοπλισµού, µε
αποτέλεσµα συχνά το 80% του προϋπολογισµού τους να πηγαί-
νει σε µισθοδοσίες, οι υποδοµές να απαξιώνονται, τα ανταποδο-
τικά τέλη να µην αξιοποιούνται αποτελεσµατικά.

Σαφώς και χρειάζεται ενίσχυση στις τεχνικές υπηρεσίες των
δήµων µε νέους µηχανικούς. Ακούσαµε και τον Πρόεδρο του ΤΕΕ
στην ακρόαση των φορέων να µιλάει µε συγκεκριµένες προτά-
σεις. Θετικές είναι οι ρυθµίσεις που υπάρχουν στο νοµοσχέδιο
για τη διευκόλυνση των διαδικασιών αποτέφρωσης. Για τους
ΚΑΠ, τους κεντρικούς αυτοτελείς πόρους, τα κριτήρια της κατα-
νοµής, που σήµερα είναι αποκλειστικά πληθυσµιακά, εµπλουτί-
ζονται µε έντεκα κριτήρια που έχουν να κάνουν µε τις υποδοµές,
το ΑΕΠ, την κοινωνική συνοχή κ.λπ. και αυτό είναι θετικό και πολύ
ενδιαφέρον, αλλά δεν συνοδεύεται από τη στάθµιση των κριτη-
ρίων, γιατί η στάθµιση των κριτηρίων είναι που εκφράζει και τις
κατευθύνσεις που θέλει να δώσει ο νοµοθέτης.

Θα σταθώ λίγο στο άρθρο 73, γιατί έγινε αρκετός θόρυβος και
πολλές αντιρρήσεις υπήρχαν εκεί από συναδέλφους. Η επίµαχη
διάταξη είναι ότι στη µέση της δηµοτικής περιόδου µπορεί ένας
δηµοτικός σύµβουλος να ανεξαρτητοποιηθεί και να προσχωρή-
σει σε άλλη παράταξη.

Πραγµατικά, απορώ µε τους συναδέλφους που εξανίστανται.
Μήπως εδώ, στη Βουλή, δεν γίνεται; Οι τρεις µεγαλύτερες πα-
ρατάξεις της Βουλής έχουν δεχθεί στους κόλπους τους Βουλευ-
τές οι οποίοι εκλέχθηκαν µε άλλη παράταξη. Προς τι, λοιπόν,
αυτή η υποκρισία, ώστε να διαρρηγνύουν κάποιοι τα ιµάτιά τους;

Ως προς την τροπολογία της κατάτµησης των δύο Περιφε-
ρειών, δηλαδή της Β’ Αθηνών και της Περιφέρειας Αττικής, ήταν
πάγια θέση του Ποταµιού ότι οι µεγάλες περιφέρειες πρέπει να
σπάσουν για να είναι πιο κοντά ο Βουλευτής στους ψηφοφόρους
και όχι µόνο µέσα από την τηλεόραση, µε ό,τι αυτό σηµαίνει.

Ως προς την ψήφο των Ελλήνων του εξωτερικού, θα θέλαµε
τολµηρότερα βήµατα, εφόσον υπάρχουν ήδη επεξεργασίες.
Γιατί χρειάζεται, λοιπόν, ένας νόµος για να δηµιουργηθεί µια επι-
τροπή. Μήπως αυτό είναι ένα κατενάτσιο που κάνει η Κυβέρ-
νηση; Επειδή ακούω πολλούς να λένε «να δώσουµε το δικαίωµα
για ψήφο στους Έλληνες του εξωτερικού», δεν δίνουµε το δι-
καίωµα. Αυτό το έχουν όσοι είναι εγγεγραµµένοι στους εκλογι-
κούς καταλόγους. Μπορούν να έρθουν στην Ελλάδα να
ψηφίσουν, όπως γινόταν παλιά κατά κόρον, τότε που η Ολυµ-
πιακή συσσώρευε χρέη και τα µεγάλα κόµµατα συσσώρευαν ψή-
φους. Δεν δίνουµε το δικαίωµα, απλώς διευκολύνουµε το
δικαίωµα µε το να µπορούν να ψηφίσουν στο εξωτερικό όπου
διαµένουν.

Πρέπει, όµως, να είναι πολύ συντοµότερη η θητεία αυτής της
επιτροπής, αν θέλουµε να είµαστε σοβαροί. Ένα τρίµηνο θεω-
ρούµε ότι είναι υπεραρκετό. Υπάρχουν, άλλωστε, οι επεξεργα-

σίες που έχουν γίνει από αρκετά κόµµατα, έτσι ώστε τον Οκτώ-
βριο να έχουµε τα πρώτα πορίσµατα, να προλάβουµε τις επόµε-
νες βουλευτικές εκλογές, στις αρχές του χρόνου κατά πάσα
πιθανότητα, όπως προκύπτει από τις δηλώσεις του κ. Ζάεφ και
του κ. Καµµένου. Αυτοί καθορίζουν τον χρόνο των εκλογών.

Επίσης, θεωρώ αυτονόητο ότι θα έχουµε τη δυνατότητα να
στείλουµε τις προτάσεις µας ως κόµµατα στην επιτροπή, ακόµα
και για πρόσωπα ανάµεσα στους εµπειρογνώµονες.

Πάµε και στη χθεσινή τροπολογία για τη µετάθεση του χρόνου
των αυτοδιοικητικών εκλογών. Πραγµατικά, δεν καταλαβαίνω
γιατί αυτή η τροπολογία ήρθε ως βουλευτική.

Θα θιγόταν ο εγωισµός σας, κύριε Υπουργέ, αν τη φέρνατε
εσείς; Γι’ αυτό ανατέθηκε στους δεκαέξι Βουλευτές; Γιατί µη µου
πείτε ότι χθες στις 21.25’ εκεί που έβλεπαν τον ηµιτελικό Γαλλία
- Βέλγιο, Βέλγιο, Βρυξέλλες, τούς ήρθε συνειρµικά στο µυαλό η
Ευρώπη και είπαν: έχουµε µια έµπνευση, να µην κάνουµε τις αυ-
τοδιοικητικές µακριά από τις ευρωεκλογές, να τις κάνουµε µαζί,
ας καταθέσουµε µια τροπολογία.

Εµείς είµαστε υπέρ της ταυτόχρονης διεξαγωγής αυτοδιοικη-
τικών και ευρωπαϊκών εκλογών, όχι όµως ad hoc και για µία φορά
επειδή αυτό εξυπηρετεί τους πολιτικούς σχεδιασµούς σας, αλλά
αυτό να γίνεται παγίως έτσι ώστε και στις ευρωεκλογές να υπάρ-
χει αντίστοιχη προσέλευση ψηφοφόρων επειδή θα γίνονται ταυ-
τόχρονα µε τις αυτοδιοικητικές.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε κάτι τελευταίο. Η συναίνεση που
χρησιµοποιείτε ως επιχείρηµα για να στηρίξετε την απλή αναλο-
γική στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο είναι ένα απαιτητικό σπορ,
ένα απαιτητικό άθληµα, θέλει πολλή προπόνηση, πολλή εξά-
σκηση. Και εσείς έχετε ελλείψεις σε πολλά µαθήµατα, για να µην
πω ότι έχετε µείνει από απουσίες στο µάθηµα αυτό και όταν ήσα-
σταν στην Αντιπολίτευση, κυρίως εκεί, αλλά και τώρα στην Κυ-
βέρνηση, όπως φαίνεται και από το σηµερινό νοµοσχέδιο στη
Βουλή.

Όταν, όµως, τη συναίνεση την εργαλειοποιείς χωρίς στην
ουσία να την πιστεύεις, γιατί αλλιώς θα την εφάρµοζες στην
πράξη, όταν εννοείς ως συναίνεση µόνο την συναίνεση των
άλλων ενώ εσύ παραµένεις αδιάλλακτος, τότε το έλλειµµα εµπι-
στοσύνης και η κουλτούρα καχυποψίας δηλητηριάζει όλη την πο-
λιτική ζωή. Και µέχρι να ξαναβρεθούν -και αν ξαναβρεθούν- οι
κώδικες επικοινωνίας στο πολιτικό σύστηµα, θα έχουν διαρραγεί
οι αρµοί της κοινωνίας. Χρέος µας, λοιπόν, είναι αυτό να το απο-
τρέψουµε και όχι να το ενθαρρύνουµε, γιατί αλλιώς το κοµµατικό
κέρδος θα είναι πρόσκαιρο, η κοινωνική και η εθνική ζηµιά θα
είναι όµως µόνιµη.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Μαυρωτά.
Τον λόγο έχει ο τελευταίος από τους ειδικούς αγορητές, ο κ.

Ιωάννης Σαρίδης από την Ένωση Κεντρώων, για δεκαπέντε
λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα µου επιτρέ-

ψετε πριν ξεκινήσω την εισήγησή µου να καταθέσω στα Πρακτικά
το χθεσινό τηλεγράφηµα του ΑΠΕ-ΜΠΕ που υποτίθεται ότι
όφειλε να καταγράψει δηµοσιογραφικά τα όσα ειπώθηκαν στη
χθεσινή συνεδρίαση της Επιτροπής Δηµόσιας Διοίκησης για τη
δεύτερη ανάγνωση του «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι» και τη στάση των πολι-
τικών κοµµάτων.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Σαρίδης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όπως θα προσέξετε, όσοι θα µπείτε στον κόπο να το προσέ-
ξετε, δεν υπάρχει καµµία απολύτως αναφορά στην Ένωση Κεν-
τρώων. Απολύτως καµµία! Είναι σαν να µην υπάρχει η Ένωση
Κεντρώων, σαν να µην υπήρξε ποτέ. 

Το τηλεγράφηµα αυτό µάλιστα αναπαράχθηκε αυτούσιο από
δεκάδες ενηµερωτικές ιστοσελίδες. Κανείς απολύτως δεν ανα-
ρωτήθηκε γιατί δεν αναφέρεται η Ένωση Κεντρώων µέσα σε
αυτό; Κανείς από αυτούς που το αναδηµοσίευσαν δεν προβλη-
µατίστηκε για το αν είναι αντικειµενική δηµοσιογραφία η εξαφά-
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νιση των θέσεων ενός δηµοκρατικά εκλεγµένου κόµµατος;
Και µπορεί αυτό να είναι το πρώτο τηλεγράφηµα του ΑΠΕ που

καταθέτω στα Πρακτικά της Ολοµέλειας, αλλά σας διαβεβαιώ
πως δεν είναι το πρώτο που εξέδωσε και ξέχασε να αναφέρει την
Ένωση Κεντρώων. 

Από εδώ και πέρα κάθε φορά που θα µας ξεχνάνε, αγαπητοί
συνάδελφοι, θα καταθέτουµε τις σχετικές αποδείξεις στα Πρα-
κτικά της Βουλής και θα ενηµερώνουµε µε επιστολή διαµαρτυ-
ρίας το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο, ζητώντας του να
παρέµβει. Η περιοδικότητα µε την οποία εµφανίζονται αυτές οι
τυχαίες και εκ παραδροµής παραλείψεις στη δηµοσιογραφική
κάλυψη των θέσεων της Ένωσης Κεντρώων µάς δηµιουργεί την
υποψία πως κάποιοι δεν έχουν πια άλλον τρόπο για να ανακό-
ψουν την πορεία µας παρά µόνο να προσπαθήσουν να µας εξα-
φανίσουν διά µαγείας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στα τρία χρόνια κοινοβουλευτι-
κής παρουσίας της Ένωσης Κεντρώων έχουµε βρεθεί πολλές
φορές σε αυτή την αµήχανη θέση. Αποφάσισα, όµως, σήµερα να
το κάνω θέµα στην Αίθουσα της Ολοµέλειας και να σας απασχο-
λήσω σχετικά µε το χάλι της δηµοσιογραφίας στη χώρα µας γιατί
είναι απολύτως σχετικό µε τη συζήτησή µας σήµερα εδώ.

Μιλάµε σήµερα για την ενδυνάµωση της δηµοκρατίας. Κά-
νουµε λόγο για την ενίσχυση της συµµετοχής των πολιτών. Ανα-
φερόµαστε στις έννοιες της αντιπροσωπευτικότητας και της
αµεσότητας και αναρωτιόµαστε τι σχέση έχουν αυτές οι έννοιες
µε την άλλη έννοια, την έννοια της κυβερνησιµότητας.

Η Ένωση Κεντρώων, λοιπόν, έρχεται σε αυτή τη συζήτηση µε
σκοπό να την καταγγείλει ως προσχηµατική. Η δική µας η συµ-
µετοχή σήµερα στον κοινοβουλευτικό διάλογο αποτελεί και συ-
νιστά µία καταγγελία εναντίον της υποκρισίας στο όνοµα της
δηµοκρατίας. Για να µπορούν οι πολίτες να στέκονται µε υπευ-
θυνότητα απέναντι στις δηµοκρατικές τους υποχρεώσεις, για να
µπορούν δηλαδή να αποφασίζουν τι θα ψηφίσουν, πρέπει πρώτα
να είναι ενηµερωµένοι σωστά, πρέπει πρώτα να είναι πληροφο-
ρηµένοι σωστά. Ο υπεύθυνος δηµοκρατικά πολίτης πρέπει να
έχει πρόσβαση στην ενηµέρωση. 

Εάν, λοιπόν, σκοπός µας σήµερα ήταν πράγµατι η ενδυνά-
µωση της δηµοκρατίας, τότε το πρώτο που θα κοιτάγαµε, αγα-
πητοί συνάδελφοι, θα ήταν να συζητήσουµε αυτό ακριβώς το
πράγµα, πώς µπορεί η δηµοκρατία µας να εγγυηθεί την αντικει-
µενική και ανεξάρτητη ενηµέρωση των πολιτών. Υπάρχει άραγε
τρόπος; Υπάρχει και τον ξέρουµε. Λέγεται «ασυµβίβαστο»,
άσχετα εάν δεν µπορέσαµε να το οριστικοποιήσουµε εδώ στην
Ελλάδα. Είναι ξεκάθαρο -και το γνωρίζουν όλοι οι Έλληνες- ότι
για όσο συνεχίζουµε να επιτρέπουµε να είναι ιδιοκτήτες µέσων
ενηµέρωσης άνθρωποι που τα ολιγαρχικά τους συµφέροντα
εξαρτώνται από το τι λέµε εµείς οι πολιτικοί, δεν πρόκειται να αλ-
λάξει η κατάσταση, δεν πρόκειται να σταµατήσουν να βάζουν
φίλτρα σε αυτά που τελικά µαθαίνουν οι πολίτες πως είπαµε.
Μπορούµε να κάνουµε κάτι γι’ αυτό; Θυµάστε τι έγινε όταν το
προσπάθησε ο Κώστας o Καραµανλής; Είδατε τι έγινε και σε
αυτήν, τη σηµερινή προσπάθεια αυτής της Κυβέρνησης; Έχουµε
αποτελέσµατα; 

Η δηµοκρατία µας, λοιπόν, δεν µπορεί αυτή τη στιγµή που µι-
λάµε να εγγυηθεί την ανεξάρτητη και αντικειµενική ενηµέρωση
των πολιτών. Αυτή είναι η αλήθεια. Οι πολίτες πρέπει από µόνοι
τους να αποκωδικοποιούν τα όσα τελικά φτάνουν στα δελτία ει-
δήσεων και να βγάλουν τα συµπεράσµατά τους. 

Το ζήσαµε έντονα αυτό εµείς στην Ένωση Κεντρώων, όταν το
καλοκαίρι του 2016 ψηφίσαµε την απλή αναλογική, πριν από
ακριβώς δύο χρόνια. Τότε η είδηση ήταν πως «φλερτάραµε», πως
«ερωτοτροπούσαµε», πως «παντρευτήκαµε» τον ΣΥΡΙΖΑ. Κανείς
δεν έκρινε σκόπιµο, αγαπητοί συνάδελφοι, να σχολιάσει πως η
απλή αναλογική ήταν το πρώτο από τα περίφηµα «εννέα σηµεία»
της Ένωσης Κεντρώων. Κάποιοι προτίµησαν να παρουσιάσουν
τη στάση µας µε όρους πεζοδροµίου, λοιδορώντας και απειλών-
τας τους Βουλευτές µας. Αυτή ήταν η αντιµετώπιση που είχαµε.
Κανείς δεν κατέγραψε τη συνέπεια των πολιτικών µας θέσεων.
Η Ένωση Κεντρώων στάθηκε µε θάρρος, µε παρρησία, µε ειλι-
κρίνεια απέναντι στην ίδια της την ιστορία και έκανε πράξη αυτό
που εκείνη πίστευε ότι ήταν καλό και σωστό για τον τόπο και τη

δηµοκρατία µας. Οι πολιτικοί είναι δυνατοί όχι µόνο όταν εκφρά-
ζουν µία δυνατή ιδέα, αλλά και όταν την υλοποιούν χωρίς να εν-
διαφέρονται για το κοµµατικό κόστος.

Μιλάµε σήµερα, αγαπητοί συνάδελφοι, για την απλή αναλο-
γική σε δήµους και περιφέρειες. Απλή αναλογική -το είπαµε και
στις επιτροπές- µε δεύτερη Κυριακή δεν είναι απλή αναλογική,
είναι µία ελληνική πατέντα, µία ιδιόµορφη φιλοσοφία, είναι ένα
πολυφασικό σύστηµα: άλλο για τα µικρά χωριά, άλλο για την
εκλογή των δηµοτικών συµβούλων, άλλο για την εκλογή των δη-
µάρχων. 

Είπε ο ίδιος ο Υπουργός χθες στην επιτροπή ότι η δεύτερη Κυ-
ριακή ξορκίζει τις συµφωνίες κάτω από το χαλί, τις συµφωνίες
που µπορεί να έρθουν κάτω από το τραπέζι, συµφωνίες που µπο-
ρεί να λάβουν χώρα µεταξύ των δηµοτικών συµβούλων που µόλις
έχουν εκλεγεί. Δεν αµφισβητεί απλώς την ικανότητά τους, αλλά
αµφισβητεί και την εντιµότητα ανθρώπων που µόλις έχουν εκλε-
γεί. Αµφισβητείται δηλαδή το κίνητρο για το οποίο ζήτησαν την
ψήφο των συµπολιτών τους. 

Και έχουµε µετά εκλογή δηµάρχων και περνάµε στη δεύτερη
Κυριακή. Και πολύ σωστά είπε και ο εισηγητής του Ποταµιού:
«Εάν έχουµε την πρώτη Κυριακή έναν συνδυασµό µε 45%, τι γί-
νεται, εάν και εφόσον, τη δεύτερη Κυριακή εκλέγεται ο δεύτερος
συνδυασµός, που µπορεί να έχει ένα πάρα πολύ µικρό ποσοστό,
ακριβώς γιατί, εν πάση περιπτώσει, το αποφάσισαν οι πολίτες,
χωρίς να υπάρχει καµµία διαβούλευση κάτω από το χαλί, χωρίς
να υπάρχει καµµία διαβούλευση κάτω από το τραπέζι; Σε τι δη-
µοτικό συµβούλιο θα στηριχθεί για να διοικήσει;» Εκβιάζουµε τον
δήµαρχο, εκβιάζουµε τους δηµοτικούς συµβούλους, εκβιάζουµε
τους πολίτες µε το ενδεχόµενο της ακυβερνησίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ψηφίσαµε την απλή αναλογική
για τις βουλευτικές εκλογές. Τι νοοτροπία καλλιεργήθηκε επί δύο
ολόκληρα χρόνια µέσα στην Ολοµέλεια της Βουλής, ανάµεσά
µας, σαν πολιτικά κόµµατα; Τι νοοτροπία καλλιεργήθηκε; Καλ-
λιεργήθηκε καµµία νοοτροπία της απλής αναλογικής; Καµµιά. Η
πρόσφατη, λοιπόν, σύγχρονη πολιτική ιστορία της χώρας µας
δεν είχε να προσφέρει κανένα απολύτως παράδειγµα συνεργα-
σίας, συνεννόησης και συναίνεσης ούτε καν επί των εθνικών µας
θεµάτων τα τελευταία δύο µε τρία χρόνια.

Εµείς σήµερα ψηφίζουµε για τη διά νόµου επιβολή της υπο-
χρέωσης να συνεργάζονται µεταξύ τους οι εκπρόσωποι της το-
πικής αυτοδιοίκησης υπό την απειλή της ακυβερνησίας.

Αγαπητοί συνάδελφοι, η Κυβέρνηση από το µοναδικό κόµµα
το οποίο στήριξε την απλή αναλογική πριν από δύο χρόνια δεν
ζήτησε καν την άποψή του, δεν προχώρησε καν στο να επικοινω-
νήσει µαζί του και να πει «Φέρτε µας και εσείς τις θέσεις σας, να
δούµε τέλος πάντων πώς µπορούµε να υλοποιήσουµε το σηµε-
ρινό νοµοσχέδιο».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει σηµασία, λοιπόν, πριν κά-
νουµε λόγο για τη βαρύτητα της ψήφου των πολιτών, να δούµε
και τι κάνουν όσοι παίρνουν τελικά αυτήν την ψήφο, να δούµε τι
κάνουν οι πολίτες αυτήν τη δύναµη που τους δίνεται.

Ισχυρίζεται η Κυβέρνηση πως επιδιώκει την ενδυνάµωση των
δηµοκρατικών θεσµών, διαδικασιών και έκφρασης των πολιτών.
Δεν εντοπίζει κανείς άλλος µέσα σε αυτήν την Αίθουσα αυτήν την
ανακολουθία για τη στάση την οποία κρατάνε οι Υπουργοί απέ-
ναντι στις υποχρεώσεις τους κατά την άσκηση του κοινοβουλευ-
τικού ελέγχου; Έχετε καταλάβει πως αυτά τα οποία ζητάτε όχι
µόνο δεν τα κάνετε πράξη, αλλά τα ζητάτε από άλλους να γίνουν
σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο; Όχι µόνο δεν τα κάνετε
πράξη, εσείς εδώ µέσα σε αυτήν την Αίθουσα, αλλά βάζετε και
εµπόδια σε όσους προσπαθούν να το κάνουν.

Συµµετοχή των πολιτών σηµαίνει διάλογος επιχειρηµάτων, ση-
µαίνει θέτω µία ερώτηση και παίρνω µία απάντηση. Ρωτάω, λοι-
πόν, κι εγώ τον κ. Τσακαλώτο: «Πόσα λεφτά έχεις κρατηµένα
στην περίφηµη καβάτζα σου;» Και µου απαντάει: «Δεν µπορώ να
σου απαντήσω, γιατί είναι δύσκολο». Τον ξαναρωτάω, λοιπόν,
µετά εγώ από λίγο και µου λέει: «Σου απάντησα την πρώτη
φορά». Αν ένας Βουλευτής, αγαπητοί συνάδελφοι, που τον προ-
στατεύει το Σύνταγµα, δεν έχει κανέναν τρόπο να αµυνθεί απέ-
ναντι στην κοροϊδία ενός Υπουργού, πώς θα το κάνουν αυτό το
πράγµα οι πολίτες; 
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Ρωτάµε τον κ. Παπαδηµητρίου, πριν τον αποπέµψετε εσείς για
ηθικούς και µόνο λόγους: «Πού στηρίζετε τη βεβαιότητά σας ότι
τετρακόσιες χιλιάδες επιχειρήσεις θα σωθούν από τον νόµο τον
οποίο µας φέρνετε;» Και µου απαντάει: «Θα δείτε. Είστε ανυπό-
µονος και άσχετος». Είδα. Εγώ ο άσχετος, που δεν έχω τριάντα
πτυχία στα οικονοµικά, αλλά ένα µόνο, αυτό που µου χρειάζεται
για να σταθώ στη δουλειά µου επί είκοσι τρία χρόνια στα εργο-
τάξια, εγώ ο ανυπόµονος είδα. Έναν χρόνο µετά, αγαπητοί συ-
νάδελφοι, ο αριθµός των επιχειρήσεων που µπήκαν στον
εξωδικαστικό µηχανισµό είναι διψήφιος. Πού θα βρω, λοιπόν,
εγώ το δίκιο µου; Αν δεν µπορώ να το βρω εγώ, που κατέχω µια
έδρα στο ελληνικό Κοινοβούλιο πώς θα το βρει ο πολίτης το δίκιο
του;

Ρωτάω τον κ. Πετρόπουλο: «Τι θα γίνει µε τις διπλές εισφορές
για τους εθελοντές µακράς θητείας, εκείνες που παράνοµα πα-
ρακρατήθηκαν;». Και µου απαντάει: «Θα το εξετάσουµε. Έχεις
απόλυτο δίκιο.» Το εξετάζει από τον Σεπτέµβριο του 2017. Δεν
έχουµε ακόµα απάντηση πάνω σε αυτό. 

Ρωτάω τον κ. Σταθάκη: «Τι µεταφέρουν καθηµερινά στη Χαλ-
κιδική τα πενήντα δροµολόγια των φορτηγών της «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ
ΧΡΥΣΟΣ» και πού τα πάνε;» Κώλυµα στο κώλυµα.

Ο κατάλογος είναι πραγµατικά ατέλειωτος, ειδικά αν προσθέ-
σουµε και τις ερωτήσεις των υπολοίπων συναδέλφων του δηµο-
κρατικού τόξου που έχουν ακριβώς την ίδια µοίρα µε τις δικές
µου. Τι πιστεύετε, κύριοι της Κυβέρνησης, πως καταλαβαίνουν
οι πολίτες για τη λειτουργία της δηµοκρατίας µας, τι ελπίδες
µπορούν να διατηρούν ότι κάποια στιγµή ο πολιτικός διάλογος
θα γίνεται µε επιχειρήµατα, όταν παρακολουθούν Βουλευτές να
«χτυπάνε στου κουφού την πόρτα» για να πάρουν απαντήσεις;

Για να δούµε όµως και τι κάνει από την άλλη πλευρά η Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση για όλα αυτά. Η µοναδική πρόταση την
οποία καταθέτουν µε συνέπεια τα κόµµατα που κυβέρνησαν
αυτόν εδώ τον τόπο και µαζί και χώρια είναι οι εκλογές, λες και
δεν είναι η διενέργεια πρόωρων εκλογών απόδειξη πολιτικής
αστάθειας. Κι εσείς, µε αυτό το οποίο υποστηρίζετε, ζητάτε να
έρθουν επενδύσεις στη χώρα; Υπονοµεύετε αυτό το οποίο έχει
περισσότερο ανάγκη η χώρα. Προτάσεις θέλει. Λύσεις θέλει. Δεν
έχετε καταφέρει να καταθέσετε καµµία απολύτως πολιτική λύση,
παρά το να φύγουν οι σηµερινοί και να έρθουν οι χθεσινοί. Για
ποια συνεννόηση, αγαπητοί συνάδελφοι, µιλάµε; Για ποιες θέ-
σεις;

Εσείς έχετε ξεκινήσει τα µπρος-πίσω πριν να γίνετε καν κυβέρ-
νηση, αγαπητοί συνάδελφοι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης.
Πόσες θέσεις έχετε αλλάξει για το σκοπιανό; Απαντήσατε ποτέ
µ’ ένα απλό «ναι» ή «όχι» για το αν συµφωνείτε µε τη χρήση του
όρου «Μακεδονία»; 

Από την άλλη, έχετε αναρωτηθεί κι εσείς, κύριοι του ΠΑΣΟΚ
και της Νέας Δηµοκρατίας, τι ζηµιά κάνετε στη δηµοκρατία µας,
αυτήν την ίδια που εσείς ισχυρίζεστε ότι προσπαθείτε να προ-
στατεύσετε από τις ιδεοληψίες του ΣΥΡΙΖΑ, όταν κάθε φορά δη-
λώνετε απ’ αυτό το Βήµα ότι στην Ελλάδα καταλύεται
καθηµερινά το κράτος δικαίου; Έχετε αντιληφθεί ότι αυτό είναι
το «βούτυρο στο ψωµί» του Τούρκου, γιατί αυτά τα ίδια πράγ-
µατα λένε και οι Τούρκοι, ότι δηλαδή δεν υπάρχει κράτος δικαίου
στην Ελλάδα; Τι να πιστέψει κανείς για τις οµοιότητες του πολι-
τικού σας λόγου µε τα τουρκικά επιχειρήµατα; Τι πέτυχε η κ.
Μπακογιάννη µε την επίσκεψή της στην ορκωµοσία του κ. Ερν-
τογάν; Τι πέτυχε ο κ. Δηµοσχάκης µε τις δηλώσεις του για τη
Συνθήκη της Λωζάνης; Πώς αυτά συνδέονται µε την άποψή σας
ότι ήταν αποτυχηµένη η επίσκεψη Ερντογάν στην Αθήνα; 

Μπρος-πίσω, αγαπητοί συνάδελφοι, στα εθνικά θέµατα. Πέρα-
δώθε στα ζητήµατα της οικονοµίας. Ποιους ακριβώς από τους
τριακόσιους πενήντα µνηµονιακούς νόµους, που όλοι µαζί ψηφί-
σατε από τον Αύγουστο του 2015 και µετά, σκοπεύετε να καταρ-
γήσετε; Τι ακριβώς θα αλλάξετε απ’ αυτά που µας έχουν επιβάλει
τα µνηµόνια και οι δανειστές; Η κακή αντιπολίτευση η οποία
ασκείται κάνει την Κυβέρνηση χειρότερη. Αυτό θα πρέπει να το
καταλάβετε. Κακή Αντιπολίτευση, κακή Κυβέρνηση. Αυτή είναι η
αλήθεια.

Θα ήθελα να πω και δύο κουβέντες για τα δηµοψηφί-
σµατα που εισάγουµε στην πολιτική ζωή του τόπου, έχοντας βέ-

βαια την εµπειρία του «όχι» που έγινε «ναι». Δεν µπορεί να µην
καταλαβαίνετε ότι η αξιοπιστία των δηµοψηφισµάτων, δηλαδή η
εµπιστοσύνη που µπορούν να δείξουν οι πολίτες σ’ αυτόν τον κο-
ρυφαίο θεσµό δηµοκρατικής έκφρασης, είναι µηδενική. Εκτός
του «όχι» το οποίο έγινε «ναι» τον Αύγουστο του 2015, υπάρχει
και ένα άλλο «όχι» που το κάνατε «ναι», χωρίς να χρειαστεί να
κάνετε δηµοψήφισµα. Μιλάω για το σκοπιανό. 

Ο λόγος που δεν κάνατε δηµοψήφισµα για το σκοπιανό είναι
για να µην καταγραφεί τελικά ένα βροντερό «όχι», το οποίο δεν
έχει να κάνει µε το πώς θα ονοµάζονται οι γείτονες, αλλά µε το
γεγονός ότι µας κλέβουν µια λέξη που δεν είναι δική τους. 

Μπορεί να αναρωτηθείτε: «Μα, γιατί κάνουν έτσι οι Έλληνες
για µία και µόνο λέξη;». Θα σας πω γιατί κάνουµε έτσι εµείς του-
λάχιστον που είµαστε από τη Μακεδονία. Διότι αυτή η λέξη έχει
τη δύναµη να γεννήσει κράτη, αυτή η λέξη έχει τη δύναµη να γεν-
νήσει γλώσσες, εθνικότητες και κλέβοντάς µας αυτήν τη λέξη,
αυτοί αποκτούν δικαιώµατα επάνω µας. Γι’ αυτό κάνουµε έτσι
εµείς οι Μακεδόνες.

Καταψηφίζουµε το νοµοσχέδιο επί της αρχής, όχι γιατί υπο-
χωρούµε στην απλή αναλογική, αλλά γιατί επιλέγουµε να διαλέ-
ξουµε τον δρόµο της πραγµατικής, της αληθινής απλής
αναλογικής. Είναι ένα κακό νοµοσχέδιο, το οποίο θα φέρει πε-
ρισσότερα προβλήµατα απ’ αυτά τα οποία πάει να λύσει. Ναι, θα
επιφέρει την ακυβερνησία και εδώ θα είµαστε. Δεν υπάρχει, δεν
έχει δηµιουργηθεί κουλτούρα, δεν έχει δηµιουργηθεί νοοτροπία. 

Στην πολιτική, αγαπητοί συνάδελφοι, έρχονται πολλοί µε λαµ-
πρό µέλλον και φεύγουν µε σκοτεινό παρελθόν. Το δικό µας πα-
ρελθόν θα είναι αλήθεια, εντιµότητα και δικαιοσύνη, όπως
ακριβώς το είχα πει από την πρώτη µου οµιλία στις 6 Οκτωβρίου
2015 ακριβώς απ’ αυτό εδώ το Βήµα. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να σας υπενθυµίσω ότι οι Έλληνες στρα-
τιωτικοί µας µετράνε µε τη σηµερινή µέρα εκατόν τριάντα τρεις
µέρες στις φυλακές υψίστης ασφαλείας της Αδριανούπολης.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Σαρίδη.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Παναγιώτης Σκουρ-

λέτης για δεκαοκτώ λεπτά. Αµέσως µετά τους εισηγητές µπορεί
να πάρει τον λόγο ο Υπουργός, εφόσον το θελήσει.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα συζητάµε το νοµοσχέ-

διο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ I» στην Ολοµέλεια και νοµίζω ότι πέρα από τα
πολύ σοβαρά ζητήµατα, τα οποία άπτονται της κατάτµησης της
ψήφου των Ελλήνων του εξωτερικού, θα το αδικήσουµε, εάν δεν
σταθούµε λίγο στο περιεχόµενο του νοµοσχεδίου, µιας και, όπως
γνωρίζετε, είναι ένα νοµοσχέδιο το οποίο µε τον έναν ή µε τον
άλλον τρόπο αποτέλεσε αντικείµενο ενδελεχούς, πολύµορφης
συζήτησης µε τον κόσµο της αυτοδιοίκησης για πάνω από έναν
χρόνο.

Αυτό ήταν µια συνειδητή επιλογή, να µην αιφνιδιάσουµε, να
κουβεντιάσουµε µε όλους τους ανθρώπους της αυτοδιοίκησης,
για να µπορέσουµε να αποτυπώσουµε στις διατάξεις αυτού του
νοµοσχεδίου ό,τι είναι ώριµο, µετά από οκτώ χρόνια σχεδόν
εφαρµογής του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», να αλλάξει ή να τροποποιηθεί.

Εµείς από την αρχή επιλέξαµε να είµαστε απόλυτα ειλικρινείς
για τις στοχεύσεις αυτού του νοµοσχεδίου. Είπαµε ότι αποτελεί
το πρώτο βήµα µιας νέας µεταρρυθµιστικής προσπάθειας. Και
γιατί το είπαµε αυτό; Όχι προφανώς διότι µας έλειπαν οι επεξερ-
γασίες, όπου θα µπορούσαµε να έχουµε πιο τολµηρές διατάξεις,
αλλά κυρίως µιλήσαµε στο πλαίσιο των ορίων που καθόριζε η δη-
µοσιονοµική κατάσταση της χώρας, αλλά και το σηµερινό συν-
ταγµατικό πλαίσιο. Γι’ αυτό και εξαρχής είπαµε ότι κρίσιµα
ζητήµατα τα οποία σχετίζονται µε την ενδυνάµωση της αυτοδι-
οίκησης, µε την εκχώρηση περισσότερων αρµοδιοτήτων, µεγα-
λύτερου ρόλου, προϋποθέτουν το να ανοίξει η συζήτηση για τη
συνταγµατική Αναθεώρηση. 

Όπως επίσης δεν παραµερίσαµε το γεγονός ότι η συζήτηση
αυτή διεξάγεται µετά από µια περίοδο οικονοµικής αφαίµαξης,
µείωσης των πόρων της αυτοδιοίκησης. Γνωρίζετε ότι πάνω από
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το 60-65% των πόρων της τοπικής αυτοδιοίκησης λείψανε. Αυτό
δεν ήταν κάτι το οποίο έγινε αυτά τα χρόνια. Το αντίθετο. Τα τε-
λευταία δυόµισι χρόνια τουλάχιστον υπάρχει µια αναστροφή
αυτής της καθοδικής πορείας µείωσης των πόρων που είχε ξεκι-
νήσει µε τα µνηµόνια από το 2010. Και εδώ θα έλεγε κανείς ότι
ήταν και µια ατυχία για τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» ότι συνέπεσε η εφαρ-
µογή του µε την έναρξη της περιόδου των µνηµονίων. Άρα, ορι-
σµένες από τις «καλές» –εντός ή εκτός εισαγωγικών- προθέσεις
του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» µείνανε ένα κενό γράµµα. Διότι, αν δεν υπάρ-
χουν οι αντίστοιχοι πόροι, γνωρίζουµε ότι πολύ λίγα πράγµατα
µπορείς να κάνεις.

Δεν υποτιµήσαµε, λοιπόν, τις δυσκολίες. Μιλήσαµε ανοιχτά γι’
αυτές και θέσαµε όλες αυτές τις διατάξεις στη βάσανο του δια-
λόγου, ενός διαλόγου ο οποίος πέρασε από πολλές διακυµάν-
σεις. Ξέρετε κάτι, όµως; Φοβάµαι πάρα πολύ ότι τουλάχιστον οι
ηγεσίες της αυτοδιοίκησης, δηλαδή οι πλειοψηφίες της ΚΕΔΕ
και της ΕΝΠΕ, εγκλωβίστηκαν σε µια τακτική όπου πράγµατι, αν
εξαιρέσει κανείς κάποια µικρά διαστήµατα, δεν µπόρεσαν µε ένα
συστηµατικό τρόπο να καταθέσουν µια εκ των πραγµάτων µε-
γάλη εµπειρία που έχουν, ως άνθρωποι οι οποίοι υπηρετούν τους
αυτοδιοικητικούς θεσµούς, µε συγκεκριµένες προτάσεις.

Παρ’ όλα αυτά, η πλειοψηφία των αιρετών στελεχών της αυ-
τοδιοίκησης τους προσπέρασε. Γι’ αυτό αν κανείς κοιτάξει και
την τελευταία φάση της διαβούλευσης, αλλά πολύ περισσότερο
αν ανατρέξει σε δηµόσιες συζητήσεις, σε συσκέψεις στο επίπεδο
των περιφερειών, σε δηµόσια αρθρογραφία, θα δει πλήθος προ-
τάσεων οι οποίες σε πολύ µεγάλο βαθµό εισακούστηκαν και επη-
ρέασαν το τελικό κείµενο του νοµοσχεδίου.

Ξέρετε τι λάθος έκαναν οι πλειοψηφίες της ΚΕΔΕ και της
ΕΝΠΕ; Εγκλωβίστηκαν σε µια αντικυβερνητική στάση, υιοθετών-
τας το αφήγηµα της ηγεσίας της Νέας Δηµοκρατίας, πιστεύον-
τας ότι η παρούσα Κυβέρνηση θα είναι παρένθεση. Έτσι, λοιπόν,
θυµάµαι από τους πρώτους µήνες που βρέθηκα εγώ, αλλά και ο
προκάτοχός µου είχε την αντίστοιχη εµπειρία, ερχόντουσαν µε
καταγγελτικό, αφοριστικό τρόπο, µε γενικόλογες παρατηρήσεις,
παρατηρήσεις που θα µπορούσαν να είχαν γίνει και πριν από το
2010. Έλειπε, όµως, αυτή η επεξεργασµένη πληροφορία, αυτή
η επεξεργασµένη πρόταση η οποία θα µπορούσε να είναι χρή-
σιµη.

Νοµίζω, όµως, ότι, όπως σας το περιέγραψα, βρήκαµε τους
τρόπους επικοινωνίας και µπορέσαµε και ενσωµατώσαµε µια
σειρά από παρατηρήσεις εκ µέρους της αυτοδιοίκησης.

Ταυτόχρονα, και πριν σταθώ σε κάποιες εµβληµατικές, κατά
τη γνώµη µου διατάξεις, θέλω να σας θυµίσω πώς αυτή η Κυβέρ-
νηση στήριξε έµπρακτα µέσα στις δεδοµένες συνθήκες την ίδια
την αυτοδιοίκηση, ξεκινώντας πρώτα από όλα µε τις διατάξεις
που είχαµε περάσει πέρυσι περίπου τέτοια εποχή για τις ΔΕΥΑ,
τις Δηµοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης, ένα ερ-
γαλείο χρήσιµο το οποίο άντεξε στα χρόνια της κρίσης, ένα ερ-
γαλείο το οποίο ήταν αποτελεσµατικό. 

Σήµερα οι ΔΕΥΑ είναι βιώσιµες δηµοτικές επιχειρήσεις οι
οποίες έχουν ένα αναπτυξιακό µέλλον µπροστά τους.
Eνσωµατώνουν µια πολύτιµη εµπειρία γύρω από τα θέµατα της
αποχέτευσης και της ύδρευσης. Αναγνωρίσαµε, λοιπόν, τον
πραγµατικό χαρακτήρα αυτών των επιχειρήσεων, ορίζοντας πως
δεν είναι κερδοσκοπικές και αυτό έχει µια ιδιαίτερη σηµασία και
ίσως αυτό να εναντιώνεται στην αντίληψη που θέλει να παραδίδει
τη λειτουργία και το έργο τους σε άλλες ιδιωτικές επιχειρήσεις.
Όµως, προς µάτην αυτών των απόψεων, σήµερα έχουµε εκατόν
τριάντα δηµοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης οι
οποίες έχουν µόνο µέλλον µπροστά τους. Και αυτό δεν έγινε
µόνο στο θεσµικό επίπεδο, έγινε µε την έµπρακτη στήριξη, µέσα
από τον τελευταίο διαγωνισµό, τον 3Κ του ΑΣΕΠ, όπου επτακό-
σιοι ογδόντα επιστήµονες νέοι εργαζόµενοι έχουν αυτή τη στιγµή
προσληφθεί στις επιχειρήσεις αυτές.

Καθώς µιλάµε για τον διαγωνισµό, τέτοιες µέρες ήταν περίπου
πριν από έναν χρόνο όταν αντιδικούσαµε, κύριοι της Νέας Δη-
µοκρατίας, και θεωρήσατε µεγάλη ευκαιρία την τότε απόφαση
του Ελεγκτικού Συνεδρίου η οποία µε έναν βίαιο τρόπο έλεγε ότι
έπρεπε να σταµατήσει η εργασιακή σχέση των τότε συµβασιού-
χων, παρ’ όλο που έληγε στα τέλη του 2017, πέρυσι τέτοια

εποχή.
Θυµόσαστε ότι είχαµε επιλέξει µια εκ νέου παράταση στη

βάση της ανάγκης του να µην υπάρχει ένα κενό στον τοµέα της
καθαριότητας, αλλά να δροµολογήσουµε, για πρώτη φορά µετά
από χρόνια, εννιά χιλιάδες µόνιµες προσλήψεις στην καθαριό-
τητα, βάζοντας έτσι τέλος και σε όλους όσους, επαναλαµβάνω,
ήθελαν και επιµένουν ακόµα και τώρα -διότι το ακούω κάθε
φορά, ιδιαίτερα από τη µεριά της Νέας Δηµοκρατίας, ευτυχώς
δεν το ακούω από τους αυτοδιοικητικούς, ακόµη και αυτούς που
αναφέρονται έµµεσα στον χώρο της Νέας Δηµοκρατίας- βάζον-
τας τέλος σε εκείνη την άποψη που θέλει να παραδώσει την κα-
θαριότητα στα ιδιωτικά συµφέροντα. 

Θέλω στο σηµείο αυτό να θυµίσω, επίσης, τον διαγωνισµό για
τις εκατόν δέκα οκτώ θέσεις κυρίως επιστηµόνων για τους µι-
κρούς νησιωτικούς δήµους, την έκτακτη επιχορήγηση προς τους
νησιωτικούς και ορεινούς δήµους η οποία έγινε και το 2017 και
το 2018, τη δυνατότητα που δίνουµε στο παρόν νοµοσχέδιο
στους µικρούς νησιωτικούς δήµους, κάτω από τρεισήµισι χιλιά-
δες κατοίκους, να αποκτήσουν έναν επιπλέον αντιδήµαρχο. Και
µην βιαστείτε να πείτε: «Άλλη µια θέση στο δηµόσιο», στην αυ-
τοδιοίκηση, εν πάση περιπτώσει. Είναι απαραίτητο για τη λει-
τουργία ενός µικρού δήµου, που είναι δεδοµένο ότι στις
περισσότερες των περιπτώσεων είναι υποστελεχωµένος, το να
έχει αυτή την έµµεση βοήθεια από έναν επιπλέον αντιδήµαρχο.

Να θυµίσω το πρόγραµµα των 426 εκατοµµυρίων που αφορά
τα ληξιπρόθεσµα των δήµων, κάτι το οποίο το παραλάβαµε και
έχει οδηγήσει πάρα πολλούς δήµους να βρίσκονται στα πρόθυρα
της χρεοκοπίας σήµερα. Μόνο τρεις δήµοι είναι στο Παρατηρη-
τήριο. Έγινε ένα τιτάνιο έργο για να εξυγιάνουµε τα οικονοµικά
της αυτοδιοίκησης.

Να θυµίσω, επίσης, και το πρόγραµµα «ΑΞΙΑ», το οποίο ήρθε
αντίστοιχα να επουλώσει τρύπες και να καλύψει τελεσίδικες απο-
φάσεις εις βάρος των δήµων, που αφορούσαν οικονοµικές διε-
νέξεις που είχαν µε προµηθευτές ή εργολάβους. 

Επίσης, τα µέτρα στήριξης των εργαζοµένων στην καθαριό-
τητα σε σχέση µε την υποχρέωση των ατοµικών µέσων προστα-
σίας και προς τους συµβασιούχους, την επαναφορά και την
υπογραφή συλλογικών συµβάσεων µετά από σχεδόν δέκα χρό-
νια. Όλα αυτά έγιναν πριν από την κατάθεση του νοµοσχεδίου.

Άρα, µιλάµε για µια πλούσια, θα έλεγα, κυβερνητική θητεία µε
θετικό πρόσηµο στην υπηρεσία της αυτοδιοίκησης.

Τέλος, θα αναφερθώ σε κάτι που βρίσκεται µόλις στην αρχή
του, στα χρηµατοδοτικά προγράµµατα για τις υποδοµές, τις µι-
κρές υποδοµές κυρίως του πρώτου βαθµού αυτοδιοίκησης, υπο-
δοµές οι οποίες ήταν εγκαταλελειµµένες τα τελευταία χρόνια,
υποδοµές οι οποίες έχουν κλείσει τα τριάντα και σαράντα και πε-
νήντα χρόνια και βρίσκονται στα όριά τους αυτήν τη στιγµή -το
διαπιστώνουµε κάθε φορά που υπάρχει µια θεοµηνία, µια κακο-
καιρία- και οι οποίες χρηµατοδοτούνται. Χρηµατοδότηση, λοιπόν,
για παιδικές χαρές, για σχολικά κτήρια, για υποδοµές ύδρευσης,
για τη διαχείριση των αστικών λυµάτων, για αποκατάσταση των
ΧΑΔΑ. 

Αυτές όλες είναι προσκλήσεις οι οποίες έχουν ενεργοποιηθεί.
Και σας πληροφορώ ότι µε τα µέχρι τώρα στοιχεία, µέχρι τις 11
Ιουλίου, έχουν εγκριθεί συνολικά τριακόσια είκοσι έξι αιτήµατα
χρηµατοδότησης. Δεν έχουν κατατεθεί, έχουν εγκριθεί και αφο-
ρούν διακόσιους εννέα δήµους µε συνολική προβλεπόµενη χρη-
µατοδότηση ύψους 123.507.902 ευρώ. Μιλάµε για έργα
-επαναλαµβάνω- για τα οποία έχει ήδη δροµολογηθεί η χρηµα-
τοδότησή τους.

Θέλω να καταθέσω στα Πρακτικά έναν αναλυτικό πίνακα που
αφορά κάθε δήµο, κάθε έργο γύρω από αυτές τις προσκλήσεις. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Παναγιώτης (Πάνος) Σκουρ-
λέτης, καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα,
τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τα στοιχεία αυτά ανανεώνονται καθηµερινά. Σας παρακαλώ να
τα παρακολουθείτε, διότι, όταν µιλάµε για αυτοδιοίκηση, δεν
πρέπει να µιλάµε µόνο για αφορισµούς, δεν πρέπει να έχουµε
µεγαλοστοµίες, δεν πρέπει να µιλάµε γενικά και αόριστα για αρ-
µοδιότητες που ποτέ δεν ξεκαθαρίσατε ως κυβερνήσεις, αλλά
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πρέπει να µιλάµε µε έργα. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

Και εµείς µετά από χρόνια, µετά την ανοµβρία των τελευταίων
ετών έχουµε να παρουσιάσουµε ένα συγκεκριµένο έργο για τη
στήριξη της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Ας µου φέρετε, λοιπόν, έστω και έναν δήµαρχο από τους τρια-
κόσιους είκοσι πέντε που να πει ότι αυτήν την πολιτική την ασκή-
σαµε όπως την ασκήσατε εσείς, δηλαδή µε κριτήρια ποιος είναι
δικός µου, ποιος δεν είναι δικός µου. Δεν υπήρχαν για εµάς τέ-
τοια κριτήρια. Για εµάς µελλοντικό κριτήριο ήταν οι ανάγκες των
πολιτών, οι ανάγκες της τοπικής κοινωνίας. Έναν δήµαρχο, σας
παρακαλώ, έναν φέρτε µου που να πει το αντίθετο, να το ισχυρι-
στεί και να µας πει ότι υπέβαλε ένα αίτηµα τεκµηριωµένο, θεµε-
λιωµένο στη βάση µιας συγκεκριµένης µελέτης και του το
αρνηθήκαµε, διότι δεν είχε µπάρµπα στην Κορώνη.

Αυτό, λοιπόν, το αυτονόητο που γίνεται επί των ηµερών µας
είναι επαναστατικό, διότι υπήρξαν οι κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ και
Νέας Δηµοκρατίας οι οποίες λειτουργήσαν µε κοµµατικά κριτή-
ρια, µε πράσινα και γαλάζια κριτήρια. Θα σας τα έχουν πει και
εσάς οι δικοί σας άνθρωποι, αυτοί οι πολλοί δήµαρχοι που λέτε,
οι οποίοι είναι Νέα Δηµοκρατία, όπως είπατε, κύριοι. 

Πηγαίνετε, λοιπόν, να µιλήσετε µε αυτούς τους άλλους για να
µιλήσουµε µε όρους αυτοδιοίκησης εδώ πέρα, για να δούµε τε-
λικά ποιος εργαλειοποιεί την αυτοδιοίκηση, διότι µεγαλύτερη ερ-
γαλειοποίηση για την αυτοδιοίκηση δεν είναι άλλη από αυτήν την
οποία εσείς έχετε και προσεγγίζετε τα θέµατα της δηµοκρατίας
και του εκλογικού συστήµατος στη βάση αναπαραγωγής ενός
κεντρικού πολιτικού συστήµατος εξουσίας, ενός κεντρικού πολι-
τικού συστήµατος. Διότι ξέρετε πολύ καλά ότι η εκλογή ενός δη-
µάρχου ή ενός περιφερειάρχη είναι άρρηκτα δεµένη µε την
εκλογή του περιφερειακού συµβούλου, του τοπικού Βουλευτή
και γι’ αυτό δεν θέλετε να αγγίξουµε τα θέµατα της απλής ανα-
λογικής και γι’ αυτόν ακόµη τον λόγο πέρα από όλα τα υπόλοιπα
και το ονοµάζετε ιδεοληψία. 

Ιδεοληψία είναι η δηµοκρατία; Η δηµοκρατία δεν είναι απλώς
ένας στόχος τον οποίο κάποια στιγµή πρέπει να τον φτάσουµε.
Η δηµοκρατία είναι και σκοπός και στόχος, διότι οι αποφάσεις
που παίρνουµε σε έναν δήµο ο οποίος έχει εν τοις πράγµασι υιο-
θετήσει τις µέγιστες δηµοκρατικές διαδικασίες, έχει δώσει τα πε-
ριθώρια στην τοπική κοινωνία να εκφράζεται, έχει αντίστοιχα
λειτουργήσει στη βάση συγκεκριµένων συναινέσεων, συνθέσεων
µέσα από µια ανοικτή δηµοκρατική διαβούλευση, είναι και οι
ορθές αποφάσεις, είναι οι ισχυρές αποφάσεις.

Οι ισχυρές διοικήσεις, λοιπόν, δεν είναι αυτές οι διοικήσεις
που προκύπτουν από ένα παραµορφωτικό εκλογικό σύστηµα, το
οποίο δηµιουργεί ένα πέπλο αδιαφάνειας και γι’ αυτό υπήρξαν
χιλιάδες φαινόµενα κατασπατάλησης του δηµοσίου χρήµατος.
Ισχυρές είναι οι διοικήσεις αυτές που αντιστοιχούν σε γνήσιες
πραγµατικές κοινωνικές πλειοψηφίες. Και εδώ, προφανώς,
έχουµε µια εντελώς διαφορετική προσέγγιση γύρω από αυτό το
θέµα. Είναι αυτό που εσείς υποτιµητικά λέτε «ιδεοληψία». 

Προσέχετε, όµως, διότι στην ακραία της έκφραση αυτή η
άποψη που λέει «είστε ιδεοληπτικοί µε τα θέµατα της δηµοκρα-
τίας» είναι πολύ συγγενής µε µια άλλη άποψη που ακούστηκε απ’
αυτό το Βήµα πριν από λίγα λεπτά από τον εκπρόσωπο της Χρυ-
σής Αυγής που είπε «τι µας ενδιαφέρει πώς εκλέγεται, αν εκλέ-
γεται ο καθένας, τον κόσµο τον ενδιαφέρει το πρόβληµά του».
Και απέναντι σε αυτό οφείλετε να έχετε µια πολιτική οριοθέτηση.
Δεν αισθάνεστε αυτήν την ανάγκη, να πάρετε τις αποστάσεις απ’
αυτούς που υποτιµούν το θέµα της δηµοκρατίας; Δεν την αισθά-
νεστε. Όµως, εν πάση περιπτώσει, φαντάζοµαι ο κ. Τζαβάρας
που θα µιλήσει σε λίγο ή αµέσως µετά να προσπαθήσει να απαν-
τήσει γύρω απ’ αυτά τα ζητήµατα. 

Προσέξτε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή η χώρα υιοθέ-
τησε ένα µοντέλο, το οποίο αποτυπώνεται στη συγκέντρωση του
πληθυσµού των δραστηριοτήτων του πλούτου µέσα από µια
υπερσυγκέντρωση στο λεκανοπέδιο της Αττικής και µια αντί-
στοιχη υπερσυγκέντρωση, ίσως σε µικρότερο βαθµό, στο πολε-
οδοµικό συγκρότηµα της Θεσσαλονίκης. Πώς θα αρχίσουµε να
το αλλάζουµε αυτό; Πώς θα γίνει, αν δεν παρέµβουµε στο επί-
πεδο της αυτοδιοίκησης; Κι εµείς εδώ κάνουµε ένα τολµηρό ου-

σιαστικό βήµα, το οποίο στα λόγια όλοι το υιοθετούσαν. 
Λέµε, λοιπόν, ότι κριτήριο για τα χρηµατοδοτικά εργαλεία, κρι-

τήριο για την κατανοµή των πόρων προς την αυτοδιοίκηση δεν
µπορεί να είναι µόνο το πληθυσµιακό, διότι έτσι αναπαράγουµε
αυτό το χάσµα ανάµεσα στην περιφέρεια και στο κέντρο και ει-
σαγάγουµε για πρώτη φορά σε επίπεδο νόµου µια σειρά ποι-
οτικά, κοινωνικά κριτήρια, τα οποία θα πρέπει να λαµβάνουµε υπ’
όψιν µας για να ασκούµε την αντίστοιχη πολιτική. Αυτή είναι η
λογική της κατηγοριοποίησης των δήµων. 

Προφανώς, αυτό δεν θα µπορούσε να αποτυπωθεί σε ένα συγ-
κεκριµένο αλγόριθµο µέσα στο περιεχόµενο του νόµου, αλλά
είναι ακριβώς ο καµβάς πάνω στον οποίο πρέπει να πατήσουµε.
Και αυτήν την κουβέντα, τον τελικό τρόπο ακριβώς κατανοµής,
τον νέο τρόπο κατανοµής των ΚΑΠ θα την κάνουµε προφανώς
σε συνδιαµόρφωση µε τους ανθρώπους της αυτοδιοίκησης. 

Αρκείστε, λοιπόν, σε διάφορες γενικώς ισοπεδωτικές προσεγ-
γίσεις γύρω απ’ όλα αυτά τα θέµατα και δεν έχετε το θάρρος να
πείτε ότι κάτι το οποίο το διαµορφώσατε τόσα χρόνια εσείς, οι
κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας, και αποτυ-
πώνεται ακόµα και σήµερα και ίσως και για πολλά χρόνια ακόµα,
γιατί είναι γάγγραινα κυριολεκτικά το θέµα της γραφειοκρατίας
των αλληλοεπικαλύψεων, δεν έχετε το θάρρος να πείτε ότι σε
αυτό το ζήτηµα κάνουµε ένα ουσιαστικό βήµα. Ποιο είναι αυτό;
Η ιστορία του επόπτη νοµιµότητας αποσκοπεί σε µια πιο σύν-
τοµη, πιο αξιόπιστη, πιο διαφανή διαδικασία ελέγχου της νοµι-
µότητας των αποφάσεων της αυτοδιοίκησης. Ούτε αυτό! Θα µου
πείτε, µπορεί να µην τα ξέρετε αυτά τα πράγµατα. Υπάρχουν
όµως αυτοδιοικητικοί οι οποίοι τα γνωρίζουν, εννοώ και εντός
των δικών σας τάξεων. Άρα, εκεί αποσκοπεί και η συγκρότηση
του επόπτη νοµιµότητας. 

Επίσης, το θέµα της ενδοδηµοτικής αποκέντρωσης µέσα από
την ουσιαστική ενίσχυση των τοπικών κοινοτήτων είναι ένα πολύ
κρίσιµο πράγµα. Πραγµατικά δεν µπορώ να καταλάβω πώς Βου-
λευτής ο οποίος έχει την εµπειρία της περιφέρειας και γνωρίζει
και έχει δει αυτήν την ερηµοποίηση, την εγκατάλειψη στις µικρές
κοινότητες που ήταν αποτέλεσµα της θεσµικής συγκρότησης,
που επέβαλε ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», δεν αναγνωρίζει το θετικό βήµα
που κάνουµε αυτή τη στιγµή. Προφανώς, δεν µπορούµε να γυ-
ρίσουµε ξανά σε µια θεσµική συγκρότηση που θα βασίζεται
απευθείας στις κοινότητες, αλλά µέσα στο πλαίσιο των ενιαίων
καλλικρατικών δήµων πρέπει να δώσουµε περιεχόµενο στα το-
πικά συµβούλια. Γι’ αυτό, όπως είδατε και στην ακρόαση φο-
ρέων, το δίκτυο των µικρών νησιωτικών δήµων, το δίκτυο των
κοινοτήτων από την περιφέρεια χαιρετίζουν αυτές τις ρυθµίσεις. 

Παρ’ όλα αυτά, όλα αυτά υποτάσσονται πάλι στη λογική «τε-
λειώνετε, φεύγετε, θέλετε να φέρετε το χάος, θέλετε να αλώσετε
τους δήµους». Πώς γίνεται η άλωση; Με την απλή αναλογική ή
µε το παρόν σύστηµα; Δεν είναι το παρόν σύστηµα στο οποίο
πραγµατικά άλλο ψηφίζεις και άλλο βγάζεις. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο θεσµός της αυτοδιοίκησης
έχει ανάγκη από µια νέα δηµοκρατική πνοή. Και αυτό είναι η πεµ-
πτουσία των διατάξεων που αναφέρονται στο εκλογικό σύστηµα,
ένα νέο εκλογικό σύστηµα το οποίο θα δώσει έµπνευση, θα
δώσει τη δυνατότητα νέων δυνάµεων, νέων ανθρώπων στην υπό-
θεση της τοπικής αυτοδιοίκησης, στη βάση της κατάθεσης συγ-
κεκριµένων προτάσεων, προγραµµατικών θέσεων, ανοιχτής
διαβούλευσης και συνεργασίας. 

Μην αναπαράγετε το στρεβλό και µην χρησιµοποιείτε την το-
πική αυτοδιοίκηση ως κακέκτυπο της πολιτικής αντιπαράθεσης
σε κεντρικό πολιτικό επίπεδο. 

Κατ’ αρχάς, ο δήµαρχος δεν είναι όργανο βουλευόµενο. Ο δή-
µαρχος δεν είναι Βουλευτής, δεν είναι Πρωθυπουργός, δεν είναι
καν µέλος του δηµοτικού συµβουλίου. Το γνωρίζετε αυτό; Το
γνωρίζετε. Δεν ψηφίζει ο δήµαρχος. Είναι εκτελεστικό όργανο ο
δήµαρχος σήµερα. Δεν ψηφίζει. Δεν µιλάµε για τους επικεφαλής
υποψήφιους δήµαρχους των άλλων σχηµάτων. Μιλάµε για τον
δήµαρχο. Είναι εκτελεστικό όργανο. 

Σταµατήστε, λοιπόν, να κάνετε παραλληλισµούς µε τη Βουλή,
διότι έτσι δείχνετε ακριβώς αυτό που µας καταγγέλλετε, δηλαδή
την εργαλειοποίηση και την προσαρµογή της αυτοδιοίκησης στα
µέτρα και στα σταθµά του κεντρικού πολιτικού συστήµατος.
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Αυτό, όµως, δεν έχει µέσα του αυτοδιοικητική αντίληψη. Αυτό
δείχνει πραγµατικά και αποτυπώνει τη δική σας, διαχρονικά συ-
νεπή, άποψη, τον φόβο απέναντι στην αυτοδιοίκηση. Γι’ αυτό
ήσασταν η παράταξη που ουδέποτε φέρατε µια µεταρρύθµιση
µετά το 1974 ούτε στηρίξατε κάποια, έστω µε κάποιες δηµιουρ-
γικές προτάσεις. Υπερασπιστήκατε πάντοτε το παλαιό. Αυτό κά-
νετε και τώρα. 

Και ένα τελευταίο. Σας παρακαλώ πάρα πολύ, αν µπορείτε να
µου το απαντήσετε. Το θέσαµε σε όλες τις προηγούµενες συνε-
δριάσεις. Υπάρχει υποστελέχωση; Υπάρχει υποστελέχωση. Πώς
θα ξεπεράσουµε την υποστελέχωση; Θα την ξεπεράσουµε µε
δύο τρόπους: Αν σιγά-σιγά δώσουµε τη δυνατότητα, νέοι άνθρω-
ποι, νέοι επιστήµονες -κατά κύριο λόγο σήµερα µας λείπουν οι-
κονοµολόγοι και µηχανικοί από τους δήµους, ιδίως στις
περιφέρειες- να αρχίσουν ξανά να διορίζονται. Και η Κυβέρνηση
πέτυχε -και το γνωρίζετε πολύ καλά- από του χρόνου να πάµε
στον κανόνα της µίας αποχώρησης, λόγω συνταξιοδότησης, και
της µίας πρόσληψης. 

Θέλουµε να δώσουµε, λοιπόν, τη δυνατότητα στους δήµους
να πατήσουν στα πόδια τους; Εάν ναι, δεν µπορεί να είστε µε το
ένα προς πέντε. Δεν µπορεί να θέλετε να γυρίσουµε σε µια πιο
δυσµενή θέση από αυτήν, που είχαµε φέτος, που ήταν ένα προς
τρία, από πέρυσι που ήταν ένα προς τέσσερα και να γυρίσουµε
στο πρόπερσι. Γιατί το κάνετε αυτό; Το κάνετε είτε γιατί αδιαφο-
ρείτε -αλλά πείτε το- είτε κυρίως, γιατί θέλετε να συρρικνώσετε
τον ρόλο της αιρετής τοπικής αυτοδιοίκησης και να πείτε «ιδιω-
τικές δυνάµεις, αγορά, ελάτε».

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Το λέµε. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Το λέτε. Πείτε το, λοιπόν, και γράψτε το στις σηµαίες σας. 
Ξέρετε, όµως, κάτι; Εδώ πράγµατι, το 95% της αυτοδιοίκησης

είναι απέναντι. Εάν µου φέρετε, λοιπόν, περισσότερους από το
5% των σηµερινών δηµάρχων – όχι αυτοί που θα µπουν στις επό-
µενες εκλογές τον Μάιο, γιατί εκεί θα αλλάξουν οι συσχετισµοί-
το οποίο να υπερασπίζεται αυτή την αγοραία αντίληψη, πουήρθε
να διαδεχθεί τον παλιό κρατισµό σας -διότι πάντοτε ήσασταν φει-
δωλοί και φοβικοί απέναντι στην αυτοδιοίκηση, ήσασταν εσείς,
οι οποίοι βρεθήκατε απέναντι στην αιρετή περιφέρεια, το γνωρί-
ζετε πολύ καλά, ο κοµµατικός διορισµένος νοµάρχης ήταν ο εγ-
κάθετος του δικού σας κοµµατικού κράτους, ήταν αυτός που
µεσολαβούσε για τα ρουσφέτια, τις πελατειακές σχέσεις των
δικών σας κυβερνήσεων, µε τις τοπικές κοινωνίες- ελάτε να µας
το πείτε κι εµάς. 

Κι ένα τελευταίο. Επειδή µιλήσατε πριν και παραλληλίσατε το
νοµοσχέδιο αυτό ωςµια προσπάθεια άλωσης και διάλυσης των
θεσµών, αναφέρατε κι ένα άλλο παράδειγµα ότι πάµε να διαλύ-
σουµε τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Κύριε Βορίδη, ξέρετε κάτι;
Έχετε στις τάξεις σας µία µάλλον έµπειρη, παλιά δηµοσιογράφο,
την κ. Σπυράκη, η οποία εθήτευσε στο «MEGA». Θυµόσαστε τι
έλεγε για τα ρεπορτάζ των καλών χρόνων, όταν υπήρχε το
«MEGA» και το πώς οι παρεµβάσεις από τους µετόχους, τους
«νταβατζήδες», που έλεγε ο Κώστας Καραµανλής, στην ίδια την
ενηµέρωση, πώς οι σχέσεις διαπλοκής, πώς τα δάνεια «αέρα πα-
τέρα» που δίνατε, είναι όλα αυτά που συνέβαλαν στην χρεοκοπία
της χώρας; Γιατί στο κόµµα ούτως ή άλλως, έχετε χρεοκοπία και
πρέπει κάποια στιγµή να δώσετε τα δάνεια. 

Εν πάση περιπτώσει, όµως, εσείς µιλάτε για σεβασµό στην
ενηµέρωση; Μιλάτε εσείς, που τελικά κλείσατε τη δηµόσια τηλε-
όραση µία µέρα, µέσα από µία διαταγή την οποία ακούσαµε µε-
σηµεριάτικα από τον τότε κυβερνητικό εκπρόσωπο;         

Και έχετε το θράσος να µιλάτε σε εµάς για σεβασµό στη δη-
µοκρατία και στην ενηµέρωση, που πράγµατι είναι ένας πυλώνας
για την εύρυθµη λειτουργία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος;
Αυτά όλα είναι γνωστά. Είναι βαθιά γραµµένα στη συνείδηση των
πολιτών και δυστυχώς, θα σας συνοδεύουν για πάρα πολύ
ακόµα. 

Το βέβαιο είναι ότι παρά τις ευχές σας, παρά τις προσπάθειές
σας, η απλή αναλογική σε λίγες ώρες θα είναι νόµος του κρά-
τους. Θα υλοποιηθεί, θα εφαρµοστεί στην αυτοδιοίκηση και
πράγµατι θα µπούµε σε µια νέα εποχή για την αυτοδιοίκηση.

Σας ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν προχωρήσουµε στον κα-

τάλογο των οµιλητών, να σας πω ότι σήµερα µπορούµε να πάµε
µέχρι τις 12 τα µεσάνυχτα. Έχουµε εκατόν τριάντα πέντε εγγε-
γραµµένους οµιλητές και οµιλήτριες στον κατάλογο. Εάν δεν κά-
νουµε έναν περιορισµό στον χρόνο και έναν αυτοπεριορισµό στις
τοποθετήσεις, δεν θα µπορέσουν να µιλήσουν όλοι οι συνάδελ-
φοι και θα αδικηθούν, ως συνήθως, όσοι βρίσκονται προς το
τέλος και θα πάµε πολύ αργά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Βάλτε πεντάλεπτο.
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ας πάµε και την Παρασκευή…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Εάν αφήσουµε τα

πράγµατα έτσι όπως εξελίσσονται, θα πάµε και Σάββατο και Κυ-
ριακή και Δευτέρα. 

Προτείνω να πάµε στο πεντάλεπτο. Θα υπάρχει µια ελάχιστη
ανοχή, για να ολοκληρώσουµε το σκεπτικό. Και νοµίζω ότι όπως
στην ευρωβουλή µέσα σε τρία λεπτά ή µέσα σε δύο λεπτά µερι-
κές φορές αναπτύσσουν όλο το σκεπτικό τους, να προχωρή-
σουµε έτσι. Υποθέτω ότι συµφωνούµε.

Θα κάνουµε την αρχή µε την κ. Παναγιώτα Κοζοµπόλη, την
οποία θα παρακαλέσω να ανοίξει αυτόν τον κύκλο της συνέπειας
στον χρόνο. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ - ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Ναι, κύριε Πρό-

εδρε, αλλά η ανακοίνωση έγινε µόλις τώρα. Η οµιλία είναι δεδο-
µένη. Όπως και να γίνει, πρέπει να υπάρξει µία ανοχή, νοµίζω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κάντε µία προσπά-
θεια και θα διευκολύνετε όλο το Σώµα, κυρία Κοζοµπόλη. Ευχα-
ριστώ.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ - ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, τυχαία έπεσα πάνω –µπορεί να το
έχετε δει- σε ένα βιντεάκι, που κυκλοφορεί στο διαδίκτυο και
λέει: «Διαλύουν τους δήµους, διαλύουν το κράτος, διαλύουν τις
ζωές µας. ΚΕΔΕ».

Εάν κάποιος σκέφτηκε ότι το σύνθηµα αυτό αναφέρεται στο
πρώτο µνηµόνιο, που ήταν η πρώτη δυσβάσταχτη και επαχθής
δανειακή συµφωνία, που έφερε ως αντισυµβαλλόµενο και το Διε-
θνές Νοµισµατικό Ταµείο στην Ευρώπη και στη χώρα µας, που
εκχώρησε κυριαρχικά δικαιώµατα της χώρας στους δανειστές,
κάνει λάθος.

Εάν πάλι κάποιος νόµισε ότι αφορά το δεύτερο µνηµόνιο, που
ήταν ανάλογο του πρώτου και που τα δύο µαζί είχαν ως αποτέ-
λεσµα τη µείωση της περιουσίας των πολιτών και της χώρας
κατά το � -κάτι που, µόνο σε περίοδο πολέµου συµβαίνει- τότε
πάλι κάνει λάθος.

Γιατί και στις δύο παραπάνω περιπτώσεις, που διαλύθηκαν κυ-
ριολεκτικά οι ζωές µας, το κράτος και οι δήµοι, αλλά και για τα
προηγούµενα χρόνια που ασκούνταν πολιτικές λεηλασίας της
χώρας, που µε τη σειρά τους έφεραν µνηµόνια, η ΚΕΔΕ κύριε
Υπουργέ, δεν µίλησε.

Μιλάει τώρα, αναφερόµενη στο υπό ψήφιση σχέδιο νόµου. Δεν
µίλησε την περίοδο 2010-2015 που η τοπική αυτοδιοίκηση είχε
απώλειες πόρων της τάξης του 60%. Δεν µίλησε, τότε που οι µι-
κροί, ορεινοί και νησιωτικοί δήµοι δεν έβλεπαν το ευρώ ούτε µε
το κιάλι, τότε που οι πόρτες των Υπουργείων ήταν ερµητικά κλει-
στές για τους µη «ηµέτερους», που περίµεναν στους προθαλά-
µους των Υπουργείων και έφευγαν στο τέλος της ηµέρας µε
άδεια χέρια, τότε που τα όποια έργα χρηµατοδοτούνταν µε µο-
ναδικό κριτήριο την εκλογική πελατεία. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το µόνο που καταστρέφει το υπό
ψήφιση σχέδιο νόµου είναι ο παραγοντισµός και οι φιλοδοξίες
κάποιων, που όµως δεν συµπίπτουν µε τις φιλοδοξίες των δήµων
και της χώρας, τις φιλοδοξίες για προσωπικές καριέρες. Και
αυτό το γνωρίζουν όσοι κορυβαντιούν. Γιατί το υπό ψήφιση σχέ-
διο νόµου είναι ένα µεγάλο, τολµηρό βήµα που όµως, δεν ήρθε
ως κεραυνός εν αιθρία, αλλά ως συνέχεια των πολιτικών που
ασκήθηκαν τα τρία τελευταία χρόνια. 

Τι έκανε η παρούσα Κυβέρνηση για την αυτοδιοίκηση; Άνοιξε
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τις πόρτες των Υπουργείων, κάλεσε τους δηµάρχους, τους πε-
ριφερειάρχες, τους συµβούλεψε, τους πρότεινε, τους παρείχε
τεχνική υποστήριξη. Και µέσα στην απίστευτη οικονοµική στενό-
τητα, εξοικονόµησε χρήµατα από το Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων, από συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα και τα
κατένειµε δίκαια. 

Αύξησε την κρατική χρηµατοδότηση, εισήγαγε τα προγράµ-
µατα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι» και ΙΙ και θέσπισε περισσότερα αντικειµε-
νικά κριτήρια στην κατανοµή των ΚΑΠ. Έδωσε έκτακτες
ενισχύσεις σε µικρούς νησιωτικούς και ορεινούς δήµους.

Μέσω των στοχευµένων προγραµµάτων του ΕΣΠΑ έδωσε τη
δυνατότητα στους δήµους να αποκαταστήσουν και να αναδεί-
ξουν δηµοτικά κτίρια, να εκµεταλλευτούν εµπορικές δραστηριό-
τητες, να εξοικονοµήσουν ενέργεια και να αξιοποιήσουν τις
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας σε αθλητικές εγκαταστάσεις. Επι-
καιροποίησε το ξεπερασµένο θεσµικό πλαίσιο των ΔΕΥΑ. Δεν
λέω άλλα, γιατί ο χρόνος, όπως είπαµε, είναι περιορισµένος.

Στη συνέχεια όλων αυτών των πολιτικών, έρχεται το υπό ψή-
φιση σχέδιο νόµου ως συνέχεια και όχι ως αρχή. Εάν µου έλεγαν
να χαρακτηρίσω µε τρεις λέξεις το σχέδιο νόµου, θα έλεγα: δι-
καιοσύνη, δηµοκρατία, διαφάνεια. 

Δικαιοσύνη, γιατί θεσπίζονται νέα κριτήρια για τις κατηγοριο-
ποιήσεις των δήµων ώστε η διοικητική, δηµοσιονοµική µεταχεί-
ριση των πρωτοβάθµιων ΟΤΑ να είναι δίκαιη στη βάση των
ιδιαίτερων χαρακτηριστικών και των αναγκών τους. 

Δηµοκρατία, γιατί η απλή αναλογική αντικαθιστά το ισχύον
εκλογικό σύστηµα των αυτοδιοικητικών εκλογών, όπου ο δήµαρ-
χος της δεύτερης Κυριακής, που είχε λάβει ποσοστό 25% ή 30%,
λάµβανε το 60% των εδρών και τώρα αντικαθίσταται µε την απλή
αναλογική. Ο πολίτης, στην πρώτη περίπτωση περιφρονηµένος
από το ληστρικό εκλογικό σύστηµα δεν αναγνώριζε πουθενά την
ψήφο του. Έτσι αποθαρρηµένος και αποστασιοποιηµένος από
τα κοινά παρακολουθούσε από το παρασκήνιο όσα γίνονταν γι’
αυτόν χωρίς αυτόν. 

Τρίτος πυλώνας η διαφάνεια, γιατί µπαίνει άπλετο φως στις
δοµές και στις διαδικασίες της τοπικής αυτοδιοίκησης, όχι µόνο
µε την καθιέρωση δηµοκρατικών διαδικασιών στην εκλογή των
αιρετών, αλλά γιατί θεσπίζεται και αυξηµένος µηχανισµός επο-
πτείας και ελέγχου –τα είπε πριν και ο Υπουργός- ο επόπτης της
τοπικής αυτοδιοίκησης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, µισό λεπτό ακόµα να ολοκληρώσω τη σκέψη
µου. Πετσόκοψα την οµιλία µου, αλλά αφήστε µε να ολοκλη-
ρώσω τουλάχιστον τη σκέψη µου.

Θέλω να πω ότι στους τρεις αυτούς πυλώνες, που θα έλεγα
εγώ ότι διαπνέουν το νοµοσχέδιο, τη δηµοκρατία, τη διαφάνεια
και τη δικαιοσύνη, είναι όλες οι υπόλοιπες διατάξεις για το ενιαίο
ψηφοδέλτιο, για τον µικρότερο αριθµό υποψηφίων, για τα συµ-
βούλια των µεταναστών που συγκροτούνται στους δήµους, τη
διαγραφή των χρεών, για τις διατάξεις για τους ΦΟΔΣΑ. 

Περιορίζω την οµιλία µου και σταµατώ εδώ, µε µόνο µία ακρι-
βώς πρόταση για την τροπολογία, την οποία υπογράφω και εγώ
για τον χρόνο διεξαγωγής των εκλογών. Δεν είναι τίποτα παρα-
πάνω από µία µετάβαση σε όλα όσα προβλέπει ο νόµος. Διαφο-
ρετικά, θα είχαµε µία θητεία των αιρετών της προηγούµενης
εκλογής τους, του 2014, που θα προσέγγιζε περίπου τα έξι έτη.
Νοµίζω, λοιπόν, ότι είναι µία οµαλή µετάβαση στο καινούργιο νο-
µοθετικό πλαίσιο, που ψηφίζεται.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κ. Κοζοµπόλη και για τη συνέπεια στον χρόνο. 

Καλούµε στο Βήµα τον κ. Μάξιµο Χαρακόπουλο, Βουλευτή Λά-
ρισας της Νέας Δηµοκρατίας.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ευθιξία δεν είναι ίδιον όλων

των πολιτικών και ιδιαίτερα των Υπουργών των Κυβερνήσεων ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Λυπούµαι, διότι µετά την κατάρρευση του βασικού αφηγή-
µατος του Υπουργού Εσωτερικών για αποσύνδεση των
αυτοδιοικητικών εκλογών από τις ευρωεκλογές, ο κύριος Υπουρ-

γός επέλεξε την παραµονή στην καρέκλα από την αξιοπρέπεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο

συµπίπτει µε την κατεδάφιση του βέτο του Βουκουρεστίου, που
λαµβάνει χώρα σήµερα στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλλες.
Ό,τι πέτυχε η Κυβέρνηση Καραµανλή το 2008 έρχεται η «πρώτη
φορά Αριστερά» να το καταστρέψει, ακυρώνοντας το σηµαντι-
κότερο διαπραγµατευτικό όπλο που διαθέταµε.

Και µε µια κάκιστη συµφωνία, που έχει προκαλέσει σύµπασα,
θα έλεγα, την ελληνική κοινωνία, χάρισε στα Σκόπια την πρωτο-
βουλία των κινήσεων, την άνεση να συστήνονται ως Μακεδόνες,
να µιλούν για µακεδονική γλώσσα, για µακεδονικό στρατό, για
µακεδονική ιστορία. Μια ακόµη µελανή σελίδα στον βίο και την
πολιτεία µιας Κυβέρνησης, που φεύγοντας αφήνει πίσω της οι-
κονοµικά, κοινωνικά, αλλά και γεωπολιτικά ερείπια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» δεν έρχεται,
δυστυχώς, για να προσφέρει στην αυτοδιοίκηση. Αντιθέτως, έρ-
χεται να την αποδοµήσει. Είναι µια ακόµη νάρκη, που σπέρνεται
στο έδαφος για την µετά ΣΥΡΙΖΑ εποχή. Με σηµαία την απλή
αναλογική, που έχει διαστάσεις φετίχ για την Αριστερά, η πλει-
οψηφία καθίσταται όµηρος στις διαθέσεις, ακόµη και αµελητέων
µειοψηφιών, που αναγορεύονται σε απόλυτους ρυθµιστές της
λειτουργίας των θεσµών. 

Όπως σωστά σας έθεσαν οι επικεφαλής των δήµων και των
περιφερειών, προκύπτει το λογικό ερώτηµα: τι θα συµβεί αν
εκλεγούν εκπρόσωποι συγκεκριµένων συµφερόντων και αρχί-
ζουν να λειτουργούν ως λόµπι για την προώθησή τους, χρησιµο-
ποιώντας εκβιαστικές µεθόδους. Μια τέτοια εξέλιξη µας οδηγεί
στον αντίποδα της εµβάθυνσης της δηµοκρατίας. 

Επιπλέον, η δυνατότητα, αντιδήµαρχοι ή περιφερειάρχες να
ορίζονται σύµβουλοι από παρατάξεις της Αντιπολίτευσης, πέρα
από την αλλοίωση της θέλησης της πλειοψηφίας των πολιτών,
γεννά ύποπτες συναλλαγές, που θα θεριέψουν τη διαφθορά,
αλλά και την περαιτέρω απαξίωση της ήδη ταλαιπωρηµένης ει-
κόνας της πολιτικής, κάτι που σίγουρα θα συµβεί και µε τις µε-
ταγραφές συµβούλων, που επιτρέπει ο νέος νόµος, που µοιραία
θα οδηγήσει σε καταστάσεις παρασκηνιακών συναλλαγών. Όλα
τα παραπάνω, είναι προφανές ότι δεν συµβάλλουν στον εκσυγ-
χρονισµό της λειτουργίας της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Αλήθεια, γιατί στερείτε τη δυνατότητα οι πολίτες να γνωρίζουν
όταν ψηφίζουν και τον χωρικό τους αντιπεριφερειάρχη; Γιατί δί-
νετε την απόλυτη εξουσία στον περιφερειάρχη να ορίσει, ακόµη
και τον τελευταίο σε σειρά επιλογής από τους πολίτες σύµβουλο
ως χωρικό αντιπεριφερειάρχη; 

Αδιαφορείτε για το χάος, που θα επιφέρει η απλή αναλογική,
την οποία εµφανίζετε ως ελιξίριο για τις παθογένειες της αυτο-
διοίκησης. Κινδυνεύει, όµως, να οδηγήσει την αυτοδιοίκηση σε
διαρκή παραλυσία η απλή αναλογική, καθώς δεν υπάρχει η δυ-
νατότητα της προκήρυξης νέων δηµοτικών ή περιφερειακών
εκλογών, όπως συµβαίνει µε την αδυναµία σχηµατισµού Κυβέρ-
νησης. Όµως, όλα αυτά τα πολύ λογικά για τον κοινό νου επιχει-
ρήµατα, δεν έχουν αξία για τους φωστήρες του Μαξίµου, που
απεργάζονται σενάρια πολιτικής σωτηρίας του ναυαγίου, που
ονοµάζεται ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό γίνεται φανερό και µε την άρνησή σας
να δώσετε τη δυνατότητα ψήφου στους Έλληνες του εξωτερι-
κού. Εκατοντάδες χιλιάδες συµπατριώτες µας, που έφυγαν προς
αναζήτηση εργασίας, βλέπουν πόρτα από την τόσο λαοφιλή Κυ-
βέρνηση. Με πρόσχηµα τη συγκρότηση επιτροπής, που θα εξε-
τάσει το ζήτηµα, ουσιαστικά έχουµε παραποµπή στις ελληνικές
καλένδες και έτσι αποκλεισµό από µια διαδικασία, που είναι αυ-
τονόητη στα περισσότερο ανεπτυγµένα κράτη του κόσµου. 

Η πρόταση της Νέας Δηµοκρατίας είναι ξεκάθαρη, απλή και
άµεσα υλοποιήσιµη. Ακόµη και η Τουρκία έδωσε αυτό το δι-
καίωµα στις πρόσφατες εκλογές. Εσείς τι φοβόσαστε; Προφα-
νώς, κάτι έχουν µετρήσει οι εκλογοµάγειροι του ΣΥΡΙΖΑ, κάτι που
τους κάνει να ξορκίζουν την ψήφο των συµπατριωτών µας. Ίσως,
επειδή η Κυβέρνηση αυτή δεν κάνει τίποτα για να επανέλθουν οι
νέοι µας, που θα γύριζαν ασµένως, αν έβρισκαν εδώ εργασία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω στο επόµενο λεπτό.
Όµως, για να γίνει αυτό χρειάζεται σχέδιο, δουλειά και επεν-
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δύσεις και αυτά είναι άγνωστες λέξεις για την Κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ, που το µόνο που την ενδιαφέρει είναι λίγοι ακόµη µήνες
στη εξουσία και ας πάει και το παλιάµπελο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως όλα δείχνουν, τον Μάιο
θα στηθούν τέσσερις κάλπες για Βουλευτές, Ευρωβουλευτές,
δηµάρχους και περιφερειάρχες. Έσχατη ελπίδα σας, η εκτόνωση
των πολιτών στις άλλες κάλπες και η πολιτική σας επιβίωση σε
ποσοστά, που θα εκβιάσουν την προεδρική εκλογή τον Ιανουάριο
του 2020. Όµως, λογαριάζετε χωρίς τον ξενοδόχο. Η απάντηση
από την ελληνικό λαό θα είναι σκληρή. 

Για όλους αυτούς τους λόγους, η Νέα Δηµοκρατία καταψηφί-
ζει το παρόν νοµοσχέδιο και δεσµεύεται να το καταργήσει µόλις
γίνει Κυβέρνηση. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Χαρακόπουλο και για την συνέπεια στον χρόνο.

Τον λόγο έχει ο κ. Μιχαήλ Τζελέπης, Βουλευτής Σερρών της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης. 

Κύριε Τζελέπη, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι νωπές ακόµη οι εξαγγελίες

του Πρωθυπουργού στη µνήµη µας, οι µεγαλεπήβολες, ότι «θα
είµαστε κάθε λέξη του Συντάγµατος». Δυστυχώς, από αυτές τις
εξαγγελίες, η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ πέρασε στην άλλη
άκρη, στον απόλυτο ευτελισµό του θεσµού της δηµοκρατίας
µας, στην εργαλειοποίησή τους και χειραγώγησή τους, µόνο και
µόνο µε έναν σκοπό: µικροκοµµατικά οφέλη. Αυτό βλέπουµε στο
παρόν νοµοσχέδιο. Γιατί; Διότι η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ,
γνωρίζοντας πολύ καλά ότι δεν µπορεί να έχει παρέµβαση στην
τοπική αυτοδιοίκηση, µε αυτό το σχέδιο νόµου προσπαθεί να τη
διαλύσει µε κάθε µέσο και µε κάθε τρόπο. Και για το ότι δεν έχει
παρέµβαση στην τοπική αυτοδιοίκηση, θα σας θυµίσω και έναν
άλλον χαρακτηρισµό του Πρωθυπουργού για τους εκλεγµένους
δηµάρχους, χαρακτηρίζοντάς τους βλαχοδηµάρχους. Άρα, ση-
µατοδοτεί ότι η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και ιδιαίτερα ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, έχει µηδενική κοινωνική παρέµβαση στο χώρο της
αυτοδιοίκησης και ένδεια στελεχών. 

Πρόκειται για ένα νοµοσχέδιο συνονθύλευµα µικροπολιτικής
σκοπιµότητας και εχθρότητας προς την αυτοδιοίκηση και νοµο-
τεχνικής ανικανότητας. Γιατί µε το παρόν σχέδιο νόµου, επιχει-
ρείται να οδηγηθεί σε πλήρη απορρύθµιση ο θεσµός της τοπικής
αυτοδιοίκησης και να κάνει ακριβώς τα αντίθετα από αυτά που
πρέσβευε ο Κλεισθένης, ο µεγάλος αυτός µεταρρυθµιστής της
Αθηναϊκής Δηµοκρατίας. Γι’ αυτό αδικείτε τον Κλεισθένη, όταν
χρησιµοποιείτε το όνοµά του στο παρόν νοµοσχέδιο. Μάλλον,
τον Νέρωνα έπρεπε να χρησιµοποιήσετε, για να ονοµατίσετε το
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. 

Το παρόν σχέδιο νόµου, αγαπητοί συνάδελφοι, δεν αποτελεί
µεταρρύθµιση, αλλά απορρύθµιση, παρά το γεγονός ότι εσάς
σας αρέσει µονίµως και διαρκώς να ζείτε ένα δικό σας παραµύθι,
γιατί νοµίζετε ότι πλέον σας πιστεύει ο κόσµος. Για να λέµε,
όµως, τα πράγµατα µε το όνοµά τους, ό,τι µεταρρύθµιση έχει
γίνει στην τοπική αυτοδιοίκηση Α’ και Β’ βαθµού έχει γίνει από
κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ και όλα αυτά τα νοµοθετήµατα, τα οποία
αγκαλιάστηκαν τόσο από τους αυτοδιοικητικούς, όσο και από τον
λαό: «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ», «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», Β’ βαθµός αυτοδιοίκη-
σης. Γιατί η µεγάλη διαφορά µε εµάς, είναι ότι εµείς είχαµε
γνώση και εµπειρία και αφουγκραζόµασταν τις ανάγκες των το-
πικών κοινωνικών και τις κάναµε πράξη. Δεν είχαµε την έννοια
µας πώς θα εξασφαλίσουµε µικροκοµµατικά οφέλη.

Ας πάρουµε, όµως, τα πράγµατα µε µια λογική σειρά. Το σύ-
στηµα της απλής και δόλιας αναλογικής, που εισάγεται απλά,
προωθεί µειοψηφίες και καθιστά όµηρο τον δήµαρχο και µη λει-
τουργικό τον δήµο. Υπονοµεύετε µε κάθε τρόπο την τοπική δη-
µοκρατία, µε την εύνοια των µειοψηφιών, µε τη δυνατότητα των
µετακινήσεων και της κινητικότητας. Έτσι θα δούµε σε τοπικό
επίπεδο να ενισχύεται η δηµοκρατία της µειοψηφίας.

Ως προς τον τρόπο δε, της εκλογής του δηµάρχου, µε το προ-
τεινόµενο εκλογικό σύστηµα, οι δήµαρχοι θα εκλέγονται µε ενι-
σχυµένη από την άλλη πλευρά µειοψηφία, αλλά θα έχουν ρόλο

διακοσµητικό και όχι ουσιαστικό. Το είπατε και εσείς. Δεν ψηφί-
ζει. Είναι εκτελεστικός. Να σας πω κύριε Υπουργέ, τι θα κάνει;
Στην καλύτερη περίπτωση, θα είναι διαπραγµατευτής µεταξύ των
µειοψηφιών, αν θα µπορέσει να περάσει κάποια απόφαση από
το δηµοτικό του συµβούλιο. 

Η πολλάκις διαχειριζόµενη από σας συναίνεση, συνέργεια συ-
νεργασίας, σε καµµία περίπτωση δεν µπορεί να επιβληθεί από
ένα νόµο, όπως ο συγκεκριµένος, αλλά αποτελεί στοιχείο της πο-
λιτικής κουλτούρας και τις παιδείας και αγωγής ενός λαού. Ο δή-
µαρχος θα είναι έτσι έρµαιο των µειοψηφιών, που θα τον
εµποδίζουν να εφαρµόζει το πρόγραµµα για το οποίο τον επέλε-
ξαν οι δηµότες µε αυξηµένη πλειοψηφία, γεγονός, άκρως αντι-
συνταγµατικό, αφού αναιρεί τη λαϊκή βούληση, όπως αυτή
εκφράζεται στις εκλογές. Τα δε δηµοτικά συµβούλια, αδυνατούν
να λάβουν κρίσιµες και σοβαρές αποφάσεις, όπως παραδείγµα-
τος χάρη, για τον καθορισµό των τελών και εσόδων, ρυθµίσεις
κανονιστικού περιεχοµένου. Και όλα αυτά, θυσιάζονται στο βωµό
των τοπικών µικροπολιτικών διαµαχών και εγωισµών. 

Η ακυβερνησία πρέπει να θεωρείται δεδοµένη, παρά τις
όποιες θεωρητικές διαβεβαιώσεις σας, αφού στο νοµοσχέδιο δεν
προβλέπεται πουθενά σαφές εκλογικό µέτρο 3% ή 5% για την εί-
σοδο µιας παράταξης στα δηµοτικά συµβούλια. Ακραία στοιχεία,
ευκαιριακές συµµαχίες, µε σκοπό την άλωση των θεσµών και την
ικανοποίηση πρόσκαιρων προσωπικών συµφερόντων, λαϊκίστικες
και αντιδηµοκρατικές απόψεις θα έχουν περισσότερη ισχύ από
τις δηµοκρατικές πλειοψηφίες, που συνιστούν τον πυλώνα των
δηµοκρατικών πολιτευµάτων, κάτι που σε καµµία χώρα του κό-
σµου δεν γίνεται. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου του
κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε την ανοχή σας.
Η απορρύθµιση και η ακυβερνησία που θα υπάρξουν στην αυ-

τοδιοίκηση θα είναι πρωτοφανείς. Πρωτοφανείς θα είναι και οι
ευθύνες και δεν θα ανήκουν στους δήµους, αλλά στο νοµοθέτη.
Εσείς, όµως, θα έχετε δραπετεύσει, για να διαχειριστείτε αυτό
το έκτρωµα, που δηµιουργείτε. Αυτό το νόηµα, άλλωστε, έχει και
η τροπολογία των δεκαεπτά συναδέλφων κατ’ εντολή σας, για
να γίνουν οι εκλογές το Μάιο του 2019. Ο στόχος σας είναι ένας:
τετραπλές εκλογές. Θα χάνει η µάνα το παιδί και το παιδί τη
µάνα! Άλλωστε, αυτό θέλετε, αυτό επιδιώκετε.

Κλείνοντας, θα ήθελα να αναφερθώ στις κοινότητες. Κάντε µε-
ταφορά πόρων στις κοινότητες και θα συµφωνήσουµε µαζί σας
στο συγκεκριµένο άρθρο. Δεν κάνετε µεταφορά πόρων και αρ-
µοδιοτήτων. Απλώς, αλλάζετε το εκλογικό σύστηµα και κάνετε
µια οµοσπονδοποίηση κοινοτήτων στο δήµο, κάτι που γυρίζει
πολλά χρόνια πίσω την αυτοδιοίκηση.

Περιµέναµε να δούµε ένα νοµοσχέδιο, που πραγµατικά θα
έκανε άλµατα και θα έδινε επιπλέον αρµοδιότητες στην αυτοδι-
οίκηση µε αποκέντρωση, µεταφορά πόρων και µάλιστα µια αυ-
τοδιοίκηση, η οποία θα πρωτοστατούσε στην κοινωνική πολιτική
και το κράτος πρόνοιας. Αυτό το νοµοσχέδιο δεν έχει απολύτως
καµµία σχέση µε αυτά που πραγµατικά έχει ανάγκη η τοπική αυ-
τοδιοίκηση και γι’ αυτό και δεν το ψηφίζουµε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για την ανοχή. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστώ, κύριε

Τζελέπη.
Πριν µιλήσετε, κύριε Κασιδιάρη, ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής κ. Παναγιώτης Κουρουµπλής, θέλει να µιλή-
σει για µια τροπολογία, που έχει και αµέσως µετά θα πάρετε τον
λόγο. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ τον Υπουργό
και τους συναδέλφους.

Θα αναφερθώ στην τροπολογία 1688/77, µε την οποία επιχει-
ρούνται µια σειρά ρυθµίσεων. 

Η πρώτη ρύθµιση αφορά τη δυνατότητα σε πλοία ξένης ση-
µαίας, αφού έχουν πιστοποιητικά ίδιας διαβάθµισης µε τα ελλη-
νικά ή αυστηρότερα, να µπορούν να πλέουν σε ελληνικές
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θάλασσες και να εκτελούν δραστηριότητες στις ελληνικές θά-
λασσες. 

Η δεύτερη διευκολύνει τα πλοία αναψυχής. Μέχρι τώρα, ο
νόµος προέβλεπε ότι πάνω στο πλοίο αναψυχής θα πρέπει να
είναι αριθµός των ανθρώπων ίσος µε τα καθίσµατα, που είχε στον
εσωτερικό χώρο το σκάφος αναψυχής. Τώρα, το επεκτείνουµε
και δίνουµε τη δυνατότητα και σ’ έναν αριθµό καθισµάτων, που
βρίσκεται σε εξωτερικούς χώρους, εφόσον υπάρχει τέντα.

Άρθρο 3. Είχαµε καθιερώσει ένα τέλος για τα πλοία που κατέ-
πλεαν στα λιµάνια. Εφόσον δεν έχει πληρωθεί αυτό το τέλος, που
συνήθως δεν πληρωνόταν ποτέ, υπάρχει πλέον η δυνατότητα να
υπάρχουν πρόστιµα, όπως η απαγόρευση του απόπλου. 

Το άρθρο 4 αφορά πλέον, για πρώτη φορά, τη δυνατότητα δη-
µιουργίας θεσµικού πλαισίου για πλωτά ναυπηγήµατα, µε τα
οποία θα µετατρέπεται το υγροποιηµένο φυσικό αέριο σε φυσικό
και θα τροφοδοτούνται αγωγοί σε περιοχές που θα βρίσκεται
αυτός ο σταθµός. 

Το άρθρο 5 αφορά τη ναυτική εκπαίδευση. Κυρίως, δίνεται η
δυνατότητα στο ΚΕΣΕΝ Θεσσαλονίκης, όπως συµβαίνει και στο
ΚΕΣΕΝ Ρέντη, να δηµιουργεί ειδικές σχολές αναγκαίες για τη
ναυτιλία, εξειδικεύσεις δηλαδή σε ναυτικούς σε ορισµένες ειδι-
κότητες. 

Το άρθρο 6 της τροπολογίας αφορά την οργάνωση υπηρεσιών
στο Λιµενικό, όπως είναι η οργάνωση των σκύλων. 

Είναι έξι άρθρα, µε τα οποία έρχονται ρυθµίσεις πάρα πολύ
χρηστικές και χρήσιµες για τη ναυτιλία και το συγκεκριµένο
Υπουργείο. 

Σας ευχαριστώ, κύριοι συνάδελφοι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Τον λόγο έχει ο Βουλευτής της Χρυσής Αυγής κ. Ηλίας Κασι-

διάρης για πέντε λεπτά.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Αναφέροµαι σε νοµοσχέδιο µε την επω-

νυµία «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» και ως εκ τούτου, οφείλω µία ιστορική ανα-
φορά κατ’ αρχάς στο ιστορικό πρόσωπο Κλεισθένης, αλλά και
στην Αθηναϊκή Δηµοκρατία, την οποία θεµελίωσε και η οποία εξε-
λίχθηκε σε ενός ανδρός αρχή επί Περικλέους. Και κυρίως,
οφείλω µία αναφορά στους νόµους περί φυλετικής καθαρότη-
τας, οι οποίοι ίσχυαν επί Αθηναϊκής Δηµοκρατίας, νόµοι οι οποίοι
θα έκαναν το πρόγραµµα της Χρυσής Αυγής να φαίνεται «προ-
οδευτικό». 

O Περικλής, λοιπόν, θύµα του λιµού το 429 π.Χ., είχε νυµφευ-
θεί την Ασπασία και είχε µαζί της ένα τέκνο, τον Περικλή τον νε-
ότερο. Όταν θέλησε το τέκνο αυτό να πολιτογραφηθεί Αθηναίος,
δεν κατάφερε να το επιτύχει, γιατί η σύζυγός του Περικλή κατα-
γόταν από την Μίλητο. Δεν ήταν Αθηναία πολίτης. Καίτοι Ελλη-
νίδα, δεν µπορούσε το παιδί της να πολιτογραφηθεί Αθηναίος,
γιατί ίσχυε, βεβαίως, ο νόµος περί υπηκοότητας. Ήταν ένας
νόµος, ο οποίος ήταν 100% φυλετικός, ρατσιστικός, σύµφωνα µε
τα δικά σας δεδοµένα. 

Είναι, λοιπόν, τουλάχιστον τραγική ειρωνεία να νοµοθετείτε
σήµερα και να λέτε ότι ο νόµος σας καλείται «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ»,
διότι είτε σας αρέσει είτε όχι, η Αθηναϊκή Δηµοκρατία είχε ένα
πνεύµα φυλετικό, ένα πνεύµα ρατσιστικό, αν θέλετε, εσείς οι ξε-
νοµαθείς. 

Αυτό ήταν το πνεύµα ολόκληρου του αρχαίου κόσµου, ένα
πνεύµα αντίθετο στα δικά σας νοµοθετήµατα, που αποδίδουν την
ελληνική ιθαγένεια σε όλες τις φυλές της γης, οι οποίες έχουν
κατακλύσει την Ελλάδα. Αυτό ήταν το πνεύµα των Ολυµπιακών
Αγώνων. Αυτό ήταν το δόγµα του «πας µη Έλλην, βάρβαρος» και
του «τοις βαρβάροις ειλωτεύειν», ενάντια στο δόγµα του λαθρο-
εποικισµού και της αντικατάστασης του πληθυσµού.

Γι’ αυτό και η Χρυσή Αυγή το τονίζει σε όλους τους τόνους,
ενάντια στην πολιτική της σηµερινής και των προηγουµένων κυ-
βερνήσεων: Έλληνας γεννιέσαι, δεν γίνεσαι!

Εις ότι αφορά το νοµοσχέδιο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ», δεν το εισάγετε,
βεβαίως, επειδή πιστεύετε στη δηµοκρατία και στην απλή ανα-
λογική. Αν πιστεύατε στην απλή αναλογική, θα το είχατε ψηφίσει
πριν από τις εκλογές του Σεπτεµβρίου του 2015. Όµως, αν το
κάνατε αυτό, θα ήσασταν αναγκασµένοι να κάνετε συγκυβέρ-
νηση µε τη Νέα Δηµοκρατία και να είναι Αξιωµατική Αντιπολί-

τευση η Χρυσή Αυγή. Και αυτός είναι ο µεγάλος φόβος του πο-
λιτικού συστήµατος. 

Εισάγετε αυτό το νοµοσχέδιο σήµερα, επειδή έχετε πατώσει
εκλογικά και θέλετε, µέσω της απλής αναλογικής, να ελέγχετε
τους δήµους, µε βρώµικες, υπόγειες, ύποπτες συνδιαλλαγές, µε
τους εκλεγµένους δηµάρχους.

Σήµερα, προβαίνει αυτή η Κυβέρνηση -ο Τσίπρας µαζί µε τον
Καµµένο- σε µία ξεκάθαρη κίνηση εθνικής µειοδοσίας. Έχουµε
εισαγωγή των Σκοπίων στο ΝΑΤΟ µε το όνοµα «Βόρεια Μακεδο-
νία». Έχουµε εκχώρηση του ονόµατος της Μακεδονίας στο κρα-
τίδιο των κοµιτατζήδων. 

Αφού, λοιπόν, µιλάµε για τον «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ» σήµερα, θα προ-
τείνω και εγώ ένα µέτρο, το οποίο είχε επιβάλει ο Κλεισθένης επί
Αθηναϊκής Δηµοκρατίας και ήταν το σκληρό µέτρο του οστρακι-
σµού. Εάν έξι χιλιάδες Αθηναίοι πολίτες έγραφαν το όνοµα ενός
πολιτικού σε ένα όστρακο, τότε ο πολιτικός εξοριζόταν από το
άστυ για δέκα χρόνια. Αυτό το µέτρο πρέπει να επιβληθεί και σή-
µερα. 

Και τότε, ο λαοφιλής Τσίπρας, που δεν µπορεί να πατήσει το
πόδι του σε καµµία περιοχή της Ελλάδος χωρίς πάνοπλες διµοι-
ρίες ΜΑΤ, τότε ο δηµοφιλής Καµµένος, τότε ο Τσίπρας και ο
Καµµένος, που τους αγαπάει ο λαός, θα εξορίζονταν για τουλά-
χιστον τριάντα χρόνια στη Μακρόνησο. 

Αυτό το µέτρο είναι επιεικές, διότι ο εν ισχύ Ποινικός Κώδικας
προβλέπει συγκεκριµένα για το έγκληµα της εσχάτης προδοσίας,
το οποίο διαπράττεται, θάνατο εν καιρώ πολέµου και ισόβια κά-
θειρξη εν καιρώ ειρήνης. 

Προέβη η παρούσα Κυβέρνηση και σε µία άλλη ενέργεια σή-
µερα, στην απέλαση κάποιων Ρώσων διπλωµατών. Πρόταση της
Χρυσής Αυγής είναι να απελαθούν, όχι µόνο αυτοί, που θεωρούν-
ται κατάσκοποι της Ρωσίας, αλλά και αυτοί που θεωρούνται κα-
τάσκοποι των Ηνωµένων Πολιτειών, που είναι πράκτορες,
δηλαδή δουλεύουν για ξένη δύναµη. 

Όµως, ποιοι είναι σήµερα οι «νούµερο 1» υπηρέτες των Ηνω-
µένων Πολιτειών; Είναι, βεβαίως, όλο το Υπουργικό Συµβούλιο.
Θα έπρεπε, δηλαδή, να απελαθεί όλο το Υπουργικό Συµβούλιο
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, όλοι εσείς που κάποτε λέγατε το σύνθηµα «Φο-
νιάδες των λαών Αµερικάνοι», σήµερα, όµως, έχετε γίνει «νού-
µερο 1» «yes men» της κυβέρνησης των ΗΠΑ. 

Ο Ζάεφ είπε ότι η Ελλάδα πήρε το «erga omnes» για την ονο-
µασία και τα Σκόπια πήραν το «erga omnes» για την ιθαγένεια,
την υπηκοότητα και πλέον οι Έλληνες είµαστε υποχρεωµένοι να
αποκαλούµε -λέει- τους κοµιτατζήδες «Μακεδόνες». 

Λοιπόν, το δηλώνω µετά λόγου γνώσεως, από αυτό το Βήµα:
Όποιος πολιτικός παράγοντας τολµήσει να αποκαλέσει «Μακε-
δόνες» τους υπηκόους αυτού του κρατιδίου, τότε, βεβαίως, και
διαπράττει εθνική προδοσία και, βεβαίως, θα λάβει αυτό που του
αξίζει να λάβει: Θα έχει το πολιτικό τέλος, που η ιστορία επιφυ-
λάσσει σε κάθε προδότη. 

Δήλωσε, επίσης, σήµερα ο Επίτροπος Γιοχάνες Χαν ότι θα
γίνει -λέει- αλλαγή συνόρων Ελλάδος-Αλβανίας. Η µόνη αλλαγή
συνόρων, την οποία αποδέχεται ο Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή
Αυγή εις ότι αφορά τα σύνορά µας µε την Αλβανία, έχει να κάνει
µε την προσάρτηση των προαιωνίων ελληνικών εδαφών της Βο-
ρείου Ηπείρου. Βεβαίως και να γίνει αλλαγή συνόρων, αν είναι
να πάρουµε τη Χιµάρα, τη σκλαβωµένη Βόρειο Ήπειρο, εκεί που
ζει σήµερα και καταπιέζεται η ελληνική εθνική µειονότητα της
Βορείου Ηπείρου. 

Αυτά προς το παρόν. Ο Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή θα
συνεχίσει να δρα µε κάθε νόµιµο µέσο, εντός κι εκτός Βουλής,
εναντίον αυτών, οι οποίοι προδίδουν την Ελλάδα. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Τον λόγο έχει η κ.
Ζωή Λιβανίου, Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, για πέντε λεπτά. 

ΖΩΗ ΛΙΒΑΝΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ποιος φοβάται τη δηµοκρατία;

Ποιος φοβάται τους ενεργούς πολίτες; Ποιος φοβάται τον διά-
λογο; Ποιος φοβάται τη συναίνεση; Ποιος φοβάται τον έλεγχο
και τη λογοδοσία; Ποιος θεωρεί ότι µια εκλογική πλειοψηφία
µπορεί να εκφράζει το σύνολο της τοπικής κοινωνίας; Ποιος πι-
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στεύει ότι οι αυταρχικές λογικές φεουδαρχικής διοίκησης είναι
η καλύτερη λογική για τη διοίκηση; Ποιος απειλείται από την εν-
δυνάµωση του ρόλου της τοπικής κοινωνίας και της συµµετοχής
των πολιτών στα θέµατα της πόλης του; 

Δηµοκρατία σηµαίνει, πρώτα και κύρια, διάλογος, συναίνεση,
συναπόφαση. Ο υποψήφιος, που πιστεύει ότι δεν µπορεί να επι-
τύχει τη συναίνεση της πλειοψηφίας του δηµοτικού συµβουλίου
µέσα από τον διάλογο, δεν είναι κατάλληλος για να ηγηθεί της
τοπικής οικονοµίας. Αυτό που υποχρεωτικά θα φύγει από την το-
πική αντιπαράθεση είναι η κοµµατική αντιδικία. Αυτοί που πραγ-
µατικά πλήττονται από την ενίσχυση της δηµοκρατίας στους
δήµους, είναι αυτοί που υπονόµευσαν την τοπική κοινωνία, που
ήθελαν -και θέλουν- να ελέγχουν τη διοίκηση των δήµων και των
περιφερειών, όχι για το καλό της τοπικής κοινωνίας, αλλά για το
προσωπικό και κοµµατικό τους συµφέρον. 

Στις αυτοδιοικητικές εκλογές δεν µπορούν να κρίνονται οι κυ-
βερνητικές επιλογές, δεν µπορούν να κρίνονται οι κοµµατικές
επιλογές. Ο εκφυλισµός της δηµοκρατικής διαδικασίας στην επι-
λογή προσώπων και στις λευκές επιταγές πρέπει να τελειώνει,
µια για πάντα. 

Οφείλουµε να περάσουµε σε ένα νέο µοντέλο, όπου θα επι-
διώκεται ο διάλογος, θα αναπτύσσονται επιχειρήµατα και όπου
θα είναι υποχρεωµένος ο δήµαρχος να πείσει και δεν θα επιβάλ-
λει µε διάφορα µέσα την άποψή του. Υπάρχουν δυνάµεις, που
φοβούνται την απλή αναλογική σε όλα τα επίπεδα. Είναι οι δυ-
νάµεις που έχουν εκπαιδευτεί στην προσωπική πολιτική, στην αυ-
θαιρεσία, στον µη έλεγχο, στην ασυδοσία. 

Σε κάθε πόλη, υπάρχουν πολλά παραδείγµατα ανθρώπων που
θα µπορούσαν να προσφέρουν πραγµατικά στην αυτοδιοίκηση µε
τις ιδέες και τις προτάσεις τους. Αντίστοιχα, υπάρχουν άτοµα σε
κάθε συνδυασµό νικητή, που συγκέντρωσαν πολύ µικρή αποδοχή
στην τοπική κοινωνία και δεν είχαν να προτείνουν κάτι ιδιαίτερο,
όµως, αναλαµβάνουν και απολαµβάνουν την εκπροσώπηση των
συµπολιτών τους. 

Ο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» θα δώσει την ευκαιρία στις τοπικές κοινω-
νίες -ή θα υποχρεώσει τις τοπικές κοινωνίες- να επιλέξουν στην
πράξη αυτούς, που πραγµατικά θέλουν και µπορούν να προσφέ-
ρουν, αυτούς που δεν θεωρούν τους δήµους εφαλτήριο πολιτι-
κής ανέλιξης, αυτούς που δεν θεωρούν την τοπική αυτοδιοίκηση
µέσο προσωπικής ανέλιξης, σε αντιδιαστολή µε αυτούς που διεκ-
δικούν την προσωπική προβολή και τα προσωπικά οφέλη. 

Οι συντεχνίες που αναπτύχθηκαν τα προηγούµενα χρόνια, θα
σπάσουν και θα αναπτυχθεί µια νέα κουλτούρα, η οποία ξεκίνησε
να αναπτύσσεται µε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». 

Πέρα, όµως, από την απλή αναλογική, που δυσκολεύει όσους
διεκδικούν «το αλάθητο του Πάπα», υπάρχουν και άλλες παρεµ-
βάσεις ενίσχυσης της συµµετοχής της τοπικής κοινωνίας, όπως
η δυνατότητα πρόκλησης και διενέργειας δηµοψηφισµάτων σε
τοπικό επίπεδο.  

Δίνεται η δυνατότητα στους πολίτες να διεκδικήσουν περισ-
σότερα από όσα τους επιτρέπει σήµερα ο εκάστοτε δήµαρχος,
να προβάλλουν κι άλλες απόψεις, να κερδίσουν περισσότερες
διεξόδους για την πορεία της πόλης τους, χωρίς να χρειάζεται
να περιµένουν να αλλάξουν οι συσχετισµοί στην εκπροσώπηση.
Οι νέες αυτές δυνατότητες θα υποχρεώσουν τους αιρετούς να
είναι πιο ανοιχτοί στις προτάσεις, να τις συζητούν, να µπαίνουν
στη βάσανο της κριτικής. 

Η ενίσχυση της Αντιπολίτευσης στους δήµους, όσο και οι δυ-
νατότητες έκφρασης, που παρέχονται στους ενεργούς πολίτες,
θα ανοίξουν νέους δρόµους και νέες προοπτικές για το σύνολο
της δηµόσιας ζωής. Θα αποδείξουν στην πράξη ότι, παρά τις αν-
τιθέσεις και τις διαφορετικές προσεγγίσεις, µπορούν να υπάρ-
ξουν συνθέσεις. Αυτό είναι και πρόοδος και πολιτισµός. 

Το νοµοσχέδιο δίνει λύσεις και σε µια σειρά άλλα προβλήµατα,
που εντοπίστηκαν στην πράξη κατά την εφαρµογή του «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗ», όπως η ανάθεση αρµοδιοτήτων, χωρίς την ύπαρξη κα-
τάλληλων υποδοµών ή εξειδικευµένου προσωπικού, η
ενδυνάµωση του ρόλου και της σηµασίας των κοινοτήτων, οι
αναγκαίες τροποποιήσεις και οι εν νέου ορισµοί περί νησιωτικό-
τητας και ορεινών δήµων. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ) 
Προχωρά σε σηµαντικές τοµές σε ό,τι αφορά τη διάκριση των

δήµων, την υποχρέωση σχεδιασµού στη βάση των ιδιαίτερων χα-
ρακτηριστικών του κάθε δήµου και των δυνατοτήτων που έχει. Η
αναδιοργάνωση των αποκεντρωµένων διοικήσεων, η αποσαφή-
νιση των αρµοδιοτήτων και κυρίως η οργάνωση των σηµείων
ελέγχου των πεπραγµένων, διαµορφώνουν έναν νέο χάρτη. 

Στην πραγµατικότητα, αυτό που ενοχλεί συγκεκριµένους αιρε-
τούς δεν είναι η απλή αναλογική, αλλά ο έλεγχος, στον οποίο θα
υπόκεινται, ως διαχειριστές δηµοσίου χρήµατος. Η ευχέρεια που
είχαν σήµερα, περιορίζεται σηµαντικά. Και αυτό είναι καλό για
όλες τις πόλεις και όλους τους δήµους. Αυτό που ενοχλεί όσους
χρησιµοποιούν ως επιχείρηµα την ακυβερνησία, είναι ότι διαµορ-
φώνεται µια πραγµατικότητα, που θα αντιµετωπίσει την ασυδο-
σία. 

Σήµερα, που τόσο στην Ευρώπη, όσο και στη χώρα µας παρα-
τηρείται ανησυχητική ενδυνάµωση των δυνάµεων, που στρέφον-
ται κατά της δηµοκρατίας -δείγµα πήρατε πριν από λίγο όλοι-
κατά της κοινωνίας των πολιτών, κατά των ανθρωπίνων δικαιω-
µάτων, κατά της ισότητας και της ίσης συµµετοχής, η απάντηση
µπορεί να είναι µόνο µία: περισσότερη δηµοκρατία. Κάθε πολίτης
αυτής της χώρας είναι υποχρεωµένος να αναλάβει τις δικές του
ευθύνες, τις δηµοκρατικές τους ευθύνες.

Αυτό το νοµοσχέδιο δυναµώνει τον πολίτη, δυναµώνει την κοι-
νωνία, δυναµώνει την τοπική αυτοδιοίκηση, δυναµώνει τον πολι-
τικό πολιτισµό, δυναµώνει την ανάγκη για συµµετοχή, δυναµώνει
τη χώρα και το λαό της.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η κ.
Όλγα Κεφαλογιάννη από τη Νέα Δηµοκρατία.

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µονα-
δικός στόχος της Κυβέρνησης, µε τη σηµερινή νοµοθετική πρω-
τοβουλία, είναι η διάλυση της αυτοδιοίκησης. Ο λόγος; Ό,τι δεν
ελέγχουµε, το διαλύουµε. Επιχειρείτε να επιβάλλετε τα συµφέ-
ροντά σας, να ισχυροποιήσετε την ισχνή εκπροσώπησή σας. Δι-
αίρει και βασίλευε. Αυτή ήταν και είναι η πολιτική σας φιλοσοφία.
Ο τρόπος; Αυτή τη φορά η απλή αναλογική. Ο πυρήνας, δηλαδή,
του σηµερινού πολυνοµοσχεδίου. 

Επίσης, προχωράτε στη σύσταση µιας αχρείαστης επιτροπής,
που θα επεξεργαστεί το ζήτηµα της ψήφου των Ελλήνων του
εξωτερικού, θέµα για το οποίο η Νέα Δηµοκρατία έχει καταθέσει
στη Βουλή τις προτάσεις της, που είναι συγκεκριµένες και άµεσα
εφαρµόσιµες. 

Είναι προφανές, λοιπόν, ότι προσπαθείτε και επιθυµείτε να
υπεκφύγετε. Δεν τολµάτε να προχωρήσετε. Όπου υπάρχει λαϊκή
ετυµηγορία, εσείς τρέµετε την ψήφο του λαού.

Κύριοι συνάδελφοι, το παρόν πολυνοµοσχέδιο, τετρακοσίων
περίπου σελίδων, αλλάζει το εκλογικό σύστηµα στις αυτοδιοικη-
τικές εκλογές έναν -ή λιγότερο από έναν- χρόνο πριν από αυτές.
Σε όλα τα εκλογικά συστήµατα, πλειοψηφικά ή αναλογικά, το ση-
µαντικότερο είναι να διασφαλίζεται η σταθερότητα και η αποτε-
λεσµατικότητα της διαδικασίας λήψης αποφάσεων. Όµως, ούτε
σε αυτό το θέµα χώρεσε για εσάς διάλογος. 

Ο θεσµός της διαβούλευσης έχει γίνει ο µεγάλος βραχνάς
στον αυταρχισµό σας. Αρνηθήκατε να ακούσετε τις ενστάσεις,
του συνόλου, σχεδόν, των εκπροσώπων της τοπικής αυτοδιοίκη-
σης. Αδιαφορείτε πλήρως για τα τεράστια προβλήµατα επικαλύ-
ψεων που πλήττουν τον ρόλο της αυτοδιοίκησης, για τα
προβλήµατα οικονοµικής κυρίως εξάρτησής τους από την κεν-
τρική διοίκηση.

Κρίνετε ότι το σπουδαιότερο ήταν η αλλαγή του εκλογικού
νόµου. Πότε και από ποιον θεσµικά αρµόδιο ετέθη ως πρόβληµα
το εκλογικό σύστηµα της αυτοδιοίκησης; Τώρα σας συµφέρει,
τώρα το αλλάζετε. Δεν σας έµεινε τίποτα άλλο, παρά να δώσετε
ρόλο εξουσίας στα µικρά ποσοστά σας. Δηµιουργείτε ανίσχυ-
ρους δηµάρχους και ισχυρές µειοψηφίες, για χάρη των µικρο-
συµφερόντων σας. Πόσο δηµοκρατικό είναι αυτό;

Επίσης, έχετε αποδείξει ότι, µε κάθε ευκαιρία, προτιµάτε να
κλέβετε κάτι από τις αρµοδιότητες της αυτοδιοίκησης, ενίοτε και
τους πόρους της. Αυτό που σας λέω, αποδεικνύεται και από τη
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σηµερινή τροπολογία του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, που προβλέπει ότι µε µία απόφαση θα µεταφέρονται πόροι
από τον προϋπολογισµό των περιφερειών στον προϋπολογισµό
του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού

Εκτός του ότι δεν κρατάτε ούτε τα προσχήµατα στην πολιτική
των αντιφάσεων που ασκείται, επί της ουσίας κινείστε και πάλι
στα όρια του Συντάγµατος, όπου ορίζεται ρητώς η οικονοµική
και διοικητική αυτοτέλεια των ΟΤΑ.

Σε κάθε περίπτωση, δράσεις και έργα πολιτιστικού περιεχοµέ-
νου υλοποιούνται εδώ και χρόνια, µε επιτυχία, δια µέσου προ-
γραµµατικών συµβάσεων, που συνάπτονται µεταξύ του
Υπουργείου Πολιτισµού και των περιφερειών. Με την τροπολο-
γία, παρακάµπτεται για άλλη µια φορά ο θεσµικός ρόλος των αυ-
τοδιοικητικών αρχών, αλλά και υφαρπάζονται πόροι απαραίτητοι
για την άσκηση των αρµοδιοτήτων των ΟΤΑ.

Είναι, λοιπόν, προφανές ότι η θωράκιση και η ενδυνάµωση του
θεσµού της αυτοδιοίκησης δεν σας εξυπηρετεί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το πρόγραµµα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ»
είναι άλλο ένα προϊόν κακής νοµοθέτησης, που επινοήσατε για
να προάγετε τις µικροσυναλλαγές σας σε ένα περιβάλλον διά-
λυσης και, πάντως, δεν προάγει τον θεσµό της αποκεντρωµένης
διοίκησης προς το συµφέρον των πολιτών, δεν εκσυγχρονίζει την
υπηρεσίες, αλλά διογκώνει τις γραφειοκρατικές δοµές, δεν
προσδίδει αναπτυξιακή διάσταση, αλλά παρακωλύει τις διαδικα-
σίες υλοποίησης έργων προς το κοινό συµφέρον, δεν εκδηµο-
κρατίζει τους αυτοδιοικητικούς θεσµούς, αλλά ανατρέπει τη
δύναµη της πλειοψηφίας και υπονοµεύει την αποφασιστική αρ-
µοδιότητα των θεσµικών οργάνων. 

Κύριε Υπουργέ των Εσωτερικών, η διακυβέρνηση των τοπικών
κοινωνιών πρέπει να είναι πέρα και πάνω από κόµµατα. Πρέπει
να είναι ανεξάρτητη, µακριά από διαχωριστικές γραµµές. Ο νο-
µοθέτης µε τρόπο λιτό, σαφή και περιεκτικό πρέπει να θωρακίζει
τις αρµοδιότητές της και να εργάζεται για να τις διευρύνει. Αυτό
σηµαίνει εµβάθυνση της δηµοκρατίας.

Σταµατήστε, λοιπόν, να εργαλειοποιείτε τους θεσµούς και να
χειραγωγείτε τα πάντα σ’ αυτόν τον τόπο, ό,τι κάνατε και µε τον
σηµερινό τραγέλαφο της τροπολογίας των δεκαέξι. Δεν είναι ει-
κόνα Κυβέρνησης αυτή. Μιλάµε πλέον για ένα διαρκές παιχνίδι
τυχοδιωκτικών κινήσεων. Αλλάζετε ηµεροµηνίες, αλλάζετε εκλο-
γικά συστήµατα, τα θυσιάζετε όλα, για να µειώσετε την επερχό-
µενη συντριβή. 

Είναι µάταιο, όµως. Όποτε και να κάνετε τις εκλογές, θα τις
χάσετε παταγωδώς. Και τι εθνικές και τις ευρωεκλογές και τις
δηµοτικές-περιφερειακές. Έχετε µπροστά σας να διαχειριστείτε,
όχι µία ούτε δύο, αλλά τρεις και τέσσερις ήττες, τρία, τέσσερα
γερά πολιτικά χαστούκια, που θα σας δώσει σύντοµα ο ελληνικός
λαός. Τρεις, τέσσερις εκλογές ένα, όµως, το µήνυµα: Η Ελλάδα
αφήνει πίσω της τη χειρότερη, την πιο επιζήµια Κυβέρνηση της
Μεταπολίτευσης.

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Χρήστος Μπουκώρος από τη Νέα Δηµοκρατία.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν µου προκαλεί απορία το γεγονός ότι επι-

χειρείτε να εισάγετε το σύστηµα της απλής αναλογικής στις
εκλογές της τοπικής αυτοδιοίκησης. Η µεγάλη µου απορία σή-
µερα είναι αν διασταυρώνονται τα βλέµµατα του Πρωθυπουργού
και του Υπουργού Εθνικής Άµυνας στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ, αν
πραγµατικά υπάρχει ίχνος εθνικής αξιοπρέπειας σε µια Κυβέρ-
νηση που υποδέχεται τον Επίτροπο Οικονοµικών Πιερ Μοσκοβισί
στην Ελλάδα, για να τον ακούει να λέει καλά λόγια για το γεγο-
νός ότι δεσµεύει τις επόµενες γενιές Ελλήνων. Ταυτοχρόνως,
κοµπορρηµονεί αυτή η Κυβέρνηση ότι εισπράττει εύσηµα από
εκείνους που µέχρι πριν λίγο καιρό αποκαλούσε «οικονοµικούς
δολοφόνους».

Όµως και ένας άλλος Επίτροπος σήµερα, ο Γιοχάνες Χαν, ο
Επίτροπος Περιφερειακής Πολιτικής και Διεύρυνσης, έκανε µια
δήλωση που ενσπείρει την ανησυχία στον ελληνικό λαό. Μίλησε
για αναδιάρθρωση συνόρων µετά από ενδεχόµενη συµφωνία Ελ-
λάδος - Αλβανίας.

Η Κυβέρνηση οφείλει άµεσα να ζητήσει εξηγήσεις και να πα-
ράσχει εξηγήσεις στους Έλληνες πολίτες που ανησυχούν και δεν
σας εµπιστεύονται καθόλου σε αυτά τα θέµατα, ιδιαίτερα µετά
τη συµφωνία των Πρεσπών. 

Και ενώ όλα αυτά συµβαίνουν και η χώρα εισπράττει χτυπή-
µατα από παντού, η Κυβέρνηση σχεδιάζει µικροεκλογικά και µι-
κροπολιτικά παιχνίδια. Αντιλαµβάνοµαι το άγος µιας διαρκούς
και συνεχόµενης ήττας κάθε τρεις µήνες: διαφαινόµενη ήττα στις
ευρωεκλογές, διαφαινόµενη ήττα στις εθνικές εκλογές, διαφαι-
νόµενη ήττα και στις τοπικές εκλογές. Προσπαθείτε να το κάνετε
τέσσερα σε ένα. Μία ήττα, µία ηµέρα για να ξεχαστεί πιο εύκολα.

Θα είναι, όµως, τόσο ηχηρή η ετυµηγορία των Ελλήνων πολι-
τών, έστω και στο ενδεχόµενο τετραπλής κάλπης, που δύσκολα
θα ξεχαστεί, κύριε Υπουργέ.

Βεβαίως, σας είπα και σας δήλωσα ότι δεν έχω απορίες γιατί
φέρνετε την απλή αναλογική. Λες και αυτό είναι το πρόβληµα της
αυτοδιοίκησης και όχι η έλλειψη πόρων, η έλλειψη σχεδιασµού,
η γραφειοκρατία, η µεταφορά αρµοδιοτήτων χωρίς την αντί-
στοιχη µεταφορά πόρων. Αυτά τα ζητήµατα βάζει η αυτοδιοί-
κηση. Εσείς, όµως, επιλέγετε να µπαχαλοποιήσετε έναν
σηµαντικό θεσµό, έναν θεσµό που έχει δοκιµαστεί στον χρόνο.

Ο µέσος Έλληνας που µας παρακολουθεί σήµερα διερωτάται:
Πώς µπορεί µία Κυβέρνηση του 35% να υπογράφει µνηµόνια µε
τη σέσουλα, να νοµοθετεί για τους ηλεκτρονικούς πλειστηρια-
σµούς, να νοµοθετεί για την κατάσχεση των λογαριασµών από
ενάµισι εκατοµµύριο πολίτες και ένας δήµαρχος µε 42% δεν µπο-
ρεί να διαχειριστεί τα απορρίµµατα, δεν µπορεί να διαχειριστεί
την υδροδότηση και τα µικρά τοπικά έργα; Δύο µέτρα και δύο
σταθµά; 

Θα έλεγε κανείς ότι µόνιµο µέληµά σας είναι να αποφύγετε
την ήττα. Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Πλειοψηφίας,
κύριε Υπουργέ, όσες κυβερνήσεις τα τελευταία χρόνια έπαιξαν
µε τους εκλογικούς νόµους πριν τις εκλογές, υπέστησαν όλες
οδυνηρές ήττες. Αυτό είστε αναγκασµένοι να υποστείτε και
εσείς, έστω και µία ηµέρα, έστω και αν οι εκλογές διενεργηθούν
όλες ταυτόχρονα.

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι αργά ή γρήγορα ο ελληνικός λαός θα
µιλήσει. Δεν έχει σηµασία δυο-τρεις µήνες πριν, δυο-τρεις µήνες
µετά. Άλλωστε, κύριε Υπουργέ, από σήµερα που µιλάµε και φέρ-
νετε αυτό το νοµοσχέδιο, όπως δείχνουν τα πράγµατα και προ-
δίδουν οι σχεδιασµοί σας, µέρα που περνάει, δεν ξαναπερνάει.

Θα ήθελα, όµως, να εκµεταλλευτώ τα τελευταία λεπτά της το-
ποθέτησής µου και να µιλήσω για το δικαίωµα, για τη διευκό-
λυνση, αν θέλετε, της ψήφου των Ελλήνων του εξωτερικού και
κυρίως όσων τα τελευταία χρόνια λόγω της οικονοµικής κρίσης
εγκατέλειψαν τη χώρα. Η Νέα Δηµοκρατία το συνέδεσε µε τη συ-
ναίνεσή της στο σπάσιµο της γιγάντιας περιφέρειας της Β’ Αθη-
νών. Το συνέδεσε προκειµένου να ασκήσει µία θεµιτή πίεση για
ένα δικαίωµα που έχουν οι Έλληνες που ζουν εκτός συνόρων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

Σε ένα λεπτό θα ολοκληρώσω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συντοµεύετε, όµως,

κύριε Μπουκώρο. Όχι σε ένα λεπτό, σε λιγότερο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε.
Πρέπει να καταλάβουν οι σηµερινοί κυβερνώντες ότι δεν είµα-

στε χώρος κατοίκων. Είµαστε έθνος Ελλήνων. Δεν έχετε κανένα
δικαίωµα να περιορίσετε αυτήν τη δυνατότητα σε µια χώρα που
παρακµάζει δηµογραφικά.

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι το 2017 καταγράφηκαν οι χει-
ρότεροι δηµογραφικοί δείκτες της χώρας τα τελευταία σαράντα
χρόνια; Με ποιο δικαίωµα, λοιπόν, διά της αδιαφορίας σας και
της αναβλητικότητάς σας εµποδίζετε τους Έλληνες που έχουν
εκπληρώσει τις υποχρεώσεις τους προς την πατρίδα ή όσους θέ-
λουν να εκπληρώσουν αυτές τις υποχρεώσεις να συµµετέχουν
στα δηµόσια πράγµατα της χώρας; 

Δεν έχετε κανένα δικαίωµα να αποκλείετε αυτούς τους Έλλη-
νες και θα σας καλούσα να επιταχύνετε τις διαδικασίες, ακόµα
και εντός του συζητούµενου νοµοσχεδίου, ώστε όλοι µαζί να
αποφασίσουµε ότι δεν είµαστε χώρος κατοίκων, όπως ίσως θα
επιθυµούσατε.

9880 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε συνά-
δελφε. Σας παρακαλώ πολύ!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Είµαστε χώρα και έθνος Ελλήνων.
Αυτό ας το καταλάβετε και εσείς και οι συγκυβερνώντες σας.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει τώρα
ο κ. Γκιουλέκας από τη Νέα Δηµοκρατία.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, είµαι υποχρεωµένος, πριν µπω στο αντικείµενο του σηµερι-
νού νοµοσχεδίου, να πω ότι σήµερα είναι µια αποφράδα µέρα.
Και είναι µια αποφράδα µέρα γιατί τούτη τη στιγµή που µιλάµε,
ο Πρωθυπουργός της χώρας µαζί µε τους δύο αρµόδιους
Υπουργούς, τον Υπουργό Εξωτερικών και τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, ουσιαστικά αυτό το οποίο κατάφεραν να διατηρήσουν
όλες οι ελληνικές κυβερνήσεις το παρέδωσε εν µια νυκτί µε τη
συµφωνία των Ψαράδων και σήµερα πλέον παραδίδει την τελευ-
ταία άµυνα της χώρας.

Αυτό που αποτελούσε την άµυνα της Ελλάδος απέναντι στην
πλαστογράφηση της ιστορίας, απέναντι στις αλυτρωτικές διαθέ-
σεις που εξέπεµπαν οι βόρειοι γείτονές µας, σήµερα ο κ. Αλέξης
Τσίπρας, µε τις ευλογίες των αρµοδίων Υπουργών του, το εκχω-
ρεί ουσιαστικά και παραδίδει αυτή την τελευταία άµυνα στα Σκό-
πια.

Τα Σκόπια πήραν το µείζον, ονοµάστηκαν «Μακεδόνες» µε τη
δική σας άδεια και µάλιστα τους αναγνωρίσατε και τη γλώσσα
που µιλούν να τη λένε «µακεδονική». Αυτό είναι το µείζον, αυτό
επιδίωκαν και αυτό είναι το όχηµα του αλυτρωτισµού. Σήµερα
ολοκληρώνεται το σχέδιο µε την τελευταία πράξη του δράµατος,
ανοίγοντας η Ελλάδα την πόρτα του ΝΑΤΟ, δίνοντας ουσιαστικά
το πράσινο φως στα Σκόπια για να προχωρήσουν.

Μάλιστα, µου κάνει εντύπωση ότι πολλές φορές, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι της Πλειοψηφίας, όταν βρισκόµαστε στον δη-
µόσιο διάλογο µαζί σας, διαρρηγνύετε τα ιµάτιά σας, λέγοντας
«µα, δεν παράγονται ακόµα αποτελέσµατα, µα, γιατί βιάζεστε,
θα δούµε».

Με συγχωρείτε, αλλά κάνατε µια συµφωνία και θέλετε να µας
πείσετε ότι δεν παράγει αποτελέσµατα αυτή η συµφωνία; Τότε,
γιατί την κάνατε; Ή είστε εθνικά υπερήφανοι που παραδώσατε
στα Σκόπια αυτό που ζητούσαν επί δεκαετίες ή, από την άλλη,
πείτε µας ότι κάναµε µια συµφωνία, ελπίζοντας ότι τα Σκόπια δεν
θα τηρήσουν τις δεσµεύσεις τους για να µην ισχύσει αυτή η συµ-
φωνία. Δεν µπορεί, όµως, να ισχύουν και τα δύο.

Πάµε στο παρόν νοµοσχέδιο. «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ»: Μεταρρύθµιση
και πού; Στον ευαίσθητο χώρο της τοπικής αυτοδιοίκησης. Μά-
λιστα, επιλέξατε και αυτό το ποµπώδες όνοµα ενός πραγµατικού
µεταρρυθµιστού της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του Κλεισθένη.

Ακούστε τη µεθόδευση, ακούστε τον τρόπο µε τον οποίο η Κυ-
βέρνηση προσπαθεί να κάνει τη µεταρρύθµιση. Το φέρνει µε τη
διαδικασία του επείγοντος, το καταθέτει την προηγούµενη Πα-
ρασκευή και άρον-άρον ένα νοµοσχέδιο που είναι σχεδόν τρια-
κόσιες σελίδες και αντίστοιχα περίπου διακόσια πενήντα άρθρα,
προσπαθεί να το περάσει µε συνοπτικές διαδικασίες. Ήδη όλοι
εµείς για να αναφερθούµε στο νοµοσχέδιο έχουµε µόλις πέντε
λεπτά. Βλέπετε το ενδιαφέρον βεβαίως των Βουλευτών, γιατί
στον κατάλογο έχουν γραφτεί τα 2/3 των Βουλευτών για να µι-
λήσουν. Να πουν, όµως, τι µέσα στα πέντε λεπτά; Είναι ακριβώς
η ίδια διαδικασία που τηρήθηκε στις επιτροπές, όπου προσπα-
θήσαµε συνοπτικά να θίξουµε ό,τι µπορούσαµε.

Ξεκινούµε από το µείζον. Φέρνετε αυτό το οποίο τελικά µε τον
τρόπο που το εισάγετε ακυρώνει και την ιστορία της τοπικής αυ-
τοδιοίκησης, δεν σας τιµά και εσείς µε τη σειρά σας δεν τιµάτε
τον θεσµό της τοπικής αυτοδιοίκησης για τον οποίο τόσο κόπτε-
στε. Και κάνετε τι; Ουσιαστικά αναιρείτε τον εαυτό σας. Φέρνετε
την απλή αναλογική και λέτε ότι αυτή είναι η άδολη έκφραση της
λαϊκής βούλησης. Αλλά πού; Μόνο για την ανάδειξη των δηµοτι-
κών συµβουλίων, ενώ για την ανάδειξη των δηµάρχων έχετε µια
άλλη ερµηνεία των πραγµάτων για την άδολη έκφραση της λαϊ-
κής βούλησης. Εκεί πάτε στη δεύτερη Κυριακή.

Αναγνωρίζουµε, λοιπόν, από την πρώτη Κυριακή να εκλέγεται
το δηµοτικό συµβούλιο, αλλά τον δήµαρχο τον θέλουµε µε

«50+1». Τη δεύτερη Κυριακή!
Πώς το εξηγείτε αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Πλει-

οψηφίας; Τι διαφορετική ερµηνεία υπάρχει στην ανάδειξη των
τοπικών αρχόντων σε σχέση µε τα µέλη του δηµοτικού συµβου-
λίου και σε σχέση µε τον δήµαρχο; Γιατί αυτή η διαφορά; Σκε-
φτείτε και τη δυσαρµονία που θα υπάρχει, αν ξαφνικά βγει µια
άλλη παράταξη τη πρώτη Κυριακή ως πρώτη παράταξη και τη
δεύτερη Κυριακή βγει ο δήµαρχος ο οποίος µειοψήφησε µε την
παράταξή του στην πρώτη Κυριακή. Τι θα γίνει στο δηµοτικό συµ-
βούλιο;

Δεν ξέρω πόσοι από εσάς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχετε
εµπειρία από την τοπική αυτοδιοίκηση. Επειδή, όµως και εγώ πέ-
ρασα από τα έδρανα της τοπικής αυτοδιοίκησης -ήµουν επικε-
φαλής της Μείζονος Αντιπολίτευσης στον Δήµο Θεσσαλονίκης
για µια τετραετία- σας πληροφορώ -το είπα και στην επιτροπή-
ότι στην ηµερησία διάταξη του δηµοτικού συµβουλίου υπήρχαν
ογδόντα, ενενήντα, εκατό θέµατα κάθε φορά και κάναµε µαρα-
θώνιες συνεδριάσεις για να µπορέσουµε να τελειώσουµε µε το
ισχύον σύστηµα, µε την πλειοψηφία στα χέρια της παρούσας δη-
µοτικής αρχής και του δηµάρχου.

Σκεφτείτε, λοιπόν, τι έχει να γίνει στα δηµοτικά συµβούλια, τα
οποία θα προκύψουν µετά από αυτό που για εµένα είναι πραγ-
µατικά ένα τερατούργηµα, διότι δεν οδηγεί σε βιώσιµα σχήµατα
και δεν µπορεί να οδηγήσει σε κυβερνησιµότητα. Και µόνο αυτό
ακυρώνει ουσιαστικά την όποια πρόθεσή σας. Όπως και ο τρό-
πος και η µεθόδευση που σας είπα ότι ακολουθείτε µε τη διαδι-
κασία του επείγοντος ουσιαστικά ακυρώνει και κάποιες διατάξεις
που πραγµατικά κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση και θα θέ-
λαµε να τις συζητήσουµε. Πώς θα τις συζητούσαµε, όµως, µέσα
σε αυτές τις ασφυκτικές πιέσεις που δηµιουργεί η διαδικασία την
οποία επιλέξατε να ακολουθήσετε για να φέρετε εδώ αυτό το νο-
µοσχέδιο;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε.
Εν πάση περιπτώσει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σηµαν-

τικό είναι ότι οι εθνικές εκλογές, όπως όλα δείχνουν, θα γίνουν
νωρίτερα από τις δηµοτικές εκλογές. Με αυτή την έννοια οι δη-
µοτικές εκλογές δεν θα γίνουν µε το σύστηµα το δικό σας, µε
τον «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ», γιατί η δική µας προτεραιότητα ως η επόµενη
κυβέρνηση αυτού του τόπου είναι να καταργήσουµε αυτό το νο-
µοσχέδιο και πραγµατικά να αποκαταστήσουµε τα πράγµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Γκιουλέκα,
ολοκληρώνετε παρακαλώ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Σήµερα, όµως, είδαµε για
άλλη µια φορά αυτήν την κυβίστηση της Κυβέρνησης να επανα-
λαµβάνεται µε αυτή την αποδοχή της τροπολογίας και τη µετα-
φορά του χρόνου διεξαγωγής των δηµοτικών εκλογών τρεις
µήνες νωρίτερα. Αυτό αναιρεί –το είπε και ο εισηγητής της πα-
ράταξής µας- ακόµη και τις προθέσεις του ίδιου του αρµόδιου
Υπουργού, ο οποίος κάποτε µας έλεγε ότι δεν γίνεται να συµπί-
πτουν οι εκλογές µεταξύ τους για να µη νοθεύεται το πνεύµα των
δηµοτικών εκλογών και σήµερα έρχεται εδώ και πανηγυρικά µε
έναν ποµπώδη τρόπο αποδέχεται την κατατεθείσα τροπολογία.

Σε κάθε περίπτωση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς για
όλους αυτούς τους λόγους φυσικά καταψηφίζουµε το παρόν νο-
µοσχέδιο.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Γεώργιος Βλάχος από τη Νέα Δηµοκρατία.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα ένα νοµοσχέ-

διο στη Βουλή το οποίο, όµως, εδώ και περίπου ένα µε δύο χρό-
νια συζητιόταν από την Κυβέρνηση και διαφηµιζόταν σαν τη
µεγάλη καινοτοµία στον χώρο της αυτοδιοίκησης. 

Εµείς πράγµατι, κύριε Υπουργέ, είχαµε πολλές ενστάσεις από
όταν άρχισε αυτή η κουβέντα γιατί ξέραµε ότι τελικά κάποια σκο-
πιµότητα θα έρθει να υπηρετήσει αυτό το νοµοσχέδιο. Και όντως
σήµερα και οι πλέον καλοπροαίρετοι όταν είδαµε αυτό το παιχνι-
δάκι µε αυτήν την περίφηµη τροπολογία, να παίζουµε µεταξύ Σε-
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πτεµβρίου, Μαΐου, µπρος-πίσω, καταλάβαµε πια ότι το όλο αυτό
το οικοδόµηµα ήταν µια πρόχειρη, µια επιπόλαιη προσέγγιση
στον χώρο της αυτοδιοίκησης. Είναι αυτό που ο ελληνικός λαός
λέει «στου κασίδη του κεφάλι».

Και τώρα πια η αυτοδιοίκηση είναι έτοιµη να µπει σε µια µε-
γάλη περιπέτεια, να υλοποιήσει τα κυβερνητικά πειράµατα. Και
παρά τη φωνή αγωνίας των αυτοδιοικητικών για την έλλειψη κυ-
βερνησιµότητας την επόµενη ηµέρα η Κυβέρνηση δεν θέλει να
ακούσει.

Προφανώς, κύριε Υπουργέ, δεν θα διαφωνούσε κανείς µε
ελέγχους και µε όλα τα υπόλοιπα. Με αυτά δεν διαφωνεί κανείς
καλοπροαίρετος. Όµως το να θέλετε σώνει και καλά κάποιες µι-
κρές, ασήµαντες δυνάµεις περιθωριακές να τις εντάξετε στη δια-
χείριση του δήµου µεταξύ των δύο Κυριακών µε το έτσι θέλω,
αυτό βεβαίως δεν οδηγεί πουθενά. Διότι και αυτός που κερδίζει
έναν δήµο µε 51% προφανώς κάνει συνεργασίες. Δεν το παίρνει
το 51% από µόνος τους. Και κανείς δεν θα πει όχι στις συνεργα-
σίες. 

Όµως άλλο κύριε Υπουργέ, συνεργασία από επιλογή και άλλο
από ανάγκη. Γιατί αν γίνει από ανάγκη την κρίσιµη εβδοµάδα,
µην αµφιβάλετε ότι αυτή η συµφωνία θα είναι µια στυγνή συναλ-
λαγή. Δεν θα πω εγώ αν θα είναι η χαρά των εργολάβων, αλλά
θα είναι των µικροπαραγόντων της κάθε τοπικής κοινωνίας που
θα βρουν τρόπο να παρεισφρήσουν στη διοίκηση του δήµου. 

Με αυτό που κάνετε, το να ψηφίζουµε έργο-έργο, καταλαβαί-
νετε ότι όλοι τρίβουν τα χέρια τους. Καταλαβαίνετε ότι ο δήµαρ-
χος θα είναι σε οµηρία. Αυτό πρέπει να το καταλάβετε. Πρέπει
να το διορθώσετε. Δεν µπορεί να κυβερνηθεί ο δήµος έτσι. Βε-
βαίως, αν το αφήσετε έτσι, µια επόµενη κυβέρνηση προφανώς
θα το αλλάξει, γιατί δεν µπορεί να βοηθήσει τους δήµους. 

Και ενώ, λοιπόν, όλες αυτές τις ηµέρες επιχειρηµατολογού-
σατε και µας λέγατε γιατί πρέπει να βγούµε από την πόρτα, τε-
λικά έρχεστε σήµερα µε την τροπολογία και µας λέτε ότι είναι
καλό να βγούµε από το παράθυρο. Είναι αυτή η προχειρότητα
για την οποία σας µίλησα. 

Βεβαίως να πω και κάτι ακόµα. Δεν λείπει η δηµοκρατία από
τους δήµους, κύριε Υπουργέ. Και εσείς το ξέρετε και εµείς το ξέ-
ρουµε. Στη Μάνδρα δεν λείπει η δηµοκρατία, λείπει το χτύπηµα
της γραφειοκρατίας, η επίσπευση των έργων, η ανάληψη πολιτι-
κών πρωτοβουλιών, όπως και σε όλη την Ελλάδα, νοµίζω.

Έρχοµαι λοιπόν στο δεύτερο θέµα που αφορά και εµάς, γιατί
ο χρόνος είναι λίγος. Έγινε κουβέντα για το σπάσιµο των περι-
φερειών. Η Β’ Περιφέρεια Αττικής, κύριε Υπουργέ, είναι µια µε-
γάλη περιφέρεια. Πώς βρέθηκε η Περιφέρεια Αττικής στις
µεγάλες; Πώς είναι µεγάλη, δηλαδή; Είναι µεγάλη από πλευράς
εδρών; Υπάρχει µεγαλύτερη µε δεκαέξι έδρες, η Α’ Θεσσαλονί-
κης. Είναι µεγάλη δηλαδή απλώς λόγω χωροταξίας; Αυτό που
µένει στην Περιφέρεια Αττικής είναι περισσότερο αποµακρυ-
σµένο από αυτό που φεύγει, δηλαδή ο Δήµος Φυλής δίπλα στον
εθνικό δρόµο είναι µακριά και το Συκάµινο και ο Αυλώνας είναι
κοντά και µένουν στην ίδια περιφέρεια; Άρα πάτε να σπάσετε µια
περιφέρεια χωρίς κριτήρια.

Έρχεσθε ευκαιριακά για να βάλετε το κερασάκι στην τούρτα,
να µην είναι µόνο η Β’ Αθηνών; Ποιος από την Περιφέρεια Αττι-
κής συγκεκριµένα σας εισηγήθηκε να σπάσει η περιφέρεια;
Ποιος σας εντόπισε προβλήµατα και ποια; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Η Δυτική Αττική.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Η δυτική Αττική. Η δυτική Αττική σας το
ζήτησε; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Βεβαίως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, πα-
ρακαλώ µη διακόπτετε. Συνεχίστε, κύριε Βλάχο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα µισό λεπτό.
Θα µας πείτε ποιος, όχι «η δυτική Αττική». Δηλαδή, η δυτική Ατ-
τική σας εισηγήθηκε, αντί να έχει αντιπροσώπευση µε δεκαπέντε
Βουλευτές, µε όλο το φάσµα των πολιτικών δυνάµεων, θέλει να
έχει τέσσερις Βουλευτές. Αυτό σας ζήτησε η δυτική Αττική. Και
σας είπαν ότι έχει διαφορετικά προβλήµατα. Δεν σας τα είπαν
καλά, κύριε Υπουργέ.

Εγώ θα σας πω ότι τα προβλήµατα της Αττικής, που δεν τα ξέ-
ρετε, είναι: Χρήσεις γης, είναι τα γενικά πολεοδοµικά σχέδια,
είναι τα δασικά, είναι η διαχείριση υγρών και στερεών αποβλή-
των, είναι η προστασία των ακτών, είναι τα αντιπληµµυρικά έργα,
είναι η αντιπυρική προστασία, είναι ο εκσυγχρονισµός των
ΒΙΟΠΑ. Αυτά τα προβλήµατα υπάρχουν στην ανατολική, στη βό-
ρεια και στη δυτική Αττική και είναι τα ίδια. Πείτε µου λοιπόν µε
ποια κριτήρια εσείς χωρίζετε την περιοχή, γιατί αποµονώνετε τη
δυτική Αττική; Γιατί το κάνετε; Για περαιτέρω υποβάθµιση; Διότι
περί αυτού πρόκειται. Μία περιοχή που έχει δεκαπέντε Βουλευ-
τές να εκπροσωπείται, όπως είπα σε όλο το φάσµα, εσείς να τους
περιορίσετε στους τέσσερις και µας λέτε ότι είναι για το καλό
τους! Αυτό γίνεται στο όνοµα της δηµοκρατίας. Είναι για το καλό,
που δεν σας ζήτησαν. Είναι για το καλό που δεν ξέρουν. Είναι
για το καλό που υπόσχεσθε.

Θα έλεγα, κύριε Υπουργέ, ότι δεν πρέπει να επιµείνετε τουλά-
χιστον στην Περιφέρεια Αττικής. Για τη Β’ Αθηνών υπάρχουν συ-
νάδελφοι που ξέρουν να επιχειρηµατολογήσουν υπέρ ή κατά. Για
την Περιφέρεια Αττικής κάνετε ένα πολύ µεγάλο λάθος, οδηγείτε
µία περιοχή –αν θέλετε- στο χάος. Και δεν ξέρω ποιες κοµµατικές
ή µικροπολιτικές σκοπιµότητες θέλετε να εξυπηρετήσετε, θα φα-
νούν στην πορεία και θα αποκαλυφθούν προφανώς, αλλά θα
έλεγα αυτήν την ώρα να µην προχωρήσετε. Από τη στιγµή που
υπάρχουν περιφέρειες που δηµιουργούνται στη Β’ Αθηνών: Με
δεκαοκτώ έδρες ο Νότιος Τοµέας, µε δεκαπέντε έδρες ο Βό-
ρειος Τοµέας, µε δεκαέξι έδρες η Α’ Θεσσαλονίκης, να παραµεί-
νει µε δεκαπέντε έδρες και η Περιφέρεια Νοµού Αττικής, για να
αντιµετωπίσει τα προβλήµατά της µε τη δυνατή εκπροσώπηση
που έχει, µε τους δεκαπέντε Βουλευτές.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ, κύριοι συνάδελ-
φοι.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Παναγιώτης Σκουρολιάκος από τον ΣΥΡΙΖΑ.
Και µετά θα ακολουθήσει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

του Κοµµουνιστικού Κόµµατος, ο κ. Καραθανασόπουλος.
Ορίστε, κύριε Σκουρολιάκο, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Επειδή εκλέγοµαι στην Αττική, όπου εκλέγεται και ο αγαπητός

φίλος κ. Βλάχος, πρέπει να πούµε ότι µία περιφέρεια που ξεκι-
νάει από τα Μέγαρα, φτάνει δέκα λεπτά πριν από τη Θήβα, κα-
τεβαίνει στον Μαραθώνα, κατεβαίνει στο Σούνιο και τελειώνει
στη Βάρη - Βουλιαγµένη δεν είναι µία περιφέρεια που µπορεί να
είναι λειτουργική. Ένα κοµµάτι της περιφέρειας, το οποίο πλη-
ρώνει όλη αυτή την κακοδαιµονία, είναι ακριβώς η πολύπαθη δυ-
τική Αττική…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Που υπάρχει…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας παρακαλώ,

κύριε Βλάχο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: …όπου δεν είχε δε-

καπέντε Βουλευτές η δυτική Αττική, είχε δεκαπέντε Βουλευτές
όλη αυτή η περιφέρεια που είπα. Και τώρα θα έχει τέσσερις δι-
κούς της Βουλευτές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Σκουρολιάκο,
παρακαλώ επί του νοµοσχεδίου.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ναι, επί του νοµο-
σχεδίου είναι αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ναι, ναι. Μην ανα-
φέρεσθε προσωπικά στον κ. Βλάχο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Αγαπητές και αγα-
πητοί συνάδελφοι, αξίωµα είναι ό,τι όλα αυτά τα χρόνια λέγαµε
ότι ο πρώτος βαθµός τοπικής αυτοδιοίκησης και ο δεύτερος είναι
κοντά στον πολίτη, υπάρχει άµεση παρέµβαση, έλεγχος, συνερ-
γασία, όλοι αποθεώνουµε τον πρώτο βαθµό και τον δεύτερο ως
ένα σηµαντικό, δηµοκρατικό κεκτηµένο. Είναι έτσι; 

Στις προηγούµενες δηµοτικές εκλογές στην Αθήνα, στην
πρώτη Κυριακή η «Ανοιχτή Πόλη» πήρε πέντε έδρες και ο συν-
δυασµός «Δικαίωµα στην Πόλη» πήρε πέντε έδρες. Στη δεύτερη
Κυριακή, µε δυόµισι χιλιάδες παραπάνω ψήφους, µόνο για όλη
την Αθήνα, για τον Δήµο Αθήνας, ο συνδυασµός «Δικαίωµα στην
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Πόλη» πήρε είκοσι πέντε έδρες ακόµα και η «Ανοιχτή Πόλη» πα-
ρέµεινε στις πέντε έδρες. Αυτό είναι δηµοκρατία, κυρίες και κύ-
ριοι; Αυτό το αξίωµα επίσης, είναι κοντά στον πολίτη; Ναι, είναι
κοντά στον πολίτη, τόσο κοντά που οι παρανοµίες γίνονται αντι-
ληπτές διά γυµνού οφθαλµού. Θα µιλήσουµε παρακάτω για τις
παρανοµίες.

Το προηγούµενο σύστηµα υποτίθεται ότι εξασφάλιζε την
απρόσκοπτη λειτουργία της δηµοτικής αρχής, γιατί ο δήµαρχος
είχε λυµένα τα χέρια του να κάνει ό,τι θέλει χωρίς να τον εµπο-
δίζει καµµία αντιπολίτευση. Δηµιουργήθηκε έτσι ένα δηµαρχο-
κεντρικό, καταπιεστικό σύστηµα που όλοι ζούµε στις γειτονιές
µας. Θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι κι εγώ ως δέκα χρόνια δι-
ευθυντής δηµοτικού περιφερειακού θεάτρου το ένιωσα στο
πετσί µου και είδα πώς λειτουργεί όλο αυτό το τερατούργηµα
του δηµαρχοκεντρισµού, αυτή η απόλυτη εξουσία που παρό-
τρυνε, διευκόλυνε παρανοµίες. Ακόµα και άγιοι που ήταν µερικοί,
παρασύρθηκαν και έκαναν παρανοµίες. Ακόµα και τώρα τελευ-
ταία, τις προηγούµενες µέρες ζήσαµε καινούργια καταδικαστική
απόφαση για τον πρώην Δήµαρχο Θεσσαλονίκης, τον κ. Παπα-
γεωργόπουλο, τώρα ακόµα πάλι, πριν από δυο-τρεις µέρες για
τον πρώην Περιφερειάρχη της Κεντρικής Μακεδονίας, τον κ. Ψω-
µιάδη. Πρώην και οι δύο σηµαίνοντα στελέχη της Νέας Δηµοκρα-
τίας.

Αυτή η επιδότηση της απόλυτης εξουσίας έχει πραγµατικά κα-
ταστροφικά αποτελέσµατα και για τους πολίτες αλλά και για τον
θεσµό. Πριµοδοτήθηκε αυτή η επιδότηση της απόλυτης εξου-
σίας αντί της συναίνεσης, της συνεργασίας και της συνεννόησης.
Στο παρόν νοµοσχέδιο προωθείται η κουλτούρα της δηµοκρατι-
κής συνεργασίας. Υπάρχουν διατάξεις που ενισχύουν την αντι-
προσωπευτικότητα, τη δηµοκρατική έκφραση, τη συµµετοχή των
πολιτών, ενισχύουν δοµές που ελέγχουν και ανατρέπουν την ολο-
κληρωτική µονοπαραταξιακή λογική.

Αντιπαρατίθεται αυτό το νοµοσχέδιο στη µονολιθικότητα και
στην ισοπεδωτική λογική ότι όλοι, ας πούµε, οι δήµοι είναι ίδιοι.
Δεν είναι όλοι. Ένας µικρός νησιωτικός δήµος έχει τα ίδια προ-
βλήµατα µε τον Δήµο Αθήνας, του Περιστερίου ή του Αιγάλεω;
Προσδιορίζονται, λοιπόν, έξι κατηγορίες δήµων, καταργώντας
λογικές που υπήρχαν σε βάρος των µικρών δήµων. Θεσπίζεται η
απλή αναλογική. Καταργείται το 60% των εδρών τη δεύτερη Κυ-
ριακή µε µία ψήφο διαφορά από ένα παραµορφωτικό και καλπο-
νοθευτικό σύστηµα.

Οι αντιπεριφερειάρχες και αντιδήµαρχοι εκλέγονται από τα
συµβούλια προωθώντας συνθέσεις, συνεργασίες και συναινέ-
σεις. Αυτό είναι δηµοκρατία. Υπάρχει -είναι πολύ σηµαντικό αυτό-
επιτροπή διαβούλευσης για πόλεις που έχουν κατοίκους πάνω
από πέντε χιλιάδες. Αυτό είναι δηµοκρατία.

Για την κατάτµηση δεν µας είπατε τίποτα. Δεν καταλάβαµε.
Δεν ήσασταν σαφείς. Εδώ ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας
µε ένα αριστουργηµατικό µπουρδούκλωµα δεν είπε τίποτα. Πότε
θα αποφασίσετε; Δευτέρα, Τρίτη, Τετάρτη λέτε άλλα, Πέµπτη,
Παρασκευή άλλα και εγκαλέσατε την Κυβέρνηση για τον προ-
βληµατισµό που είχε ως προς την επιλογή της κατάλληλης
λύσης. Ελπίζουµε να τα βρείτε µεταξύ σας και να αποφασίσετε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, προφανώς αµήχανη µπρος στο
θετικό νοµοσχέδιο, κατέφυγε στο αβανταδόρικο θέµα του µακε-
δονικού σε έναν παροξυσµό καπηλείας, για ένα θέµα που δηµι-
ουργήσατε και κακοφορµίσατε. Επίσης, πήραν γραµµή φαίνεται
όλες οι καλές και οι καλοί συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας να
κάνουν και προβλέψεις κοµµατικές. Μην στεναχωριέστε, και στις
επόµενες βουλευτικές και στις επόµενες τοπικές εκλογές και
στις επόµενες ευρωεκλογές θα είναι πρώτος ο ΣΥΡΙΖΑ και τα κα-
λύτερα έρχονται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, κλείστε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Μόνο όσοι έχουν

βολευτεί, κυρίες και κύριοι -τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, ευχαρι-
στώ-, στην επικράτεια της απόλυτης εξουσίας να χειρίζονται τα
πράγµατα κατά το κοµµατικό δοκούν, διαφωνούν µε αυτό το νο-
µοσχέδιο. Οµολογείτε την αλλεργία στις δηµοκρατικές διαδικα-
σίες -λυπάµαι να το πω-, πράγµα βέβαια που δεν περιµέναµε

τώρα να το µάθουµε. Λοιδορήσατε ακόµα και την ισοτιµία της
ψήφου.

Κυρίες και κύριοι, εµείς ακούµε την κοινωνία, γιατί είµαστε
κοµµάτι της και ό,τι είναι δίκαιο το κάνουµε πράξη. Και όπως είπα
και προηγουµένως, τα καλύτερα έρχονται για τον ελληνικό λαό.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΚΚΕ κ. Καραθανασόπουλος

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Βεβαίως και σήµερα δεν ξεφύγαµε από την πεπατηµένη, την
πεπατηµένη µιας βολικής αντιπαράθεσης τόσο για τον ΣΥΡΙΖΑ
και την Κυβέρνηση όσο και για τη Νέα Δηµοκρατία.

Είναι µια αντιπαράθεση η οποία εστιάστηκε στο πήγαινε - έλα
της ηµεροµηνίας των δηµοτικών και περιφερειακών εκλογών µε
τις αλλεπάλληλες τροπολογίες ή στο εκλογικό σύστηµα για τις
δηµοτικές και περιφερειακές εκλογές και όλη αυτή η βολική αν-
τιπαράθεση ακριβώς µόνο και µόνο για να αναπαραχθεί ένας
ψευδεπίγραφος διαχωρισµός ανάµεσα στο χθες και στο σήµερα,
στο φως και στο σκοτάδι και πάει λέγοντας, αλλά πάνω απ’ όλα
για να συγκαλυφθεί η συµφωνία. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι τόσο ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρα-
τίας όσο και η εισηγήτρια του ΠΑΣΟΚ επικέντρωσαν την αντιπα-
ράθεση µόνο σ’ αυτά. Δεν ανέφεραν τίποτα για όλα τα υπόλοιπα
άρθρα του νοµοσχεδίου και γι’ αυτά που προβλέπει µέσα από τη
µεταρρύθµιση µε βάση το σχέδιο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ». 

Απ’ αυτήν την άποψη θέλουν να συγκαλύψουν τη συµφωνία
τους πάνω στην ανάγκη της µεταρρύθµισης του αστικού κρά-
τους, αλλά και των δοµών του αστικού κράτους και την προσαρ-
µογή των δοµών του αστικού κράτους, όπως είναι οι δήµοι και οι
περιφέρειες, στις ανάγκες του κεφαλαίου στη σηµερινή φάση
του καπιταλιστικού συστήµατος και της οικονοµίας. 

Πού βασίζεται ακριβώς αυτή η συµφωνία; Βασίζεται αφ’ ενός
µεν στη συνέχεια. Άλλωστε και η ίδια η εισηγητική έκθεση του
νοµοσχεδίου µιλάει µε τα καλύτερα λόγια για την προηγούµενη
µεταρρύθµιση, τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». 

Άρα λοιπόν, ο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» αποτελεί τη συνέχεια των προ-
ηγούµενων µεταρρυθµίσεων στους δήµους και στις περιφέρειες.
Βασίζεται πάνω στη συνέχεια της ασκούµενης πολιτικής και από
τη σηµερινή Κυβέρνηση όσον αφορά τους δήµους και τις περι-
φέρειες.

Ποια είναι τα βασικά σηµεία αυτής της συµφωνίας, αυτής της
συνέχειας; Πρώτα απ’ όλα, η µείωση των πόρων στους δήµους.
Οι ΚΑΠ έχουν µειωθεί κατά 62% και η σηµερινή Κυβέρνηση τούς
διατηρεί σ’ αυτό το απαράδεκτα χαµηλό επίπεδο και µάλιστα στο
µεσοπρόθεσµο σχέδιο µέχρι το 2022 θα παραµείνουν σταθεροί
µέχρι το 2022 οι ΚΑΠ που δίνονται στην τοπική αυτοδιοίκηση.
Μάλιστα, στη φιλοσοφία της Κυβέρνησης –είπε πάρα πολύ κα-
θαρά ότι έχουµε περιορισµούς από το Σύνταγµα- είναι να αυξη-
θεί όλο και περισσότερο το κοµµάτι των ιδίων πόρων σε σχέση
µε την κρατική χρηµατοδότηση. 

Τι σηµαίνει «ίδιοι πόροι» για τους δήµους; Σηµαίνει επιχειρη-
µατικότητα των δήµων. Το νοµοσχέδιο είναι πάρα πολύ καθαρό,
µε ολόκληρο κεφάλαιο για την επιχειρηµατικότητα. Σηµαίνει εµ-
πορευµατοποίηση των λαϊκών αναγκών, περαιτέρω εµπορευµα-
τοποίηση, σηµαίνει ανταποδοτικότητα. Το σχέδιο που είχε δοθεί
στη δηµοσιότητα προέβλεπε ακόµη και το πράσινο να περάσει
στην ανταποδοτικότητα, δηλαδή να πληρώνουν για τις όποιες
παροχές οι ίδιες οι λαϊκές οικογένειες, οι εργαζόµενοι για τις πα-
ροχές που θα προσφέρουν οι δήµοι. Εστιάζει ακριβώς στην
ανάγκη συνταγµατικής αναθεώρησης για να µπορέσουν οι δήµοι
να έχουν και φοροδοτική ικανότητα, δηλαδή να µπορούν να επι-
βάλουν, αλλά και να εισπράττουν φόρους. 

Αυτή, λοιπόν, είναι η λογική, η αντιλαϊκή, η αντιδραστική λογική
που µεταφέρει επί της ουσίας τα βάρη από το κράτος στους ίδι-
ους τους δήµους και στην ανάγκη φορολόγησης του λαού. Σε
αυτήν τη λογική βρίσκεται άλλωστε και η µεταφορά των αρµο-
διοτήτων στην παιδεία, στην υγεία, στην πρόνοια και σε µια σειρά
από άλλες δραστηριότητες. Αυτή η µεταφορά των αρµοδιοτήτων
σπάει τον ενιαίο χαρακτήρα που πρέπει να έχει µία δηµόσια πα-
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ροχή και οξύνει ακόµα περισσότερο τις ταξικές διακρίσεις. 
Φανταστείτε, λοιπόν, όταν µεταβιβαστούν αρµοδιότητες, τι πα-

ροχές θα έχουν δήµοι πολύ µικροί, ορεινοί, νησιωτικοί δήµοι
πάνω σ’ αυτά τα ζητήµατα. Άρα λοιπόν, θα οξυνθούν ακόµα πε-
ρισσότερο οι ταξικές διακρίσεις, θα υποβαθµιστούν οι παρεχό-
µενες από τους δήµους υπηρεσίες στην παιδεία, στην υγεία,
στην πρόνοια και βεβαίως θα ενισχυθεί ακόµα περισσότερο η εµ-
πορευµατοποίηση αυτών των τοµέων. 

Δεύτερη συµφωνία η οποία υπάρχει: Στην ανάγκη οι δήµοι να
έχουν επιχειρηµατική δραστηριότητα και λειτουργία. Δεν διαφω-
νεί ούτε η Νέα Δηµοκρατία ούτε το ΠΑΣΟΚ ή άλλα κόµµατα. Μά-
λιστα, προβάλλει εδώ πέρα ο κύριος Υπουργός και στην
εισηγητική έκθεση το ψευδεπίγραφο δίπολο ανάµεσα στο κρά-
τος και τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, λες και το κράτος δεν αποτελεί
τον συλλογικό καπιταλιστή που επί της ουσίας το σύνολο των
λειτουργιών του υποτάσσεται στις ανάγκες του κεφαλαίου και
των επιχειρηµατικών οµίλων. Μάλιστα, προβάλλει ως µια νέα
µορφή οικονοµικής δραστηριότητας την κοινωνική οικονοµία,
προσπαθώντας µάταια –το έχουν προσπαθήσει πάρα πολλοί στο
παρελθόν πριν από εσάς και από προηγούµενες δεκαετίες- να
ηθικοποιήσει το καπιταλιστικό σύστηµα.

Θα θυµάστε τις περιβόητες επιχειρήσεις, τις εταιρείες λαϊκής
βάσης. Ρωτήστε τους Κρητικούς Βουλευτές. Αυτές οι εταιρείες
λαϊκής βάσης, πού κατέληξαν; Αυτές οι εταιρείες κατέληξαν ως
ακτοπλοϊκές στα χέρια πολυεθνικών. Ή µήπως είναι πρωτόγνωρο
ζήτηµα η επιχειρηµατική δραστηριότητα στους Δήµους; Είχαν
και πριν αυτήν τη δραστηριότητα. Τι έγιναν οι δηµοτικές επιχει-
ρήσεις; Ή χρεοκόπησαν αφήνοντας τεράστια χρέη στους δή-
µους που πρέπει τώρα η λαϊκή οικογένεια να τα αποπληρώσει
–στο κόκκινο είναι οι δήµοι-, ή εξαγοράστηκαν, εάν ήταν κερδο-
φόρες, από το κεφάλαιο. Γιατί υπάρχει πάντοτε η σιδερένια
φτέρνα του καπιταλιστικού συστήµατος. Η επιβίωση της όποιας
οικονοµικής δραστηριότητας εξαρτάται από την κερδοφορία της
απλά και µόνο, από την καπιταλιστική κερδοφορία η οποία βγαί-
νει από τις πλάτες των εργαζόµενων µε την εντατικοποίηση, βγαί-
νει από τα ίδια τα λαϊκά στρώµατα που πληρώνουν πανάκριβα
τις όποιες υπηρεσίες και τα όποια εµπορεύµατα αγοράζουν. 

Από αυτήν την άποψη και οι εταιρείες της λεγόµενης κοινωνι-
κής οικονοµίας δεν κάνουν τίποτα άλλο παρά να υποβαθµίσουν
ακόµη περισσότερο τις παρεχόµενες υπηρεσίες και να έχουν κα-
κοπληρωµένους εργαζόµενους για να µπορέσουν να αποτελέ-
σουν και τους λαγούς στα επιχειρηµατικά συµφέροντα και στη
συνείδησή τους, όπως κάνετε για παράδειγµα µε τις ανανεώσι-
µες πηγές ενέργειας. Αυτό θα γίνει. Εκεί όπου αντιδράει ο τοπι-
κός πληθυσµός για να µπουν ανεµογεννήτριες και άλλου είδους
ανανεώσιµες πηγές, θα έρχεται µια προσχηµατική δηµοτική επι-
χείρηση να εγκαθίσταται και µετά θα έρχονται τα µεγάλα συµ-
φέροντα να αγοράζουν έτοιµες τις επιχειρήσεις αυτές. Γι’ αυτό
άλλωστε δεν απαγορεύετε τη συµµετοχή των δήµων σε ανώνυ-
µες εταιρείες.

Μέσα από αυτόν τον τρόπο ενισχύετε ακόµη περισσότερο τη
σύµφυση ανάµεσα στους δήµους και τις επιχειρήσεις. Τα ΣΔΙΤ
γενικεύονται και οι συµβάσεις παραχώρησης το ίδιο. Στηρίζετε
και µάλιστα προκλητικά ως «πρώτη φορά αριστερά» την επιχει-
ρηµατική δραστηριότητα των δήµων και ακόµη περισσότερο την
ίδια τη δράση των επιχειρηµατικών οµίλων, παραχωρώντας την
ακίνητη περιουσία των δήµων µέχρι και ενενήντα εννιά χρόνια
για µια σειρά οικονοµικές δραστηριότητες, όπως τον τουρισµό
και µάλιστα προσφέροντας και κίνητρα όταν γίνουν αυτές οι ιδιω-
τικοποιήσεις.

Δεν εµποδίσατε, αλλά επιταχύνεται η διαδικασία ιδιωτικοποί-
ησης του νερού -η ΕΥΔΑΠ, η ΕΥΔΑΘ µετοχοποιούνται ακόµη πε-
ρισσότερο- ή τη διαχείριση απορριµµάτων. Επί ηµερών δικών
σας κυβερνήσεων έγιναν τα εργοστάσια µε τις συµβάσεις παρα-
χώρησης ή δροµολογούνται να γίνουν και στην Τρίπολη, αλλά
και σε άλλες περιοχές για τα απορρίµµατα.

Το τρίτο χαρακτηριστικό στοιχείο είναι η στάση απέναντι
στους εργαζόµενους. Δεν διαφοροποιείστε απέναντι στους ερ-
γαζόµενους. Οι διαφοροποιήσεις είναι πάρα πολύ µικρές, γιατί
συνεχίζετε να έχετε ένα σηµαντικό τµήµα των εργαζοµένων
στους δήµους σε οµηρία, µέσα από τα διάφορα προγράµµατα,

είτε της µαθητείας είτε τους εργολαβικούς εργαζόµενους είτε
τους συµβασιούχους χρόνου και έργου. 

Όσον αφορά αυτό το οποίο λέτε ότι θα πάτε µία προς µία τις
προσλήψεις σε σχέση µε τις αποχωρήσεις, εγώ δεν θα το βάλω
στα νούµερα που υπάρχουν στο µεσοπρόθεσµο -µιλάει µέχρι το
2022 για επτά χιλιάδες διακόσιες ογδόντα έξι προσλήψεις και
οκτώ χιλιάδες εννιακόσιες σαράντα αποχωρήσεις, δηλαδή δεν
είναι ισοβαρή- αλλά θα το βάλω µε βάση την πραγµατικότητα.
Υπάρχουν αυτήν τη στιγµή είκοσι πέντε χιλιάδες εργαζόµενοι
στους δήµους µε διάφορες µορφές απασχόλησης, µε ελαστική
εργασία, από το «Βοήθεια στο Σπίτι», από τη φύλαξη και την κα-
θαριότητα στα σχολεία, από τους νηπιαγωγούς και βρεφονηπια-
γωγούς; Όλος αυτός ο κόσµος τι θα γίνει; Θα συνεχίσει να
υπάρχει στην ίδια οµηρία και στην ανακύκλωση ακριβώς της ερ-
γασίας. 

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο αποτελούν πρωταθλητές στα ατυ-
χήµατα των εργαζοµένων οι δήµοι, κύριε Υπουργέ, και δεν τους
σώζει καµµία Επιτροπή Υγιεινής και Ασφάλειας που υπήρχαν στο
παρελθόν, άσχετα αν λειτουργούσαν ή όχι. Μακάρι τα ζητήµατα
της υγιεινής, της ασφάλειας και της προστασίας των εργαζοµέ-
νων να ήταν µόνο οι επιτροπές. Για παράδειγµα, υπάρχει ένας
πεπαλαιωµένος στόλος στα απορρίµµατα, που εγκυµονεί κινδύ-
νους για την ίδια τη ζωή των εργαζοµένων ενώ πανηγυρίζετε για
τις προσλήψεις που έγιναν στον τοµέα της καθαριότητας οι
οποίες έγιναν µε βάση το µαχαίρι που βάλατε. 

Θέλετε προσλήψεις µόνιµου προσωπικού στην καθαριότητα;
Τότε πρέπει να αυξήσετε τα τέλη, γιατί τους πληρώνουν οι ίδιοι
οι δήµοι µέσα από την ανταπόδοση και υπάρχουν -και το γνωρί-
ζετε πολύ καλά, κύριε Υπουργέ- δεκάδες δήµοι που δεν κάνουν
ούτε µια αίτηση, γιατί δεν είχαν τη δυνατότητα να αυξήσουν κα-
θόλου τα τέλη τους και ιδιαίτερα οι πιο µικροί, οι ορεινοί και οι
νησιωτικοί δήµοι.

Άµα δείτε, θα φανεί πολύ καθαρά αυτό το οποίο λέω. Για πα-
ράδειγµα, ο Δήµος Ικαρίας δεν έκανε καµία αίτηση, γιατί δεν
µπορούσε πραγµατικά να αυξήσει τα δηµοτικά τέλη και δεν
ήθελε γιατί έχει διαφορετική φιλοσοφία και λογική.

Από αυτήν την άποψη, εφόσον υπάρχει αυτή η αντιλαϊκή και
αντεργατική πολιτική, υπάρχει και ο ασφυκτικός έλεγχος στους
δήµους και στις περιφέρειες, που τον ενισχύετε ακόµη περισσό-
τερο. Όχι µόνο διατηρείτε το Οικονοµικό Παρατηρητήριο, που
ήταν µέσα στο πλαίσιο της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας των
δήµων και ήταν επιβολή των µνηµονίων και το είχατε καταγγείλει
ως Αντιπολίτευση, αλλά διατηρείτε σήµερα το Οικονοµικό Παρα-
τηρητήριο και βάζετε τον Επόπτη Νοµιµότητας. Τι σηµαίνει «νο-
µιµότητα»; Πρέπει οι αποφάσεις να συµβαδίζουν µε τους νόµους.
Αν πάρει κάποιο δηµοτικό συµβούλιο απόφαση ανακούφισης κά-
ποιων τµηµάτων των εργαζόµενων ή του λαού και δεν συµβαδίζει
µε τους νόµους, ο Επόπτης Νοµιµότητας το επιστρέφει πίσω ως
απαράδεκτη απόφαση.

Επ’ ευκαιρία, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα µια απάντηση, µια
σαφή τοποθέτηση στην τροπολογία του ΚΚΕ. Την ξέρετε πολύ
καλά, δεν είναι πρώτη φορά που αναδεικνύεται αυτό το ζήτηµα.
Είναι η πρόταση την οποία κάνουν δεκάδες δήµοι και την έχει
υιοθετήσει και η ΚΕΔΚΕ, η Κεντρική Ένωση Δήµων και Κοινοτή-
των, στη δυνατότητα των δήµων, κάτω από όρους και προϋπο-
θέσεις, να προχωρούν στη µείωση των χρεών που έχουν οι πιο
ευπαθείς κοινωνικές οµάδες απέναντι στους δήµους για να µην
αναγκάζονται έτσι να προχωρήσουν στους ηλεκτρονικούς πλει-
στηριασµούς.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ο δήµος που θα εφαρµόσει µια τέτοια λογική, µε βάση και το
σηµερινό σας νοµοσχέδιο, παραβιάζει το δηµόσιο συµφέρον;
Άρα αυτή η λογική, η αόριστη παραβίαση του δηµόσιου συµφέ-
ροντος που µπορεί να παυθεί ο δήµαρχος µε ευθύνη του Υπουρ-
γού και µιας επιτροπής που ορίζετε εσείς, τι σηµαίνει; Διότι δεν
συνεµορφώθη προς τας υποδείξεις, σηµαίνει.

Ό,τι είχαν κάνει οι προηγούµενες κυβερνήσεις το διατηρείτε
αυτούσιο, χωρίς συγκεκριµενοποίηση του δηµοσίου συµφέρον-
τος, ποιο είναι αυτό που αφήνει αυθαίρετα στον κάθε Υπουργό
να µπορεί να παύει οποιονδήποτε δεν είναι αρεστός. Γι’ αυτό
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ακριβώς λέµε ότι και µέσα από το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο επι-
ταχύνετε ακόµη περισσότερο τη µετατροπή των δήµων και των
περιφερειών σε διοικητικό γρανάζι για την υλοποίηση της αντι-
λαϊκής, της ταξικής πολιτικής.

Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, προσπαθείτε µέσα σε αυτά τα
πλαίσια και έχει οικοδοµηθεί και τα προηγούµενα χρόνια και αυτό
θέλετε να αποτυπώσετε και µε την αλλαγή του εκλογικού νόµου,
την ευρύτερη συµφωνία η οποία υπάρχει ανάµεσα στις πολιτικές
δυνάµεις, το υπαλληλικό προσωπικό της αστικής τάξης και τον
προσανατολισµό στους δήµους και τις περιφέρειες. Και γι’ αυτό
ακριβώς ως ώριµο φρούτο τώρα φέρνετε την απλή αναλογική.

Κοιτάξτε, ούτε ζητήµατα δηµοκρατίας ούτε συµµετοχής. Όλα
αυτά είναι απλά και µόνο για να ενσωµατώσετε τα λαϊκά στρώ-
µατα και να τα µετατρέψετε σε συνενόχους της αντιλαϊκής πολι-
τικής. Γιατί εδώ µας φέρνετε µια καρικατούρα δηµοψηφίσµατος,
η οποία θα έχει συµβουλευτικό χαρακτήρα. Με τους περιορι-
σµούς που βάζετε -το έτος των εκλογών, το έτος των βουλευτι-
κών εκλογών, το έτος των ευρωεκλογών, δεν υπάρχει κανένα
άλλο έτος έτσι όπως πάνε τα πράγµατα- δεν θα µπορεί να γίνει
ποτέ. Όµως και να γίνεται, θα έχει συµβουλευτικό χαρακτήρα.
Δεν θα αλλοιώνει καµία απόφαση και θα µπορεί µε απόφασή του
να ανατρέπεται από το δηµοτικό συµβούλιο ή το όποιο δηµοψή-
φισµα έγινε, όχι µόνο του δηµοτικού συµβουλίου, αλλά και της
ίδιας της Κυβέρνησης να ανατρέπεται.

Όπως είπαµε και πριν, αυτό το δηµοψήφισµα αποτελεί το τυ-
ράκι στη φάκα για να συµµετέχει ο λαός και να γίνεται συνένοχος
της αντιλαϊκής πολιτικής. Εµείς λέµε ότι θα στηρίξουµε τα άρθρα
που εφαρµόζουν την απλή αναλογική για το δηµοτικό και το πε-
ριφερειακό συµβούλιο. Είναι τα µοναδικά άρθρα που θα ψηφί-
σουµε από το νοµοσχέδιο σε µια συνολική φιλοσοφία µόνο και
µόνο γιατί το θεωρούµε ως βήµα αντιπροσωπευτικότητας της
ψήφου, ούτε καν ισοτιµίας της ψήφου, γιατί δεν υπάρχει ισοτιµία
της ψήφου. Δεν επηρεάζει το ίδιο ο άνεργος µε τον εργοστα-
σιάρχη. Δεν επηρεάζει το ίδιο ο ταλαίπωρος µε τον τραπεζίτη.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Στην κάλπη;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Στον επηρεασµό του κό-
σµου πριν την κάλπη, κύριε Υπουργέ. 

Λέµε, λοιπόν, ότι δεν είναι ισότιµη η ψήφος και η δυνατότητα
που έχει κάποιος να επηρεάσει, ούτε µπορεί να αποτελέσει το
φάρµακο για την αντιµετώπιση της διαφθοράς και της διαπλο-
κής. 

Θα θυµίσω κάτι παλαιότερο. Η Ιταλία είχε απλή αναλογική. Το
σύστηµα το πολιτικό τότε άλλαξε λόγω της διαφθοράς και της
διαπλοκής και των σχέσεων µε την µαφία και κατάργησε την
απλή αναλογική στα τέλη της δεκαετίας του ‘80. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Στο 30% των δήµων είναι απλή αναλογική.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Είχε διαφθορά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Και διαφθορά είχε και

διαπλοκή είχε και όλα τα είχε και µε απλή αναλογική τα είχε η
Ιταλία. Τα ίδια τα είχε.

Άρα λοιπόν, δεν αντιµετωπίζεις ούτε τη διαφθορά ούτε τη δια-
πλοκή, που είναι σύµφυτη µε το ίδιο το σύστηµα. Και βεβαίως
πολύ περισσότερο δεν έχουµε τις αυταπάτες ότι απλά και µόνο
ένα εκλογικό σύστηµα µπορεί να αλλάξει τον χαρακτήρα των
δήµων, των περιφερειών από µηχανισµούς του αστικού κράτους
σε αντιλαϊκούς, αντιδηµοκρατικούς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης από τη Νέα Δηµοκρατία.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Στην πολιτική ένας από τους βα-
σικούς κανόνες που υπηρετείς είναι το θέµα της συνέπειας, της
συνέπειας των λόγων και των έργων. 

Εδώ έχουµε έναν Υπουργό, ο οποίος ενάµιση χρόνο τώρα
βγήκε σε όλα τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, γύρισε όλη την
χώρα, συναντήθηκε µε όλους τους φορείς και στους οποίους
είπε: «Θα προχωρήσω στην αποσύνδεση των ευρωεκλογών µε
τις δηµοτικές εκλογές. Προσωπική µου δέσµευση». Και σήµερα
εξαιτίας του σχεδιασµού του Μαξίµου αναγκάζεται να το πάρει
πίσω και δεν έχει την προσωπική τσίπα να πει: «Παραιτούµαι από
τη θέση µου. Ας έρθει ένας άλλος. Δεν ρίχνω την Κυβέρνηση». 

Νοµίζετε ότι δεν έχει συµβεί στο παρελθόν; Δεν έχει συµβεί
στο παρελθόν Υπουργοί να παραιτηθούν γιατί άλλαξε ο σχεδια-
σµός της κυβέρνησης; Έχει γίνει. Θα σας πω προσωπικό παρά-
δειγµα. O Γιάννης Βαρβιτσιώτης παραιτήθηκε από Υπουργός
Παιδείας -παραίτηση που δεν έκανε δεκτή ο Κώστας Καραµαν-
λής τότε, αλλά ανακοινώθηκε κανονικότατα- γιατί άλλαξε η
γραµµή πλεύσης της κυβέρνησης σε σχέση µε τον νόµο για την
ανώτατη εκπαίδευση που τότε είχε εισηγηθεί. Αυτό δείχνει την
προσωπική συνέπεια.

Εσείς, κύριε Υπουργέ, σήµερα δείξατε ακριβώς το ήθος σε
σχέση µε τη συνέπεια που αντιπροσωπεύει το σύνολο των Βου-
λευτών της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας. Ξεπεράσατε τον
Πάνο Καµµένο στις επιδέξιες πιρουέτες γύρω από κρίσιµα πολι-
τικά ζητήµατα και φέρατε τελικά το νοµοσχέδιο αυτό, για το
οποίο ένα πράγµα λέγατε ότι θα κάνετε και µε το οποίο συµφω-
νούσε η τοπική αυτοδιοίκηση, ένα νοµοσχέδιο το οποίο δεν θέλει
κανείς, µα κανείς από τους φορείς που την εκπροσωπούν. Η
µόνη διάταξη για την οποία είχαν µιλήσει θετικά ήταν η διάκριση
των δηµοτικών εκλογών από τις ευρωεκλογές. Όλες τις άλλες
διατάξεις τις οποίες φέρνετε τις έχουν καταδικάσει άνθρωποι
προερχόµενοι από διαφορετικές πολιτικές παρατάξεις, από όλο
το πολιτικό φάσµα, γιατί δεν λύνουν τα βασικά προβλήµατα της
αυτοδιοίκησης.

Εγώ έχω υπηρετήσει την τοπική αυτοδιοίκηση και ξέρω πολύ
καλά ότι σε ένα δηµοτικό συµβούλιο αυτό που έχει µεγαλύτερη
σηµασία είναι να λαµβάνονται γρήγορα οι αποφάσεις και να φέρ-
νουν αποτέλεσµα στον πολίτη, να µην καθυστερούν στις καλέν-
δες της γραφειοκρατίας. 

Το λύνετε; Όχι. Αντιµετωπίζετε το πρόβληµα πώς γίνονται τα
δηµόσια έργα στην τοπική αυτοδιοίκηση; Όχι. Αντιµετωπίζετε το
πρόβληµα πώς έρχεται η διαφάνεια στις προµήθειες των δήµων;
Όχι. Αντιµετωπίζετε το πρόβληµα πώς γίνονται πιο λειτουργικές
οι κοινωνικές υπηρεσίες των δήµων; Όχι. 

Το µόνο που αντιµετωπίζετε είναι το πρόβληµά σας στην έν-
δεια διοίκησης των δήµων και βάζετε τους ενδοιασµούς σας να
µπουν στη διαδικασία της συναλλαγής την επαύριον των δηµο-
τικών εκλογών για να πάρουν θέσεις αντιδηµάρχων.

Γιατί αν θέλατε πραγµατικά να αλλάξετε το σύστηµα εκλογής,
δεν θα εκλέγατε τότε τον δήµαρχο µε 50 συν 1%. Αλλιώς, δώστε
τους τις αρµοδιότητες του 50 συν 1%, ώστε να ασκεί πραγµατικά
κυριαρχία και το δηµοτικό συµβούλιο να τον ελέγχει. Όχι, δεν
επιλέξατε ούτε αυτήν την οδό. Επιλέξατε την οδό µόνο της συ-
ναλλαγής εκπροσωπώντας συγκεκριµένα συµφέροντα και µάλι-
στα τα συµφέροντα των µικρών µειοψηφιών, τα οποία
εκπροσωπείτε στον χώρο της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Το πώς αντιµετωπίζετε ακόµα και τις µεγάλες κορυφαίες εξαγ-
γελίες σας, όπως η αλλαγή του χρόνου των δηµοτικών εκλογών,
που υπήρξε η κορυφαία εξαγγελία τον τελευταίο ενάµιση χρόνο,
δείχνει τον τρόπο µε τον οποίο αντιµετωπίζετε όλα τα θέµατα
που έχουν σχέση γύρω από τις εκλογές. Πρώτα απ’ όλα, προ-
αναγγέλλετε τετραπλές εκλογές του χρόνου τον Μάιο. Αυτό κά-
νετε. Προαναγγέλλετε και δηµοτικές και περιφερειακές και
ευρωεκλογές και εθνικές εκλογές. 

Και φέρνετε την αποσπασµατική αλλαγή για την κατάτµηση
των µεγάλων περιφερειών χωρίς να λαµβάνετε υπόψη ούτε τη
διοικητική διαίρεση του Νοµού Αττικής. Θέλετε να κάνετε µία µε-
ταρρύθµιση; Να πάνε οι Περιφέρειες του Νοµού Αττικής, ανά-
λογα µε τις Αντιπεριφέρειες της Περιφέρειας Αττικής. Να
υπάρχει ταύτιση εκλογικού χάρτη µε διοικητικό χάρτη. Σήµερα
κάνετε µία αλλαγή η οποία έρχεται από το πουθενά.

Εµείς πιστεύουµε στην κατάτµηση των µεγάλων περιφερειών.
Την πιστεύουµε στο πλαίσιο ενός συνολικού διαφορετικού εκλο-
γικού νόµου και συστήµατος, που θα εµπεδώνει τη δηµοκρατία
και τη διαφάνεια, αλλά και κάτι άλλο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω σε ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.   
Ζητάµε από την Κυβέρνησή σας, που σήµερα σθεναρά αρνεί-

ται, την ψήφο στους Έλληνες του εξωτερικού. Και δεν σας ζη-
τάµε να εφεύρετε κάτι καινούργιο. Ζητάµε να νοµοθετήστε και
για τις εθνικές εκλογές ό,τι ακριβώς ισχύει για τις ευρωεκλογές.
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Σήµερα όλοι οι κάτοικοι του εξωτερικού που µένουν στην Ευ-
ρώπη, τουλάχιστον οι Έλληνες υπήκοοι εγγεγραµµένοι στους
εκλογικούς καταλόγους, µπορούν να δηλώσουν στην αρχή του
εκλογικού έτους ότι έχουν την πρόθεση να ψηφίσουν στο οικείο
προξενείο ή πρεσβεία της χώρας. 

Κάντε το αυτό! Φέρτε την ίδια διάταξη και να ψηφίζουν το ψη-
φοδέλτιο επικρατείας του κόµµατος και να προσµετρώνται στις
συνολικές ψήφους του κόµµατος, χωρίς να αλλάξουµε οποιαδή-
ποτε άλλη ρύθµιση που έχει σχέση µε την εκπροσώπησή τους
κ.λπ.. Κάντε το! Τολµήστε το σε ό,τι αφορά µόνο αυτούς που µέ-
νουν στην Ευρώπη και θα δούµε τι θα κάνουµε µε την Αυστραλία,
την Αµερική και τις άλλες ηπείρους. Κάντε το! 

Δείξτε ότι, τέλος πάντων, σέβεστε αυτούς για τους οποίους
συνεχώς κόπτεσθε, αυτούς τους οποίους η πολιτική σας έδιωξε
και αυτοί που παραµένουν έξω όσο διαρκεί η διακυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ. 

Ευχαριστώ πολύ.         
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Νικόλαος Παρασκευόπουλος από τον ΣΥΡΙΖΑ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Χάρη του διαλόγου, ας ξεκινήσω από το σηµείο στο οποίο τε-
λείωσε ο προηγούµενος οµιλητής. Τι έχει ειπωθεί από τη Νέα Δη-
µοκρατία σε σχέση µε την ψήφο δηµοτών που κατοικούν στο
εξωτερικό; Πρώτον, «γιατί δεν το δέχεστε, αυτό επιτάσσει η δη-
µοκρατία» και δεύτερον, «γιατί είναι κάτι για το οποίο αδιαφο-
ρείτε». 

Ξέρετε, δεν υπάρχει τίποτε πιο αβάσιµο. Πρώτον, πώς µπορεί
να πει κανείς ότι υπάρχει αδιαφορία, όταν αυτός ακριβώς ο
νόµος, αυτό το νοµοσχέδιο το οποίο υπάρχει, µε την τροπολογία
η οποία έχει προταθεί, εισάγει τη δηµιουργία µιας επιτροπής, η
οποία θα δει τα τεχνικά ζητήµατα που υπάρχουν για την ψήφο
των Ελλήνων του εξωτερικού, τα οποία, βεβαίως, είναι απαραί-
τητο να επιλυθούν. 

Αν δεν επιλυθούν, δεν µπορούµε να προχωρήσουµε για τον
πολύ απλό λόγο ότι δεν έχουµε ψήφο εθνικής εµβέλειας, όπου
δεν χρειάζονται περιφέρειες. Κατά το Σύνταγµά µας χρειάζονται
περιφέρειες, υπάρχουν δήµοι και εποµένως, θα πρέπει να ορι-
στεί ακριβώς ποια είναι η περιφέρεια η οποία θα ψηφίζει και σε
ποια πόλη θα αντιστοιχεί η ψήφος η οποία θα δοθεί. 

Αυτά τα ζητήµατα πρέπει να ιδωθούν και χρειάζεται µια ανα-
γκαία τεχνική επεξεργασία, αλλιώς η ψήφος δεν µπορεί να υπάρ-
χει. Δεν υπάρχει απογραφή των κατοίκων του εξωτερικού ώστε
να ξέρουµε σε ποιες πόλεις τους συναντούµε. Δεν υπάρχει καµ-
µία προετοιµασία για ταυτόχρονη ψηφοφορία. Θα ήταν απολύ-
τως αδύνατον, χωρίς µια προεργασία, να προχωρήσουµε σε
αυτή την κατεύθυνση.

Και βεβαίως, ας µην λέµε αυτά τα βαρύγδουπα ότι αυτό είναι
η πεµπτουσία της δηµοκρατίας. Να θυµηθούµε λιγάκι ότι η δη-
µοκρατία είναι το πολίτευµα του κοινού τόπου. Δεν είναι το πο-
λίτευµα του κοινού αίµατος, να ψηφίζουν αυτοί οι οποίοι
κατάγονται από ελληνικό αίµα πριν από δύο ή τρεις γενιές, αλλά
έχουν φύγει στο εξωτερικό. Η δηµοκρατία ήθελε αυτός που ζει
σε έναν τόπο να επηρεάζει την εξουσία αυτού του τόπου µε την
ψήφο του, όχι να είναι κάποιος µακριά, να µην πληρώνει τις συ-
νέπειες της ψήφου του –δικαιωµατική µεν- λανθασµένη ή όχι ψη-
φίζοντας οτιδήποτε. 

Εποµένως, πολύ σωστά πρέπει να ψηφίσουν όσοι έχουν φύγει
από τη χώρα µας περιστασιακά για σπουδές, λόγω οικονοµικών
δυσκολιών και πρόκειται να γυρίσουν. Δεν είναι, όµως, λογικό να
ψηφίσει αυτός ο οποίος είναι δεύτερης, τρίτης γενιάς απλώς
επειδή έχει το ελληνικό αίµα. Διότι αυτό είναι φυλετισµός. Αυτό
είναι ψήφος του αίµατος. Δεν έχει καµµία απολύτως σχέση µε τη
δηµοκρατία. Επιτέλους λίγη παιδεία δηµοκρατίας! Απ’ αυτούς
που επικαλούνται το όνοµά της, λίγη παιδεία!

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Είναι γραµµένοι στους εκλογι-
κούς καταλόγους;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, µη δια-
κόπτετε!

Συνεχίστε παρακαλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Βεβαίως, το νοµοσχέδιο αυτό επιλύει και λειτουργικά ζητή-
µατα. Επιλύει και ορισµένα σηµαντικά ζητήµατα της δηµοκρα-
τίας. Του αξίζει το όνοµα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» γι’ αυτόν ακριβώς τον
λόγο. 

Ο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» –ξέρετε- δεν είναι τυχαίο πρόσωπο. Είναι
αυτός τον οποίο οι ολιγαρχικοί αποσιωπούσαν. Ο Θουκυδίδης
δεν γνωρίζει τον Κλεισθένη, ούτε ο Πλάτωνας τον γνωρίζει. Τον
γνωρίζει η «Αθηναίων Πολιτεία» του Αριστοτέλη, που έβλεπε όλα
τα πολιτεύµατα. Τον γνωρίζει ο Ηρόδοτος. Είναι, όµως, σύµβολο
της δηµοκρατίας ο Κλεισθένης. Και η υπενθύµιση του ονόµατός
του εδώ, είναι πραγµατικά σηµαντική. 

Έχει, όµως, και ένα άλλο σηµαντικό θέµα το νοµοσχέδιο, που
το ρυθµίζει µε έναν τρόπο που ευνοεί τη δηµοκρατία. Και αυτός
είναι αυτά τα βήµατα που γίνονται προς την απλή αναλογική. Βε-
βαίως, η αντιπροσώπευση είναι σήµερα ένα δοµικό στοιχείο της
δηµοκρατίας. Σήµερα η δηµοκρατία ή είναι αντιπροσωπευτική ή
δεν υπάρχει. 

Και βεβαίως, δεν µπορεί να γίνεται η στάθµιση ότι, ξέρετε,
ασχολείστε πολύ µε την αντιπροσώπευση, αλλά δεν ασχολείστε
µε την αποτελεσµατικότητα. Κατ’ αρχάς, τι σηµαίνει αντιπροσώ-
πευση; Αντιπροσώπευση σηµαίνει ότι υπάρχει µεταξύ ψηφοφό-
ρου και ασκούντος την εξουσία µια σχέση δεσµευτικής πολιτικής
εντολής και µια σχέση λογοδοσίας. Αυτή δεν είναι η διασφάλιση
της δηµοκρατίας; Και δεν είναι και ένας έλεγχος της αποτελε-
σµατικότητας; Δεν είναι µια προώθηση της αποτελεσµατικότητας
το να υπάρχει µια εξειδικευµένη λογοδοσία των ασκούντων εξου-
σία, που εξασφαλίζεται από την αντιπροσωπευτικότητα; 

Η αποτελεσµατικότητα, ξέρετε, είναι θετική αξία, αλλά είναι
δευτερογενής. Δεν είναι διαζευκτική µε τη δηµοκρατία. 

Αυτό σας φάνηκε αστείο, κύριε Καραµανλή;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Όχι, κάτι άλλο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα.
Τέλος πάντων, θέλω να πω ότι η αποτελεσµατικότητα δεν είναι

αυταξία, γιατί αποτελεσµατικότητα έχουν και οι δικτατορίες στην
άσκηση της εξουσίας. Σας αρέσει να συζητάτε για τη Μακεδονία.
Αξίζει η Μακεδονία κάθε ενδιαφέρον. Αλλά εάν έχετε διαβάσει
τους «Φιλιππικούς» του Δηµοσθένη, ο Δηµοσθένης θυµίζει ότι η
δηµοκρατία είναι λιγότερο αποτελεσµατική γιατί έχει διαβουλεύ-
σεις, διαδικασίες λήψης αποφάσεων, οι οποίες πολλές φορές
είναι χρονοβόρες και οι άλλοι προλαβαίνουν πρώτοι και παίρνουν
κάποιες αποφάσεις οι οποίες µπορεί στρατιωτικά, για παρά-
δειγµα, να είναι αιφνιδιαστικές µε έναν τρόπο πιο αποτελεσµα-
τικό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Την αποτελεσµατικότητα τη θέλουν και οι δικτάτορες. Και ο
Μακιαβέλι αποτελεσµατικότητα ήθελε κι υποστήριξε ένα σύ-
στηµα το οποίο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Παρασκευό-
πουλε, παρακαλώ, εξαντλήθηκε ο χρόνος σας. Μια ελάχιστη
ανοχή, αλλά σας παρακαλώ να συντοµεύετε για να ολοκληρώ-
νουµε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε,
αλλά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μην ανοίγετε συζή-
τηση τώρα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ: Με συγχωρείτε, αλλά µου
απευθύνεστε και εγώ σας απευθύνοµαι. Ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος του ΚΚΕ µίλησε δεκαέξι λεπτά αντί των δώδεκα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με συγχωρείτε,
συγκρίνετε τον χρόνο ενός οµιλητή µε τον χρόνο κοινοβουλευτι-
κού εκπροσώπου οποιουδήποτε κόµµατος; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ: Βεβαίως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κάθε κοινοβουλευ-

τικός εκπρόσωπος, κύριε Παρασκευόπουλε, έχει δικαίωµα πρω-
τολογίας, δευτερολογίας και τριτολογίας, δηλαδή έχει σύνολο
21 λεπτά. Άρα, αξιοποιεί όσο χρόνο θέλει εντός των ορίων που
ορίζει ο Κανονισµός. Σας παρακαλώ πολύ, λοιπόν, µην κάνετε
εξυπνάδες από το Βήµα τώρα. 

9886 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Έχετε να πείτε κάτι ακόµα; Προσθέστε για δέκα δευτερόλεπτα
κάτι ακόµα, διαφορετικά να περάσουµε στον επόµενο οµιλητή.
Σας παρακαλώ πολύ! Διάλογο θα κάνουµε τώρα;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, εάν δεν
µου ζητήσετε συγγνώµη για το «εξυπνάδες», εγώ ασφαλώς και
θα κατέβω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εφόσον επιθυµείτε
να κατέβετε, δικαίωµά σας είναι. Δεν σας έδιωξε κανένας. 

Τον λόγο έχει ο κ. Αθανασίου από τη Νέα Δηµοκρατία.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πάντως να πω και εγώ ότι δεν τηρείται ο χρόνος γενικώς, όχι

µόνο για τη σηµερινή συνεδρίαση. Άλλοι συνάδελφοι από τα
επτά λεπτά µιλούν δέκα και έντεκα λεπτά και γι’ αυτούς που είναι
τελευταίοι περιορίζεται ο χρόνος σε πέντε και έξι λεπτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Αθανασίου,
εφόσον κάνετε την παρατήρηση, το Προεδρείο συµφωνεί φυσικά
µε την παρατήρηση.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Γενικά το λέω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κάνει φιλότιµες

προσπάθειες να τηρείται ο χρόνος και περιµένει από εσάς να δώ-
σετε το παράδειγµα.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Εγώ θα αρχίσω, κύριε Πρόεδρε,
από εκεί που σταµάτησε ο κ. Παρασκευόπουλος και πρέπει να
πω το εξής. Με την πρόταση νόµου που καταθέσαµε -έφυγε ο κ.
Καθηγητής, αλλά το λέω για τους συναδέλφους- δεν δίνουµε το
δικαίωµα…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ - ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Όταν λέει για
«εξυπνάδες»…

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Άλλοι υπερέβησαν κατά πολύ περισσό-
τερο τον χρόνο

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Θα µε αφήσετε να µιλήσω; Ήδη
έχασα σαράντα δευτερόλεπτα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ελάτε, κύριε Αθα-
νασίου, σας παρακαλώ, συνεχίστε.

Παρακαλώ, µη διακόπτετε από κάτω.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Για να ξεκαθαρίσουµε, διαβάστε

καλά την πρόταση νόµου την οποία έχουµε καταθέσει. Δεν δί-
νουµε το δικαίωµα στον απόδηµο ελληνισµό να ψηφίζει. Το δι-
καίωµα αυτό το έχει. Απλώς δίνουµε τη δυνατότητα να ασκεί το
δικαίωµα αυτό στους τόπους εργασίας, στους τόπους κατοικίας. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Όταν ήσασταν Υπουργός γιατί δεν το
νοµοθετήσατε; Σας ρωτώ γιατί ήσασταν Υπουργός. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας παρακαλώ, µη
διακόπτετε. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Αυτός είναι ο λόγος; Θα σας
απαντήσω µετά, αλλά αφήστε να µιλήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριοι Υπουργοί,
µαζέψτε τις όποιες παρατηρήσεις σας και όταν θα έρθει η ώρα
ή αν θέλετε να παρέµβετε για κάποιο συγκεκριµένο θέµα, απευ-
θυνθείτε στο Προεδρείο. Δείτε, τώρα τι γίνεται µε τις διακοπές.
Δικαίως µετά θα διαµαρτύρεται ο κ. Αθανασίου.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Να µηδενιστεί ο χρόνος.
Φτάσαµε στο δεύτερο λεπτό και δεν έχει καταφέρει να µιλήσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ε, φυσικά, δεν δια-
φωνούµε σε αυτό.

Ελάτε, κύριε Αθανασίου.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Δείτε καλά, γιατί έχετε καταντή-

σει τη χώρα αποικία, αυτό σας λέω µόνο. Και µε τα σηµερινά, µε
τα χθεσινά γεγονότα, την έχετε κάνει αποικία τη χώρα. Ξέρετε
και καταλαβαίνετε τι εννοώ.

Δεν δίνουµε το δικαίωµα να ασκηθεί το δικαίωµα αυτό. Το
έχουν αυτό. Είναι εγγεγραµµένοι σε δηµοτολόγια, σε εκλογικούς
καταλόγους της χώρας µας. Όταν βρίσκονται στην Ελλάδα ψη-
φίζουν. Τους δίνουµε, λοιπόν, τη δυνατότητα να ασκούν το δι-
καίωµα στους τόπους όπου βρίσκονται. Αυτή είναι η φιλοσοφία
και θα έπρεπε να είναι και ο κ. Παρασκευόπουλος εδώ για να του
το εξηγήσω και να διαβάσει την πρότασή µας. 

Η πρότασή µας είναι πλήρης. Δεν έχει σηµασία αυτό το οποίο
ειπώθηκε ότι δεν µπορούµε να ξέρουµε ποιους Βουλευτές θα
ψηφίσουν γιατί δεν έχει γίνει απογραφή του Ελληνισµού. Αυτό

είναι σωστό. Όµως, πολλές χώρες, όπως η Ιταλία και άλλες, ψη-
φίζουν το ψηφοδέλτιο Επικρατείας. Κάποια στιγµή, που θα κά-
νουµε την απογραφή του Ελληνισµού, που είναι πολύ δύσκολο,
γιατί δεν ξέρουµε ποιοι βρίσκονται στην Αφρική, πόσοι στην Αυ-
στραλία και σε οποιαδήποτε άλλη χώρα, τότε θα µπορούµε να
πούµε ότι ψηφίζουν και τους Βουλευτές του τόπου όπου βρί-
σκονται. Τώρα ψηφίζουν το ψηφοδέλτιο Επικρατείας.

Η πρόταση, λοιπόν, αυτή είναι πλήρης. Και θα ήθελα να σας
πω το εξής, κύριε Υπουργέ. Λέτε «κάνουµε µία επιτροπή». Τι χρει-
αζόταν η επιτροπή όταν την πρόταση αυτή την έχετε δυόµισι
χρόνια; Την καταθέσαµε τον Μάρτιο του 2016, την ξανακαταθέ-
σαµε το 2018. Γιατί δεν ορίστηκε επιτροπή από τότε, ούτως ώστε
να δει τις αδυναµίες, τις ατέλειες και είµαστε εδώ να τις διορθώ-
σουµε αυτά τα χρόνια ή και σήµερα ακόµα µε την επιτροπή θα
µπορούσαµε να προβούµε σε διορθώσεις; 

Ούτε είναι σωστό αυτό που ειπώθηκε ότι πρέπει να δούµε
µήπως µπορούν να ψηφίζουν διά αντιπροσώπου. Είναι λάθος.
Γιατί είναι λάθος; Διότι το Σύνταγµά µας το απαγορεύει. Το Σύν-
ταγµά µας λέει άµεση και καθολική ψηφοφορία, συνεπώς δεν
µπορεί να γίνει. Το µόνο που µπορεί να γίνει είναι η επιστολική
ψήφος. Είναι ένα τεχνικό θέµα, το οποίο θα µπορούσε µέχρι τις
εκλογές, κατά τη διάρκεια των εργασιών που θα βγουν τα σχε-
τικά προεδρικά διατάγµατα, να καθιερωθεί και αυτό. Συνεπώς
δεν νοµίζω ότι οι αιτιάσεις έχουν βάση. Συνεπώς αυτό που λέτε
ότι θα ορίσετε µία επιτροπή είναι προφάσεις εν αµαρτίαις, γιατί
θα µπορούσε να έχει γίνει. 

Και το λέω αυτό για να απαντήσω και στον συνάδελφό σας
Υπουργό, στο γιατί δεν το κάναµε. Ναι, θέλαµε να το κάνουµε,
αλλά υπήρξε διαφωνία. Τότε ήµασταν µία κυβέρνηση τριών κοµ-
µάτων και υπήρξε διαφωνία από κάποιον εταίρο. Εµείς δεν κρυ-
βόµαστε ούτε καλύπτουµε τις αδυναµίες µας, όπως κάνετε εσείς
µε τον περίφηµο εταίρο σας. Λέµε, λοιπόν, την πραγµατικότητα,
δηλαδή θέλαµε να γίνει, υπήρξαν διαφωνίες τότε και δεν έγινε.
Είναι απλό το πράγµα. Αυτή την αιτίαση θα µας πείτε; Ελάτε
τώρα, σας καταθέσαµε πρόταση, να τη διορθώσουµε. Δεν θέλετε
να είναι δική µας πρόταση; Φέρτε τη δική σας πρόταση να την
υπερψηφίσουµε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ακούστε, κύριε Υπουργέ -και τελειώνω- επειδή προφανώς οι
συνεργάτες σας δεν σας είπαν τις λεπτοµέρειες της προτάσεώς
µας: καθορίζονται οι προϋποθέσεις για την άσκηση του εκλογι-
κού δικαιώµατος κατά τις γενικές βουλευτικές εκλογές από τους
Έλληνες του εξωτερικού, αλλά και τους ναυτικούς µας, που βρί-
σκονται σε πλοία ελλιµενισµένα στο εξωτερικό. Ρυθµίζονται όλα
τα θέµατα που αφορούν την εκλογική διαδικασία, όπως τόπος
διεξαγωγής εκλογών, εφορευτικές επιτροπές, έφοροι εκλογών,
προµήθεια ψηφοδελτίων, λοιπό εκλογικό υλικό. 

Ως καταστήµατα ψηφοφορίας χρησιµοποιούνται τα κτήρια των
ελληνικών διπλωµατικών αρχών, τα προξενεία και οι πρεσβείες.
Αντιπρόσωποι της δικαστικής αρχής µπορεί να ορισθούν διπλω-
µάτες από έναν βαθµό και πάνω αλλά και οι δικαστικοί αντιπρό-
σωποι, που θα πάνε από την Ελλάδα, όταν δεν επαρκούν. Το ίδιο
για τους έφορους των εκλογών. 

Οι απαιτούµενες πιστώσεις αντιµετωπίζονται από τον προϋπο-
λογισµό του Υπουργείου σας, του Υπουργείου Εσωτερικών. Ει-
δικότερα ζητήµατα σχετικά µε την ανωτέρω εκλογική διαδικασία
ρυθµίζονται σύµφωνα -και εκεί παραπέµπουµε- µε τη βασική
εκλογική νοµοθεσία. Παραπέµπουµε στη βασική εκλογική νοµο-
θεσία εκλογής των Βουλευτών. 

Καθορίζονται ειδικές αποζηµιώσεις για όλους. Όλα τα θέµατα,
αν τα προσέξετε, δεν υπάρχει ούτε το παραµικρό κενό. Αποζη-
µιώσεις για τους δικαστές, αποζηµιώσεις για τους αντιπροσώ-
πους που θα πάνε, έξοδα µετακινήσεως όλων αυτών. 

Προβλέπουµε πώς θα αποτρέψουµε την διπλοψηφία, µε σειρά
διατάξεων. Επίσης, προβλέπουµε όλα τα πειθαρχικά και ποινικά
αδικήµατα τα οποία θα έχουν σχέση µε την παράβαση της εκλο-
γικής νοµοθεσίας. Συνεπώς, δεν βλέπω τον λόγο, ποια είναι η
επιχειρηµατολογία σας που θέλετε να κάνετε µια επιτροπή, όταν
σας φέρνουµε ένα πακέτο έτοιµο. 

Τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε,…
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Αθανασίου,
σας παρακαλώ, ολοκληρώστε. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο
που µου δώσατε, κύριε Πρόεδρε. 

Τα άλλα για την απλή αναλογική τα είπε ο κ. Βορίδης. Απλώς,
θέλω να πω ότι πριν από εννέα µήνες ο Γενικός Γραµµατέας του
Υπουργείου Εσωτερικών, ο κ. Πουλάκης, ήταν στην πατρίδα µου
και µου δόθηκε η ευκαιρία, κύριε Υπουργέ, να πω γιατί η απλή
αναλογική, εκτός από την ακυβερνησία που θα δηµιουργήσει
στις περιφέρειες και στους δήµους, θα εκθρέψει -το είπα τότε
και το ανέλυσα και το τόνισα- διαπλοκή, συµβιβασµούς, κατα-
χρήσεις και εκβιασµούς µεταξύ των παρατάξεων οι οποίες θα
έχουν εκλεγεί. 

Και τελειώνοντας, θα ήθελα να…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Αθα-

νασίου. Νοµίζω ότι έχετε ολοκληρώσει. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Επαναλαµβάνω ότι είπατε πως

θα το φέρετε το φθινόπωρο. Δεν είναι δυνατόν αυτό το δόγµα
«κάθε νησί και δήµος». Δεν είναι δυνατόν, κύριε Υπουργέ, η Λέ-
σβος, η Ρόδος, η Κέρκυρα και άλλα νησιά µε τους µεγάλους όγ-
κους και τον πολύ πληθυσµό να αποτελούν έναν δήµο. Θα
µπορούσατε σ’ αυτό το νοµοσχέδιο να φέρετε και το χωροταξικό
για να κάνουµε το καλύτερο δυνατό. 

Ελπίζω ότι θα είστε ειλικρινής και θα φέρετε το ζήτηµα αυτό
το φθινόπωρο, οπότε θα µας δοθεί η ευκαιρία να το µελετή-
σουµε. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
Πριν δώσω τον λόγο στον επόµενο οµιλητή, τον κ. Κατσανιώτη,

θα δώσω τον λόγο στον Υπουργό κ. Σκουρλέτη. Είχε ζητήσει τον
λόγο για µια τροπολογία. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πρόκειται για την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1684 και ειδικό

73, που είναι από κοινού µε την κ. Γεροβασίλη, και έχει τρεις δια-
τάξεις στις οποίες θα αναφερθώ. 

Η πρώτη προβλέπει και δίνει τη δυνατότητα για αµοιβαίες µε-
τατάξεις στους εργαζόµενους στα ΚΕΠ, από ΚΕΠ σε ΚΕΠ, κάτι
που µέχρι τώρα δεν γινόταν. Είναι λειτουργικό και πρέπει να δώ-
σουµε αυτή τη δυνατότητα. 

Το δεύτερο είναι ότι για προϊστάµενους στα ΚΕΠ µέχρι τώρα
υπήρχε -και αυτό εξακολουθεί και ισχύει- η δυνατότητα να είναι
από τον κλάδο Διεκπεραίωσης Υποθέσεων Πολιτών ΔΕ και ΠΕ.
Λέµε ότι σε περίπτωση που δεν υπάρχει αυτή η ειδικότητα, εφό-
σον υπάρχει η προϋπόθεση των πέντε ετών προϋπηρεσίας, να
πηγαίνουµε και σε άλλους κλάδους. Αυτό νοµίζω ότι θα λύσει κά-
ποια ζητήµατα. 

Το τρίτο είναι…
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Είναι πολύ αρνητικό αυτό. Αλλάζει

κάτι που έχετε συµφωνήσει. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Το τρίτο είναι η δυνατότητα στους συντονιστές των απο-
κεντρωµένων διοικήσεων να έχουν έναν ειδικό σύµβουλο και
έναν συνεργάτη, όχι βέβαια προσλαµβάνοντας κάποιοι νέους,
αλλά µε αποσπάσεις από το δηµόσιο, έτσι ώστε να µην έχουµε
κανένα κόστος. 

Το τελευταίο που θέλω να πω είναι προς τον κ. Αθανασίου. 
Κύριε Αθανασίου, γιατί δεν κάνατε τη διάσπαση του Δήµου Λέ-

σβου; Κάθε φορά βγαίνετε και µου λέτε για τη διάσπαση του
Δήµου Λέσβου. Γιατί δεν κάνατε τη διάσπαση αφού είναι τόσο
ορθό; Εµείς θα φέρουµε αυτό το θέµα, σπάζοντας το δόγµα…

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Πότε να την κάναµε;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Όταν ήσασταν Κυβέρνηση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μη διακόπτετε, σας

παρακαλώ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Αθανασίου, επειδή µου το λέτε κάθε φορά, σας λέω
ότι εµείς θα δούµε τις εξαιρέσεις. Το λέω επειδή µου το λέτε συ-

νέχεια. Θα έπρεπε να το πείτε στον κ. Σαµαρά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. 
Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Κατσανιώτης από τη Νέα Δηµοκρατία. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, να απαντήσω

στον Υπουργό…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Όχι, σας παρακαλώ

πολύ, καµµία απάντηση.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, δεν µπορώ ως Υπουρ-
γός να απαντήσω στον κύριο Αθανασίου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ζητήσατε τον λόγο,
κύριε Φάµελλε; Τι ακριβώς θέλετε; Για ποιον λόγο ζητάτε τον
λόγο; Δεν αρνούµαστε ως Προεδρείο τον λόγο στους Υπουρ-
γούς -αλίµονο!- αλλά για ποιον λόγο; Θέλετε να απαντήσετε σε
κάτι που ειπώθηκε από κάποιον Βουλευτή; Τι ακριβώς; Εξηγήστε
µας γιατί θέλετε να µιλήσετε. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ ( Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, µπορεί να ήταν εναντίον
του Κανονισµού το ότι πήρα τον λόγο και έκανα ένα ερώτηµα
στον κ. Αθανασίου. Γιατί το λέω αυτό; Περίµενα µια δηµοκρατική
ίσως απάντηση και στο επίπεδο της ηθικής που έχουµε µεταξύ
µας. 

Η ανταπάντηση, όµως, «µη µιλάτε, γιατί καταντήσατε τη χώρα
αποικία» νοµίζω ότι πρέπει να του επιστραφεί. Διότι για εµένα
αποικία είναι µια χώρα που χάνει την πέµπτη αξιολόγηση, που
έχει το brain drain, που χρεοκοπεί, που χάνει το ΑΕΠ της και αυτό
το κάνατε εσείς ως Κυβέρνηση. Εµείς όλα αυτά τα αναστρέψαµε. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Κατσανιώτης από τη Νέα Δηµοκρατία. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν µπορώ να µην

ξεκινήσω από την αφορµή που µου έδωσαν οι δύο Υπουργοί. 
Κατ’ αρχάς, κύριε Σκουρλέτη, νόµιζα ότι θα αλλάζατε πάλι ηµε-

ροµηνία για τις εκλογές όταν άκουσα για τροπολογία. Αύριο αλ-
λάζετε. Γιατί το έχετε εύκολο από ό,τι βλέπω. 

Το δεύτερο είναι ότι όταν κλείνανε οι αξιολογήσεις λέγατε ότι
οι προηγούµενοι είναι προσκυνηµένοι. Όταν άνοιξαν τα σύνορα
και είπατε ότι δεν υπάρχουν σύνορα στη θάλασσα, τα νησιά γέ-
µισαν µετανάστες. Αυτό τι είναι; Μια χαρά! Όλα ωραία! Αυτό
είναι Αριστερά! 

Μπαίνοντας στο θέµα, λοιπόν, σήµερα είναι µια δύσκολη µέρα.
Είναι µια µέρα που το ΝΑΤΟ, ξέρετε, αυτός ο αµυντικός οργανι-
σµός που για την Αριστερά ήταν κακός στο παρελθόν, συνεδριά-
ζει. Ο Πρωθυπουργός της χώρας που έχει λιώσει πολλά
ζευγάρια παπούτσια πηγαίνοντας στην Αµερικάνικη Πρεσβεία,
είναι εκεί και υπογράφει µια πολύ κακή συµφωνία για τη χώρα.
Στην ουσία, δίνει το βασικό διαπραγµατευτικό µας όπλο, χωρίς
κανένα αντάλλαγµα και χαίρεται για αυτό. Ο άλλος βασικός εταί-
ρος λέει ότι όταν έρθει στη Βουλή δεν θα το ψηφίσει, αλλά εκεί
υπογράφει. Αν αυτό που συµβαίνει σήµερα δεν είναι πραγµατικά
τραγικό για τη χώρα, τότε τι είναι; 

Μπαίνοντας στο νοµοσχέδιο που µας έφερε ο κ. Σκουρλέτης,
µετά από τριάµισι χρόνια φανταζόµασταν ότι σήµερα θα κουβεν-
τιάσουµε για τη µεταρρύθµιση στην τοπική αυτοδιοίκηση. Πι-
στεύαµε ότι θα µιλήσουµε για τη µεταφορά πόρων από το
κεντρικό κράτος στην τοπική αυτοδιοίκηση. Πιστεύαµε ότι θα εί-
χατε µιλήσει, όπως κάνατε τριάµισι χρόνια, µε περιφερειάρχες,
δηµάρχους, και θα µιλήσουµε για αρµοδιότητες και προβλήµατα
που υπάρχουν στις αρµοδιότητες. Θα µιλούσαµε για πόρους και
πώς πραγµατικά θα δυναµώσουµε την τοπική αυτοδιοίκηση. Για
τι µιλάµε; Για το πότε και µε ποιον τρόπο θα γίνουν οι εκλογές
για την τοπική αυτοδιοίκηση.

Άρα, ο κ. Σκουρλέτης, αντί για πραγµατικός µεταρρυθµιστής
που έλεγε ότι θα ήταν για την τοπική αυτοδιοίκηση, γίνεται ο
νέος Κουτσόγιωργας. Έρχεται και στην ουσία τον ενδιαφέρει
µόνο ο εκλογικός νόµος. Μόνο! Τι άλλο τον ενδιαφέρει; Η ηµε-
ροµηνία των εκλογών. Αλλάζει, πάει µπροστά, πάει πίσω. Ξαφ-
νικά οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ λένε ότι δεν µας αρέσει αυτή η
ηµεροµηνία, µετά, µια Κυριακή πίσω. 

Ποιον νοµίζετε ότι κοροϊδεύετε, κύριε Σκουρλέτη; Αυτά τα επι-
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χειρήµατα, που εσείς µας λέγατε να µην το κάνουµε, νοµίζετε ότι
µπορούν να κοροϊδέψουν όλους εµάς εδώ και τους ανθρώπους
της τοπικής αυτοδιοίκησης; Ποιον κοροϊδεύετε; Στην ουσία δεν
σέβεστε τον πολίτη. Η ακυβερνησία που θα φέρει ο νόµος σας
και που ευτυχώς δεν θα εφαρµοστεί, γιατί δεν θα προλάβει να
εφαρµοστεί, δεν θα αφορά τους δηµάρχους. Οι δήµαρχοι µια
χαρά θα είναι. Θα εκλέγονται, δεν θα µπορούν να περάσουν τί-
ποτα, και θα «κολλάνε» τα πάντα. 

Η ακυβερνησία, κύριε Σκουρλέτη, αφορά τους πολίτες. Οι πο-
λίτες θα έχουν το πρόβληµα, αλλά δεν σας ενδιαφέρει. Το µόνο
που σας ενδιαφέρει είναι να δηµιουργήσετε προβλήµατα στους
θεσµούς τους οποίους δεν ελέγχετε. 

Το κάνετε παντού, άλλωστε. Δεν το κάνετε µόνο στην αυτοδι-
οίκηση, το κάνετε σε όλες τις ανεξάρτητες αρχές. Γιατί; Δεν πι-
στεύετε σ’ αυτές. Αυτή είναι η λογική σας. Το κάνατε και στα
πανεπιστήµια παλαιότερα, όλοι το θυµόµαστε. Κάνατε µια γενική
συνέλευση, την κερδίζατε, γινόταν κατάληψη και µετά σταµάτα-
γαν οι γενικές συνελεύσεις, χωρίς απαρτίες. Τα θυµάστε µια
χαρά, τα ξέραµε όλοι. 

Άρα, αυτό που κάνατε στα πανεπιστήµια το κάνετε τώρα και
στη χώρα. Και αυτό, ξέρετε, είναι επικίνδυνο. 

Τελειώνοντας, θα αναφερθώ στην ψήφο οµογενών. Τι σας φο-
βίζει; Πραγµατικά πείτε µας τι σας φοβίζει. Θεωρείτε ότι σ’ αυτή
τη χώρα έχουν δικαίωµα να ψηφίζουν µόνο οι κάτοικοι; Θεωρείτε
ότι σ’ αυτή τη χώρα οι Έλληνες ανά τον κόσµο, που είναι η µε-
γάλη µας δύναµη, δεν πρέπει να έχουν σχέση µε τη µήτρα, µε
την πατρίδα; Εάν πρέπει να έχουν, πείτε το. Εάν το πιστεύετε, θα
βρούµε τη λύση. Το µεγάλο πρόβληµα ξέρετε ποιο είναι; Ότι δεν
το πιστεύετε, ότι δεν θέλετε οι Έλληνες οµογενείς να έχουν την
επαφή µε την πατρίδα.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΠΡΑΤΣΟΛΗΣ: Εσείς γιατί δεν το κά-
νατε;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Τριάµισι χρόνια τι κάνατε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Αφήστε αυτό το παραµυθάκι. Το

πιστεύετε; Εάν το πιστεύετε, πείτε το, θα βρούµε τη λύση. Μου
αρέσει που το πιστεύετε, συνάδελφε. Δεν θα ψηφίζουν µόνο οι
κάτοικοι, θα ψηφίζουν οι Έλληνες, θα βρούµε τον τρόπο, οι οµο-
γενείς µας να έχουν την επαφή µε την πατρίδα. Αφού το θέλετε,
θα γίνει. Και να ξέρετε, αυτό θα γίνει. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ο κ. Καρράς από τη
Δηµοκρατική Συµπαράταξη έχει τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, πρέπει
να πω τούτο. Πριν από δύο χρόνια ακριβώς, στο ίδιο Βήµα, στις
20 Ιουλίου 2016, υποστηρίζοντας την απλή αναλογική και µε
θέρµη, αισθανόµουν ως µεταρρυθµιστής, ότι συνέβαλα και εγώ
σε µια µεταρρύθµιση. Δυστυχώς, όµως, σήµερα, µετά δυο χρό-
νια, αισθάνοµαι ως αντιµεταρρυθµιστής σε µία υποτίθεται µεταρ-
ρύθµιση της Κυβέρνησης και θα είµαι συγκεκριµένος σε ποιο
σηµείο θα αναφερθώ. 

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, φέρνει µια τροπολογία και λέει για κα-
τάτµηση των µεγάλων εκλογικών περιφερειών. Εγώ, βεβαίως,
θέλω να είµαι συνεπής µε τα όσα µέχρι σήµερα έχω τοποθετηθεί
σ’ αυτή την Αίθουσα. Έχω αντιληφθεί ότι υπάρχει µια ευρύτερη
συναίνεση για την κατάτµηση των περιφερειών της Αττικής, αλλά
είµαι υποχρεωµένος να δώσω τα δικά µου επιχειρήµατα ως αν-
τιµεταρρυθµιστής, ως Καλβίνος, ως Λούθηρος. 

Έχω ενηµερώσει, βέβαια, την Κοινοβουλευτική Οµάδα στην
οποία ανήκω για τις θέσεις µου και θέλω να τις πω και ενώπιον
της Εθνικής Αντιπροσωπείας. 

Έρχεται, λοιπόν, και µας λέει η Κυβέρνηση ότι θα κατατµή-
σουµε τη Β’ Εκλογική Περιφέρεια Αθήνας και την Περιφέρεια Ατ-
τικής. Άρχισα, λοιπόν, να προβληµατίζοµαι, να δω ποια κριτήρια
λαµβάνει η Κυβέρνηση, ούτως ώστε να κάνει αυτή την πρόταση. 

Τα κριτήρια, λοιπόν, τα οποία βλέπω µέσα από την αιτιολογική
έκθεση, είναι ότι τάχα επιδιώκει την απεξάρτηση των αιρετών και
υποψηφίων των µεγάλων περιφερειών από τα οικονοµικά συµ-
φέροντα και από τον εναγκαλισµό των µέσων µαζικής ενηµέρω-
σης. 

Κοιτάζω, λοιπόν, τον αριθµό των Βουλευτών, ποιοι εξελέγησαν
µε σταυρό το 2015 και βλέπω ότι τον Γενάρη του 2015 δεκαεννέα
συνάδελφοι από τον ΣΥΡΙΖΑ είχαν εκλεγεί στην Περιφέρεια της
Β’ Αθηνών. Θέλετε να τους ονοµάσουµε ότι ήταν εξαρτώµενοι
από οικονοµικά συµφέροντα ή ότι είχαν δεχθεί τον εναγκαλισµό
των µέσων µαζικής ενηµέρωσης; Δεν θα το πω αυτό, θα πω κάτι
άλλο όµως, ότι φαίνεται, πως συµπαθείτε πολύ, συµπονάτε πολύ,
κύριε Σκουρλέτη, την Αντιπολίτευση και θέλετε να µας κάνετε οι-
κονοµία στην τσέπη µας, διότι λέτε ότι υπάρχει ζήτηµα οικονοµι-
κής δαπάνης.

Εγώ οφείλω να µιλήσω προσωπικά, για τον εαυτό µου. Τέτοιο
ζήτηµα δαπάνης προεκλογικής δεν αντιµετωπίζω και δεν πρόκει-
ται να αντιµετωπίσω ποτέ. Συνεπώς, νοµίζω ότι πρέπει να µεί-
νουµε πλέον στο ποια επιστηµονικά κριτήρια πράγµατι
απαιτούνται για να φθάσουµε να προτείνουµε τη διάσπαση πε-
ριφερειών. 

Έχω, λοιπόν, µπροστά µου τα διεθνή πρότυπα. Τι λένε τα διε-
θνή πρότυπα; Λένε ότι πρέπει να λαµβάνονται υπ’ όψιν για τον
καθορισµό των ορίων εκλογικής περιφέρειας η κοινότητα ενδια-
φερόντων, η ευκολία και τα φυσικά της όρια. 

Μπορεί να διανοηθεί κανείς ότι µόνο το γεγονός της διοικητι-
κής διαίρεσης σε δήµους -και θέλω να θυµίσω ότι οι σηµερινοί
περιφερειακοί δήµοι ήταν συνοικίες της ευρύτερης Αθήνας, που
έχουν προκύψει στη διαδροµή- δεν είναι κοινότητα ενδιαφέρον-
τος των κατοίκων; Έχουµε δυσκολία στην επαφή των κατοίκων
µε τους υποψηφίους; 

Λέει, λοιπόν, η ίδια η αιτιολογική έκθεση -και εδώ είναι ζήτηµα
το οποίο πρέπει να σχολιάσω- ότι η κατάτµηση αυτή επιδιώκει
την εγγύτητα µεταξύ υποψηφίων και πολιτών. «Την εγγύτητα»,
λέτε, κύριε Υπουργέ. 

Ρωτάω, λοιπόν, για να δω ποια είναι η εγγύτητα. Δεν έχει η Πε-
ριφέρεια Αθηνών συγκοινωνίες; Δεν έχουµε όλοι αυτοκίνητα; Να
µου δίνατε ως παράδειγµα ότι από χωριό των Αγράφων δυσκο-
λεύεται να κατέβει κανείς στην Καρδίτσα - εγώ την Καρδίτσα τη
συµπαθώ, έχω και συγγενείς στην Καρδίτσα, οπότε, δεν έχει κά-
ποια µοµφή αυτό το οποίο λέω- για να έρθει σε επαφή µε το κέν-
τρο, να το καταλάβω. Τότε, θα υπήρχε ένα θέµα. Θα έπρεπε ή
να δούµε ποια διάσπαση πρέπει να ακολουθήσουµε ή να βελτιώ-
σουµε τις συγκοινωνιακές συνθήκες.

Δεν έχετε ισχυρό επιχείρηµα για την κατάτµηση των περιφε-
ρειών. Γι’ αυτό εγώ είµαι ίσως ο µοναδικός σήµερα, παρ’ όλη την
εµφανιζόµενη οµοφωνία µέσα στην Αίθουσα, που υποστηρίζω ότι
η κατάτµηση δεν γίνεται αυτή τη στιγµή προς τον σκοπόν της
εξυπηρέτησης της δηµοκρατίας. 

Γι’ αυτό θέτω αυτά τα επιχειρήµατα, για τον εξής λόγο: Η αν-
θρωπογεωγραφία είναι ενιαία. Θα συναντήσουµε πρόσφυγες εκ
καταγωγής στο Αιγάλεω. Θα συναντήσουµε πρόσφυγες εκ κα-
ταγωγής στην Κηφισιά. Θα συναντήσουµε Κρητικούς, Πόντιους
σε όλους αυτούς τους δήµους. Είναι ένας οµοιογενής πληθυ-
σµός, είναι κοινότητα συµφερόντων και έχει ανάγκη της ίδιας εκ-
προσώπησης. 

Μη χρησιµοποιείται η διάσπαση ως επιχείρηµα, για να µετα-
φέρουµε δήµους από τη µία περιφέρεια πλευρά στην άλλη, προ-
κειµένου να εξισορροπήσουµε εκλογικά αποτελέσµατα, αν δεν
είναι αρεστά. 

Τελειώνοντας, θα πω µόνο τούτο: Έχετε µελετήσει ως Υπουρ-
γείο Εσωτερικών την εσωτερική µετακίνηση και ποια είναι η αν-
θρωπογεωγραφία των εκλογέων στους Δήµους της Β’ Αθηνών;
Ξέρετε ότι υπάρχει εσωτερική µετακίνηση και ο εκλογέας του Αι-
γάλεω κατοικεί σήµερα στην Γλυφάδα και αντίστροφα; 

Εποµένως, τι θα εξυπηρετήσει αυτή η µεταβολή; Απλούστατα,
θα ικανοποιήσει ενδεχόµενα µία προσπάθεια της Κυβέρνησης να
ανατρέψει µία υφιστάµενη ισορροπία. Δεν θα εξυπηρετήσει τα
συµφέροντα των πολιτών. Δεν µας δίνει την απάντηση η αιτιολο-
γική έκθεση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πριν δώσω τον
λόγο στον επόµενο οµιλητή, τον κ. Σαχινίδη, θα ήθελα να συνεν-
νοηθούµε λίγο για το υπόλοιπο της διαδικασίας, σε ό,τι αφορά
τη σηµερινή συνεδρίαση. 

Θα τελειώσουµε σήµερα, µε ορίζοντα την δωδεκάτη βραδινή,
µε στόχο να µιλήσουν όσο το δυνατόν περισσότεροι Βουλευτές,
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γιατί ο κατάλογος, όπως γνωρίζετε -το έχετε δει- είναι µεγάλος.
Στόχος, να το θέσω έτσι, είναι να φτάσουµε στο νούµερο εξήντα.
Το λέω, για να ενηµερωθούν οι Βουλευτές και να ξέρουν ποιοι
θα µιλήσουν. 

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι στόχος είναι να µιλήσουν έως τις
δώδεκα τα µεσάνυχτα οι εγγεγραµµένοι έως το νούµερο εξήντα
στον κατάλογο των οµιλητών. Είναι τριάντα επτά ακόµη Βουλευ-
τές.

Θα ήθελα, επίσης, να σηµειώσω ότι, πρώτον, θα τηρείται το
πεντάλεπτο και, δεύτερον, σε ό,τι αφορά το Προεδρείο -γιατί
έχουν έρθει µέχρι τώρα τέτοια αιτήµατα και ενδεχοµένως να έρ-
θουν και άλλα- ότι από εδώ και στο εξής θα γίνονται µόνο αλλα-
γές των θέσεων των Βουλευτών που είναι µετά το νούµερο
εξήντα. Αναφέροµαι στις αµοιβαίες αλλαγές, σε περίπτωση που
το χρειαστεί κάποιος, εάν για κάποιον λόγο δεν µπορεί να µιλήσει
απόψε. 

Ελάτε, κύριε Σαχινίδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
«ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι» σήµερα, «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» τον Μάιο του 2010

µε ΠΑΣΟΚ, «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ» τον Οκτώβριο του 1997 πάλι µε
ΠΑΣΟΚ. Και τότε ΠΑΣΟΚ, ΠΑΣΟΚ σήµερα µε τη βοήθεια, όµως,
πάντα της Νέας Δηµοκρατίας. Απορώ, όµως, γιατί προσβάλλετε
τρία ιστορικά ονόµατα, δίνοντάς τα σε αυτά τα σχέδιά σας και
δεν τα είχατε ονοµάσει πολύ απλά Μαρξ, Λένιν, Τρότσκι. 

Έχει ειπωθεί απ’ όλα τα κόµµατα εδώ µέσα, το λεγόµενο συν-
ταγµατικό τόξο –και αυτό είναι αδιαµφισβήτητο- ότι ένα µεγάλο
µέρος του επονείδιστου χρέους αφορούσε τους δήµους και την
κακοδιαχείρισή τους, δήµους τους οποίους όµως τους είχατε
εσείς στα χέρια σας. Μέσα από τις δικές σας επιλογές φτάσαµε
εδώ που φτάσαµε. 

Ό,τι είχε επιτευχθεί όλα αυτά τα χρόνια µετά τη Μεταπολί-
τευση, σε σχέση πάντα µε την αποκέντρωση, το καταστρέψατε
µέσα σε λίγα χρόνια, δηµιουργώντας µία αστυφιλία µε τα σχέδιά
σας για τους δήµους και µε τα µνηµόνια που ψηφίσατε. Θα επι-
χειρηµατολογήσω πάνω σε αυτό. 

Ως παράδειγµα θα αναφέρω τον δικό µου δήµο από τον οποίο
προέρχοµαι, τον πρώην Δήµο Κρύας Βρύσης, ο οποίος µε το
προηγούµενο σχέδιο, τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», έχει γίνει ένα µε τον
Δήµο Πέλλας. Τι συνέβη; Ο πληθυσµός πριν από τον «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗ» ήταν κοντά στους οκτώ χιλιάδες κατοίκους. Σήµερα, µι-
λάµε για σχεδόν τέσσερις χιλιάδες κατοίκους. Έκλεισαν
δηµόσιες υπηρεσίες. Έχει κλείσει το Ειρηνοδικείο, το ΙΚΑ, ο ΟΤΕ,
τρεις τράπεζες, ενώ υποβαθµίστηκε το αστυνοµικό τµήµα σε
αστυνοµικό σταθµό. Όλα αυτά έγιναν από τις δικές σας επιλο-
γές. 

Εδώ, όµως, κύριε Υπουργέ, κύριε Σκουρλέτη, θα θέσω υπ’
όψιν σας ότι είχατε έρθει σε επαφή µε µια κίνηση πολιτών από
την Κρύα Βρύση, οι οποίοι είχαν συλλέξει υπογραφές και τους
είχατε δώσει τον λόγο σας ότι θα δείτε πολύ σοβαρά στο χωρο-
ταξικό την επανασύσταση του Δήµου Κρύας Βρύσης, κάτι το
οποίο και µορφολογικά και χωροταξικά είναι κάτι το οποίο θα
πρέπει να επιβληθεί. 

Όλα αυτά, όµως, οι επιλογές σας αφορούν τις πολιτικές της
Αριστεράς. Αυτό δεν µας κάνει εντύπωση, διότι αυτά µας τα λέ-
γατε όταν ήσασταν εξωκοινοβουλευτικοί µε 2%. Τις επιλογές,
όµως, τις δικές σας σχολιάζουν σήµερα ηγέτες και επικεφαλής
της Αριστεράς της Ευρώπης ως εξής: 

Ο επικεφαλής της Γαλλικής Αριστεράς ο Ζαν-Λυκ Μελανσόν
πριν από δεκαπέντε µέρες περίπου χαρακτήρισε τον Πρωθυ-
πουργό της Ελλάδας κ. Τσίπρα ως µία από τις πιο ελεεινές φι-
γούρες της ευρωπαϊκής πολιτικής ζωής. Συνέχισε µάλιστα,
λέγοντας: «Ο Τσίπρας εξελέγη υποσχόµενος ένα Αριστερό ριζο-
σπαστικό πρόγραµµα και όταν του παρουσίασαν ένα απαράδε-
κτο µνηµόνιο, το έθεσε σε δηµοψήφισµα, χωρίς όµως να
αποδεχθεί τη βούληση του λαού του. Πρόδωσε τον λόγο του».
Και αναρωτιέται ο Μελανσόν γιατί ξεπουλάει δηµόσια περιουσία
και καταστρέφει τη χώρα του. Κλείνοντας λέει: «Δεν θέλω να
υπάρχει ούτε ένας Γάλλος πολίτης που να πιστεύει ότι αν ανα-
λάβω εγώ την εξουσία, θα γίνω ένας ακόµη Τσίπρας». Είστε κακό
παράδειγµα για όλους τους Αριστερούς. 

Δεν µας κάνει, όµως, εντύπωση αυτό, η ιδεολογία σας, η Αρι-

στερή ιδεολογία, όπως και η ιδεολογία των κοµµουνιστών. Δεν
είναι τυχαίο που ιστορικά εµφανιστήκατε ακριβώς το χρονικό διά-
στηµα που εµφανίστηκαν και οι τράπεζες. Αυτό είναι κάτι πο-
νηρό. 

Εις ό,τι αφορά το σχέδιο νόµου, θα αναφερθώ µόνο στο
άρθρο 248, το οποίο αποτελεί πολυτέλεια για µια Κυβέρνηση που
ξεπουλάει από σύνορα και ονόµατα περιοχών µέχρι υπέδαφος
και εθνική αξιοπρέπεια.

Να κάνουµε ακόµη µια φορά υπόµνηση για το ότι διαφορετικό
πράγµα είναι η ιθαγένεια και διαφορετικό η υπηκοότητα. Θα
έπρεπε να πείτε στις υπηρεσίες σας και σε εκείνους που τις δι-
ευθύνουν, αν δεν είναι εµµονικοί Αριστεροί όπως εσείς, ότι δεν
νοείται απονοµή ιθαγένειας, όπως λέει η επικεφαλίδα του άρ-
θρου 248, γιατί η ιθαγένεια, όπως είναι γνωστό, ούτε απονέµεται
ούτε χαρίζεται. 

Την ιθαγένεια, για να µην αναφερθούµε στην ελληνική ετυµο-
λογία που για εσάς είναι ψιλά γράµµατα, την έχει κάποιος µε τη
γέννησή του. Αυτό που επιµένετε να κάνετε µε τις προδοτικές
πολιτικές σας δεν είναι απονοµή ιθαγένειας σε λαθροµετανά-
στες, αλλά αθρόες πολιτογραφήσεις. Με άλλα λόγια, τους καθι-
στάτε πολίτες της χώρας µε ελληνικές ταυτότητες, αλλά δεν
τους καθιστάτε Έλληνες, γιατί δεν µπορείτε. Και αυτό το κάνετε,
όχι γιατί σας έπιασε η φιλανθρωπία, αλλά για ευνόητους λόγους:
Διότι είναι η µελλοντική εκλογική σας βάση, αυτοί που θα σας
ψηφίσουν επειδή στις επόµενες κάλπες, όποτε και να τις στή-
σετε, δεν πρόκειται να βρείτε ούτε µία ψήφο πραγµατικού Έλ-
ληνα. 

Επί της ουσίας, όµως, αυτό που κάνετε τώρα είναι να επανα-
φέρετε στην κεντρική διοίκηση και εποπτεία του Υπουργείου
Εσωτερικών τις κατά τόπους αρµόδιες υπηρεσίες πολιτογράφη-
σης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε δέκα δευτερόλεπτα.
Μέχρι πρότινος λέγατε και ψηφίζατε το ακριβώς αντίθετο από

αυτό που εισηγείσθε µε το εν λόγω άρθρο. Ούτε η ανάγκη της
αποσυµφόρησης της αποκεντρωµένης κρατικής διοίκησης, ούτε
η οµογενοποίηση διαδικασιών µέσω της τυποποίησής τους, ούτε
η αποφυγή έκδοσης αντιφατικών αποφάσεων που προφασίζεστε
στην αιτιολογική έκθεση του άρθρου είναι λόγοι που δήθεν σας
αναγκάζουν να νοµοθετήσετε. 

Να έχετε υπ’ όψιν σας το εξής: Όποιο εκλογικό σύστηµα και
να χρησιµοποιήσετε, η άνοδος της Χρυσής Αυγής είναι δεδοµένη
και δεν µας σταµατάτε ούτε µε τα αναχώµατα ούτε µε τη συνο-
µωσία σιωπής. Ο καιρός γαρ εγγύς.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Βεσυρόπουλος από τη Νέα Δηµοκρατία.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ

τελεί υπό το κράτος πανικού. Μπροστά στην απώλεια της εξου-
σίας, προβαίνει σε ακραίες κινήσεις που ναρκοθετούν την πορεία
της χώρας στο µέλλον, υπονοµεύουν και φθείρουν τους θε-
σµούς.

Οι δήµοι κρατήθηκαν όρθιοι την περίοδο της κρίσης και κατά-
φεραν να προσφέρουν υπηρεσίες στους πολίτες, παρά τα στενά
δηµοσιονοµικά περιθώρια. Υπάρχουν δήµοι που µε χρηστή διοί-
κηση και αξιοποίηση της περιουσίας τους κατάφεραν να εκτε-
λούν έργα µε ίδιους πόρους, καλύπτοντας τις αδυναµίες του
κράτους.

Θα περίµενε κανείς από την Κυβέρνηση, µέσα από διάλογο,
να συµφωνήσει µε τους εκπροσώπους της αυτοδιοίκησης σε θε-
σµικές παρεµβάσεις που θα έδιναν λύση σε διαπιστωµένα προ-
βλήµατα που αντιµετωπίζουν δήµοι και περιφέρειες για να
βελτιωθεί και η καθηµερινότητα του πολίτη.

Υπάρχει ένα πλέγµα αρµοδιοτήτων στο τρίγωνο κράτος-περι-
φέρειες-δήµοι που πρέπει να αναµορφωθεί, να γίνει νέα κατα-
νοµή αρµοδιοτήτων, για να υπάρχει αµεσότητα στην
αντιµετώπιση των προβληµάτων, να αποφεύγεται η επικάλυψη
των αρµοδιοτήτων και να περιορίζεται η γραφειοκρατία. Το
έκανε αυτό η Κυβέρνηση; Όχι. 
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Απλώς για να αποπροσανατολίσει αναγγέλλει τη δηµιουργία
επιτροπής που θα ασχοληθεί µε το συγκεκριµένο ζήτηµα που
είναι µείζον. Δηλαδή, προετοιµάζατε ένα νοµοσχέδιο εδώ και
τριάµισι χρόνια και µε το πιο βασικό ζήτηµα που σχετίζεται µε
την αρχιτεκτονική και τη λειτουργία κράτους και αυτοδιοίκησης,
δεν ασχοληθήκατε και το παραπέµπετε σε µια επιτροπή για το
άδηλο µέλλον.

Ακούστηκε µάλιστα από εκπροσώπους της Κυβέρνησης ότι η
ανακατανοµή πόρων και αρµοδιοτήτων θα ήταν τώρα αντισυν-
ταγµατική και πρέπει να περιµένουµε να γίνει η αναθεώρηση του
Συντάγµατος. Λες και δεν είναι αντισυνταγµατική η πράξη νοµο-
θετικού περιεχοµένου του 2015, µε την οποία η Κυβέρνηση επι-
χείρησε να δεσµεύσει τα ταµειακά διαθέσιµα των δήµων. 

Χρειάζεται µήπως να θυµίσω την σχετικά πρόσφατη νοµοθε-
τική ρύθµιση µε την οποία συγκεντρώσατε υποχρεωτικά και ου-
σιαστικά δεσµεύσατε τα αποθεµατικά των δήµων σε έναν
λογαριασµό, για να τα χρησιµοποιήσετε ως µαξιλάρι για την ψευ-
δεπίγραφη έξοδο από τα µνηµόνια;

Υπάρχουν, επίσης, προβλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί
στους δήµους και στις περιφέρειες από το νέο νοµοθετικό πλαί-
σιο που φέρατε για τα δηµόσια έργα µε αποτέλεσµα να υπάρ-
χουν τεράστιες καθυστερήσεις, αλλά και ανυπέρβλητα εµπόδια
στην υλοποίηση έργων από την αυτοδιοίκηση. Αγγίξατε αυτό το
θέµα; Όχι. Προχωρήσατε στην ενίσχυση των εσόδων της αυτο-
διοίκησης µέσα από δύο συγκεκριµένες πηγές, όπως είναι η
απευθείας εκχώρηση ποσοστού στους δήµους από το Πράσινο
Ταµείο, αλλά και από τους αρχαιολογικούς χώρους; Όχι.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σύνολο του νοµοσχεδίου
είναι επανάληψη των άρθρων του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» ή επουσιώδεις
αλλαγές σε αυτά. Το µόνο που ενδιέφερε την Κυβέρνηση ήταν η
επιβολή ως εκλογικού συστήµατος της απλής αναλογικής στις
δηµοτικές εκλογές, για να διαλύσει και να αποδυναµώσει τους
δήµους και τις περιφέρειες, για να δηµιουργήσει διαλυτικές κα-
ταστάσεις και να διασώσει τα σχήµατα που υποστηρίζει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, µετατρέποντας τα σε ρυθµιστές, αλλά και εκβιαστές της
πλειοψηφίας.

Όσοι έχουν ασκήσει διοίκηση σε δήµους ή περιφέρειες γνω-
ρίζουν ότι η απλή αναλογική θα προκαλέσει διοικητικό χάος
στους δήµους. 

Ακούσαµε την Κυβέρνηση να συνδέει την αλλαγή του εκλογι-
κού νόµου µε την αποσύνδεση των δηµοτικών εκλογών από τις
ευρωεκλογές. Είναι ένα ακόµα παραµύθι, ένα ακόµα από τα
πολλά ψέµατα που έχει πει ο ΣΥΡΙΖΑ, που κατέρρευσε µετά την
κατάθεση της µεταµεσονύχτιας πρωτοβουλίας.

Οι συνάδελφοι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ απλώς υπέγραψαν, για
την ακρίβεια τους έβαλαν να υπογράψουν, µια τροπολογία µε
την οποία αναίρεσαν αυτά που οι ίδιοι έλεγαν και είχαν εντάξει
στο νοµοσχέδιο για τη διεξαγωγή των δηµοτικών εκλογών τον
Οκτώβριο και την αποσύνδεση τους από τις ευρωεκλογές, µε τη
διαφορά ότι πλέον, µε αυτή την τροπολογία, οι δηµοτικές εκλο-
γές συνδέονται όχι µόνο µε τις ευρωεκλογές, αλλά και µε τις
βουλευτικές εκλογές. Γιατί αυτός είναι ο σχεδιασµός του κ. Τσί-
πρα.

Η απλή αναλογική δεν οδηγεί σε συναινέσεις, αλλά σε αχρείες
πολιτικές συναλλαγές µε βάση τις διατάξεις του νοµοσχεδίου
που ενθαρρύνουν αυτές τις συναλλαγές, όπως είναι η συγχώ-
νευση συνδυασµών µετά τις εκλογές, η µεταπήδηση συµβούλων
σε άλλους συνδυασµούς και παρόµοιες διατάξεις, που κινούνται
στην κατεύθυνση συναλλαγής, παζαριών και εκβιασµών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η χώρα έχει έναν Πρωθυπουργό
που λέει µε τη µεγαλύτερη άνεση τα µεγαλύτερα ψέµατα. Έχει
µια πολιτικά ανήθικη Κυβέρνηση που δεν διστάζει να φθείρει και
να διαλύει θεσµούς, όπως η αυτοδιοίκηση, διαπιστώνοντας ότι
δεν µπορεί να τους ελέγξει. Γι’ αυτό αυτή η Κυβέρνηση και προ-
σωπικά ο κ. Τσίπρας θα συντριβούν εκλογικά και στρατηγικά.

Όλα όσα κάνει αυτή η Κυβέρνηση δεν εκπορεύονται από την
ανάγκη υπεράσπισης των συµφερόντων της χώρας και των πο-
λιτών, αλλά από τους πολιτικούς τακτικισµούς και την ανάγκη
πολιτικής επιβίωσης του κυρίου Τσίπρα. 

Φαίνεται από το γεγονός της δυνατότητας παροχής ψήφου
στους Έλληνες του εξωτερικού, την οποία η Κυβέρνηση αποφεύ-

γει επιµελώς ή θέτει εµπόδια και προαπαιτούµενα για να εµπο-
δίσει τους Έλληνες του εξωτερικού να ασκήσουν το αναφαίρετο
δικαίωµα τους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, και τελειώνω.
Η µόνη καθαρή λύση είναι αυτή που περιλαµβάνεται στην τρο-

πολογία της Νέας Δηµοκρατίας και προβλέπει ότι οι Έλληνες του
εξωτερικού, που είναι ήδη εγγεγραµµένοι στους εκλογικούς κα-
ταλόγους, θα µπορούν να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωµα
την ηµέρα των εκλογών στα προξενεία και στις πρεσβείες της
Ελλάδας. Είναι µια πεντακάθαρη πρόταση που µπορεί να εφαρ-
µοστεί άµεσα. 

Η Κυβέρνηση, όµως, την αρνήθηκε και την αρνείται. Προβάλ-
λει εµπόδια και προσκόµµατα. Δίνει ιθαγένεια µε συνοπτικές δια-
δικασίες σε µετανάστες και πρόσφυγες, αλλά αρνείται το
δικαίωµα στους Έλληνες του εξωτερικού να ψηφίσουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τελειώνετε, κύριε
Βεσυρόπουλε.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτή η Κυβέρνηση είναι επι-
κίνδυνη. Κάθε µέρα που περνάει η παραµονή της στην εξουσία
εγκυµονεί κινδύνους για τη χώρα και τους πολίτες. Ό µόνος δρό-
µος είναι η άµεση προσφυγή στον λαό για να τερµατιστεί ορι-
στικά αυτή η περίοδος φθοράς, παρακµής, αλλά και εθνικών
παραχωρήσεων.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, θα µπο-
ρούσα να έχω τον λόγο για µια παρέµβαση τριών δευτερολέ-
πτων;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Βο-
ρίδη, έχετε τον λόγο.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Θέλω να παρακαλέσω την Κυβέρ-
νηση, αλλά και το Προεδρείο, για το θέµα των τροπολογιών. 

Μετράω τροπολογίες, κύριε Πρόεδρε. Έχουµε φτάσει αυτήν
τη στιγµή στις είκοσι τέσσερις, εκ των οποίων οι εννέα υπουργι-
κές. Εντάξει. Στοπ. Όχι άλλο! Και το λέω και στους Βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ. Από τις είκοσι τέσσερις οι περισσότερες είναι βου-
λευτικές. Δηλαδή, είναι εννιά υπουργικές και ό,τι αποµένει, οι δε-
κατρείς, είναι βουλευτικές του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν γίνεται αυτό!
Σταµατάµε. Έχει και αύριο, έχει και την επόµενη εβδοµάδα νο-
µοθετικό έργο. Το Θερινό Τµήµα είναι κανονικό Τµήµα. Νοµοθε-
τεί το Θερινό Τµήµα. Ηρεµία! 

Δεν γίνεται αυτό το πράγµα, κύριε Πρόεδρε. Παράκληση και
στην Κυβέρνηση και στο Προεδρείο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου από τη Δηµοκρατική Συµπα-

ράταξη ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

αξίζει µια ιστορική αναδροµή για όλες τις µεγάλες τοµές και µε-
ταρρυθµίσεις στην αυτοδιοίκηση, τις οποίες οραµατίστηκε, εµ-
πνεύστηκε και µετουσίωσε σε πολική πράξη το ΠΑΣΟΚ και η
δηµοκρατική προοδευτική παράταξη. 

Μαζί µε τα δεκάδες χιλιάδες πρωτοπόρα στελέχη, προοδευτι-
κούς ανθρώπους, µαζί µε τους πολίτες που πίστευαν στη δύναµη
των τοπικών κοινωνιών, δηµιουργήσαµε ένα µεγάλο αυτοδιοικη-
τικό ρεύµα. Από τις έξι χιλιάδες κοινότητες της έκδοσης πιστο-
ποιητικών και τα γνωµοδοτικά νοµαρχιακά συµβούλια µέχρι το
1981, το ΠΑΣΟΚ δηµιούργησε και οργάνωσε ένα ισχυρό σύ-
στηµα αυτοδιοίκησης µε συνενώσεις δήµων και µε δηµιουργία
αναπτυξιακών συνδέσµων, µε τον δηµοκρατικό προγραµµατισµό,
την καθιέρωση κεντρικών αυτοτελών πόρων, την ίδρυση της νο-
µαρχιακής αυτοδιοίκησης, το πρόγραµµα «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ» το
1997 και το πρόγραµµα «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» το 2010.

Οι τριακόσιοι είκοσι πέντε δήµοι και οι δεκατρείς περιφέρειες
από το 2011 έχουν θεσµικά τον πρώτο ρόλο στις τοπικές υποθέ-
σεις για την περιφερειακή ανάπτυξη µε τα περιφερειακά προ-
γράµµατα και τον αναπτυξιακό νόµο.

Η αυτοδιοίκηση άντεξε το τεστ την περίοδο της κρίσης και
απέδειξε ότι έχει στέρεες βάσεις, ότι µπορεί να δώσει λύσεις εκεί
που αδυνατεί το κράτος. Στήριξε τους πολίτες και ιδιαίτερα τους
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αδύναµους.
Εµείς την εµπιστευθήκαµε και της δώσαµε καθοριστικό ρόλο

µε το εγγυηµένο κοινωνικό εισόδηµα, το Ταµείο Ευρωπαϊκής
Βοήθειας για τους αδύναµους, το πρόγραµµα «ΣΤΕΓΑΣΗ ΚΑΙ
ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗ». 

Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, δυστυχώς, αφαίρεσε αρµοδιότητες και,
µάλιστα, στην κοινωνική πολιτική, εκεί, δηλαδή, που απέδειξε ότι
µπορεί η αυτοδιοίκηση. Πήρε τους πόρους, κάνοντας κάτι αντί-
στροφο απ’ ό,τι συνέβαινε µέχρι τότε που µπορεί να δίνονταν αρ-
µοδιότητες χωρίς τους πόρους. Τώρα πήρε την αρµοδιότητα και
πήρε και τους πόρους της αυτοδιοίκησης, προκειµένου να τα
µοιράζει το κεντρικό κράτος.

Βέβαια, έχουµε και φαινόµενα επιχορηγήσεων, που επανήλθαν
στο «κατόπιν ενεργειών». Αυτό αφορά ακόµα και ευρωπαϊκά προ-
γράµµατα και κονδύλια που προβλέπεται να κατανέµονται µε θε-
σµικό τρόπο. 

Μετά από οκτώ χρόνια εφαρµογής του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» ασφα-
λώς και έπρεπε -και εµείς το κάνουµε από την πλευρά µας- να
γίνει µια ψύχραιµη και ολοκληρωµένη αξιολόγηση, προκειµένου
να γίνουν αλλαγές, τοµές, βελτιώσεις, που θα προάγουν τον
θεσµό και θα δώσουν µια νέα προοπτική για τα επόµενα δεκα-
πέντε, είκοσι χρόνια. Πρέπει να ενισχύσουµε τη διαφάνεια και
την αποτελεσµατικότητα του θεσµού, να αυξήσουµε την εµπι-
στοσύνη των δηµοτών και των πολιτών γενικότερα, γιατί η νέα
πορεία της αυτοδιοίκησης δεν µπορεί να είναι άσχετη από την
πορεία της χώρας. 

Εµείς ως Κίνηµα Αλλαγής αγκαλιάζουµε όλες τις κοινωνικές
δυνάµεις της εργασίας, της δηµιουργίας, των πρωτοβουλιών,
όλους τους αδύναµους, αυτούς που βιώνουν την αδικία και τις
ανισότητες και φιλοδοξούµε να συµπορευτούµε µε τη µεγάλη
πλειοψηφία των πολιτών, µε το σχέδιο «ΕΛΛΑΔΑ» για τη βιώσιµη
ανάπτυξη, για την ευηµερία της κοινωνίας, να αξιοποιήσουµε την
ιστορία µας, τον πολιτισµό µας, τις παραδόσεις, τις επιστήµες,
την τεχνολογία, το φυσικό περιβάλλον, τις χιλιάδες υποδοµές
που έχουν δηµιουργηθεί σε όλη τη χώρα, τα παραδοσιακά µας
προϊόντα, την ελληνική διατροφή, τον τουρισµό και κυρίως το
ανθρώπινο δυναµικό, τη δύναµή µας, που µπορούν στο πλαίσιο
του τοπικού και περιφερειακού σχεδιασµού να διαµορφώσουν
την αναπτυξιακή ταυτότητα της ελληνικής περιφέρειας, τη νέα
αναπτυξιακή ταυτότητα της Ελλάδας. Αυτό είναι το δικό µας
πλαίσιο. Αυτή είναι η δική µας επιδίωξη σε αντιδιαστολή µε τις
κυβερνητικές µεθοδεύσεις για κατακερµατισµό και διάλυση της
αυτοδιοίκησης.

Η κυβερνητική σκοπιµότητα, που εντάσσει το νοµοσχέδιο στην
εκλογικίστικη τακτική της, καταδικάζει την αυτοδιοίκηση σε οπι-
σθοδρόµηση και αναποτελεσµατικότητα. Ο Υπουργός από αυτό
εδώ το Βήµα προσπάθησε να επιχειρηµατολογήσει µε τα αντί-
θετα ακριβώς επιχειρήµατα από αυτά που έλεγε µέχρι χθες για
το πότε πρέπει να γίνουν οι εκλογές. Ήταν µια αξιολύπητη προ-
σπάθεια. 

Κύριε Υπουργέ, µε ένα δόλιο σύστηµα καθιστάτε τους δηµάρ-
χους που θα έχουν την πλειοψηφία του λαού οµήρους µειοψη-
φιών. Αυτό προφανώς δεν είναι απλή αναλογική. Δύσκολα τα
δηµοτικά συµβούλια θα λαµβάνουν αποφάσεις, τα προβλήµατα
θα συσσωρεύονται, θα διαιωνίζονται και οι πολίτες θα αναµένουν
λύσεις που δεν µπορούν να δοθούν. Αυτό νοµίζω ότι θα ανατρα-
πεί από την πραγµατικότητα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Η ουσία είναι ότι µπροστά σε αυτές τις ρυθµίσεις εµείς στις

ερχόµενες εκλογές σε δήµους και περιφέρειες θα συλλειτουρ-
γήσουµε µε τις τοπικές κοινωνίες και τις περιφερειακές δυνάµεις,
θα στηρίξουµε τον ενισχυµένο ρόλο της αυτοδιοίκησης για την
ανασυγκρότηση της χώρας µε περιφέρειες που µπορούν να
αξιοποιήσουν τα στρατηγικά πλεονεκτήµατα και να αλλάξουν το
παραγωγικό – αναπτυξιακό µοντέλο και µε δήµους που µπορούν
να κινητοποιήσουν τις παραγωγικές δυνάµεις και να ασκήσουν
βιώσιµη κοινωνική πολιτική. 

Να είστε σίγουροι ότι αυτή η υπεύθυνη και προοδευτική πρό-
ταση ούτως ή άλλως θα έρθει ως ανάγκη για τη νέα αυτοδιοί-

κηση που έχει ανάγκη η χώρα.
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η κ.

Καρακώστα από τον ΣΥΡΙΖΑ.
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΕΥΗ) ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ: Καλησπέρα σε όλους και

όλες που βρισκόµαστε σήµερα εδώ. 
Σήµερα διαχειριζόµαστε ένα νοµοσχέδιο εξαιρετικό. Θα εξη-

γήσω µε ποια έννοια. Η λέξη «αυτοδιοίκηση» ετυµολογικά έχει
δύο συνθετικά το «διοίκηση» και το «αυτό». Το «αυτό» σηµαίνει
ότι απαιτείται µεγάλη συµµετοχή και γνώση των προβληµάτων
του δήµου. Για να υπάρξει αυτό, σηµαίνει ότι θα πρέπει να
έχουµε και πληθυσµιακά και χωρικά µικρούς δήµους, έτσι ώστε
να µπορεί ο λαός να συµµετέχει, να έχει άποψη και να έχει και
θέση για τα προβλήµατα του δήµου του.

Δυστυχώς, µε το νοµοσχέδιο για τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» αυτό δεν
επετεύχθη. Και πραγµατικά δεν θα ήθελα οι εκπρόσωποι του
ΠΑΣΟΚ που δηµιούργησαν τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» να κατηγορούν
εµάς για ένα νοµοσχέδιο ψηφοθηρικό. Διότι σε καµµία περί-
πτωση ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» στις συνενώσεις του δεν έλαβε υπ’
όψιν, παραδείγµατος χάριν, τα γεωγραφικά χαρακτηριστικά και
έτσι συνένωσε ορεινούς δήµους µε πεδινούς δήµους. Έκανε
πολύ µεγάλους δήµους δίπλα σε πολύ µικρούς δήµους.

Άρα, λοιπόν, έχει τραγικά ελαττώµατα ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», τα
οποία βεβαίως -και εδώ θέλω να το πω- ο συγκεκριµένος νόµος
δεν τα διορθώνει. Εκτιµώ ότι γι’ αυτό ονοµάστηκε και «ΚΛΕΙΣΘΕ-
ΝΗΣ Ι», γιατί οφείλουµε να δηµιουργήσουµε τον «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ ΙΙ»,
που θα λάβει υπ’ όψιν του όλα αυτά τα χαρακτηριστικά και θα
διορθώσει όσα δεν διορθώνονται τώρα. Κάνει µια προσπάθεια, βέ-
βαια, να διορθώσει αυτά τα ζητήµατα µε τις κατηγοριοποιήσεις
των δήµων µε βάση τον πληθυσµό τους, τα γεωµορφολογικά στοι-
χεία των υπαρχόντων, όµως, δήµων.

Είναι, λοιπόν, πάρα πολύ σηµαντικό να αντιληφθούµε το τι ση-
µαίνει αυτοδιοίκηση και το τι πρέπει να περιµένουµε από αυτό.
Ακούστηκαν, παραδείγµατος χάρη, θέµατα -και θέλω να το θέσω-
σχετικά και µε την κυβερνησιµότητα. Ό,τι ανέπτυξα προηγού-
µενα δεν θα ήταν σε καµµία περίπτωση δυνατό -πιθανά και γι’
αυτό είναι εισηγητής ο κ. Βορίδης εκ µέρους της Νέας Δηµοκρα-
τίας- να γίνει αντιληπτό ότι η αυτοδιοίκηση διαχέεται στο λαϊκό
κίνηµα, στους πολίτες, και στο αίτηµά του. Το αντιλαµβάνονται
εντελώς διαφορετικά από εµάς, αντιλαµβάνονται τις διοικήσεις
του ενός ανδρός, του δηµάρχου δηλαδή, άρα κυβερνησιµότητα,
όταν ο δήµαρχος δεν έχει πλειοψηφία.

Αλίµονο αν σε ένα δηµοτικό συµβούλιο δεν υπάρξουν συνθέ-
σεις. Όπου πραγµατικά έχουν λειτουργήσει σοβαρά οι δήµοι θα
έχουµε παρατηρήσει ότι υπάρχουν εξαιρετικές συνθέσεις, οι
οποίες δεν γίνονται πολλές φορές µε τη βούληση των κοµµάτων
που εκπροσωπούν οι δηµοτικοί σύµβουλοι, αλλά µε την πίεση
του τοπικού λαϊκού κινήµατος. Αυτό έχει πάρα πολύ µεγάλη αξία,
γιατί πάρα πολλές φορές τα δηµοτικά συµβούλια υποχωρούν
στη σκέψη ότι δεν υπηρετείται το συµφέρον του τόπου και ότι
θα αντιδράσουν οι δηµότες.

Άρα, λοιπόν, αυτό είναι το κυρίαρχο στοιχείο που εµείς πρέπει
να αναδείξουµε και µε αυτόν, βεβαίως, τον νόµο να έρθουµε
µέσω της απλής αναλογικής να γίνονται συνθέσεις µέσα στο δη-
µοτικό συµβούλιο.

Προσωπική µου άποψη; Ο δήµαρχος θα έπρεπε να εκλεγόταν
από το δηµοτικό συµβούλιο. Δεν είναι ώριµο ούτε καν στους δη-
µάρχους που υπάρχουν σήµερα, όπως καταλαβαίνετε και η πλει-
οψηφία σήµερα είναι διαφορετική από αυτό που πάει εν µέρει να
προωθήσει αυτός ο νόµος.

Αναφέρθηκε και η λέξη «συναλλαγή». Με την ανελευθερία δεν
δηµιουργείται ήθος. Όσο περισσότερο είµαστε ελεύθεροι, τόσο
περισσότερες δυνατότητες έχει να δηµιουργηθεί ηθική διάσταση
της διαδικασίας και της διαχείρισης των πραγµάτων.

Σε αυτή την ίδια λογική και επειδή ο χρόνος µου περνά, έχει
µεγάλη σηµασία να τονίσω ότι είναι απαραίτητο στους δήµους
να γίνεται πράγµατι ένας τετραετής προϋπολογισµός, που ση-
µαίνει προηγούµενος σχεδιασµός σε όλα τα επίπεδα.

Είναι απαραίτητο, λοιπόν, ο δήµαρχος να δίνει στους πελάτες
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του το πρόγραµµα της τετραετίας και να έρχεται να το εφαρµό-
ζει σε επιµέρους µονοετείς προϋπολογισµούς. Είναι πάρα πολύ
σηµαντικό αυτό και να κρίνεται από το τετραετές του πρό-
γραµµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Είναι, επίσης, πάρα πολύ σηµαντικό ότι αυξάνει το ποσοστό
των γυναικών στα ψηφοδέλτια. Θεωρούµε ότι είναι ο πληθυσµός
εκείνος που θα αλλάξει στη βάση και στη δοµή του τόπου τον
τρόπο σκέψης για τα δηµοτικά ζητήµατα και τα αιτήµατα και σε
αυτή την ίδια λογική πραγµατικά πιστεύω ότι και η διάσπαση των
εκλογικών περιφερειών είναι εντελώς απαραίτητη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Καρακώστα,
ολοκληρώστε, παρακαλώ.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΕΥΗ) ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ: Τελειώνω.
Θεωρώ ότι δεν θα πρέπει στην πολιτική, όταν πραγµατικά πι-

στεύουµε κάτι σωστό, να το ζυγίζουµε µε κάτι άλλο που πιθανά
δεν µας ικανοποιεί και να µη ψηφίζουµε ούτε αυτό που πι-
στεύουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Καρακώστα,
καλώς.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΕΥΗ) ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ: Αυτό το λέω για τη Νέα Δη-
µοκρατία που συµψηφίζει την έννοια της ψήφου των Ελλήνων
του εξωτερικού µε τη διάσπαση της Β’ Αθηνών και της Περιφέ-
ρειας Αττικής.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Καραµανλής από τη Νέα Δηµοκρατία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η Κυβέρνηση για µία ακόµη φορά

φέρνει εδώ στη Βουλή ένα νοµοσχέδιο πραγµατικά προβληµα-
τικό. Η αλήθεια είναι ότι περιµένατε τριάµισι χρόνια να φέρετε
ένα σχέδιο νόµου, παρά το γεγονός, η αλήθεια είναι, ότι είχατε
από καιρό προαναγγείλει την πάγια θέση σας για µια, κατά τα
λεγόµενά σας, απλή και άδολη αναλογική.

Ακούω Βουλευτές και στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ να παρουσιάζουν
το νοµοσχέδιο αυτό σχεδόν ως νίκη της Αριστεράς. Μα, είναι δυ-
νατόν; Γιατί µειώνετε έτσι το λεγόµενο αριστερό σας αφήγηµα;
Γιατί περιορίζετε τα πολιτικά ενδιαφέροντα της Αριστεράς απο-
κλειστικά και µόνο στο ζήτηµα της απλής αναλογικής; Από όλα
τα ανοιχτά ζητήµατα, που έχουµε σήµερα στην τοπική αυτοδιοί-
κηση αυτό που εσείς κρίνετε ως µείζον είναι ο τρόπος εκλογής
των τοπικών αρχόντων; Δηλαδή, τα ζητήµατα που έχουν να κά-
νουν µε την εξυπηρέτηση του πολίτη, τα ζητήµατα που έχουν να
κάνουν µε την τεράστια γραφειοκρατία δεν τα θεωρούµε εδώ
στο Κοινοβούλιο όλοι µας ως άξια προς επίλυση; 

Είναι εποµένως εµφανέστατο ότι η απόφασή σας κρύβει ένα
µικροκοµµατικό συµφέρον. Αυτό γιατί το µείζον ζήτηµα σήµερα
στην τοπική αυτοδιοίκηση είναι αυτό της αλληλοεπικάλυψης των
αρµοδιοτήτων. Είναι ένα φαινόµενο που παραλύει τη ζωή των πο-
λιτών, αφού ουδείς γνωρίζει, ούτε ακόµα και οι ίδιοι που έχουν
τα αξιώµατα, ποιο είναι το ακριβώς πλαίσιο των αρµοδιοτήτων
µεταξύ πρώτου, δευτέρου βαθµού τοπικής αυτοδιοίκησης ή και
αποκεντρωµένης διοίκησης. Εδώ, λοιπόν, και τριάµισι χρόνια δεν
έχετε προβεί σε καµµία πρόταση για τη βελτίωση της υπάρχου-
σας αυτής κατάστασης. Και έρχεστε σήµερα µε έναν τρόπο ανα-
χρονιστικό να προτείνετε την απλή αναλογική, νοµίζοντας έτσι
ότι θα ρίξετε στάχτη στα µάτια των πολιτών.

Στον περιορισµένο, λοιπόν, χρόνο που διαθέτω θα σταθώ σε
τρία σηµεία. Πρώτον, πιστεύουµε ειλικρινά σε αυτή την Αίθουσα
ότι τα αποτελέσµατα του συστήµατος διακυβέρνησης που επι-
κρατεί στην τοπική αυτοδιοίκηση είναι το ουσιαστικό πρόβληµα;
Προφανώς και όχι. Δεν υπήρξε κανένα τέτοιο αίτηµα ούτε από
τους τοπικούς άρχοντες, αλλά ούτε και από την ίδια την κοινωνία.
Γιατί, λοιπόν, το κάνετε αυτό; Διότι, όπως υποστηρίζετε, θέλετε
να ενισχύσετε τη συνεννόηση και τη συναίνεση.

Σε αυτό το σηµείο θα µου επιτρέψετε ένα σχόλιο. Ο ΣΥΡΙΖΑ
είναι ως πολιτικός οργανισµός θιασώτης του ακραίου, θα έλεγα,
και άνευ όρων τρόπου άσκησης πολιτικής. Δεν είναι στο DNA σας
ούτε οι συγκλίσεις, ούτε οι συνεννοήσεις και τις επικαλείστε µόνο

όταν είναι να εξυπηρετήσετε τα δικά σας µικροκοµµατικά συµ-
φέροντα. Εσείς ή, για να είµαι πιο δίκαιος, πολλοί από εσάς δεν
έχετε ξεφύγει από τον ριζοσπαστικό ακτιβισµό της Αριστεράς.
Είστε, άλλωστε, οπαδοί και θιασώτες της υστερικού τύπου αντι-
παράθεσης κατά πάντων.

Το επιχείρηµα, λοιπόν, ότι η απλή αναλογική θα φέρει κουλ-
τούρα συνεργασίας και κουλτούρα συνεννόησης, γιατί θα υπο-
χρεώσει, τάχα, τους τοπικούς άρχοντες να βρουν κοινά σηµεία,
βρίσκεται εκτός πραγµατικότητας. Διότι όποιος έχει γνώση σε
επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης του τι συµβαίνει, βλέπει ότι
απλούστατα το πρόβληµα δεν είναι ιδεολογικό, το πρόβληµα
είναι στα τοπικά τους ζητήµατα. 

Εποµένως, γιατί µπαίνουµε σε µια διαδικασία να δηµιουργή-
σουµε αυτά τα προβλήµατα; Γιατί η αλήθεια είναι ότι απλά ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν έχει ερείσµατα στην τοπική αυτοδιοίκηση και πουλάει
αριστεροσύνη. Και επειδή δεν µπορείτε να κάνετε τους αριστε-
ρούς στα οικονοµικά ζητήµατα, δεν µπορείτε να κάνετε τους αρι-
στερούς στα ζητήµατα εξωτερικής πολιτικής, πουλάτε
αριστεροσύνη σε αυτό εδώ το ζήτηµα. 

Μελετώντας, όµως, κανείς το νοµοσχέδιο αυτό καταλήγει αβα-
σάνιστα σε ένα και µόνο συµπέρασµα. Κατά την άποψή µας και
κατά την άποψη όσων µας παρακολουθούν, είναι µια οµολογία
ήττας. Γνωρίζετε ότι θα χάσετε τις εκλογές και προσπαθείτε να
κάνετε δύσκολη αυτήν τη διαδικασία στον αντίπαλό σας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
Αυτό βέβαια δεν το ζούµε για πρώτη φορά στη Μεταπολί-

τευση, το έχουµε ζήσει και το 1989, όταν και τότε το ΠΑΣΟΚ
έκανε τα αδύνατα δυνατά αλλάζοντας τον εκλογικό νόµο για να
αποτρέψει τη Νέα Δηµοκρατία από το να έχει αυτοδύναµη Κυ-
βέρνηση. Σε αντίθεση µε εσάς, η Νέα Δηµοκρατία, ως πραγµα-
τικά κεντροδεξιό και δηµοκρατικό κόµµα, στάθηκε µε θάρρος
µπροστά στην εκλογική ήττα, δεν διανοηθήκαµε ποτέ να παί-
ξουµε πολιτικά παιχνίδια, να εµποδίσουµε τους πολιτικούς µας
αντιπάλους να έλθουν στην εξουσία. 

Ό,τι και να κάνετε όµως, το γνωρίζετε αυτό και εσείς, το γνω-
ρίζουν και οι ψηφοφόροι σας: Θα χάσετε τις επόµενες εκλογές
και δεν θα βρίσκονται οι Υπουργοί σας στα εκλογικά έδρανα.
Αυτό άλλωστε είναι και η δηµοκρατία, δηλαδή η εναλλαγή των
κοµµάτων στην εξουσία και είναι το φυσιολογικό σε ένα υγιές
κοινοβουλευτικό σύστηµα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ο κ. Δελής έχει τον
λόγο από το Κοµµουνιστικό Κόµµα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Μπορούν άραγε οι ψευτοκαυγάδες εδώ
µέσα να κρύψουν την στρατηγική συµπόρευση του ΣΥΡΙΖΑ µε τη
Νέα Δηµοκρατία; Κατά τη γνώµη µας, όχι. Και ο σηµερινός
«ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» του ΣΥΡΙΖΑ αποτελεί ένα ακόµα τεκµήριο γι’
αυτό, αφού είναι η συνέχεια των προηγούµενων αντιδραστικών
νόµων «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ» και «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ». Θα µπορούσε µά-
λιστα κάποιος να πει ότι αυτή η διαδοχική, ολοένα και µεγαλύ-
τερη, αντιδραστικοποίηση αυτών των νόµων για την τοπική
αυτοδιοίκηση εκφράζεται και συµβολικά, αφού τα ονόµατα
αυτών των νόµων που επιλέγονται κάθε φορά: «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ»,
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» και τώρα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ», µε αυτήν την σειρά,
πάνε συνεχώς όλο και πιο πίσω στην ιστορία. Και για τον επόµενο
νόµο σας, ποιος ξέρει; Μπορεί να επιλέξετε τον Δράκοντα ή τον
Πεισίστρατο ή γιατί όχι και τον Χαµουραµπί.

Στην ίδια ρότα, λοιπόν, µε αυτούς τους νόµους έρχεται σή-
µερα µε τον ΣΥΡΙΖΑ ο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» να προσαρµόσει καλύτερα
τους δήµους, τις νέες ανάγκες της καπιταλιστικής ανάπτυξης,
αλλά και της εξελισσόµενης αναµόρφωσης του αστικού πολιτι-
κού συστήµατος. Και αυτό ακριβώς επιδιώκεται από την Κυβέρ-
νηση και µε την απλή αναλογική, ώστε µέσα από ευρείες
συναινέσεις να υπηρετείται πιο στέρεα η αντιλαϊκή πολιτική. 

Ασφαλώς και ως ΚΚΕ είµαστε σταθερά υπέρ της απλής ανα-
λογικής. Από µόνο του όµως, ένα εκλογικό σύστηµα δεν είναι
ποτέ αρκετό ώστε να απαλλάξει τον λαό από τα προβλήµατά του.
Το ίδιο και µε την απλή αναλογική, που η Κυβέρνηση παρουσιάζει
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και ως απαύγασµα της δηµοκρατίας. Πολύ ρηχή όµως και µέχρι
τα µπούνια αστική αυτή η κυβερνητική αντίληψη περί δηµοκρα-
τίας. Η απλή αναλογική εξασφαλίζει το πολύ-πολύ την ισοτιµία
της ψήφου και τίποτα παραπάνω, γιατί η εκλογική έκφραση της
λαϊκής θέλησης εξακολουθεί να υπόκειται στους κάθε είδους εκ-
βιασµούς, απειλές και πιέσεις, που υπάρχουν έτσι και αλλιώς στο
πολιτικό σύστηµα µίας εκµεταλλευτικής κοινωνίας όπως η καπι-
ταλιστική. 

Και µη µας λέτε για τον χαρακτήρα των τοπικών ζητηµάτων
που υπαγορεύει τις συνθέσεις και τις συνεργασίες, αφού δεν
υπάρχει τοπικό ζήτηµα που να µην εξαρτάται από την κεντρική
πολιτική, ούτε βέβαια γενική κυβερνητική πολιτική, που να µην
υλοποιείται σε τοπικό επίπεδο. Και αυτό φαίνεται χαρακτηριστικά
στο νοµοσχέδιο και για τα οικονοµικά των δήµων, όσο και την
εποπτεία τους από το κράτος.

Ο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ», λοιπόν, του ΣΥΡΙΖΑ βαθαίνει τα επιχειρη-
µατικά χαρακτηριστικά των δήµων ωθώντας τους να λειτουργούν
είτε ως αυτοτελείς επιχειρήσεις εµπορευµατοποιώντας ακόµα
περισσότερο τις υπηρεσίες που παρέχουν στον λαό, είτε µε κάθε
είδους συµπράξεις µε επιχειρηµατικούς οµίλους, να γίνουν δη-
λαδή πιο αποτελεσµατικοί φορείς της αντιλαϊκής πολιτικής και η
εποπτεία τους από το κράτος, αυτό ακριβώς, θα ελέγχει άγρυ-
πνα. Τι σηµαίνει αυτό; Με δεδοµένη την κρατική υποχρηµατοδό-
τηση των δήµων, που οδήγησε –ας πούµε- τα σχολεία να µην
µπορούν να καλύψουν τις στοιχειώδεις λειτουργικές τους ανάγ-
κες, υποχρηµατοδότηση και ο ΣΥΡΙΖΑ εφαρµόζει και µε το µε-
σοπρόθεσµο επικύρωσε, για τουλάχιστον µέχρι το 2022 µε τον
«ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ» λοιπόν, επιδιώκετε τα κύρια έσοδά τους οι δήµοι
να τα αντλούν κατ’ ευθείαν από τις τσέπες των δηµοτών τους στη
λογική της ανταγωνιστικότητας, που µετατρέπει κάθε υπηρεσία
του δήµου προς τους δηµότες σε εµπόρευµα ολοένα πιο ακριβό,
ενώ η κρατική επιχορήγηση ξεπέφτει σε µία απλή συµπληρωµα-
τική ενίσχυση µόνο και όσο χρειάζεται, µέχρι να εξισορροπούνται
οι προϋπολογισµοί τους.

Αυτό σηµαίνει, βέβαια, ότι οι δηµοτικοί, ας πούµε, παιδικοί
σταθµοί θα συνεχίσουν όχι µόνο να µην φτάνουν αλλά και να βά-
ζουν όλο και µεγαλύτερα τροφεία και οι κάθε λογής δηµοτικές
υπηρεσίες που σχετίζονται µε κοινωνικές ανάγκες, είτε µε τον
αθλητισµό είτε µε τον πολιτισµό, να παρέχονται επί πληρωµή.

Να, λοιπόν, από πού θα βρουν τα χρήµατα οι δήµοι, ενισχύον-
τας ακόµα περισσότερο την επιχειρηµατική τους δράση και την
ανταποδοτική τους λειτουργία, αδειάζοντας δηλαδή κι αυτοί
ακόµα περισσότερο τις τσέπες των δηµοτών τους. Κι αν αυτό
δεν φτάνει, υπάρχει και ο τραπεζικός δανεισµός. Είκοσι εκατοµ-
µύρια δανείστηκε ο Δήµος της Θεσσαλονίκης από την Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων µε ενέχυρο τα δηµοτικά τέλη.
Επίσης, θα τα βρουν ενισχύοντας παράλληλα το αναπτυξιακό
τους πνεύµα, όπως λέτε, που θα πει στήριξη µε κάθε τρόπο της
κερδοφορίας των επιχειρηµατικών οµίλων, των λεγόµενων και
επενδυτών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα χρειαστώ λιγότερο από ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Ξεχωρίζουν εδώ στον «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ» οι ρυθµίσεις για τη λεγό-

µενη αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας των ΟΤΑ, µε τις οποίες
η Κυβέρνηση προσκαλεί τους λεγόµενους επενδυτές να εκµε-
ταλλευτούν µακροχρόνια µε όρους ληστρικούς την οποιαδήποτε
δηµοτική υπηρεσία, τους πόρους και τις υποδοµές τους, είτε
είναι δηµοτικές εκτάσεις, είτε αθλητικές υποδοµές, είτε οτιδή-
ποτε άλλο. Και από πάνω όλες αυτές οι συµβάσεις παραχώρη-
σης, εκµετάλλευσης κ.λπ. να προβλέπουν για το ιδιωτικό
κεφάλαιο και την απαλλαγή του από φόρους και τέλη. Για τέτοιο
κοινωνικό πρόσωπο µιλάµε.

Τσιµουδιά σήµερα όλη µέρα από τη Νέα Δηµοκρατία και τα
υπόλοιπα αστικά κόµµατα για όλα αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, κύριε
Δελή, ολοκληρώστε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Κι αν βρεθεί και κάποιος δήµαρχος, που θα αντιταχθεί σε όλα

αυτά, τότε ο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» δίνει το δικαίωµα στον Υπουργό
ακόµα και να τον παύει. Για τέτοια δηµοκρατία µιλάµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πριν δώσω τον
λόγο στον επόµενο οµιλητή, που είναι ο κ. Αντωνιάδης, ζήτησε ο
κ. Σπίρτζης να παρέµβει για µία τροπολογία.

Κύριε Σπίρτζη, δύο λεπτά νοµίζω επαρκούν. Εν τάχει να την
αναπτύξετε, για να µην χάνουµε χρόνο.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Να µας πει ο κ. Σπίρτζης και για το
εξαιρετικά επείγον της τροπολογίας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Θα σας τω πω, κύριε Βορίδη. Μπορεί να σας το πει και η
κ. Μπακογιάννη που είναι δίπλα σας.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Όλα η κ. Μπακογιάννη;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τώρα µην ανοί-

ξουµε κύκλο αντιπαράθεσης επ’ αυτού.
Ελάτε, κύριε Σπίρτζη.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Μπορεί να σας το πει, γιατί µας είχε συµβουλεύσει στο νο-
µοσχέδιο του Υπουργείου Μεταφορών ακριβώς για αυτή τη
ρύθµιση που έχετε στα χέρια σας και έχει να κάνει µε του µικρού
κυβισµού τετράτροχες µοτοσυκλέτες…

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Α, µε καθυστέρηση.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Πάλι µε καθυστέρηση; Πριν έναν µήνα δεσµευτήκαµε ότι
σε έναν µήνα θα τη φέρουµε και τη φέραµε. Μας είχατε πει κι
εσείς τα προβλήµατα που υπάρχουν µε συγκεκριµένα µικρά
νησιά που δεν επιτρέπονται µεγάλου κυβισµού µοτοσυκλέτες και
τη φέραµε, όπως είχαµε δεσµευτεί. Με καµµία καθυστέρηση,
λοιπόν. Άρα, κύριε Βορίδη, µπορεί η διπλανή σας να σας ενηµε-
ρώσει για το σύνολο της τροπολογίας.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εγώ για το επείγον θέλω να µάθω κι
όχι για το σύνολο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Τώρα ορίζεται η διαδικασία για τους επαγγελµατίες, που
νοικιάζουν τετράτροχες µοτοσυκλέτες µικρού κυβισµού που
έπαιρναν άδεια. Δηλαδή, ποια είναι η διαδικασία πλέον να παίρ-
νουν άδεια από τον δήµο τους, πώς καθορίζεται κι αν επιτρέπεται
ή όχι από τον δήµο και την τοπική αυτοδιοίκηση, πώς υπολογίζε-
ται και πώς αποφασίζει το δηµοτικό συµβούλιο για τη φέρουσα
ικανότητα, δηλαδή πόσες τετράτροχες µοτοσυκλέτες και σε ποι-
ους δρόµους µπορούν να υπάρχουν. Υπάρχουν και οι µεταβατι-
κές διατάξεις, ώστε µέσα στην τουριστική περίοδο, αυτήν την
τουριστική περίοδο, µέχρι να γίνουν αυτές οι διαδικασίες από τα
δηµοτικά συµβούλια, να µπορούν αυτοί οι επαγγελµατίες να δρα-
στηριοποιηθούν, εκτός κι αν διαφορετικά αποφασίσει το δηµο-
τικό συµβούλιο. Αυτό είναι και γι’ αυτό είναι επείγον, κύριε
Βορίδη.

Να σας πω και τον αριθµό της τροπολογίας. Είναι η µε ειδικό
αριθµό 1689 και ειδικό 78.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Τον λόγο έχει ο κ. Αντωνιάδης από τη Νέα Δηµοκρατία.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αυτά που είδαµε αυτές τις τρεις ηµέρες εδώ, στη Βουλή, ούτε

στη Ζιµπάµπουε δεν γίνονται. Ο αρµόδιος Υπουργός, ο κ. Σκουρ-
λέτης, αναφέρει ένα εκατοµµύριο λόγους για αποσύνδεση αυ-
τοδιοικητικών εκλογών από τις ευρωεκλογές. Κτίζει ένα
ιδεολογικό µανιφέστο και µετά έρχεται εν µία νυκτί και το αλλά-
ζει. Για την ακρίβεια, του το αλλάζουν. 

Παραιτηθείτε, κύριε Υπουργέ. Υπάρχει και η παραίτηση. Βε-
βαίως, µεταξύ της παραίτησης και της κωλοτούµπας επιλέξατε
την κωλοτούµπα.

Κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα το νοµοσχέδιο Πρό-
γραµµα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ», µεταρρύθµιση τοπικής αυτοδιοίκησης,
εµβάθυνση δηµοκρατίας, ενίσχυση συµµετοχής. Βαρύγδουποι
τίτλοι, όπως το συνηθίζετε στον ΣΥΡΙΖΑ. Ακόµα ηχεί στα αυτιά
µου εκείνο το περιβόητο νοµοσχέδιο «επανεκκίνηση της οικονο-
µίας» τους πρώτους µήνες του 2015, καθώς και τα χειροκροτή-
µατα και ο ενθουσιασµός µε την ψήφισή του. Το αποτέλεσµα;
Τρία χρόνια κάναµε να συνέλθουµε από εκείνη την επανεκκίνηση.

Ξεκινώ µε το «σπάσιµο» της Β’ Αθήνας. Όλοι οι οµιλητές του
ΣΥΡΙΖΑ µίλησαν για θέµα δηµοκρατίας, περισσότερη δηµοκρα-
τία, εµβάθυνση δηµοκρατίας. Εγώ θα µιλήσω για υποκριτική
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στάση του ΣΥΡΙΖΑ απέναντι στη δηµοκρατία. Ναι, η Β’ Αθηνών
και άλλες µεγάλες περιφέρειες «βγάζουν µάτι». Έπρεπε να έχουν
«σπάσει» εδώ και δεκαετίες, αλλά οι σοβαρές ασθένειες, κυρίες
και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, δεν θεραπεύονται µε ασπιρίνη, γιατί εδώ
χρειαζόταν και χρειάζεται σοβαρή µεταρρύθµιση σε σχέση µε τις
εκλογικές περιφέρειες και την πολυσταυρία σ’ όλη τη χώρα, γιατί
οι µεγάλες περιφέρειες δηµιουργούν ετεροβαρείς εστίες εξου-
σίας και προϋποθέσεις διαπλοκής και διαφθοράς. 

Πείτε µου σε ποια χώρα του κόσµου υπάρχει αυτή η ανοµοι-
ογένεια στις εκλογικές περιφέρειες. Κοίταξα στη γειτονιά µας,
στις προηγµένες οικονοµίες και δηµοκρατίες. Αγγλία, µονοεδρι-
κές. Γαλλία, µονοεδρικές µε µικρές ιδιαιτερότητες. Γερµανία, µο-
νοεδρικές. Για ποιον λόγο οι παραπάνω χώρες –και όχι µόνο-
έχουν ισοδύναµες περιφέρειες; Διότι έτσι εξασφαλίζουν δικαιο-
σύνη, ίσες ευκαιρίες και ίδιες προϋποθέσεις στους πολίτες τους,
όπως ορίζει εξάλλου και το Σύνταγµά µας. Γιατί να µην µπορεί ο
κάτοικος του Περιστερίου της Αθήνας να βλέπει τον Βουλευτή
του τόσο συχνά όσο και ο κάτοικος της Φλώρινας, δηλαδή των
µικρών περιφερειών και να περιµένει στην ουρά µετά από εξα-
κόσιες χιλιάδες κατοίκους; 

Όλοι οι πολίτες της Ελλάδας, είτε ως υποψήφιοι είτε ως απλοί
πολίτες, πρέπει να έχουν ίσες ευκαιρίες και ίδιες προϋποθέσεις,
όπως ορίζει το Σύνταγµά µας και αυτό το εγγυώνται οι ισοδύνα-
µες εκλογικές περιφέρειες, µονοεδρικές ή το πολύ διεδρικές,
ίδιες για όλη την Ελλάδα. Ισονοµία και ισοπολιτεία. Αυτή είναι η
πραγµατική µεταρρύθµιση, που έχει ανάγκη η χώρα για να στα-
µατήσουν η κακοδαιµονία, οι τερατογενέσεις, οι ετεροβαρείς
εστίες εξουσίας, διαπλοκής και διαφθοράς και για να γίνει πραγ-
µατική εµβάθυνση και διαπλάτυνση της δηµοκρατίας. 

Φέρνετε µια νοµοθεσία για τα δηµόσια έργα που επιµηκύνει
τον χρόνο και την κάνει γραφειοκρατική και εν πάση περιπτώσει
αντί να επιλύει, παραλύει την αποτελεσµατικότητα. 

Έρχοµαι τώρα στην απλή αναλογική. Φέρνετε την απλή ανα-
λογική, την πιο απλή που υπάρχει. Δηµιουργείτε µ’ αυτόν τον
τρόπο ανίσχυρους δηµάρχους και ισχυρές µειοψηφίες. Πι-
στεύετε ότι µ’ ένα τέτοιο δηµοτικό ή περιφερειακό συµβούλιο µε
εικόνα πύργου της Βαβέλ –γιατί αυτό θα γίνει- θα µπορούν να
λαµβάνονται αποτελεσµατικά οι αποφάσεις υπέρ των πολιτών;
Ανάλογα µε τα προσωπικά και συντεχνιακά συµφέροντα του κα-
θενός θα σαµποτάρονται ακόµα και έργα σηµαντικά για την πε-
ριοχή, ενώ οι εκβιασµοί και οι πολιτικές συναλλαγές θα
αποτελέσουν τον κανόνα. Προκειµένου να διευκολύνετε αυτήν
την κατάσταση και τη συναλλαγή, επιτρέπετε σε κάποιον δηµο-
τικό σύµβουλο να προσχωρήσει και σ’ άλλον συνδυασµό, ενώ
αυτό απαγορευόταν. 

Ο νέος νόµος δηµιουργεί και άλλες αντιφάσεις. Την πρώτη Κυ-
ριακή µε την απλή αναλογική ορίζονται οι έδρες και τη δεύτερη
Κυριακή µε την ενισχυµένη αναλογική βγαίνει ο δήµαρχος. 

Ερωτώ: Πώς θα γίνει η αποτίµηση και ο απολογισµός στο
τέλος της τετραετίας, όταν άλλα λέει η µία παράταξη και για
άλλα δεσµεύεται η άλλη και αυτές οι παρατάξεις καλούνται να
συµπράξουν για να κυλήσει η τετραετία; Αν θέλατε τον πραγµα-
τικό εκδηµοκρατισµό για να µην είναι τόσο ισχυροί οι δήµαρχοι
και οι περιφερειάρχες, όπως λέτε, αλλά και να µπορούν να είναι
αποτελεσµατικοί, θα µειώνατε λίγο τις έδρες της πρώτης παρά-
ταξης και θα κάνατε το σύστηµα λίγο πιο αναλογικό. Εσείς,
όµως, θέλετε ακυβερνησία, χάος, συναλλαγή, δικτατορία των
µειοψηφιών και ένα πλιάτσικο των δύο-τριών παρατάξεων που
θα τα βρουν µεταξύ τους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Τελικά ο τύπος τρώει την ουσία. Δεν σας ενδιαφέρουν οι πραγ-

µατικές και ολοκληρωµένες µεταρρυθµίσεις. Πίσω από κάτι αλη-
θινό ή αληθοφανές προσπαθείτε να υλοποιείτε κοµµατικές
επιδιώξεις για µικροκοµµατικά και µόνο οφέλη. 

Με αυτό το νοµοσχέδιο, δυστυχώς, δεν δίνετε στην τοπική αυ-
τοδιοίκηση ούτε αρµοδιότητες, ούτε χρηµατοδότηση, ούτε ερ-
γαλεία, που τα έχει απόλυτη ανάγκη για να µπορεί να
λειτουργήσει. Κάτω από τον µανδύα του εκδηµοκρατισµού φέρ-
νετε χάος, κατακερµατισµό και αναποτελεσµατικότητα. Γι’ αυτό

και οι πολίτες για µια ακόµα φορά θα σας γυρίσουν την πλάτη. 
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Δαβάκης από τη Νέα Δηµοκρατία. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νο-
µοσχέδιο το οποίο συζητούµε σήµερα, καταδεικνύει τη βασική
διαφορά η οποία διακρίνει εµάς µε τη Ριζοσπαστική Αριστερά και
στα ζητήµατα της διαχείρισης θεµάτων, όπως της τοπικής αυτο-
διοίκησης. Είναι µια διαφορά φιλοσοφίας, µεθόδων και πολιτικών
επιλογών. 

Η Κυβέρνηση θεωρεί και εδώ, σε ένα νοµοσχέδιο και σε έναν
χώρο τον οποίο έρχεται να ρυθµίσει µε βάση τη συνταγµατική
πρόβλεψη των τοπικών υποθέσεων, ότι το ζήτηµα αυτό µπορεί
να είναι ένα πεδίο συγκρουσιακής πάλης και ένας χώρος χαώ-
δους πολιτικής, παράλληλα µε τοπικές συναλλαγές, συγκρού-
σεις και µικροσυµφέροντα. 

Αυτή η συγκρουσιακή ερµηνεία δεν βοηθάει, κύριε Υπουργέ,
ούτε την τοπική αυτοδιοίκηση, ούτε τους πολίτες των τοπικών
κοινωνιών, οι οποίοι χειµάζονται από κάθε πλευρά και θα χειµά-
ζονται έτι περαιτέρω µε αυτό το οποίο σήµερα εσείς, ως πολιτική
επιλογή και νοµοθετική πρωτοβουλία, φέρνετε. 

Θα εκλέγονται δήµαρχοι, δήµαρχοι ακροβάτες, δήµαρχοι
ισορροπιστές, οι οποίοι θα προσπαθούν να αρµόσουν τα διε-
στώτα και να δηµιουργήσουν µια κατάσταση στην οποία εσείς
δηµιουργείτε ένα διαρκές ναρκοπέδιο. Και αυτό πρέπει να το κα-
ταλάβετε. 

Έρχοµαι σε κάποια ζητήµατα, τα οποία αφορούν συγκεκρι-
µένα θέµατα πάνω στα άρθρα και θα παρακαλούσα και τους συ-
νεργάτες σας να µε προσέξουν όπως και εσάς, κύριε Υπουργέ. 

Υπάρχει µια αντίφαση διατάξεων του άρθρου 2. Συγκεκριµένα,
στην πρώτη παράγραφο αναφέρεται µια σειρά κριτηρίων για την
κατηγοριοποίηση των δήµων, όπως ο πληθυσµός, η γεωµορφο-
λογία, το είδος της οικονοµικής δραστηριότητας και άλλα.
Όµως, στις επόµενες παραγράφους φαίνεται πως το µόνο κρι-
τήριο της κατηγοριοποίησης των δήµων είναι ο πληθυσµός. 

Δεύτερον, υπάρχει µια άλλη αντίφαση µεταξύ του  περιεχοµέ-
νου των άρθρων 25 και 35. Συγκεκριµένα, το άρθρο 25 επιτρέπει
τη σταυροδοσία σε υποψήφιους δηµοτικούς συµβούλους και
εκτός της οικείας εκλογικής περιφέρειας. Όµως, το άρθρο 35
αναφέρει ότι τακτικοί δηµοτικοί σύµβουλοι εκλέγονται κατά
σειρά αυτοί που έλαβαν τους περισσότερους σταυρούς προτί-
µησης στην οικεία εκλογική περιφέρεια και όχι συνολικά στην
επικράτεια του δήµου. 

Τρίτον, το άρθρο 68 αποτελεί την επιτοµή της εναλλακτικής
αντίληψης που σας διακατέχει σε αυτό το νοµοθέτηµα. Συγκε-
κριµένα, από το άρθρο λείπει η διάταξη για τη διάρκεια θητείας
των αντιδηµάρχων. Ούτε για την αντικατάστασή τους υπάρχει,
όπως υπήρχε στην παράγραφο 5 του άρθρου 59 του «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗ».  

Επίσης, δίνεται η δυνατότητα στο δήµαρχο να διορίζει τους
αντιδηµάρχους µε την απλή σύµφωνη γνώµη της δικής του πα-
ράταξης. 

Ο συνδυασµός των δύο αυτών διατάξεων αποτελεί τη βάση
για την πραγµατοποίηση πολιτικών συναλλαγών.

Κλείνω µε το ζήτηµα της προτάσεώς µας για την ψήφο των
αποδήµων. Δεν δίνουµε το δικαίωµα ψήφου στους αποδήµους.
Το δικαίωµα αυτό, όπως προελέχθη, το έχουν, εφόσον είναι εγ-
γεγραµµένοι στους εκλογικούς καταλόγους των πατρίδων τους,
εφόσον ασκούν τα δικαιώµατα όποτε βρίσκονται στην πατρίδα
µας. Εµείς δίνουµε τη δυνατότητα, τους διευκολύνουµε. Και
αυτό σας προτείνουµε να κάνετε. 

Δεν υπάρχει πουθενά στον κόσµο αλλοδαπός, που κατοικεί σε
άλλη χώρα από την πατρίδα του, να µην έχει το δικαίωµα να ψη-
φίζει όταν προκηρύσσονται γενικές εθνικές εκλογές. Πρέπει να
το καταλάβετε. Πρέπει να ξεφύγετε από το ιδεοληπτικό σας
πλαίσιο που αντιµετωπίζετε αυτό το ζήτηµα. 

Επίσης, πρέπει να ξεφύγετε από αυτό το οποίο µας λέτε. Πρέ-
πει να πάψετε να λέτε, «Γιατί δεν το κάνατε εσείς;». 

Ένας από τους λόγους που µπορώ να σας αναφέρω -είναι
πολλοί οι λόγοι που δεν το κάναµε- είναι ότι ήµασταν µια τρικοµ-
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µατική κυβέρνηση, η οποία δεν είχε την οµοφωνία, τη θετική προ-
σέγγιση, όσον αφορά το ζήτηµα αυτό. Εκεί θα µείνουµε; Αυτό
είναι µια ποµφόλυγα την οποία βγάζετε και λέτε: «γιατί δεν το
κάνατε». Ένας από τους λόγους -εάν θέλετε- πολιτικά, που είµα-
στε Αντιπολίτευση, µπορεί να είναι και αυτός ενδεχοµένως. Εσείς
τι θα κάνετε; Εσείς πώς θα προσεγγίσετε αυτό το ζήτηµα το
οποίο αποτελεί µια συγκεκριµένη και πολύ απλή επιλογή;

Τα προξενεία θα είναι οι τόποι των εκλογών, οι διπλωµατικοί
υπάλληλοι θα είναι οι δικαστικοί αντιπρόσωποι. Είναι πολύ απλό
και νοµίζω ότι πρέπει να προβείτε.

Είναι προφανές, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι το παρόν
νοµοσχέδιο αποτελεί πλέον το κύκνειο άσµα µιας απερχοµένης
Κυβέρνησης, µιας Κυβέρνησης που στο τέλος της θητείας της,
αυτής της καταστροφικής θητείας για τον τόπο, πετάει βόµβες
κρότου-λάµψης όπως τα παρόντα νοµοσχέδια. Ο λαός µας κρίνει
και θα µας κρίνει σύντοµα.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Κέλλας από τη Νέα Δηµοκρατία.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα είναι

µια ιδιαίτερα απογοητευτική µέρα για την πατρίδα. Και βλέπουµε
τα αποτελέσµατα των τραγικών επιλογών της Κυβέρνησης στα
εθνικά θέµατα. Τα Σκόπια ξεκίνησαν τις προενταξιακές διαδικα-
σίες στο ΝΑΤΟ, ενώ ο Επίτροπος Γιοχάνες Χαν µίλησε για δια-
πραγµατεύσεις µε την Αλβανία, που θα επιφέρουν αλλαγή
συνόρων.

Αλήθεια, από πού ασκεί αυτό το δικαίωµα ο Ευρωπαίος Επί-
τροπος να µιλάει για αλλαγή συνόρων; Και τέλος πάντων, ο κ.
Τσίπρα µε τον κ. Κοτζιά τι ακριβώς διαπραγµατεύονται; Και από
πάνω έχετε το θράσος να µέµφεστε όσους συµµετέχουν στα
συλλαλητήρια για τη Μακεδονία. Ντροπή!

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Θ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ)

Η ανικανότητά σας, όµως, διαπιστώνεται και στο σηµερινό νο-
µοσχέδιο. Έχετε τρία χρόνια διάλογο, κύριε Υπουργέ, µε την
ΕΝΠΕ και την ΚΕΔΕ για να καθορίσετε τι; Τις αρµοδιότητες
Υπουργείου, περιφέρειας και δήµου;

Εσείς δεν ήσασταν, κύριε Υπουργέ, που ως αντιπολίτευση
στην αυτοδιοίκηση µιλούσατε για περισσότερους πόρους; Δώ-
σατε αυτά που χρωστάτε; Οι περιφέρειες έχουν λαµβάνειν 1,8
δισεκατοµµύρια. Όχι µόνον δεν τα δώσατε, κύριε Υπουργέ, αλλά
φέρατε και νόµο που τα χρήµατα των ΟΤΑ µεταφέρονται στην
Τράπεζα της Ελλάδος, σε ειδικό λογαριασµό. Και ούτε αυτό σας
έφτασε. Έρχεστε τώρα µε τον «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ» και παίρνετε τα
έργα από τις περιφέρειες για να τα δώσετε στο Υπουργείο Πο-
λιτισµού να κάνει έργα. Πόσο ψέµα, επιτέλους; Πόσο ακόµα;

Εσείς δεν ήσασταν, κύριε Υπουργέ, που ως αντιπολίτευση ζη-
τούσατε περισσότερο προσωπικό στους δήµους; Και τώρα;
Εσείς δεν ήσασταν, κύριε Υπουργέ, που θα καταργούσατε την
αποκεντρωµένη αυτοδιοίκηση;

Ο Γενικός σας Γραµµατέας, ο κ. Πουλάκης, ήταν υποψήφιος
περιφερειάρχης στη Θεσσαλία απέναντι στον κ. Αγοραστό. Το
ποσοστό που πήρε, δεν το αναφέρω. Στα δάχτυλα του ενός χε-
ριού µετριέται. 

Δεν θα καταργούσατε την αποκεντρωµένη αυτοδιοίκηση;
Γιατί; Και τώρα όχι µόνον δεν την καταργείτε, αλλά έρχεστε και
προσθέτετε ειδικό συνεργάτη και ειδικό σύµβουλο. Για να κάνει
τι, αλήθεια; Να κάνει τι; Να διαλέξει ηµετέρους και κολλητούς
στην πρόσληψή τους στην αποκεντρωµένη; Τι να πω; Ψέµατα!
Ψέµατα! Ψέµατα! Και το κακό ξέρετε ποιο είναι; Ότι πλέον το
έχετε συνηθίσει και δεν καταλαβαίνετε ότι λέτε ψέµατα. Νοµίζετε
ότι λέτε και αλήθεια.

Το παρόν νοµοσχέδιο ούτε αρµοδιότητες καθορίζει, ούτε µε-
ταρρυθµίσεις φέρνει. Αν θέλατε την ενίσχυση και την αποτελε-
σµατικότητα των ΟΤΑ, θα µπορούσατε κάλλιστα να λάβετε υπ’
όψιν τις θέσεις της ΚΕΔΕ και της ΕΝΠΕ, τις οποίες αγνοήσατε
επιδεικτικά.

Μιλάτε για απλή αναλογική. Μάλιστα. Τότε γιατί διατηρείτε το
πενήντα συν ένα και θέλετε δεύτερο γύρο; Τι απλή αναλογική

είναι αυτή; Από τον πρώτο γύρο. Απλή αναλογική, εκλέγονται οι
σύµβουλοι, συνεργάζονται οι υπόλοιποι και βγάζουν τη διοίκηση
του δήµου. Θα σας πω εγώ γιατί θέλετε τη δεύτερη Κυριακή. Για
τη συναλλαγή, γιατί είστε εκπρόσωποι της ολιγαρχίας, γιατί είστε
εκπρόσωποι των ολιγαρχών και προσπαθείτε να επιβληθείτε µε
πανουργίες. Ό,τι δεν µπορείτε να το ελέγξετε, το κάνετε µπά-
χαλο.

Υποτίθεται, κύριε Υπουργέ, ότι σήµερα στο νοµοσχέδιο εντάσ-
σετε τους ΟΤΑ Β’ βαθµού στον Ευρωπαϊκό Χάρτη τοπικής αυτο-
νοµίας. Σωστό δεν είναι αυτό; Πού είναι η αυτονοµία; Πού είναι
οι θεσµικές τοµές; Τι από όλα αυτά που λέει αυτός ο ευρωπαϊκός
χάρτης, ψηφίζετε εσείς σήµερα µε τον «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ», κύριε
Υπουργέ; Τι ακριβώς; Τίποτα απολύτως.

Μιλάτε για συνεργασίες. Μιλάτε σοβαρά τώρα; Για ποιες συ-
νεργασίες; Εδώ έχουµε ακυβερνησία και αναδύεται και θέµα αλ-
λοίωσης της βούλησης του εκλογικού σώµατος. Ο δήµαρχος και
ο περιφερειάρχης που θα εκλέγονται στο δεύτερο γύρο και θα
προέρχονται από τη µειοψηφούσα παράταξη του πρώτου γύρου,
πώς θα συνεργαστεί µε τα συµβούλια; 

Εγώ έκανα αντιδήµαρχος στη Λάρισα τέσσερα χρόνια και άλλα
τέσσερα χρόνια δηµοτικός σύµβουλος. Γίνονται αυτά τα πράγ-
µατα; Πλήρης ακυβερνησία. Πλήρες µπάχαλο θα υπάρξει. 

Και για να καλύψετε το κενό αυτό, έχετε προβλέψει και προ-
κρίνετε και τη λογική των συναλλαγών µε τη µοιρασιά αξιωµά-
των, όπως των αντιδηµάρχων και των αντιπεριφερειαρχών από
άλλες παρατάξεις, καθώς και τις θέσεις σε νοµικά πρόσωπα
ένεκα της πολιτικής στήριξης.

Γι’ αυτό, άλλωστε, έχετε προβλέψει και την κινητικότητα µε-
ταξύ των παρατάξεων. Ποια κινητικότητα; Μια ψηφίσατε στο δη-
µόσιο τοµέα και ακόµα να τη δούµε.

Φέρνετε και ρυθµίσεις για τα τεχνικά προγράµµατα. Λέτε ότι
το τεχνικό πρόγραµµα θα ψηφίζεται ανά έργο και όχι στο σύνολό
του. Απλή ερώτηση: Στη Θεσσαλία, ο Κώστας ο Αγοραστός, ο
Περιφερειάρχης µας, έχει περίπου δύο χιλιάδες έργα την τετρα-
ετία. Θα κάνει δύο χιλιάδες ψηφοφορίες; Και τι θα γίνει στο επί-
πεδο των δήµων και των τοπικών κοινωνιών, εφόσον υπάρχει
ακυβερνησία και συναλλαγές για τα αξιώµατα; «Η χαρά του ερ-
γολάβου» είπε ο εισηγητής µας, ο κ. Βορίδης. Έτσι ακριβώς
είναι, όπως το είπε. Η χαρά του εργολάβου! 

Τώρα είναι και ο κ. Σπίρτζης δίπλα σας, που είναι αρµόδιος για
τους εργολάβους. Πάλι ο πολίτης θα πληρώσει τις απερισκεψίες
σας.

Και ένα ακόµα ζήτηµα που είναι εξαιρετικά σοβαρό. Αλήθεια,
προς τι προετοιµάζετε όλες αυτές τις αλλαγές µε τις περιφερει-
ακές υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερικών για την αποτελε-
σµατικότερη απονοµή της ιθαγένειας; Υπάρχει τόσο µεγάλη
ανάγκη; Τόσα πολλά είναι αυτά τα αιτήµατα ή µήπως ετοιµάζετε
κάτι άλλο, έτσι να ψηφίσουν κάποιοι; Λέω εγώ τώρα µε το µυαλό
µου. Μόνος µου το σκέφτοµαι.

Αν θέλετε νέους ψηφοφόρους και πιστεύετε στη δηµοκρατία,
δώστε δικαίωµα ψήφου στους Έλληνες του εξωτερικού. Τους
φοβάστε τόσο πολύ;

Κύριε Υπουργέ, είναι δυνατόν να εισάγετε ένα νοµοσχέδιο
στην Ολοµέλεια σήµερα, να προβλέπει εκλογές -εσείς τις προ-
βλέπετε- τον Οκτώβριο του 2019 και να έρχονται δεκαεπτά Βου-
λευτές της παράταξής σας -που όλοι ξέρουµε που ανήκουν- να
σας αλλάζουν την ηµεροµηνία των εκλογών και εσείς να το κά-
νετε αποδεκτό; Αυτό είναι πρωτοφανές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Κέλλα, αν θέ-
λετε ολοκληρώστε σιγά - σιγά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Είναι ξεκάθαρο πως πάτε για τριπλές εκλογές, για αυτοδιοι-

κητικές, ευρωεκλογές και βουλευτικές εκλογές. Δεν ξέρω, προ-
φανώς εσείς µε το ισχυρό επικοινωνιακό επιτελείο που έχετε,
έχετε αποφασίσει ότι είναι καλύτερο να συντριβείς τέσσερις
φορές την ίδια µέρα από το να συντριβείς τέσσερις διαφορετικές
µέρες. Μπορεί να έχετε και δίκιο. 

Εν πάση περιπτώσει, σε όσες µηχανορραφίες και αν προβείτε,
όσα τεχνάσµατα κι αν επινοήσετε, θα πρέπει να συνειδητοποι-
ήσετε ότι ο λαός πλέον σας έχει καταλάβει. Πάλιωσαν αυτά τα
κόλπα. Και, βέβαια, είναι το µόνο θετικό της τριετούς διακυβέρ-
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νησης σας ως σήµερα. Αυτήν τη στιγµή υπάρχει στην ελληνική
κοινωνία µια σιωπηρή πλειοψηφία, η οποία θα εκφραστεί στην
κάλπη και καµµία µειοψηφία δεν πρόκειται να της επιβληθεί. Οι
µέρες σας είναι µετρηµένες.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Κέλλα.

Τον λόγο έχει ο κ. Χατζησάββας για πέντε λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Φέρατε το σχέδιο νόµου «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ», που συζητάµε σή-

µερα, µε πρόφαση το ότι λύνει κάποια προβλήµατα. Βέβαια, η
πλειοψηφία των δηµάρχων και των δηµοτικών συµβουλίων σε
όλη την Ελλάδα διαφωνεί.

Δεν θα το κοιτάξω, όµως, γενικά και αόριστα. Θα προσπα-
θήσω λίγο πιο στοχευµένα να πω για µια συγκεκριµένη περί-
πτωση, για έναν νοµό που χωρίστηκε σε δύο δήµους, σε δύο
υπερδήµους, τον Νοµό Κιλκίς. Ο Νοµός Κιλκίς µε την απογραφή
του 2011 είχε πενήντα χιλιάδες κατοίκους και αυτοί οι πανέξυ-
πνοι που συνένωσαν τους δήµους, τον χώρισαν µόνο σε δύο. Ου-
σιαστικά, έφτιαξαν δύο υπερδήµους µε τεράστια προβλήµατα,
συνενώνοντας τεράστιους δήµους, που προϋπήρχαν, όπως τα
Κρούσια, η Πικρολίµνη, το Γαλλικό και έκαναν το Δήµο Κιλκίς, τη
Γουµένισσα, την Αξιούπολη και έκαναν τον Δήµο Παιονίας, ενώ
θα έπρεπε να υπάρχουν τουλάχιστον τέσσερις ή πέντε για να
είναι λειτουργικοί. 

Ενώθηκαν τεράστιοι δήµοι, οι οποίοι ήταν ορεινοί, µε δήµους
οι οποίοι ήταν ηµιαστικοί, δήµοι οι οποίοι ήταν καλά οικονοµικά
µε δήµους οι οποίοι είχαν ελλείµατα. 

Υπάρχει δήµος, ο Δήµος Κιλκίς, ο οποίος ξεκινάει από τα όρια
Θεσσαλονίκης - Πέλλας σχεδόν και φτάνει στα σύνορα Βουλγα-
ρίας και Σερρών.

Ο άλλος δήµος, ο Δήµος Παιονίας, χωρίζεται από ένα ποτάµι,
τον Αξιό, που όταν υπάρχει ένα περιπολικό και συµβεί ένα περι-
στατικό στην απέναντι όχθη, πρέπει να κάνει σαράντα χιλιόµετρα
για να κάνει τον γύρο, για να µην βάλω και τις δυσκολίες που
υπάρχουν από τις άλλες υπηρεσίες.

Και οι δύο δήµαρχοι -και ο Γκουντενούδης της Παιονίας και ο
Σισµανίδης του Κιλκίς- µαζί µε τους κατοίκους, έθεσαν αυτά τα
προβλήµατα για τη συντήρηση των εθνικών δικτύων, για τους
δρόµους σε ορεινά χωριά.

Δεν βλέπω κάποια πρόβλεψη µέσα στο σχέδιο που φέρατε σή-
µερα, για να λύσει αυτά τα προβλήµατα, oπότε, είµαι σχεδόν βέ-
βαιος ότι δεν υπάρχει και κανένα σχέδιο για να λύσετε
προβλήµατα σε άλλους δήµους και σε άλλους νοµούς που έχουν
παρόµοια προβλήµατα. 

Κι έρχεται σήµερα το ΠΑΣΟΚ και µιλάει η εκπρόσωπός του για
τον ερχοµό των ακραίων εθνικιστών και ότι φταίνε τέτοια σχέδια
νόµου, σαν κάτι γραφικούς ιεροκήρυκες, πάστορες που βλέ-
πουµε στην Αµερική να λένε ότι έρχεται η συντέλεια του κόσµου.
Και δεν µου φτάνουν τα πέντε λεπτά για να αναφερθώ στο ξε-
κοµµένο από τη λαϊκή βάση ΠΑΣΟΚ, που εξέθρεψε Τσοχατζό-
πουλους, Τσουκάτους, Παπαντωνίου, ΕΝΦΙΑ, PSI, το «λεφτά
υπάρχουν». 

Ο ΣΥΡΙΖΑ έγινε το ίδιο νεοφιλελεύθερος µε τη Νέα Δηµοκρα-
τία. Κράτησε τον ΕΝΦΙΑ, τη φοροεπιδροµή, ψήφισε νέα µνηµό-
νια, πολύ δυσκολότερα από αυτά που πέρασε η Νέα Δηµοκρατία
και το ΠΑΣΟΚ. Και, φυσικά, στο απόγειο αυτής της στροφής σας
και της κωλοτούµπας σας, τέλος πάντων, είναι η διεύρυνση της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ, που προσπαθείτε να κατα-
φέρετε µε τη Συµφωνία των Πρεσπών για τα Σκόπια. 

Η Νέα Δηµοκρατία, βέβαια, έχει να καταγγείλει µόνο ότι χρη-
σιµοποιείτε σαν εργαλείο αυτό το νοµοσχέδιο για την τοπική αυ-
τοδιοίκηση και εξυπηρετείτε µικροκοµµατικά συµφέροντα.
Επίσης, λέει ότι χρησιµοποιείτε ως εργαλείο και τη δικαιοσύνη.
Τολµάει, δηλαδή, η Νέα Δηµοκρατία, που έστησε ολόκληρη
σκευωρία για να βάλει στη φυλακή τους Βουλευτές της Χρυσής
Αυγής, που τους ψήφισε πάνω από µισό εκατοµµύριο Έλληνες,
να µιλάει για χειραγώγηση δικαιοσύνης. Αυτό, βέβαια, δεν ση-
µαίνει ότι δεν υπάρχουν προσπάθειες και από την τωρινή Κυβέρ-
νηση. 

Ενώ η Νέα Δηµοκρατία κυβέρνησε χρόνια -και µόνη της και µε
ΠΑΣΟΚ- δεν έκανε τη διάσπαση των δήµων, που σήµερα, υποτί-
θεται, θέλουν, ούτε τόλµησαν να δώσουν ψήφο στους οµογενείς,
που σήµερα, υποτίθεται, ζητούν. 

Βέβαια, αυτό το συνηθίζετε τελευταία και στο θέµα της ονο-
µασίας των Σκοπίων. Τάχα σας ενοχλεί η παράδοση του ονόµα-
τος της Μακεδονίας µας στα Σκόπια. Ουσιαστικά, όµως,
χαίρεστε, γιατί έσκασε αυτή η βόµβα στα χέρια του ΣΥΡΙΖΑ και
δεν έσκασε στα δικά σας χέρια. Σας ενοχλεί, υποτίθεται, το «Βό-
ρεια Μακεδονία», αλλά δεν θα σας χαλούσε το «Βορειοµακεδο-
νία». Σας ενοχλεί το «Βόρειοι Μακεδόνες», αλλά δεν θα σας
ενοχλούσε το «Βορειοµακεδόνες», σαν σύνθετο. 

Όσον αφορά στις ψήφους των Ελλήνων του εξωτερικού, κα-
ταθέσαµε µια πρόταση -δεν προλαβαίνω τώρα να αναφερθώ, ελ-
πίζω να αναφερθεί ο επόµενος οµιλητής- στις 14-7-2016, µε
θέµα: «Δικαίωµα του εκλέγειν των οµογενών και άσκηση του δι-
καιώµατος ψήφου από Έλληνες κατοίκους του εξωτερικού και
ναυτικούς». 

Εσείς, ως Κυβέρνηση τώρα, λέτε ότι πρέπει να υπάρξει επι-
τροπή και να κρίνει ποιος θα ψηφίσει, που µπορεί να ψηφίσει και
που θα προσµετρηθεί η ψήφος του.

Προτείνω, λοιπόν, εγώ -για να µην καθυστερείτε- µε βάση την
τοποθέτηση και του κ. Παρασκευόπουλου, ο οποίος είπε ότι πρέ-
πει αυτός που ψηφίζει να υφίσταται το αποτέλεσµα της ψήφου
του, µέχρι να λύσετε όλα τα παραπάνω, να πάρετε την απόφαση
και να δώσετε άµεσα δικαίωµα ψήφου στους Έλληνες του εξω-
τερικού που έφυγαν πρόσφατα, τα χρόνια του µνηµονίου, οι
οποίοι ούτως ή άλλως αν ήταν εδώ, µπορούσαν να ψηφίσουν.
Και δεν χρειάζεται καµµία άλλη διαδικασία. 

Όσοι έφυγαν, λοιπόν, από την Ελλάδα διωγµένοι από τα µνη-
µόνια, τα µνηµόνια της Νέας Δηµοκρατίας, τα µνηµόνια του
ΠΑΣΟΚ, τα δύο µνηµόνια που έφερε ο ΣΥΡΙΖΑ, του ΛΑΟΣ, της
ΔΗΜΑΡ και των υπολοίπων του «µνηµονιακού τόξου», ψηφίζον-
τας µπορούν να αλλάξουν κάτι και να αλλάξει και η απόφασή
τους να φύγουν στο εξωτερικό και να επιστρέψουν. Οπότε, συγ-
καταλέγονται µέσα σε αυτούς για τους οποίους είπε ο κ. Παρα-
σκευόπουλος πως όταν ψηφίσουν, θα πρέπει να υποστούν τις
συνέπειες. 

Δώστε, λοιπόν, το δικαίωµα να εκφραστούν µε την ψήφο τους
όλοι αυτοί οι νέοι, οι οποίοι εγκατέλειψαν την Ελλάδα διωγµένοι
από εσάς και θα δείτε τότε ότι όποτε και να γίνουν οι εκλογές,
είτε είναι τοπικής αυτοδιοίκησης είτε είναι εθνικές είτε είναι ευ-
ρωεκλογές, πώς θα στηριχθεί η Χρυσή Αυγή από τον κόσµο και
γιατί. Ξέρετε γιατί; Κλείνοντας θα σας πω. Γιατί η Χρυσή Αυγή
δεν είναι τίποτα παραπάνω από τον εκφραστή της απλής πατριω-
τικής σκέψης των Ελλήνων.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Χατζησάββα. 
Κύριε Καββαδά, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. 
Αµέσως µετά η κ. Μπακογιάννη και ο κ. Μανιάτης. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση

µετά από τριάµισι χρόνια και ύστερα από πολλές εξαγγελίες,
φέρνει για ψήφιση το νοµοσχέδιο για την αυτοδιοίκηση, που δυ-
στυχώς δεν επιλύει τα προβλήµατα των δήµων και των περιφε-
ρειών. Αντίθετα, προσθέτει προβλήµατα και τους οδηγεί σε
ακυβερνησία.  

Είναι προφανές ότι δεν θέλετε η αυτοδιοίκηση να κάνει τη δου-
λειά της. Δεν ακούσατε τις προτάσεις των φορέων της αυτοδιοί-
κησης της ΚΕΔΕ και της ΕΝΠΕ. Δεν ακούσατε, δηλαδή, τους
ανθρώπους που γνωρίζουν την αυτοδιοίκηση και τα προβλήµατά
της καλύτερα από τον καθένα. Ενδιαφέρεστε µόνο για το πως
θα αποκτήσετε εσείς οι ίδιοι ρόλο στην αυτοδιοίκηση, χρησιµο-
ποιείτε και παίζετε µε τους θεσµούς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που φέρνει η Κυ-
βέρνηση για ψήφιση, έχει τρία βασικά στοιχεία. Εγώ θα έλεγα
ότι έχει τρεις πονηρές και υστερόβουλες κατευθύνσεις.

Η πρώτη είναι η λεγόµενη απλή και άδολη αναλογική. Ωραία
ακούγεται, τόσο ωραία όσο και ο λαϊκισµός που τη συνοδεύει.
Γιατί, ξέρετε τι θα γίνει µε τον τρόπο που το σχεδιάσατε. Απλά
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οι δήµοι και οι περιφέρειες δεν θα µπορούν να κυβερνηθούν. 
Αυτό, βέβαια, κύριε Υπουργέ, δεν σας νοιάζει. Δεν θέλετε ένας

δήµαρχος, µε το συνδυασµό του, να εφαρµόσει το πρόγραµµα
για το οποίο ψηφίζεται. Αυτό που έχετε στο µυαλό σας είναι η
επιβολή της µειοψηφίας στην πλειοψηφία. Γιατί σε µία εκλογική
αναµέτρηση, που θα κριθεί τη δεύτερη Κυριακή, η κατανοµή των
εδρών του δηµοτικού συµβουλίου θα γίνει από την πρώτη Κυ-
ριακή και η εκλογή του δηµάρχου θα προκύψει από το αποτέλε-
σµα της δεύτερης Κυριακής.

Για παράδειγµα, ένας υποψήφιος δήµαρχος παίρνει στον
πρώτο γύρο 25% και κερδίζει επτά δηµοτικούς συµβούλους και
ο αντίπαλός του παίρνει 49% και βγάζει δεκαπέντε δηµοτικούς
συµβούλους. Εάν αυτός µε το 25% καταφέρει και ανατρέψει το
ποσοστό της πρώτης Κυριακής και βγει τελικά δήµαρχος τη δεύ-
τερη Κυριακή, θα καταλήξει να έχει επτά δηµοτικούς συµβού-
λους και η µείζονα αντιπολίτευση να έχει δεκαπέντε συµβούλους.
Πώς είναι δυνατόν, κύριε Υπουργέ, να κυβερνηθεί αυτός ο
δήµος;

Μην µας λέτε, λοιπόν, ότι µε αυτόν τον τρόπο θα καλλιεργηθεί
πνεύµα συνεργασίας µεταξύ των παρατάξεων. Αυτό που κάνετε,
είναι να οδηγείτε τις τοπικές κοινωνίες στη µικροπολιτική συναλ-
λαγή, στο δούναι και λαβείν. Δεν το αντιλαµβάνεστε αυτό; Γιατί,
τι άλλο µπορεί να εξυπηρετεί το γεγονός ότι σύµφωνα µε το
παρόν νοµοσχέδιο ένας εκλεγµένος δηµοτικός σύµβουλος µε κά-
ποιο συνδυασµό µπορεί, εάν θέλει, να φύγει και να προσχωρήσει
σε άλλο συνδυασµό;

Κυρίες και κύριοι, δεν είναι κεντρική πολιτική σκηνή η αυτοδι-
οίκηση. Είναι καθηµερινότητα. Είναι ό,τι πιο κοντά υπάρχει στον
πολίτη και γι’ αυτό πρέπει να λειτουργεί απερίσπαστη από µικρο-
συµφέροντα και υποψίες συναλλαγών κάτω από το τραπέζι.

Εσείς, όµως, δεν θέλετε αυτοδιοικητική διακυβέρνηση. Θέλετε
να εµποδίζετε µε κάθε τρόπο τη δηµοκρατική λειτουργία για να
κάνετε το δικό σας. Ούτε έναν αγωγό ύδρευσης δεν θα µπορούν
να φτιάξουν οι δήµοι. Για να µη µιλήσω για το θέµα της διάθεσης
των απορριµµάτων και για άλλα σηµαντικά τοπικά θέµατα κάθε
κοινωνίας.

Πάµε τώρα στο δεύτερο. Μειώνετε τη θητεία από τα πέντε στα
τέσσερα χρόνια. Γιατί; Δεν έχετε κανένα σοβαρό λόγο. Μετά από
χρόνια αποσυνδέθηκαν οι δηµοτικές και περιφερειακές εκλογές
από τις βουλευτικές. Δόθηκε το δικαίωµα να ολοκληρώνει σε ένα
εύλογο χρονικό διάστηµα ο κάθε δήµος το πρόγραµµά του. Δό-
θηκε η ευκαιρία να µειωθούν τα τεράστια εκλογικά κόστη. 

Δεν ξέρετε ότι η Ευρώπη είναι η Ευρώπη των περιφερειών; Δεν
γνωρίζετε ότι τα ευρωπαϊκά προγράµµατα γίνονται και δίνονται
µε βάση τις απαιτήσεις και τα προβλήµατα των περιφερειών;
Αυτό που σας ενοχλεί είναι ότι τα ευρωπαϊκά προγράµµατα χα-
ράζονται και εκτελούνται από την αυτοδιοίκηση, την οποία εσείς
δεν ελέγχετε. Και αυτό προσπαθείτε τώρα, να την ελέγξετε. 

Τρίτον, συνεχίζετε τα µικροπολιτικά παιχνίδια µε το χρόνο διε-
ξαγωγής των επόµενων εκλογών της αυτοδιοίκησης. Στο νοµο-
σχέδιο µέχρι σήµερα το µεσηµέρι προβλέπατε ότι αυτές θα
γίνουν τον Οκτώβριο του 2019, γιατί πιστεύετε ότι θα καταφέρετε
να ολοκληρώσετε τη θητεία σας και να γίνουν µαζί και οι εθνικές
εκλογές. Και επειδή την τελευταία στιγµή καταλάβατε ότι νοµικά
είστε έκθετοι µε την επέκταση της θητείας των αυτοδιοικητικών
πέραν της πενταετίας και επειδή ο κ. Τσίπρας φαίνεται να το ξα-
νασκέφτηκε, βάλατε δεκαέξι Βουλευτές να καταθέσουν εκπρό-
θεσµη τροπολογία για τη διεξαγωγή των αυτοδιοικητικών
εκλογών τον ερχόµενο Μάιο, µαζί µε τις ευρωεκλογές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Όπως το πάτε, σχεδιάζετε το Μάιο ευρωεκλογές, αυτοδιοικη-

τικές Α’ και Β’ βαθµού, βουλευτικές -εάν σας βγει, βέβαια- και
προσπαθείτε να θολώσετε την κρίση του ελληνικού λαού. Όσο,
όµως, κι αν προσπαθείτε, να ξέρετε ότι η κρίση του ελληνικού
λαού θα είναι αµείλικτη απέναντί σας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η αυτοδιοίκηση έχει πολλά προ-
βλήµατα, έχει έλλειψη πόρων, έχει έλλειψη προσωπικού, έχει
εξάρτηση από το κράτος, πάσχει από τη γραφειοκρατία που
µπερδεύει τις αρµοδιότητες, δεσµεύεται από δηµοσιονοµικούς

ελέγχους. Το µόνο πρόβληµα που δεν είχε µέχρι σήµερα ήταν η
κυβερνησιµότητα, γι’ αυτό και µπορούσε σε πολλές περιπτώσεις
να δίνει άµεσες λύσεις στα προβλήµατα της καθηµερινότητας
των πολιτών. Γι’ αυτό και οι πολίτες έλεγαν «τα παράπονα στον
δήµαρχο», γιατί αισθάνονταν τη δηµοτική αρχή πιο κοντά τους. 

Τώρα, αντί να βελτιώνετε τον θεσµό, έρχεστε να τον απονευ-
ρώσετε και να του βάλετε οριστικά ταφόπλακα. Δεν πιστεύετε
στην αυτοδιοίκηση ούτε στην αποκέντρωση. Πιστεύετε στο κεν-
τρικό κράτος, το οποίο επιχειρείτε να ελέγξετε κοµµατικά. Γι’
αυτό και µε την πρότασή σας, της απλής αναλογικής, καταστρέ-
φετε την τοπική αυτοδιοίκηση και προσπαθείτε να ενισχύσετε την
κεντρική εξουσία, αυτήν που θέλετε να κρατήσετε, αλλά που
σύντοµα θα χάσετε.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Καββαδά. 
Τον λόγο έχει η κ. Μπακογιάννη. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µοναξιά βλέπω στα έδρανα του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν

βλέπω µεγάλο ενθουσιασµό για το νοµοσχέδιό σας. Ενδεχοµέ-
νως φταίει και η µπάλα, αλλά µάλλον απογοητευµένους βλέπω
τους συναδέλφους του ΣΥΡΙΖΑ. Και δεν είναι και τυχαίο, κύριε
Υπουργέ. 

Φέρνετε ένα νοµοσχέδιο το οποίο το ονοµάσατε νοµοσχέδιο
της απλής αναλογικής. Φέρνετε ένα νοµοσχέδιο και υπερηφα-
νεύεστε ότι εσείς οι αριστεροί είσαστε άνθρωποι του διαλόγου
και ακούτε την κοινωνία, τους θεσµούς, τους ενδιαφερόµενους.
Φέρνετε ένα νοµοσχέδιο στο οποίο η κοινωνία των ενδιαφερο-
µένων και των ανθρώπων οι οποίοι γνωρίζουν από τοπική αυτο-
διοίκηση είναι όλοι απέναντι. Μα, όλοι όµως! Δεν εξαιρούνται δε
ούτε κάτι λίγοι δήµαρχοι οι οποίοι πρόσκεινται στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Και το ερώτηµα είναι γιατί είναι όλοι αυτοί αντίθετοι, κύριε
Υπουργέ. Εσείς δεν έχετε κάνει δήµαρχος. Επιτρέψτε µου, λοι-
πόν, εµένα, µε την ιδιότητα της τέως Δηµάρχου Αθηναίων, να
σας πω µερικά πράγµατα για τη λειτουργία ενός δήµου. Ένας
δήµαρχος και ένας δήµος κρίνεται από την αποτελεσµατικότητά
του, πόσο αποτελεσµατικός είναι σε αυτό το οποίο προσδοκούν
οι δηµότες από αυτόν. 

Για να είναι ένας δήµαρχος αποτελεσµατικός –και µία κυβέρ-
νηση, αλλά για την κυβέρνηση δεν µιλάω, είναι αργά για δάκρυα,
η κυβέρνηση αυτή τελειώνει, αλλά για τους δηµάρχους που θα
έρθουν- είναι πάρα πολύ σηµαντικό να µπορούν να διοικήσουν,
να µπορούν να είναι αποτελεσµατικοί. Διότι, αν αυτοί οι δήµαρχοι
αύριο το πρωί δεν µπορούν να λάβουν καµµία απόφαση, τότε
παύουν να είναι αποτελεσµατικοί, ο δήµος πέφτει σε χαώδη κα-
τάσταση και τα πράγµατα πηγαίνουν από το κακό στο χειρότερο.
Αυτό ακριβώς θα συµβεί. 

Αντί για ένα νοµοσχέδιο απλής αναλογικής, φέρνετε ένα νο-
µοσχέδιο απλής συναλλαγής και συνεχούς συναλλαγής. Διότι
είναι αδύνατο να µπορέσει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να
παρθεί µία απόφαση χωρίς να προϋπάρξει συναλλαγή. Εσείς
αυτό το λέτε συνεργασία. Σας λέω εγώ, η οποία είχα περίπου τα
τρία τέταρτα των αποφάσεων επί τρία χρόνια του Δήµου Αθη-
ναίων οµόφωνες, είχα όµως την πλειοψηφία, είχα τη δυνατότητα
να πάρω αποφάσεις εν όψει των Ολυµπιακών Αγώνων της Αθή-
νας για να µπορούσε να γίνει η δουλειά στην Αθήνα, ότι αυτό το
οποίο κάνετε εσείς σήµερα σε έναν δήµο σαν την Αθήνα, που
είναι αυτό το οποίο ξέρω, σηµαίνει ότι δηµοτικοί σύµβουλοι οι
οποίοι θα είναι εγκάθετοι, οι οποίοι θα είναι όργανα συµφερόν-
των θα µπορούν να παραλύσουν τη λειτουργία του Δήµου Αθη-
ναίων. 

Και σας το λέω ειλικρινά, δεν σας το λέω µε καµµία αντιπολι-
τευτική διάθεση, ότι εγώ στεναχωρήθηκα πάρα πολύ όταν το φέ-
ρατε αυτό, γιατί δείχνει δύο πράγµατα. Δείχνει µία έλλειψη
δηµοκρατικής ευαισθησίας, αλλά δείχνει και µία λογική η οποία
λέει «µετά από εµένα το χάος». Είναι ωραίο να θέλει να µιµηθεί
κάποιος τον Λουδοβίκο τον XIV, αλλά εν πάση περιπτώσει αυτήν
την λογική την οποία υποστηρίζετε σήµερα δεν δικαιούστε να
την έχετε όταν φέρνετε δηµοτικές εκλογές, οι οποίες για πέντε
χρόνια ή για τέσσερα χρόνια –όσα λέτε στο νοµοσχέδιο σας- τον
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θεσµό που είναι πιο κοντά στους πολίτες θα τον καταστήσουν
παντελώς ανίσχυρο. Αυτό το δικαίωµα, κατά την γνώµη µου, δεν
το έχετε. 

Και κάνετε πάρα πολύ άσχηµα φέρνοντας µία τέτοια λογική
µέσα στην τοπική αυτοδιοίκηση. Διότι τελικώς πράγµατι τα συµ-
φέροντα θα κάνουν κουµάντο στην αυτοδιοίκηση.

Ο κ. Βορίδης σας το είπε µε τους εργολάβους, αλλά ένας δή-
µαρχος για να µπορέσει να είναι πραγµατικά ανεξάρτητος, πρέ-
πει να στηρίζεται στην πλειοψηφία του, κύριοι Υπουργοί, άλλως
πως καθίσταται όργανο συµφερόντων και τα µικρά και τα µεσαία
και τα µεγάλα συµφέροντα υπάρχουν πάντα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας  Βουλευτού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, σε ένα λεπτό. 
Υπάρχουν πάντα και θα µείνει στίγµα αυτή σας η απόφαση για

τη λειτουργία της αυτοδιοίκησης. Ελπίζω ότι η κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας θα προλάβει να αλλάξει τον νόµο εγκαίρως
πριν από τις δηµοτικές εκλογές. 

Έρχοµαι στο θέµα της ψήφου των αποδήµων. Κύριε Υπουργέ,
οι δικαιολογίες, οι οποίες ακούστηκαν εδώ µέσα, επιτρέψτε µου
να σας πω ότι είναι οριακά αστείες. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Οι
δικές σας δικαιολογίες. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Οι δικές σας δικαιολογίες. 
Εµείς φέραµε δυο φορές ένα νοµοσχέδιο. Μπορούσατε, αν εί-

χατε στοιχειώδη δηµοκρατική ευαισθησία, να το πάρετε, να βά-
λετε τους τεχνικούς σας συµβούλους να το µελετήσουν και να
µας πείτε τι επιθυµείτε απ’ αυτό το νοµοσχέδιο να αλλάξει και τι
επιθυµείτε να παραµείνει και να έρθει η Βουλή, ούτως ή άλλως
χρειάζεστε την ψήφο µας και το ξέρετε, να ψηφίσουµε ένα νο-
µοσχέδιο και να δώσουµε τη δυνατότητα στους ανθρώπους, οι
οποίοι µας παρακολουθούν από το εξωτερικό, να ψηφίσουν. 

Άκουσα το καταπληκτικό ότι ισχυρίστηκε, λέει, ο κ. Παρα-
σκευόπουλος –ελπίζω ότι δεν το είπε καλά ο συνάδελφος- ότι η
ψήφος πρέπει να έχει αποτέλεσµα εκεί που βρίσκεται. Δηλαδή,
όλοι ετεροδηµότες, οι οποίοι ψηφίζουν στην Αθήνα για την Ευ-
ρυτανία, πρέπει να πάψουν να έχουν δικαίωµα να ψηφίζουν; Αυτή
είναι η λογική του κ. Παρασκευόπουλου; 

Είναι σοβαρά πράγµατα αυτά, κύριοι συνάδελφοι; Είµαστε µια
χώρα, της οποίας δέκα εκατοµµύρια άνθρωποι είναι έξω. Είµα-
στε µια χώρα, η οποία σήµερα που µιλάµε έχει ανθρώπους µε
εκλογικά δικαιώµατα στο εξωτερικό, οι οποίοι εάν ήθελαν -και
είχαν την οικονοµική δυνατότητα- να γυρίσουν, θα µπορούσαν
να ψηφίσουν στην Ελλάδα. Ποιο είναι το πρόβληµα, το οποίο
έχουν λύσει όλες οι χώρες, ακόµα και ο κ. Ερντογάν και ψηφί-
ζουν τρία εκατοµµύρια Τούρκοι για τις τουρκικές εκλογές και δεν
µπορεί η Ελλάδα, η ελληνική κυβέρνηση να φέρει ένα νοµοσχέ-
διο; 

Η πραγµατικότητα είναι ότι κάνετε τα πάντα για να αφήσετε
πίσω σας καταστροφή. Δεν θέλετε να λύσετε κανένα πρόβληµα,
θέλετε να υπονοµεύσετε και να υποθηκεύσετε το αύριο όσο µπο-
ρείτε παραπάνω, αλλά επιτρέψτε µου, κύριε Υπουργέ, ο Παύλος
Μπακογιάννης έλεγε ότι στη Δηµοκρατία δεν υπάρχουν αδιέ-
ξοδα. 

Οι εκλογές µε τον έναν ή µε τον άλλον τρόπο θα έρθουν. Μα,
τέσσερις κάλπες θέλετε να στήσετε, µα τρεις, µα δυο, µα εκατόν
δυο, ο ελληνικός λαός θα µιλήσει και εσείς θα βρεθείτε στο πε-
ριθώριο. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κ.

Μπακογιάννη. 
Ο κ. Μανιάτης από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη έχει τον

λόγο για πέντε λεπτά. Αµέσως µετά θα µιλήσει ο κ. Καραναστά-
σης και ο κ. Γιόγιακας.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι,

είµαστε πάλι θεατές ενός κακοπαιγµένου θεάτρου που παίζεται,
όµως, σε δυο σκηνές. Η µια σκηνή είναι στις Βρυξέλλες. Απόψε
ο κύριος Πρωθυπουργός, ο Υπουργός Εξωτερικών και ο Υπουρ-
γός Εθνικής Άµυνας έχουν εκχωρήσει την µακεδονική γλώσσα
και την µακεδονική εθνότητα και θα δώσουν την πρόσκληση να

ενταχθεί στο ΝΑΤΟ η Πρώην Γιουγκοσλαβική Δηµοκρατία της
Μακεδονίας, ανοίγοντας καινούργιες πληγές, χωρίς δυστυχώς
να κλείσουν καµµία. 

Την ίδια στιγµή δεν έχουµε δει καµµία αντίδραση από την Κυ-
βέρνηση σε αυτό το αδιανόητο που είπε ο Επίτροπος της Διεύ-
ρυνσης, κ. Χαν, ότι η Ελλάδα στη συµφωνία, που κάνει µε την
Αλβανία, πρόκειται να έχει αλλαγές συνόρων. Απαιτείται άµεσα
η Κυβέρνηση να ζητήσει από τον Επίτροπο εξηγήσεις για το τι
εννοεί µε αυτήν την απαράδεκτη έκφραση. 

Η δεύτερη σκηνή είναι εδώ, µια θλιβερή συγκυρία. Ξέρετε,
κύριε Υπουργέ, εµείς ανήκουµε στη δηµοκρατική παράταξη και
είµαστε υπερήφανοι που το ΠΑΣΟΚ έφερε τη µεγάλη µεταρρύθ-
µιση του «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ», έφερε τη µεγάλη µεταρρύθµιση του
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», έφερε τη µεγάλη µεταρρύθµιση της εκλεγµένης
νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης και θα περιµέναµε από µια παρά-
ταξη, τη δική σας, τον ΣΥΡΙΖΑ, που υποτίθεται ότι έχει αντιλήψεις
προοδευτικές, να φέρει βελτιώσεις σ’ αυτό που είχαµε κάνει
εµείς. 

Αντίθετα, έναντι αυτού -και εγώ άκουσα µε µεγάλη προσοχή
και τον Υπουργό και τους συναδέλφους του ΣΥΡΙΖΑ- το µόνο που
ακούω από ένα νοµοσχέδιο 255 άρθρων είναι ότι θα αλλάξετε το
εκλογικό σύστηµα µε το οποίο επιλέγονται και εκλέγονται οι δή-
µαρχοι και τα δηµοτικά συµβούλια. Αυτή είναι η µεγάλη µεταρ-
ρύθµιση; Δεν έχετε κάνει τίποτε άλλο; Δυστυχώς, σ’ αυτό το
νοµοσχέδιο δεν προβλέπεται καµµία ουσιαστική τοµή και µετα-
βολή. Στην πραγµατικότητα µιλάµε για µία νέα χρεωκοπία ενός
ακόµη θεσµού της δηµοκρατίας. Μετά τη χρεωκοπία στην οποία
οδηγήσατε την ελληνική δικαιοσύνη, µετά τη χρεωκοπία στην
οποία οδηγήσατε τις ανεξάρτητες αρχές, έρχεστε τώρα και οδη-
γείτε σε χρεωκοπία και την τοπική και περιφερειακή αυτοδιοί-
κηση της χώρας. 

Κύριε Υπουργέ, εγώ θα σας µιλήσω έξω από το κείµενο του
νοµοσχεδίου σας. Θα σας µιλήσω για µια άλλη Ελλάδα, την Ελ-
λάδα που εµείς σχεδιάζουµε, την Ελλάδα των περιφερειών και
την Ελλάδα των έξυπνων πόλεων. Και το λέω αυτό, γιατί πραγ-
µατικά ο απλός πολίτης θα περίµενε µετά από οκτώ χρόνια µνη-
µονίων, η Ελλάδα µετά την 20ή Αυγούστου, βγαίνοντας στις
αγορές, να είναι µια Ελλάδα ισχυρή, που κυρίως θα έχει ισχυρές
και αλληλέγγυες κοινωνίες. Η ισχυροποίηση και η αλληλέγγυα
κοινωνία γίνεται µέσα από τους θεσµούς της περιφερειακής και
τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Η Ευρώπη έχει πλήρη συνείδηση ότι βρίσκεται σε αδιέξοδο.
Είναι η Ευρώπη του ρατσισµού, των εθνικισµών, του κλεισίµατος
συνόρων, της ανόδου της Ακροδεξιάς και γι’ αυτό λέει ότι το
όραµά της είναι η Ευρώπη των περιφερειών. Έτσι θα έπρεπε να
είναι και για την Ελλάδα. Να είµαστε η Ελλάδα των περιφερειών,
η Ελλάδα που δίνει αρµοδιότητες για αποτελεσµατικότερες πα-
ρεµβάσεις, «σπάσιµο» της γραφειοκρατίας, για ηγετικό ρόλο σε
θέµατα κράτους-πρόνοιας, για παραγωγική ανασυγκρότηση, για
προγράµµατα κατάρτισης και απασχόλησης ουσιαστικά, για την
Ελλάδα που κάνει το µεγάλο άλµα προς τα εµπρός. Δυστυχώς,
εσείς δεν είστε ικανοί ούτε τα δώδεκα έτοιµα περιφερειακά χω-
ροταξικά προγράµµατα που παραλάβατε να τα εγκρίνετε. Δεν
έχει εγκριθεί παρά µόνο ένα, αυτό της Κρήτης. 

Και έρχοµαι στη δεύτερη Ελλάδα, στην Ελλάδα των έξυπνων
πόλεων, την Ελλάδα της άλλης τοπικής αυτοδιοίκησης. Εσείς τι
κάνετε; Αλλάζετε το εκλογικό σύστηµα. Ουσιαστικά κτυπάτε µε
ανήκεστο βλάβη το πρωτογενές κύτταρο της τοπικής δηµοκρα-
τίας. Οδηγείτε σε παράλυση και διοικητικό χάος την εγγύτερη
προς τον πολίτη µορφή της πολιτείας. 

Αντί να προχωρήσουµε σε σύγχρονες πόλεις, µε αξιοποίηση
νέων τεχνολογιών, δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης, ανα-
βάθµιση των αστικών κέντρων, προσέλκυση τουριστών Σαββα-
τοκύριακου στις πόλεις, παραγωγή νέου πλούτου -και αυτό θα
περίµενε ένας άνθρωπος που ασχολείται µε τα κοινά της αυτο-
διοίκησης να φέρει αυτό το νοµοσχέδιο-, εσείς ασχολείστε µόνο
µε το πώς θα ελέγξετε µε ισχνές µειοψηφίες τις επικρατούσες
πλειοψηφίες. 

Και προσέξτε, επειδή εδώ θα είµαστε, θα δηµιουργηθούν θερ-
µοκήπια υποστήριξης οικονοµικών συµφερόντων από ισχνές µει-
οψηφίες σε όλους τους δήµους και θα δηµιουργηθούν και
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θερµοκήπια ακροδεξιών παρεµβάσεων από όποιους έχουν τη δυ-
νατότητα να το κάνουν σε όλους τους δήµους και έτσι θα οδη-
γήσετε σε αιχµαλωσία και υποχρεωτικές ευκαιριακές συµµαχίες
τις τοπικές κοινωνίες. 

Θα τελειώσω µε κάτι που εµένα πραγµατικά µου είναι αδια-
νόητο. Αυτή η αυτογελοιοποίηση του κ. Τσίπρα, του Υπουργικού
Συµβουλίου των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, του αρµόδιου Υπουργού Εσωτε-
ρικών και των δεκαεπτά συναδέλφων του ΣΥΡΙΖΑ, που κατέθεσαν
την περίφηµη τροπολογία για την αλλαγή του χρόνου διεξαγω-
γής των αυτοδιοικητικών εκλογών.

Το πρωί της χθεσινής µέρας στην αιτιολογική έκθεση είχαµε
την τεκµηρίωση γιατί δεν πρέπει να γίνουν ταυτόχρονα οι ευρω-
παϊκές και οι αυτοδιοικητικές εκλογές και σήµερα βρισκόµαστε,
µε τη χθεσινή νυχτερινή τροπολογία, να ζητείται η διεξαγωγή
τους µία εβδοµάδα πριν τις ευρωεκλογές ενώ σήµερα το από-
γευµα ο Υπουργός είπε ότι θα αποδεχθεί την τροπολογία να γί-
νουν οι αυτοδιοικητικές εκλογές την ίδια ηµέρα µε τις
ευρωεκλογές. 

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, υπάρχει και ένα τελευ-
ταίο. Είµαστε η µοναδική χώρα της Ευρώπης, όπου λίγους µήνες
πριν τις αυτοδιοικητικές εκλογές δεν ξέρουν οι ίδιοι οι αυτοδιοι-
κητικοί, δεν ξέρει ο πολίτης, δεν ξέρει η κοινωνία, πότε θα γίνουν
εκλογές. Σε τριάµισι ή σε πεντέµισι χρόνια; Και αυτό συνιστά ένα
άλλο ακόµη στοιχείο ανυποληψίας της σηµερινής Κυβέρνησης. 

Εµείς, ως Κίνηµα Αλλαγής, δηλώνουµε ότι όποτε και να γίνουν
οι τοπικές και περιφερειακές εκλογές, θα στηρίξουµε τις δυνά-
µεις της κοινωνικής αλληλεγγύης και τις δυνάµεις της προόδου
που θα στείλουν το µήνυµα για την Ελλάδα του χαµόγελου και
της αισιοδοξίας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε.
Έχουµε υπολογίσει ότι θα πάµε απόψε µέχρι τον αριθµό 58.

Οπότε, καλώς εχόντων των πραγµάτων, το αργότερο µέχρι τα
µεσάνυχτα θα έχουµε ολοκληρώσει, µε µια σχετική ανοχή, από
το πεντάλεπτο δηλαδή µέχρι τα έξι λεπτά.

Κύριε Παναγιωτόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, απευθύνοµαι σε εσάς. Τι

ήταν πάλι αυτή η ρουκέτα που εξαπέλυσε σήµερα ο Επίτροπος
Περιφερειών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που οµιλώντας σε συ-
νέδριο που γίνεται για τις συµφωνίες που επιτυγχάνονται στα
Βαλκάνια, όταν έκανε λόγο για αναδιάρθρωση συνόρων Ελλά-
δας-Αλβανίας; Τι ήταν πάλι αυτό; 

Η εκπρόσωπός του µπορεί να απάντησε και να είπε ότι σε καµ-
µία περίπτωση δεν αναφέρθηκε ο Επίτροπος σε αλλαγές συνό-
ρων, αλλά εγώ τον άκουσα, παρακολουθώντας το σχετικό βίντεο,
να λέει ότι αν υπάρξει συµφωνία µεταξύ Αλβανίας και Ελλάδας,
γιατί εκεί πρόκειται για αναδιάρθρωση των συνόρων, αυτό είναι
κάτι πολύ σηµαντικό και κρίσιµο για τους πολίτες. 

Όπως καταλαβαίνετε, εγείρεται µείζον ζήτηµα. Και επειδή τις
διαπραγµατεύσεις µε την Αλβανία τις διεξαγάγει ο κ. Κοτζιάς και
επειδή προϊόν των τελευταίων διαπραγµατεύσεων που διεξήγαγε
ο κ. Κοτζιάς για µείζον εθνικό θέµα ήταν η εθνικά επιζήµια συµ-
φωνία των Πρεσπών, βάσει της οποίας εκχωρήθηκε στη FYROM
η µακεδονική εθνική ταυτότητα και η µακεδονική γλώσσα, αλλά
και επειδή αντικείµενο των διαπραγµατεύσεων Κοτζιά µε την αλ-
βανική πλευρά δεν είναι η προσάρτηση της Βόρειας Ηπείρου,
όπως άκουσα να λέγεται απ’ αυτό εδώ το Βήµα νωρίτερα, οπότε
η αλλαγή συνόρων θα ήταν επωφελής για εµάς, αλλά αντ’ αυτού,
η απάλειψη της χρήσης του όρου «Βόρεια Ήπειρος» από την ελ-
ληνική πλευρά, που είναι αίτηµα της αλβανικής πλευράς, διότι
αυτό –και εδώ είναι το αστείο- ενέχει αλυτρωτισµό εκ µέρους της
ελληνικής πλευράς, για όλα αυτά επιτρέψτε µας να ανησυχούµε
και µαζί µας να ανησυχεί ο ελληνικός λαός. 

Ζητάµε, λοιπόν, από την Κυβέρνηση, η οποία δεν έχει τοποθε-
τηθεί µέχρι τώρα επ’ αυτού του θέµατος, να τοποθετηθεί και, αν
µη τι άλλο, να µας πει εάν ζήτησε ή ζητά εξηγήσεις από τον Ευ-
ρωπαίο Επίτροπο γι’ αυτό το λεκτικό ολίσθηµα ή δεν ξέρω πώς

αλλιώς να το χαρακτηρίσω. Εάν όµως η επίσηµη ελληνική Κυ-
βέρνηση δεν ζητήσει εξηγήσεις, υποθέτω ότι θα δηµιουργείται
µια αµφισηµία σχετικά µε την ορθότητα των λεγοµένων του.
Κάντε το, λοιπόν.

Έρχοµαι στο νοµοσχέδιο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» - µεταρρύθµιση του
θεσµικού πλαισίου της τοπικής αυτοδιοίκησης, εµβάθυνση της
δηµοκρατίας -το βάθεµα και πλάτεµα για το οποίο ακούγαµε κά-
ποτε- και άλλα εύηχα. Όµως, ώδινεν όρος και έτεκεν µυν. Εµείς
περιµέναµε ότι µετά από τριάµισι χρόνια προετοιµασίας από µέ-
ρους σας και εκτενούς διαλόγου µε τους αρµόδιους φορείς, η
µεταρρυθµιστική σας πρόταση σήµερα για την τοπική αυτοδιοί-
κηση θα είχε να κάνει µε τα πραγµατικά σηµαντικά. Δηλαδή, ζη-
τήµατα όπως η κατανοµή των πόρων στους φορείς της τοπικής
αυτοδιοίκησης ή το ζήτηµα του ακριβούς προσδιορισµού των αρ-
µοδιοτήτων της τοπικής αυτοδιοίκησης, ιδίως όσον αφορά στην
προβληµατική επικάλυψη των αρµοδιοτήτων, αλλά απογοητευ-
τήκαµε και µαζί µας απογοητεύτηκαν και οι φορείς της τοπικής
αυτοδιοίκησης που συζητούσαν µαζί σας τόσο καιρό, την άποψη
των οποίων βέβαια περιφρονούσατε. Γιατί εδώ, ίσως, να µην
έχετε να κάνετε µε ταξικούς αντιπάλους, σίγουρα όµως τους θε-
ωρείτε θεσµικούς αντιπάλους και έτσι το αντιµετωπίζετε.

Ποια είναι τελικά τα βασικά στοιχεία της πρότασής σας; Πρώ-
τον, η ηµεροµηνία των εκλογών και µάλιστα µε όρους «αδειάσµα-
τος», θα έλεγα, του αρµόδιου Υπουργού, ο οποίος διερρήγνυε
τα ιµάτιά του τόσο καιρό ότι δεν πρέπει να γίνει σύγχυση του
πνεύµατος των αυτοδιοικητικών εκλογών µε το πνεύµα άλλων
εκλογών, όπως ας πούµε των ευρωεκλογών ή των εθνικών εκλο-
γών, αλλά αυτό προφανώς ανετράπη µε όρους πολιτικού τεχνά-
σµατος και µάλιστα φθηνού, εάν λάβω υπ’ όψιν την τροπολογία
που κατατέθηκε δυο φορές, και το δεύτερο, η καθιέρωση ανα-
λογικού συστήµατος την πρώτη Κυριακή για την εκλογή µελών
δηµοτικού συµβουλίου. 

Η ανάγκη των δήµων, όµως, να έχουν στιβαρή διοίκηση, ώστε
να λαµβάνονται αποφάσεις και να παραχθεί έργο προς όφελος
των δηµοτών, δηλαδή το θέµα της κυβερνησιµότητας, δεν σας
ενδιαφέρει. 

Στο όνοµα, λοιπόν, του βαθέµατος της δηµοκρατίας στην το-
πική αυτοδιοίκηση θεσµοθετείτε το τοπικό µικροπολιτικό νταλα-
βέρι. Ενδυναµώνετε, πολύ φοβούµαι, τη συναλλαγή κάτω από το
τραπέζι και µάλλον, αντί για περισσότερη συνεννόηση, τελικά
συµβάλλετε στην παραγωγή ακόµα και περισσότερης σε κάποιες
περιπτώσεις διαφθοράς. 

Διότι όποιον θεσµό δεν µπορείτε να ελέγξετε, προσπαθείτε µε
όλες σας τις δυνάµεις να αποδυναµώσετε, να απαξιώσετε και τε-
λικά να υπονοµεύσετε. Αυτή είναι η λογική σας. Αυτό, πολύ φο-
βούµαι, θα είναι το πραγµατικό αποτέλεσµα του µεταρρυθµι-
στικού σας έργου. Διότι µε εκλεγµένους δηµάρχους έρµαια στις
διαθέσεις των µειοψηφιών, πρόσφορους από ανάγκη σε συναλ-
λαγές ίσως και µε όρους εκβιασµού, ευάλωτους και όχι ισχυρο-
ποιηµένους απέναντι στα κάθε είδους τοπικά συµφέροντα, τελικά
δήµαρχοι εκλεγµένοι αλλά ανίκανοι να διοικήσουν, εκ των πραγ-
µάτων, ανήµποροι να αποφασίσουν και να παράξουν έργο προς
όφελος των δηµοτών, αυτό θα γίνει.

Τέλος, θα ήθελα να πω κάτι για την ψήφο των Ελλήνων του
εξωτερικού. Κοιτάξτε, το άρθρο 51 του Συντάγµατος θεσπίζει το
δικαίωµα ψήφου στους εκλογείς που βρίσκονται έξω από τα όρια
της επικράτειας. Αυτή είναι η ακριβής διατύπωση στο Σύνταγµά
µας. Μένει ο τρόπος, η διαδικασία, δηλαδή κάτι που ρυθµίζεται
µε νόµο. Η Νέα Δηµοκρατία θυµίζω ότι είχε βάλει το θέµα στην
πολιτική ατζέντα ήδη από τις αρχές του 2009 επί Κυβερνήσεως
Κώστα Καραµανλή. Η τότε αξιωµατική αντιπολίτευση, που ήταν
το ΠΑΣΟΚ του Γιώργου Παπανδρέου, είχε αρνηθεί την απαραί-
τητη για την υπερψήφιση από διακόσιους Βουλευτές στήριξη της
πρότασης αυτής. 

Την τελευταία διετία καταθέσαµε δύο φορές σχετική πρόταση
νόµου και αρνηθήκατε τη συζήτησή τους στη Βουλή -όχι εσείς,
κύριε Υπουργέ, αλλά το Προεδρείο. Σήµερα, επανερχόµαστε µε
µία συγκεκριµένη και έντιµη πρόταση. Ελάτε σε πέντε µήνες να
νοµοθετήσουµε την ψήφο των Ελλήνων του εξωτερικού µαζί µε
την κατάτµηση των µεγάλων εκλογικών περιφερειών. Δεν το κά-
νετε, όµως, γιατί δεν το θέλετε και δεν το θέλετε γιατί δεν σας
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συµφέρει. Όλα τα άλλα, πολύ φοβούµαι, είναι προφάσεις εν
αµαρτίαις µιας Κυβέρνησης σε αποδροµή.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Παναγιωτόπουλε. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Τι θα θέλατε, κυρία

Βάκη;
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Έθεσε ένα εθνικό θέµα ο κύριος συνάδελ-

φος και θα ήθελα να τοποθετηθώ. Επειδή είναι πολύ ευαίσθητα
τα εθνικά θέµατα για να παίζουµε και να κινδυνολογούµε και
έσπευσαν εδώ όχι µόνο ο προλαλήσας συνάδελφος αλλά και
άλλοι να αναφερθούν στη δήλωση του Επιτρόπου κ. Χαν για αλ-
λαγή συνόρων και ότι η Κυβέρνησή µας είναι ενδοτική κ.λπ., πα-
ρακαλώ πολύ να είστε λίγο πιο προσεκτικοί. Η ίδια η Κοµισιόν
έχει απαντήσει. Ουδέποτε µίλησε για αλλαγή συνόρων ο Επίτρο-
πος. Αυτό το οποίο ετέθη ήταν ότι πρέπει να επιλυθούν οι διµε-
ρείς συµφωνίες πριν από πιθανή διεύρυνση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Εντάξει, κ. Βάκη. Μην
ανοίξουµε διάλογο αυτή τη στιγµή για κάτι τέτοιο.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Και αυτό αφορά κυρίως τις ΑΟΖ και βεβαίως
τίποτα δεν µπορεί να γίνει αποδεκτό εάν δεν συµφωνήσουν και
οι δύο πλευρές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Εντάξει, είναι ξεκά-
θαρο. Δεν χρειάζεται να το αναλύσουµε περαιτέρω.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να
έχω τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Τι θέλετε, κύριε Πανα-
γιωτόπουλε;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Θα ήθελα δέκα δευτερό-
λεπτα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Δεν θα ανοίξουµε διά-
λογο, τώρα. Τοποθετηθήκατε από το Βήµα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας παρα-
καλώ, µόνο δέκα δευτερόλεπτα. Στα έντεκα δευτερόλεπτα κλεί-
στε το µικρόφωνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Πείτε µου τι θέλετε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Πρώτον, δεν πρόκειται για

κινδυνολογία όταν από το στόµα Επιτρόπου της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής ακούµε την έκφραση «restructuring», που σηµαίνει «ανα-
διάρθρωση».

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Κινδυνολογία είναι!
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΠΡΑΤΣΟΛΗΣ: Μα δεν το είπε αυτό το

πράγµα!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ - ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Μα, δεν το ακού-

σατε. Μην κινδυνολογείτε!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Δεύτερον, ζήτησα την επί-

σηµη τοποθέτηση της Κυβέρνησης, όχι του Κοινοβουλευτικού
Εκπροσώπου του ΣΥΡΙΖΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Εντάξει, κύριε Πανα-
γιωτόπουλε, εκπροσωπεί το κόµµα, ως Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος, και µπορεί να παρέµβει. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, πείτε µου.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Ησυχία παρακαλώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Είναι σοβαρό το θέµα, όπως καταλαβαίνετε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ - ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Είναι πολύ σο-

βαρό.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κοιτάξτε να δείτε. Στα εθνικά ζητήµατα σας έχουµε ξανα-
πεί ότι χρειάζεται σοβαρότητα. Δεν µπορεί να έρχεστε εδώ,
χωρίς να έχετε διασταυρώσει µια πληροφορία…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μα, είδα το βίντεο, κύριε
Υπουργέ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): …και να παίζετε τον ρόλο του «…» σε αυτά τα ζητήµατα.
Δεν εννοώ εσάς προσωπικά, εννοώ ως παράταξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Σκουρλέτη, σας
παρακαλώ πολύ. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Το είπαν και άλλοι συνάδελφοι. Δεν απαντήσαµε. Έχουν
βγει διαψεύσεις. Έχει υπάρξει ανακοίνωση του Υπουργείου Εξω-
τερικών. Έρχεστε εδώ να κάνετε τι; Νοµίζετε ότι προσφέρετε
στην εθνική υπόθεση µε το να λέτε ότι η Κυβέρνηση είναι έτοιµη
να συζητήσει θέµα συνόρων; Για σκεφθείτε πολύ καλά. Δηλαδή
για όνοµα του θεού! Μέχρι πού θα φτάσει πλέον αυτή η αντιπο-
λιτευτική τύφλωση; Χρειάζεται λίγη σοβαρότητα σε αυτά τα
πράγµατα. Για όνοµα του θεού!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Δείτε το βίντεο. Είπα ότι
ανησυχούµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Σας παρακαλώ, κύριοι
συνάδελφοι. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Δηλαδή όλα στον βωµό του εντυπωσιασµού; Έλεος! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, αν θέ-
λετε, σας παρακαλώ, να ανακαλέσετε την έκφραση. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Είπα ότι δεν αναφέροµαι προσωπικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Το καταλαβαίνω, αλλά
αν θέλετε, θα ήταν καλό να ανακαλέσετε τη συγκεκριµένη έκ-
φραση. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Να αφαιρεθεί η έκφραση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Παρακαλώ, να αφαι-
ρεθεί από τα Πρακτικά η έκφραση. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο για ένα λεπτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Αν ανοίξουµε τον
χορό, θα θέλουν να µιλήσουν όλοι οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρό-
σωποι. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ως Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος έχω το δικαίωµα να λάβω τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ορίστε, κύριε Τζα-
βάρα, έχετε τον λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Επειδή συνέβη –και δεν συνέβη
µόνο στον συνάδελφό µου- και σε εµένα να ακούσω στις 20.00’
από τα δελτία ειδήσεων αυτούσια τη δήλωση του κ. Χαν -και
όποιος είχε αυτήν την εµπειρία είναι πραγµατικά ακατανόητο να
κατηγορείται ότι ψευδολογεί- και από τα χείλη αυτού του συγκε-
κριµένου Επιτρόπου βγήκαν αυτολεξεί τα όσα είπε προηγουµέ-
νως ο συνάδελφός µου, θεωρώ ότι δεν επιτρέπεται να γινόµαστε
αντικείµενο τέτοιων επιθέσεων. 

Βεβαίως –συµφωνώ µε την κυρία συνάδελφο- έσπευσε η επι-
τροπή διά του εκπροσώπου της και έκανε αυτήν τη διευκρίνιση.
Υπάρχει, όµως, ένα ζήτηµα: Ο κ. Χαν δεν είναι ο τελευταίος τρο-
χός της αµάξης σε αυτό που λέγεται «Επιτροπή της Ευρωπαϊκής
Ένωσης». Όταν κάνει δηλώσεις και µάλιστα εκφράζοντας έναν
συγκεκριµένο ρόλο κι ένα συγκεκριµένο αξίωµα, θα πρέπει να
δίνει εξηγήσεις για τα λόγια του. Ανεξαρτήτως, λοιπόν, εάν το
θέµα έχει κλείσει από πλευράς επιτροπής, ο κ. Χαν είναι εκτεθει-
µένος απέναντι στην Ελλάδα, απέναντι στην ελληνική Κυβέρ-
νηση, απέναντι στην Αξιωµατική Αντιπολίτευση και εµείς τον
καλούµε να δώσει εξηγήσεις. Τι άλλο πιο έντιµο; Τι άλλο πιο κα-
θαρό; Τι άλλο πιο κοινοβουλευτικό; Τι άλλο πιο λογικό; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Είναι ξεκάθαρο, κύριε
Τζαβάρα. Είπατε κι εσείς τη δήλωσή σας. Καταγράφηκαν στα
Πρακτικά. 

Κύριε Καραναστάση, έχετε τον λόγο. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι ένα τόσο σοβαρό

θέµα θα απαντηθεί από την Κυβέρνηση. Νοµίζω ότι αυτά είναι
θέµατα τα οποία δεν είναι δυνατόν αυτήν τη στιγµή να εξετάζον-
ται µε βάση τα δελτία ειδήσεων. Νοµίζω ότι θα δοθούν υπεύθυ-
νες απαντήσεις.  

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό είναι όλο. 
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Αυτό θέλουµε. Μα, ούτε η Κυ-
βέρνηση θα πρέπει να επιτρέπει να λέγεται αυτό. Αυτό είπαµε. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Νοµίζω ότι µε το παρόν νο-
µοσχέδιο συντελείται µια σηµαντική µεταρρυθµιστική τοµή στον
χώρο της τοπικής και περιφερειακής αυτοδιοίκησης µε στόχευση
την ουσιαστική ενίσχυση της λειτουργίας της, τη βελτίωση της
αποτελεσµατικότητας και την ταυτόχρονη ενθάρρυνση της συµ-
µετοχής των πολιτών στα κοινά. Επιχειρούνται τοµές σε καίρια
πεδία που περιορίζουν ή αναστέλλουν τη διοικητική, οικονοµική
και λειτουργική αυτοτέλεια των ΟΤΑ, µε στόχο την προστασία
των δηµοσίων αγαθών και την αξιοποίηση τοπικών πόρων προς
όφελος των τοπικών κοινωνιών. Πρόκειται για µια σηµαντική νο-
µοθετική πρόταση που επιδιώκει να συνδυάσει τη στρατηγική και
ταξική συµπόρευση των θεσµικών αλλαγών µε την παραγωγική
ανασυγκρότηση και τον οραµατικό στόχο της δίκαιης ανακατα-
νοµής της δίκαιης ανάπτυξης. 

Υπηρετείται η αντιπροσωπευτικότητα και η δηµοκρατική έκ-
φραση των πολιτών µε την ανατροπή της µέχρι τώρα επικρατού-
σας µονοπαραταξιακής λογικής διοίκησης των ΟΤΑ. 

Δηµιουργείται, βέβαια, το ερώτηµα: Όλα ήταν στραβά µέχρι
σήµερα στην τοπική αυτοδιοίκηση; Προφανώς όχι. Ο «ΚΑΠΟΔΙ-
ΣΤΡΙΑΣ» και ιδιαίτερα ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» ήταν προσπάθειες ανα-
συγκρότησης, πιθανώς προς τη σωστή κατεύθυνση. Ήταν, όµως,
προσπάθειες που δεν προχώρησαν και γρήγορα εξάντλησαν τη
δυναµική τους, γιατί δεν στηρίχθηκαν µε τους αναγκαίους οικο-
νοµικούς πόρους, αλλά και δεν κατάφεραν να εµφυσήσουν στις
τοπικές κοινωνίες την κουλτούρα των συνεργασιών. 

Έτσι, η µέχρι σήµερα αποτίµηση µας φέρνει µπροστά σε ένα
σύστηµα µε δηµαρχοκεντρικό χαρακτήρα, µε πολύπλοκο θε-
σµικό πλαίσιο, απόρροια του οποίου είναι η ταλαιπωρία που υφί-
στανται οι συµπολίτες µας από τη γραφειοκρατία, τη σύγχυση
αρµοδιοτήτων ενώ έχουµε πλήρη απουσία θεσµών ουσιαστικής
κοινωνικής συµµετοχής. 

Είµαστε ευχαριστηµένοι από την τοπική αυτοδιοίκηση σήµερα;
Μια απλή ανάγνωση των εκθέσεων του κ. Ρακιτζή το 2011, το
2012, το 2013, το 2014 ασφαλώς πριν από τις µέρες της δικής
µας διακυβέρνησης, αρκεί για την επισήµανση όλων των γκρίζων
ζωνών και των παθογενειών του υπάρχοντος συστήµατος και
εξηγεί το γεγονός ότι ο πολίτης στις δηµοσκοπήσεις -για όσους
τις πιστεύουµε- ανήγαγε σε πρωταθλήτρια την τοπική αυτοδιοί-
κηση στη διαφθορά και στην κακοδιαχείριση κι αυτό δεν είναι τυ-
χαίο. Μην ξεχνάµε τις απευθείας αναθέσεις, τις µελέτες
κατασκευής και όλα αυτά που γνωρίζουµε όλοι µας και δεν θέ-
λουµε να τα ακούµε και να τα βλέπουµε. 

Βέβαια, δεν έχουµε ξεχάσει ότι η τοπική αυτοδιοίκηση στην
περίοδο 2010-2015, επί των ηµερών σας, είχε απώλειες πόρων
της τάξεως του 60%. Άραγε αυτά υπερασπίζονται οι φωνές κατά
του παρόντος νοµοσχεδίου που ακούγονται τόσο µέσα στη
Βουλή όσο και απ’ έξω από επαγγελµατίες αυτοδιοικητικούς που
καλούνται να αποχαιρετίσουν την Αλεξάνδρεια που χάνουν, για
να θυµηθούµε και τον Καβάφη, που κάποιοι ανέφεραν σήµερα;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η αυτοδιοίκηση είναι όραµα,
είναι πάθος, είναι ανιδιοτελής προσφορά, είναι αποτελεσµατικό-
τητα. Νοµίζω ότι µε την κατηγοριοποίηση των δήµων θεσπίζεται
η απλή αναλογική ως το εκλογικό σύστηµα διενέργειας των αυ-
τοδιοικητικών εκλογών. Αίρεται έτσι η καλπονοθευτική στρέ-
βλωση που µέχρι σήµερα οδηγεί στο να λαµβάνει το 60% των
εδρών ο συνδυασµός του δηµάρχου της δεύτερης Κυριακής,
ακόµα κι αν από την πρώτη Κυριακή έχει πάρει 20%. 

Κρίµα και το λέω αυτό για τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη -δεν
είναι κάποιος εδώ αυτήν τη στιγµή- που στα στερνά της αποφά-
σισε να µην στηρίξει την απλή αναλογική. Πρέπει να ξέρουµε,
όµως, οι κύριοι συνάδελφοι ότι ο λαός λέει ότι τα στερνά τιµούν
τα πρώτα. 

Η συνταγµατική πρόβλεψη εποπτείας των ΟΤΑ ασκείται µόνο
ως προς τον έλεγχο νοµιµότητας. Η σκοπιµότητα δεν ελέγχεται.
Αυτή είναι αυστηρά ζήτηµα λογοδοσίας των δηµοτικών αρχών
προς τους πολίτες. Γίνεται στήριξη στους ΟΤΑ αυτήν τη στιγµή
µε την πρόταση; Γιατί το αφήσατε αυτό. Ξέρουµε ότι υπάρχουν
πάρα πολλοί δήµοι χωρίς τεχνική επάρκεια. Νοµίζω ότι ο ρόλος
της ΜΟΔ, ο ρόλος της ΕΕΤΑΑ, της «Εγνατίας Α.Ε.» έρχονται να

λύσουν θέµατα που έχουν σχέση µε τις µελέτες και τα έργα των
δήµων αυτών, καθώς και οι διαδηµοτικοί σύνδεσµοι της τεχνικής
υπηρεσίας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω σε ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Νοµίζω ότι δίνεται η δυνατότητα στους ΟΤΑ Α’ και Β’ Βαθµού

να συστήνουν µόνοι τους ή µεταξύ τους και µε άλλους φορείς
του δηµοσίου, εταιρείες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και
θερµικών εγκαταστάσεων. Πρόκειται για µια δυνατότητα που δη-
µιουργεί ανάπτυξη στις τοπικές κοινωνίες. 

Όλα τα παραπάνω αποτελούν µόνο µέρος της αντίληψης µας
για τον τρόπο λειτουργίας των ΟΤΑ. Προϋποθέτουν σαφώς µια
ουσιαστική µεταφορά εξουσιών, αρµοδιοτήτων και πόρων από
το κέντρο προς την περιφέρεια και σηµατοδοτούν µόνο την
αρχή. 

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, κλείνοντας θα πω δυο λόγια προς την Αντιπολίτευση. Η Νέα
Δηµοκρατία για να ψηφίσει την κατάτµηση των µεγάλων περιφε-
ρειών θυµήθηκε το ένδοξο παρελθόν της και µας ζήτησε ως αν-
τιπαροχή το δικαίωµα ψήφου των εκτός Ελλάδος πολιτών. 

Εµείς θα τα ψηφίσουµε και τα δύο µε τη διαδικασία την οποία
έχουµε βάλει, αλλά θα της ζητήσουµε να µας εξηγήσει γιατί από
το 2001, που υπάρχει η σχετική συνταγµατική πρόβλεψη, δεν
έδωσε ποτέ ψήφο στους ανθρώπους αυτούς. Θα πρέπει να
απαντήσει στην αντιπαροχή στην οποία επένδυσε για να απο-
δειχθεί φούσκα για την ίδια, όπως και η αντιπαροχή στα ακίνητα
που ήταν για δεκαετίες η ναυαρχίδα της αντιπολιτευτικής της πο-
λιτικής. 

Τέλος, για τους συναδέλφους της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης, µε τους οποίους ως παλιός αυτοδιοικητικός βρέθηκα πολ-
λές φορές στο ίδιο µετερίζι, έχω µια ερώτηση. Τι θα πουν στους
ψηφοφόρους τους για να δικαιολογήσουν το γεγονός ότι δεν ψή-
φισαν την απλή αναλογική, τόσο πέρυσι στις εθνικές εκλογές,
όσο και τώρα στις αυτοδιοικητικές; Βέβαια, παρ’ ότι η απλή ανα-
λογική ήταν πάγια θέση του ΠΑΣΟΚ, τόσο αυτό όσο και η Νέα
Δηµοκρατία µονίµως παρέπεµπαν τη θέσπισή της στην ωρίµανση
των συνθηκών και του λαού. 

Ο λαός, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ήταν και είναι ώριµος.
Το πρόβληµα ήταν πάντα η νοοτροπία του παλιού πολιτικού προ-
σωπικού που ωρίµασε τόσο πολύ, ώστε σάπισε και πλέον έπεσε
από το δέντρο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε κι εµείς.
Ο κ. Γιόγιακας έχει τον λόγο και αµέσως µετά ο κ. Χατζηδά-

κης.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς

προερχόµενος από την ακριτική Θεσπρωτία, θα µου επιτρέψετε
και µένα, όπως έκανε και ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος µας
και ο συνάδελφός µας, ο κ. Παναγιωτόπουλος, να πω για τις απα-
ράδεκτες δηλώσεις µε πολλούς υπαινιγµούς του κ. Χαν, όσον
αφορά στα σύνορα µε τους φίλους γείτονες Αλβανούς. 

Θα ήθελα να τονίσω ότι µετά τη µεγάλη επιτυχία της Κυβέρ-
νησης στο σκοπιανό και την υπογραφή των Πρεσπών, ο κ. Κο-
τζιάς δήλωσε πανέτοιµος να λύσει και το ελληνοαλβανικό. Καλά
θα κάνει, λοιπόν, και εφόσον έχουν δηµιουργηθεί τέτοια τερά-
στια προβλήµατα, τονίζοντας ότι θα πάει διακοπές εφόσον έχει
λύσει και το ελληνοαλβανικό, να πάει διακοπές για να γλιτώ-
σουµε από ένα τόσο σοβαρό θέµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να περιγράψω τώρα τι προ-
σπαθεί να κάνει η Κυβέρνηση µε αυτό το νοµοσχέδιο θα κατα-
φύγω σε µια αγαπηµένη φράση που έχει δανειστεί ο
Πρωθυπουργός: «Πολύ µεγάλη αναταραχή, θαυµάσια κατά-
σταση». Αυτό θέλει να κάνει η Κυβέρνηση στην αυτοδιοίκηση,
στους δήµους και στις περιφέρειες µ’ αυτό το νοµοσχέδιο και
όχι να αντιµετωπίσει τα σηµαντικά και ουσιαστικά ζητήµατα µε
αιχµή την απλή αναλογική στη σύνθεση των δηµοτικών και περι-
φερειακών συµβουλίων. 

Όµως, µ’ αυτήν την πρόταση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η
Κυβέρνηση υποτιµά τη νοηµοσύνη των πολιτών, αλλά και πολλών
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από εµάς που έχουµε υπηρετήσει την αυτοδιοίκηση από διάφο-
ρες θέσεις. Την υποτιµά γιατί; Σωστά, όπως έχει ειπωθεί, βάζει
το κάρο µπροστά από το άλογο. Ασχολείται µε το σύστηµα αντι-
προσώπευσης πριν καταπιαστεί µε την αποκέντρωση και τις αρ-
µοδιότητες των ΟΤΑ. 

Όµως, πέρα από αυτό το πρωθύστερο σχήµα, έχουµε κι ένα
οξύµωρο. Λέει η Κυβέρνηση ή καλύτερα εύχεται, γιατί για ευχο-
λόγιο πρόκειται, ότι η αλλαγή εκλογικού συστήµατος θα συµβάλ-
λει στη συνεννόηση, στη συνεργασία, στη σύνθεση απόψεων ενώ
είναι µια Κυβέρνηση που σε όλη τη θητεία της επιδιώκει τον δι-
χασµό, την πόλωση και τη ρήξη.

Αν αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι υποκρισία,
τότε τι είναι; Όµως, ας γνωρίζει ότι ο κόσµος έχει καταλάβει τις
προθέσεις της. Η απλή αναλογική, έτσι όπως εισάγεται, δεν έχει
σκοπό ένα δηµοκρατικότερο και αναλογικότερο εκλογικό σύ-
στηµα. Το µόνο που υπηρετεί είναι η δηµιουργία θυλάκων εξου-
σίας του ΣΥΡΙΖΑ για την επόµενη µέρα, αυτήν τη φορά στην
πλάτη της τοπικής αυτοδιοίκησης και της περιφερειακής αυτο-
διοίκησης δίνοντας ρόλο σε περιθωριακές µειοψηφίες και απο-
δυναµώνοντας τις πιο ισχυρές πολιτικές δυνάµεις.

Με αυτόν τον σκοπό δεν διστάζει να παραδώσει τους δήµους
και τις περιφέρειες στην ακυβερνησία, το αλισβερίσι και τη δια-
φθορά. Αυτό το κάνει µε διάφορους τρόπους: µε την ευκολία να
αλλάζουν παράταξη ή να ανεξαρτητοποιούνται οι διάφοροι δη-
µοτικοί σύµβουλοι και περιφερειακοί, µε τη δυνατότητα ορισµού
αντιδηµάρχου και αντιπεριφερειαρχών από µειοψηφίες, µε την
υπονόµευση των προγραµµάτων τεχνικών έργων και των συνο-
λικών προϋπολογισµών, µε την ακύρωση των προεκλογικών προ-
γραµµάτων και της εφαρµογής τους, µε την οµηρία των
εκλεγµένων δηµάρχων και περιφερειαρχών από τα αποτελέ-
σµατα της κάλπης την πρώτη Κυριακή, µε την επανίδρυση κοι-
νοτήτων δύο ταχυτήτων χωρίς ουσιαστικές αρµοδιότητες που να
µπορούν να ασκήσουν πράξη.

Πολύ φοβάµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η πολιτική
αυτή και η διαχειριστική εµπλοκή θα είναι τελικά και αντιαναπτυ-
ξιακή και είναι µια εµπλοκή που θα κουβαλάει ένα ακόµα αχρεί-
αστο βαρίδι, ένα γραφειοκρατικό και χρονοβόρο σύστηµα
ασφυκτικού ελέγχου των ΟΤΑ από την κεντρική διοίκηση και µε
το Υπουργείο να αποφασίζει µέχρι και το πώς θα ασκούνται οι
διάφορες αρµοδιότητες των ΟΤΑ, αλλά και το πώς θα εφαρµό-
ζεται το θεσµικό πλαίσιο που τους αφορά.

Όµως, πριν από αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έπρεπε
να έχουν γίνει άλλα πράγµατα, όπως να έχουν συσταθεί οι διυ-
πουργικές επιτροπές για τις αρµοδιότητες και την αποκέντρωση
ή ακόµα και να έχει υπάρξει ένα συνολικό σχέδιο που θα βάζει
στο κάδρο όλη τη δηµόσια διοίκηση, τη σχέση και τον ρόλο της
κεντρικής διοίκησης µε την τοπική και περιφερειακή αυτοδιοί-
κηση.

Αυτά δεν έχουν γίνει. Δεν έχει πρόταση ούτε για την αυτοτέ-
λεια των ΟΤΑ, λειτουργική και οικονοµική, ούτε για το ξεκαθάρι-
σµα ρόλων και αρµοδιοτήτων, ούτε για το πώς θα προχωρήσει η
αποκέντρωση, µε σωστή εποπτεία και καθοδήγηση από την κεν-
τρική διοίκηση. Αντί για µεταρρυθµίσεις, απορρυθµίζεται. Αντί
να κοιτάξετε το αποτέλεσµα, κοιτάζετε τη διαδικασία. Αντί της
αποκέντρωσης, επιλέγετε τη συγκέντρωση και την κηδεµονία,
αντί της αυτονοµίας. Δεν σας ενδιαφέρει η πολιτική, µόνο η µι-
κροπολιτική. Αυτό, άλλωστε, φαίνεται και από την τροπολογία
που κατέθεσαν οι συνάδελφοι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ για διεξα-
γωγή των επόµενων δηµοτικών εκλογών µαζί µε τις ευρωεκλογές
του Μαΐου 2019.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Δεν πειστήκαµε από τις εξηγήσεις του κυρίου Υπουργού που

την έκανε δεκτή, γιατί αυτή η τροπολογία είναι αντίθετη µε το
βασικό σκεπτικό της µετάθεσης των αυτοδιοικητικών εκλογών
για τον Οκτώβρη -αυτό που τουλάχιστον αναφέρεται στην αιτιο-
λογική έκθεση- που είναι να αποσυνδεθούν από τις ευρωεκλογές
και σίγουρα, η διεξαγωγή τους πέντε µήνες νωρίτερα δεν βοηθά
την οµαλή µετάβαση στο νέο εκλογικό σύστηµα, όπως υποστη-
ρίζουν οι συνάδελφοι.

Αναρωτιέµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι έχει συµβεί. Άλ-
λαξε στο παρά πέντε ο εκλογικός σχεδιασµός της Κυβέρνησης
και κάποιοι παίζουν τον ρόλο του λαγού ή µήπως και εδώ, όπως
και στα περισσότερα, δεν υπάρχει σχεδιασµός παρά µόνο αυτο-
σχεδιασµός της στιγµής;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ελάτε, κύριε συνά-
δελφε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Όπως και να έχει, εµείς δεν θα παί-
ξουµε το παιγνίδι της πολιτικής σας επιβίωσης σε βάρος των το-
πικών κοινωνιών. Δεν θα ρίξουµε νερό στον µύλο της πολιτικής
αστάθειας που θέλετε να βυθίζετε τη χώρα. Γι’ αυτό και καταψη-
φίζουµε το νοµοσχέδιό σας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Γιόγιακα.

Κύριε Χατζηδάκη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά και αµέσως
µετά η κ. Αραµπατζή.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, έχει γίνει πολλές φορές λόγος για την απλή
αναλογική στους δήµους και για το χάος που θα προκαλέσει στη
διαχείριση των θεµάτων της καθηµερινότητας. Είναι µια παρατή-
ρηση µε την οποία συµφωνώ απολύτως. Είναι, άλλωστε, µία πα-
ρατήρηση της ΚΕΔΕ, αλλά και αρκετών δηµάρχων που
προέρχονται από τον ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι το έχουν επισηµάνει µε
τον δικό τους τρόπο.

Έχουν γίνει, επίσης, παρεµπίπτουσες αναφορές τόσο στο
θέµα της Αλβανίας και της νέας διαφαινόµενης διαπραγµατευτι-
κής επιτυχίας της Κυβέρνησης όσο και στο θέµα των Σκοπίων,
καθώς ο κ. Τσίπρας και ο κ. Καµµένος είναι στο ΝΑΤΟ, µε τον
Υπουργό Αµύνης να αποδοκιµάζει την πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά
να τη στηρίζει εν τω µεταξύ, προαναγγέλλοντας απλώς ότι κά-
ποια στιγµή στο µέλλον θα εκδηλώσει και τυπικά αυτή τη διαφω-
νία του.

Εν πάση περιπτώσει, δεν θέλω να σταθώ σε αυτό. Εγώ θέλω
να σταθώ-επειδή είναι και περασµένη η ώρα- στην ευχάριστη
νότα της κυβερνητικής πολιτικής των τελευταίων ηµερών, της τε-
λευταίας εβδοµάδας, στις ευχάριστες εκπλήξεις της Κυβέρνη-
σης.

Έχω εδώ ένα απάνθισµα. Ξεκινώ από τις συντάξεις. Την περα-
σµένη εβδοµάδα µε αφορµή την επίσκεψη εδώ του κ. Μοσκοβισί,
ο ΣΥΡΙΖΑ ξεκίνησε να µας κατηγορεί ότι εµείς θέλουµε να κό-
ψουµε τις συντάξεις, ξεχνώντας δύο λεπτοµέρειες. Μία λεπτο-
µέρεια ήταν ότι οι ίδιοι τις έκοψαν. Η δεύτερη λεπτοµέρεια είναι
ότι εµείς το καταψηφίσαµε.

Προχωρούµε παραπέρα. Έχουµε την ορκωµοσία Ερντογάν.
Προσεκλήθη η κ. Μπακογιάννη. Αποφάσισε να παραστεί για τους
λόγους που εξήγησε η ίδια και ο ΣΥΡΙΖΑ την κατακεραύνωσε. Και
ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ την κατακεραύνωσε, τρεις µέρες αργότερα, ο κ.
Τσίπρας συναντάται µε κάποιον κ. Ερντογάν στις Βρυξέλες, στο
ΝΑΤΟ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ - ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Το ίδιο είναι η ορ-
κωµοσία;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, απ’ όσο εγώ ξέρω -εσείς θα µε διορθώσετε µετά- ο Ερντο-
γάν που ήταν στην Άγκυρα, είναι ο ίδιος µε τον Ερντογάν που
ήταν στο ΝΑΤΟ, εκτός εάν από την έκπληξή σας ήταν άλλο πρό-
σωπο και θα µας τα εξηγήσετε στη συνέχεια. Εγώ χαµογέλασα
πάντως και δεν θα ήθελα να µας στερήσετε το χαµόγελο. Μην
µας στερείτε αυτό το χαµόγελο!

Εν συνεχεία προχωρούµε στον ΣΕΒ. Περί τα τέλη Μαΐου ο
Πρωθυπουργός πήγε στον ΣΕΒ, µίλησε πανηγυρικά, τον συνε-
χάρη µάλιστα ο πρόεδρος του ΣΕΒ, στη συνέχεια η «ΑΥΓΗ» ήταν
περιχαρής, υπήρχαν κυβερνητικές διαρροές: «Ιδού, η πολιτική
µας γίνεται αποδεκτή και από τους βιοµηχάνους». Μέχρι που
«κάποια µύγα τσίµπησε» τον Πρωθυπουργό. Έκανε κάποιες δη-
λώσεις ο πρόεδρος του ΣΕΒ για τις συντάξεις -µε τις οποίες πάν-
τως εµείς δεν συµφωνούµε- και οι άνθρωποι που σας συνέχαιραν
έγιναν ξαφνικά εχθροί της πατρίδας. Είστε οι ίδιοι εσείς που λέ-
γατε αυτά στα τέλη Μαΐου και αυτά τα καινούρια τις τελευταίες
µέρες.
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Έρχοµαι και στο νοµοσχέδιο, διότι και εδώ έχουµε αντίστοιχες
ευχάριστες εκπλήξεις. 

Η πρώτη έχει να κάνει µε τη Β’ Αθηνών. Απορρίψατε την πρό-
ταση που σας καταθέσαµε στον εκλογικό νόµο Κουρουµπλή το
καλοκαίρι του 2016 για την κατάτµηση της Β’ Αθηνών. Σας το προ-
τείναµε και το απορρίψατε και µετά ερχόσαστε και την επαναφέ-
ρετε νοµίζοντας ότι θα µας φέρετε σε δύσκολη θέση.

Ποιος είναι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε δύσκολη θέση;
Αυτός που το προτείνει, που το υιοθετεί και έχει µία σταθερή θέση
ή αυτός που έρχεται και το επαναπροτείνει καθυστερηµένα και ευ-
καιριακά, νοµίζοντας ότι θα αποκοµίσει µικροκοµµατικά οφέλη;
Θα δείτε, επειδή ο κόσµος καταλαβαίνει πολύ καλά, ότι και σε
αυτό το θέµα θα βγείτε χαµένοι. 

Προχωρώ περαιτέρω. 
Πάµε στην ψήφο των αποδήµων. Ο Πρωθυπουργός κατ’ επα-

νάληψη µας έχει µιλήσει για το brain drain και πόσο πονάει και
πόσο θέλει να επιστρέψουν αυτοί οι άνθρωποι, που πάντως κατά
δεκάδες χιλιάδες συνεχίζουν να φεύγουν επί των ηµερών του. Και
λέµε εµείς κάτι πολύ απλό: Σε αυτούς τους ανθρώπους, αν µη τι
άλλο, δώστε τους, εφόσον έχουν εκλογικό βιβλιάριο, το δικαίωµα
ψήφου. «Όχι, όχι, είναι τροµερά δύσκολο». Το κάνουν ακόµα και
χώρες της Αφρικής. Εδώ, όµως, ο κ. Σκουρλέτης και το Υπουργείο
Εσωτερικών θα το µελετήσει για πέντε µήνες και θα δούµε αν µπο-
ρούµε να φτάσουµε τις αφρικανικές χώρες και να πετύχουµε αυτό
το δύσκολο εγχείρηµα, που πάντως έχουµε κατορθώσει να το πε-
τυχαίνουµε στις ευρωεκλογές!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κατόπιν έχουµε την άλλη ευχάριστη νότα. Ο Υπουργός, ο κ.
Σκουρλέτης είχε συνδέσει επί πάρα πολύ καιρό το νοµοσχέδιο
αυτό µε µία βασική κατά τον ίδιο τοµή: την αποσύνδεση της ηµε-
ροµηνίας των ευρωεκλογών από την ηµεροµηνία των δηµοτικών
εκλογών. Τον έχω ακούσει και στην τηλεόραση και στη Βουλή κατ’
επανάληψη να το επισηµαίνει. Και έχει κάθε δικαίωµα να το επιση-
µάνει. Όπως συµβαίνει, όµως, µε τον Ερντογάν, που κατά την
άποψή µου είναι ο ίδιος και στην Άγκυρα και στο ΝΑΤΟ, κατά τη
δική µου πάλι ταπεινή άποψη ο κ. Σκουρλέτης, που έλεγε ότι θα
αποσυνδέσει την ηµεροµηνία, µε τον κ. Σκουρλέτη, που δέχεται
την επανασύνδεση της ηµεροµηνίας των ευρωεκλογών µε τις δη-
µοτικές εκλογές, είναι ο ίδιος άνθρωπος.

Μήπως κάνω λάθος, κύριε Σκουρλέτη; Εγώ για τον ίδιο άν-
θρωπο σας κόβω! Εσείς, όµως, ψηφίζετε και το µαύρο και το
άσπρο, όλα και τα αντίθετά τους. Αυτή είναι η πολιτική σας. Γι’
αυτόν τον λόγο σας λέω ότι στην πραγµατικότητα µιλάω για την
ευχάριστη νότα της πολιτικής σας! 

Πολλοί συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας µιλάνε για τα ψέ-
µατα του ΣΥΡΙΖΑ, για τα επικοινωνιακά κόλπα του ΣΥΡΙΖΑ κ.λπ..
Νοµίζω ότι έχετε περάσει σε µία ανώτερη σφαίρα. Δεν θα κάνω
κανέναν χαρακτηρισµό. Δεν θα χαρακτηρίσω τι είναι αυτό το
πράγµα που κάνετε. Θα πω µόνο µία λέξη: Ευχαριστώ για το χα-
µόγελο που µας προσφέρετε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Χατζηδάκη.
Κύριοι συνάδελφοι, αν µπορούµε να µην φτάνουµε στα επτά

λεπτά. Γι’ αυτόν τον λόγο πήγαµε στα πέντε λεπτά, για να µπο-
ρούµε να ολοκληρώσουµε την όλη διαδικασία σε εύλογο χρόνο.

Ορίστε, κυρία Αραµπατζή, έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε πει πολλές φορές από

αυτό εδώ το Βήµα ότι η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ είναι ικανή να
κάνει τα πάντα για να παραµείνει στην εξουσία. Όµως αυτό που
συνέβη τις τελευταίες ώρες µέσα σε αυτή την Αίθουσα ξεπερνάει
κάθε όριο κυνισµού και πολιτικής δολιότητας.

Ακόµα και ο λαλίστατος κατά τα άλλα Υπουργός των Εσωτερι-
κών, ο κ. Σκουρλέτης, είχε εµφανή αµηχανία και δυσκολία για να
κάνει δεκτή την τροπολογία των δεκαέξι συναδέλφων του που κυ-
νικά εργαλειοποίησαν τις αυτοδιοικητικές εκλογές και γελοιοποί-
ησαν τον νόµο του, υποτάσσοντας και τον χώρο της τοπικής
αυτοδιοίκησης στα µικροκοµµατικά και ταπεινά σχέδια του ΣΥ-
ΡΙΖΑ.

Ακόµη και εσείς, κύριε Υπουργέ, δυσκολευτήκατε την ώρα που
υλοποιούσατε τα σχέδια των υπογείων του Μαξίµου. Φανταστείτε
σε τι κατάσταση πολιτικής οµηρίας βρίσκεστε. Γιατί είναι πραγµα-
τικά πολιτική κατάντια µέχρι χθες να επιχειρηµατολογείτε για τον
λόγο που οι δηµοτικές εκλογές πρέπει να γίνουν τον Οκτώβριο και
να µη συµπέσουν µε άλλες εκλογές και σήµερα να ακυρώνετε µε
τόσο ταπεινωτικό τρόπο τα λεγόµενά σας. 

Υποταχθήκατε στους σχεδιασµούς των υπογείων του Μαξίµου.
Γιατί βεβαίως δεν µπορούµε να πιστέψουµε ότι δεκαέξι Βουλευτές
σας λειτούργησαν αυτόκλητα. Λειτούργησαν ως πολιτικές µαριο-
νέτες του ενορχηστρωτή όλης αυτής της ιστορίας, που είναι βε-
βαίως ο Αλέξης Τσίπρας. Όµως αυτή η επιλογή σας, η επιλογή
του Πρωθυπουργού να εκµεταλλευτεί και να χρησιµοποιήσει τις
δηµοτικές και περιφερειακές εκλογές, καταδεικνύει τον πανικό
που σας έχει καταβάλει και οµολογεί εµµέσως ότι παραδέχεστε
την πολιτική ήττα που βλέπετε να έρχεται µε ορµή και θόρυβο στις
επόµενες εθνικές εκλογές.

Η µετακίνηση του χρόνου των αυτοδιοικητικών εκλογών και η
επιλογή της τριπλής ή τετραπλής κάλπης τον Μάιο του 2019 γίνε-
ται γιατί ξέρετε καλά πως όποτε και να γίνουν οι βουλευτικές εκλο-
γές θα τις χάσετε. Προσπαθείτε, άρα, να σώσετε ό,τι µπορείτε, να
εφαρµοστεί η απλή αναλογική, που τώρα νοµοθετείτε µε τον
«ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ», έστω για µία φορά. Αναγνωρίζετε έτσι ότι αν οι αυ-
τοδιοικητικές εκλογές γίνονταν στην ώρα τους, δηλαδή τον Οκτώ-
βριο του 2019, η νοµοθέτησή σας για τον «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ» θα είχε
πάει περίπατο.

Επιχειρείτε, λοιπόν, να δηµιουργήσετε ένα απόλυτο πολιτικό
αλαλούµ µε τρεις ή τέσσερις κάλπες, µε διαφορετικές εκλογικές
αναµετρήσεις όλες µαζί στην ίδια µέρα, προκειµένου να δηµιουρ-
γήσετε πολιτική αναταραχή, να θολώσετε τα µηνύµατα των εκλο-
γών, να µπερδέψετε τους πολίτες και φυσικά να προκαλέσετε και
στον χώρο της τοπικής αυτοδιοίκησης το απόλυτο χάος εις βάρος
των πολιτών, εις βάρος των δηµοτών, για τους οποίους βεβαίως
ούτε που ιδρώνει το αφτί σας. 

Ό,τι και αν κάνετε, όµως, κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ και των
ΑΝΕΛ, δεν πρόκειται να αποτρέψετε την πολιτική σας εξαφάνιση,
η οποία πλησιάζει. Καµµία απλή αναλογική δεν πρόκειται να σας
σώσει. Θα καταστρέψει, όµως, τους δήµους, γιατί το 90% των αυ-
τοδιοικητικών σάς λένε µε όλους τους τόνους ότι αυτό το νοµο-
θέτηµα διαλύει την αυτοδιοίκηση, είναι παραλυτικό, δεν θα
λειτουργήσει. Εσείς όµως δεν ακούτε κανέναν, παρασυρµένοι από
τις παραισθήσεις του µεγαλείου σας ότι εγκαθιδρύετε, δήθεν, εκ
νέου τη δηµοκρατία στην τοπική αυτοδιοίκηση,

Όµως και εδώ πάλι παίζετε παιχνίδια, διότι διατηρείτε την
εκλογή των δηµάρχων απευθείας από τον λαό και µάλιστα σε δύο
γύρους και µε απόλυτη πλειοψηφία και εφαρµόζετε την απλή ανα-
λογική στους δηµοτικούς και περιφερειακούς συµβούλους. Πού
οδηγεί αυτό; Μα, φυσικά οδηγεί στο απόλυτο αδιέξοδο, στην αδυ-
ναµία λήψης αποφάσεων και διοίκησης και -ακόµη χειρότερα-
στην απόλυτη συνδιαλλαγή, την προσωπική, την παραταξιακή, την
κοµµατική.

Είστε οι νοµοθέτες της απόλυτης ακυβερνησίας στην τοπική αυ-
τοδιοίκηση, της διαφθοράς και του παρασκηνίου που µε τον νόµο
σας προκαλείτε. Γιατί δεν µπορεί ένας σύµβουλος ο οποίος ανε-
ξαρτητοποιείται, µε βάση τις διατάξεις σας, την ίδια ώρα να εγ-
γράφεται σε άλλη δηµοτική παράταξη. Με αυτόν τον τρόπο
ενισχύετε, καλλιεργείτε το παζάρι, το αλισβερίσι, την πελατειακή
λογική. 

Όµως, δεν είναι µόνο η ιδεοληψία σας, είναι κυρίως η πολιτική
υστεροβουλία σας. Ξέρετε ότι στην τοπική αυτοδιοίκηση η παρου-
σία σας είναι ασθενική και προσπαθείτε µε αυτές τις µεθόδους να
βάλετε πόδι, να εκβιάζουν τους δηµάρχους και τους περιφερει-
άρχες οι λιγοστοί σύµβουλοι που θα εκλέξετε, να τους απειλούν
ότι θα αδρανοποιήσουν τη λειτουργία των δήµων αν δεν σας κά-
νουν τα πολιτικά χατίρια. Ό,τι δεν ελέγχετε, λοιπόν, προσπαθείτε
να το διαλύσετε.

Η Νέα Δηµοκρατία λέει πολύ ξεκάθαρα ότι ο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ»
είναι ένα νοµοσχέδιο διάλυσης, που πάει πολύ πίσω την ιδέα της
αυτοδιοίκησης. Έχουµε δεσµευθεί ότι είναι από τα νοµοσχέδια
που θα καταργήσουµε αµέσως µόλις γίνει Κυβέρνηση η Νέα Δη-
µοκρατία.
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε µισό λεπτό.
Επιλέξατε όµως αυτό το νοµοσχέδιο για να κάνετε και κάτι

άλλο. Φέρνετε  µια τροπολογία για την κατάτµηση της Β’ Περιφέ-
ρειας Αθήνας, που αποτελεί πάγια θέση της Νέας Δηµοκρατίας
και του Προέδρου µας Κυριάκου Μητσοτάκη, αρνούµενοι να δεχ-
θείτε, σκοπίµως, ότι έχουµε συνδυάσει την ψήφισή της µε το δι-
καίωµα ψήφου των Ελλήνων του εξωτερικού.

Εµείς σας λέµε ως Νέα Δηµοκρατία: φέρτε τώρα το δικαίωµα
ψήφου στους Έλληνες του εξωτερικού για να νοµοθετήσουµε µαζί
αυτό το σηµαντικό µέτρο, να αποκαταστήσουµε µια αδικία σε
βάρος χιλιάδων συµπολιτών µας που έφυγαν τα χρόνια της κρίσης
και δεν µπορούν να δαπανήσουν ένα δυσβάσταχτο ποσό για να
έρθουν και να ψηφίσουν στην πατρίδα. Αποδείξτε ότι έχετε τη βού-
ληση και ότι δεν θεωρείτε τους Έλληνες του εξωτερικού πολίτες
δεύτερης κατηγορίας. 

Η Νέα Δηµοκρατία έχει καταθέσει από το 2017 την πρόταση
νόµου για την ψήφο στους Έλληνες του εξωτερικού. Πάρτε την,
µελετήστε την και φέρτε µέχρι αύριο την τροπολογία, για να την
ψηφίσουµε. Όλα τα άλλα είναι προφάσεις εν αµαρτίαις µιας θλι-
βερής Κυβέρνησης που φυλλοροεί.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κ.
Αραµπατζή. 

Τον λόγο έχει ο κ. Καµατερός και αµέσως µετά ο κ. Κουµουτσά-
κος. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κυρίες και κύριοι, είναι πρόκληση για
εµένα, µετά από τρεις συνεχόµενες οµιλίες εκπροσώπων της Νέας
Δηµοκρατίας που αναφέρουν τα ίδια και τα ίδια και παρόλο που
ακούν τα επιχειρήµατα, επιµένουν.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Εσείς λέτε διαφορετικά; 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Είναι πρόκληση, κύριε Τζαβάρα. Θα

ήθελα να µιλήσω, είχα πολλά να πω, αλλά έχω σηµαντικότερα
πράγµατα. Σας έχουν απαντήσει. Τα ακούτε, θα τα ακούτε συνέ-
χεια, θα απογοητευτείτε πάλι. 

Ποια είναι τα σηµαντικότερα; Επειδή είναι λίγος ο χρόνος και
πρέπει να µιλήσουµε ουσιαστικά για το νοµοσχέδιο, γιατί είναι
πολύ σοβαρό όχι µόνο για την απλή αναλογική, που είναι µια τοµή,
αλλά και για την ιθαγένεια και για τα απορρίµµατα, θέλω να µείνω
σε ένα θέµα, στην κατηγοριοποίηση των δήµων και συγκεκριµένα,
για την κατηγοριοποίηση των νησιών.

Κύριε Υπουργέ, απευθύνοµαι σε εσάς γιατί, ενώ είναι πάρα
πολύ σωστό αυτό που κάνετε και είναι απαραίτητο εργαλείο η κα-
τηγοριοποίηση των δήµων, για να µπορέσουµε να προχωρήσουµε
σε εφαρµογή πολιτικών, στο θέµα της κατηγοριοποίησης των νη-
σιών κάνετε λάθος. Είναι πάρα-πάρα πολύ αδύναµη η κατηγοριο-
ποίηση αυτή. Και γίνοµαι πιο συγκεκριµένος. Ενώ στους
ηπειρωτικούς δήµους προβλέπονται µικροί δήµοι κάτω από δέκα
χιλιάδες, µεσαίοι δήµοι από δέκα µέχρι είκοσι πέντε χιλιάδες, µε-
γάλοι δήµοι πάνω από είκοσι πέντε χιλιάδες και σε αυτούς περι-
λαµβάνονται οι πρωτεύουσες νοµών, στα νησιά προβλέπεται: τα
µικρά νησιά κάτω από τρεισήµισι χιλιάδες και τα µεσαία και µε-
γάλα πάνω από τρεισήµισι χιλιάδες, δηλαδή τσουβαλιάζουµε όλα
τα νησιά πάνω από τρεισήµισι χιλιάδες. Εκεί που έπρεπε να
έχουµε µεγαλύτερη φροντίδα και να δούµε περισσότερο και να
σκύψουµε πιο πολύ πάνω στην κατηγοριοποίηση των νησιών, που
έχουν µεγαλύτερες ανάγκες, τα τσουβαλιάζουµε και έχουµε κα-
τηγοριοποίηση στους ηπειρωτικούς δήµους. Θα µου πείτε: τι
έγινε; Αφού µπορούν να βγουν αποφάσεις, να υπάρχει εσωτερική
κατηγοριοποίηση ή «στην κατανοµή των πόρων παίρνονται υπόψη
οι ιδιαιτερότητες των νησιών», έτσι λέει παρακάτω ένα άρθρο,
κ.λπ.. 

Ναι, αλλά στην παράγραφο 2 του άρθρου 2, στο οποίο αναφέ-
ρεται η κατηγοριοποίηση, λέει ότι η παραπάνω κατηγοριοποίηση
παίρνεται υπ’ όψιν, πρώτον, για τις αρµοδιότητες των φορέων
πρωτοβάθµιας αυτοδιοίκησης, για την κατανοµή των πόρων φυ-
σικά, για τα προγράµµατα, για τους οργανισµούς τοπικής αυτοδι-
οίκησης. Και έρχοµαι και σας ρωτώ: Πώς είναι δυνατόν να
νοιαζόµαστε για τα νησιά και να έχουµε σε επίπεδο νοµού ηπει-

ρωτικούς δήµους -οι οποίοι καλά κάνουν, πρωτεύουσες νοµών
είναι, αλλά έχουν τις υπηρεσίες δίπλα τους ή πολύ κοντά- και να
µην φροντίζουµε νησιωτικούς δήµους και νησιά, που είναι και µε-
γαλύτερα από τις πρωτεύουσες νοµών; Έχει νησιά, κύριε
Υπουργέ, που είναι µεγαλύτερα από δεκαπέντε πρωτεύουσες
νοµών και εµείς τα βάζουµε µαζί µε τα νησιά των τρεισήµισι χιλιά-
δων κατοίκων. 

Όταν έρχεται, λοιπόν, το κάθε Υπουργείο για να προγραµµατί-
σει, για να σχεδιάσει, τι θα κάνει; Δεν πρέπει να λάβει υπ’ όψιν του
αυτή την κατηγοριοποίηση; Γι’ αυτό δεν την κάνουµε; Τι θα πει λοι-
πόν; 

Νοσοκοµεία νοµαρχιακού επιπέδου πού κάνουµε; Κάνουµε στη
Φλώρινα, κάνουµε στην Λευκάδα που είναι πρωτεύουσα νοµού, οι
οποίες έχουν είκοσι µε είκοσι τρεις χιλιάδες κατοίκους και σε
νησιά µε πάνω από σαράντα χιλιάδες κατοίκους δεν έχουµε νοσο-
κοµείο νοµαρχιακού επιπέδου. Ξέρετε, όµως, τι σηµαίνει αυτό;
Ένας κάτοικος στην ηπειρωτική χώρα ξέρετε πόσο κάνει για να
πάει σε έναν οδοντίατρο; Κάποιες ώρες. Στο νησί ξέρετε ότι πρέ-
πει να κάνει δύο και τρεις µέρες για πάει σε έναν οδοντίατρο;
Πόση ώρα κάνει για να πάει η έγκυος γυναίκα για να εξεταστεί ή
να γεννήσει στην ηπειρωτική χώρα; Το ξέρετε ότι στα νησιά θέλει
πάλι τρεις-τέσσερις µέρες, κι αν είναι και ο καιρός καλός; Πόσες
ώρες θέλετε στην ηπειρωτική χώρα για να πάτε να κάνετε αιµατο-
λογικές εξετάσεις; Ξέρετε ότι χρειάζονται µέρες στα νησιά για να
γίνει αυτό; Πώς, λοιπόν, θα σχεδιαστούν τα νοσοκοµεία; Πώς θα
σχεδιαστούν οι διοικητικές υπηρεσίες; Σχεδιάζουν τα Υπουργεία
γραφεία. Θα έχει γραφεία η εφορία στα τάδε µέρη, σε νοµούς
ηπειρωτικούς κ.λπ. και ξηλώνουν τα γραφεία στα νησιά. Μα, ρω-
τάτε πόσο θέλει ο άλλος για να πάει να εξυπηρετηθεί από ένα
µικρό νησί στο µεγαλύτερο, στο πλησιέστερο;

Η κατηγοριοποίηση των νησιών είναι µια πάρα, πάρα πολύ σο-
βαρή υπόθεση. Δεν µπορούµε να την περνάµε έτσι. Το καταλα-
βαίνω ότι δεν έγινε η εµβάθυνση που έπρεπε. Εµείς οι νησιώτες
Βουλευτές έχουµε το αίτηµα αυτό δύο χρόνια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, προσπαθώ να ολοκληρώσω.
Δύο χρόνια έχουµε αυτό εδώ το αίτηµα για την κατηγοριοποί-

ηση των νησιών. Το καταλαβαίνω ότι ίσως αυτό εδώ το νοµοσχέ-
διο δεν είµαστε έτοιµοι να το περάσουµε. Όµως, δύο πράγµατα
µπορούµε να τα κάνουµε. Πρώτον, αφού είναι έξι οι κατηγορίες
των δήµων, ας τις κάνουµε επτά, για να µπει, όπως γίνεται και
στην ηπειρωτική χώρα, και η κατηγορία των µεσαίων νησιών µε
δέκα έως είκοσι πέντε χιλιάδες κατοίκους και από είκοσι πέντε
χιλιάδες και πάνω να είναι τα µεγάλα νησιά.

Και ένα δεύτερο. Υπήρχαν επαρχεία στις νησιωτικές περιφέ-
ρειες. Σήµερα αντιστοιχούν µε τις Περιφερειακές Ενότητες. Ο
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» στο όνοµα του ότι ενοποιήθηκαν οι δήµοι, τα
κατάργησε. Να ένα θέµα πάλι στο οποίο δεν πήραν υπ’ όψιν τους
τη νησιωτικότητα. Επειδή, λέει, ενοποιήθηκαν οι δήµοι, είναι
άχρηστες οι Περιφερειακές Ενότητες, δεν χρειάζονται έπαρχοι,
δεν χρειάζονται επαρχιακά συµβούλια στα νησιά κ.λπ.. Αµ δε.
Διότι υπάρχει Περιφερειακή Ενότητα που έχει οκτώ κατοικηµένα
νησιά, δήµους. Να σας πω, για παράδειγµα, την Κάλυµνο που
έχει την Αστυπάλαια, την Πάτµο, τη Λέρο, τους Λειψούς, το Αγα-
θονήσι και άλλα τόσα νησιά τα οποία υπάγονται σε αυτούς εδώ
τους δήµους γύρω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε, πα-
ρακαλώ κλείστε.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Είναι τόσο δύσκολο να βάλουµε έναν πε-
ριφερειάρχη, αντιπεριφερειάρχη σε αυτές τις περιφερειακές
ενότητες που αντιστοιχούν σε πρώην επαρχεία; Δεν θα βάλουµε
σε όλες. Θα βάλουµε σε αυτές που είναι πάνω από είκοσι πέντε
χιλιάδες κατοίκους.

Τελειώνοντας, κύριε Υπουργέ, ήθελα να σας πω το εξής.  Επα-
ναλαµβάνω, µπορεί σε αυτό το νοµοσχέδιο να µην προφταίνετε
στον βαθµό που θα έπρεπε, όµως περιµένω από εσάς να µη λά-
βετε υπ’ όψιν σας µόνο αυτά που σας λένε οι σύµβουλοί σας.
Πάρτε επάνω σας την υπόθεση -ξέρω ότι το καταλαβαίνετε, είναι
πολιτικό το θέµα-,…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ελάτε, κύριε συνά-
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δελφε, κλείστε.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: …όπως πήρε ο Πρωθυπουργός πάνω

του το θέµα του ΦΠΑ των νησιών που δεν το πίστευαν κάποιοι,
όπως πήρε το µεταφορικό ισοδύναµο που δεν το πίστευαν κά-
ποιοι κι όπως πήρε τη νησιωτικότητα που δεν την πίστευαν κά-
ποιοι και πριν από δύο χρόνια, τον Δεκέµβριο του 2016,
εξήγγειλε τη νησιωτική πολιτική.

Προτείνω στους συµβούλους σας να δουν την εξαγγελία του
Πρωθυπουργού. Προτείνω να δουν πόσοι είναι οι νοµοί Κυκλά-
δων και Δωδεκανήσων -τα καταθέτω και τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε-, πόσοι είναι οι νοµοί των άλλων νησιών που είναι µόνο ένα
νησί και ένα δίπλα, ενώ η Δωδεκάνησος και οι Κυκλάδες έχουν
σαράντα οκτώ νησιά και τριάντα και πλέον δήµους και πώς είναι
αν λάµβαναν υπ’ όψιν τους τα αναπτυξιακά προγράµµατα, τα
οποία προβλέπουν περιφερειακό κέντρο, νοµαρχιακό κέντρο,
υπερτοπικό κέντρο και τοπικό κέντρο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε, κα-
ταθέστε τα και µην τα λέτε αναλυτικά.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Έτσι γίνονται οι µελέτες και έτσι κά-
νουµε τις κατηγοριοποιήσεις κι όχι µόνο µε το κριτήριο πάνω από
τρεισήµισι χιλιάδες και κάτω από τρεισήµισι χιλιάδες κατοίκους.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ηλίας Καµατερός καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ο κύριος Υπουργός

θέλει τον λόγο για µία τροπολογία και αµέσως µετά θα µιλήσει ο
κ. Κουµουτσάκος.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Κύριε Πρόεδρε, παίρνω τον λόγο για να υποστηρίξω την
τροπολογία µε γενικό αριθµό 1691 και ειδικό 80. Πρόκειται για τα
έκτακτα βοηθήµατα που δίνονται σε πολίτες που έχουν πληγεί από
τις θεοµηνίες, όσα είναι αρµοδιότητας του Υπουργείου Εσωτερι-
κών. Προωθούµε ότι αυτά τα έκτακτα επιδόµατα δεν θα κατάσχον-
ται, άρα θεσµοθετείται το ακατάσχετο, δεν θα συµψηφίζονται µε
οφειλές προς τα ταµεία ή τις εφορίες. 

Καταλαβαίνετε ότι θα ήταν σχήµα οξύµωρο κάποιοι άνθρωποι
που έχουν πληγεί, που έχουν χάσει τις οικοσκευές τους, την ίδια
ώρα, όταν θα έβλεπαν αυτά τα χρήµατα, αυτά τα έκτακτα επιδό-
µατα στους λογαριασµούς τους, αυτά να συµψηφίζονταν µε
άλλου είδους οφειλές. Είναι κάτι που έχει γίνει σε άλλες περι-
πτώσεις, αλλά ήταν αναγκαίο να συµπληρωθεί και σ’ αυτά τα
οποία δίνει το Υπουργείο Εσωτερικών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ο κ. Κουµουτσάκος έχει τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Θα είµαι συντοµότερος, κύριε

Πρόεδρε. Έχουν ειπωθεί όλα ή σχεδόν όλα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσω µε µία ρήση: Με-

γάλη αναστάτωση, θαυµάσια κατάσταση.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Αυτό έχει ειπωθεί πολλές φορές σήµερα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Το είπε ο Μάο και το έχει εν-

στερνιστεί ο Τσίπρας και έχει γίνει πυξίδα σας όχι µόνο ως Αντι-
πολίτευση, αλλά και ως Κυβέρνηση. Περιγράφει τον τρόπο αλλά
και τον τόνο της πολιτικής σας ανέλιξης. Σήµερα περιγράφει και
την τελευταία εναγώνια προσπάθειά σας να επιβιώσετε ως Κυ-
βέρνηση. Αυτό το βλέπουµε µπροστά µας. Ξεδιπλώνεται ένα σχέ-
διο που το επιβεβαιώνει. Πρόκειται για µια επιχείρηση απαξίωσης
του θεσµικού ρόλου της Αυτοδιοίκησης. Αυτή είναι η µεγάλη ει-
κόνα. Αποτελεί την ύστατη προσπάθειά σας να επιβιώσετε µέσα
στο χάος και µέσα από το χάος που θα δηµιουργήσει. Για πολ-
λοστή φορά αποδεικνύει την ανευθυνότητα και τον καιροσκοπι-
σµό σας. 

Ξέρετε, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, η τοπική αυτοδιοί-
κηση αποτελεί το πρώτο σηµείο επαφής του πολίτη µε την πολι-
τική. Είναι, αν θέλετε, ένα πεδίο καθοριστικής εισαγωγής, αλλά
και εξοικείωσης του πολίτη µε τους κρατικούς θεσµούς και τους

φορείς και αυτό έχει ιδιαίτερη βαρύτητα και γι’ αυτό έχετε και
ιδιαίτερη ευθύνη γι’ αυτό που πάτε να κάνετε. Αυτή η σχέση πο-
λίτη και τοπικής αυτοδιοίκησης έχει ειδικότερα στις µέρες µας,
δύσκολες µέρες πολιτικά, ξεχωριστή βαρύτητα, γιατί όταν η πο-
λιτική απαξιώνεται, ο λαϊκισµός ελλοχεύει. Όταν τα άκρα καιρο-
φυλακτούν και καραδοκούν, όταν όλα αυτά ψάχνουν θεσµικές
κερκόπορτες νοµιµοποίησης, εσείς ως ανεύθυνη πολιτική δύ-
ναµη τούς δίνετε ακριβώς αυτό που ψάχνουν, γιατί είστε διατε-
θειµένοι να δοκιµάσετε τα πάντα, προκειµένου να ικανοποιήσετε
την εξουσιολαγνεία σας. Είστε έτοιµοι να θεσµοθετήσετε την
ακυβερνησία σε τοπικό επίπεδο, έτσι ώστε να διευκολύνετε και
τη διαφθορά, κρυµµένοι πίσω από το επιχείρηµα της ισοτιµίας
και της ισονοµίας της ψήφου, αλλά δεν καταλαβαίνετε ή µάλλον
καταλαβαίνετε, αλλά συνειδητά το επιδιώκετε να απαξιώσετε την
τοπική αυτοδιοίκηση µέσα από την ακυβερνησία που εξασφαλίζει
το νοµοθέτηµα που φέρνετε. Πλήττετε τελικά την ίδια την πολι-
τική στην καρδιά της. Αποµακρύνετε τους πολίτες από την πραγ-
µατική θεσµική τους εκπροσώπηση, αποδυναµώνετε την ίδια την
πολιτική ραχοκοκαλιά της χώρας. 

Γιατί όλο αυτό; Για να πείτε «τους τη φέραµε». Αυτό είναι το
κίνητρό σας, αλλά δεν µπορείτε να µας τη φέρετε, διότι ο δόλος
είναι προφανής. Φαίνονται οι προθέσεις σας διά γυµνού οφθαλ-
µού και δεν µπορείτε να κρύψετε τον πανικό σας. Θέλετε να δια-
µορφώσετε συνθήκες µήπως και από κάπου κρατηθείτε στην
εξουσία που τόσο αγαπήσατε και αγαπάτε. 

Δεν θα γίνει αυτό. Με τερτίπια κανείς δεν κέρδισε εκλογικές
αναµετρήσεις. Τις κερδίζεις µόνο όταν έχεις µαζί σου τον λαό,
όταν έχεις µαζί σου την ορµή της λαϊκής βούλησης και το ξέρετε
ότι δεν την έχετε. Καταρρέετε, φυλλοροείτε κάθε µέρα. Σχεδόν
δεν µπορείτε να περπατήσετε στους δρόµους. Είναι, λοιπόν, µια
απεγνωσµένη προσπάθεια αυτό που γίνεται, µία απεγνωσµένη
προσπάθεια που δεν θα φέρει αποτελέσµατα. 

Εµείς πάντως δεν θα σας επιτρέψουµε να θεσµοθετήσετε µια
άναρχη διακυβέρνηση σε τοπικό επίπεδο και κατ’ επέκταση σ’
όλη τη χώρα.

Θα είµαστε απέναντι και θα είµαστε απέναντι αποφασιστικά.
Θα είµαστε απέναντι πολιτικά, θα είµαστε απέναντι κοινωνικά σε
αυτό. Το σχέδιό σας δεν θα ολοκληρωθεί, γιατί όλοι οι πολίτες
της χώρας βλέπουν µεν τη «µεγάλη αναστάτωση», τη ζουν, κα-
νείς όµως σε αυτήν τη χώρα δεν βλέπει τη «θαυµάσια κατά-
σταση». Αυτό θα το αναλάβουµε εµείς µην ψηφίζοντας το
νοµοσχέδιο που φέρνετε και ακυρώνοντάς το όταν θα µπορέ-
σουµε να το ακυρώσουµε, που θα είναι πολύ σύντοµα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε και για
την ακρίβεια όσον αφορά τον χρόνο, κύριε Κουµουτσάκο.

Ελάτε, κύριε Εµµανουηλίδη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. 
Ενηµερώστε από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη τον κ. Μπαρ-

γιώτα να έρθει. Αλλιώς θα πάρει τον λόγο…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Θα µιλήσω εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Θα µιλήσετε, κύριε Αρ-

βανιτίδη, στη θέση του; Εντάξει. Θα µιλήσει αργότερα... 
Έχετε τον λόγο, κύριε Εµµανουηλίδη. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
«Αρχή σοφίας η των ονοµάτων επίσκεψις» έλεγε ο φιλόσοφος

Αντισθένης. 
Κλεισθένης: Η επιτοµή της δηµοκρατικής σκέψης και της δη-

µοκρατικής πράξης.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Αριστοκρατικός, όµως. Αλκµε-

ωνίδης.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΗΣ: Θα ήθελα µε πολλή προ-

σοχή, κύριε Τζαβάρα, να µε ακούσετε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Πάντα σας παρακολουθώ µε

προσοχή. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΗΣ: Η δηµοκρατία προϋποθέτει

και οικονοµική οµογενοποίηση. Στην αρχαία Αθήνα υπήρχαν
τρεις περιοχές: άστυ, παραλία και µεσογαία. Άστυ είναι οι µπουρ-
ζουάδες. Είναι η οικογενειοκρατία της εποχής. Παραλία είναι οι
νιόφερτοι πλούσιοι εξαιτίας του εµπορίου και της ναυτιλίας και
οι καρβουναραίοι από το Μενίδι και οι αµπελουργοί από το Μαρ-
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κόπουλο ήταν οι ξεχασµένοι του Θεού. Με αυτούς τους όρους
δηµοκρατία δεν µπορούσε να στηθεί. 

Τι κάνει, λοιπόν, οιονεί το αυγό του Κολόµβου, ο Κλεισθένης;
Κάθε περιοχή τη διαιρεί σε δέκα µικρότερα τµήµατα και από
κάθε περιοχή παίρνει ένα τµήµα και δηµιουργεί τις δέκα φυλές,
εξασφαλίζοντας κατά αυτόν τον τρόπο και την οικονοµική οµο-
γενοποίηση και την κοινωνική. 

Στα χνάρια, λοιπόν, αυτής της πρακτικής ερχόµαστε σήµερα
να καταλύσουµε τη Β’ Αθηνών, που τι ήταν; Ένας χώρος βαρω-
νίας. Και βέβαια, εµείς του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχουµε απόθεµα, δεν
έχουµε πουγκί στην τσέπη µας για να ξοδεύουµε από τα αξό-
δευτα. Με πολλή περιστολή και µε σεβασµό στο δηµόσιο χρήµα
–δεν µε ακούτε, όµως, κύριε Τζαβάρα- προσπαθούµε να περι-
στείλουµε τις εκλογικές δαπάνες.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Εγώ που είµαι Βουλευτής της
Β’ Αθηνών σας ακούω.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΗΣ: Ενδεχοµένως να ανήκετε
στις παρυφές της βαρωνίας. 

Πάντως η οικογενειοκρατία καλά κρατούσε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Πάντως βαρωνία δεν είµαι. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΗΣ: Το διευκρίνισα. Ή µπορεί

να είστε εν δυνάµει.
Βλέπετε πόσο τα πράγµατα έχουν µία ιστορική αναλογικότητα;

Γι’ αυτό λέµε ότι το όνοµα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» δεν είναι µόνο σηµει-
ολογία. Είναι η βαθιά ουσία αυτού του νοµοσχεδίου.

Και έρχοµαι στη συνέχεια να µιλήσω για το δεύτερο στοιχείο,
της απλής αναλογικής. Είναι τουλάχιστον θλιβερό δεκαετίες ολό-
κληρες πολιτικά κόµµατα να έχουν ως σηµαία, ως αιτούµενο
ιστορικό την απλή αναλογική και όταν έρχεται η ώρα αυτή να
αναδειχθεί µέσα στο πολιτικό σύστηµα, να γυρίζουµε την πλάτη.
Αν αυτό το πράγµα δεν είναι πολιτικός καιροσκοπισµός, τι άλλο
µπορεί να είναι;

Η απλή αναλογική, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας και των
άλλων κοµµάτων που την αντιπαλεύουν, µας λέτε ότι θα δηµι-
ουργήσει θύλακες δούναι-λαβείν κάτω από το τραπέζι. 

Ποτέ η αναλογική δεν δηµιουργεί τέτοιες συµπεριφορές, γιατί
δεν έχει τον απολυταρχικό και µη µαθηµατικό λογισµό του τύπου
µε 25% να γίνονται δήµαρχοι µε ένα δηµοτικό συµβούλιο της
πλειοψηφίας, πάνω χέρι-κάτω χέρι, κατά τις επιταγές του δηµάρ-
χου. Ποιου δήµαρχου, άραγε; Αυτού που µε 25% απέκτησε την
απόλυτη κυριαρχία. Αυτά είναι µαθήµατα απλά και αριθµητικής
λογικής, αλλά κυρίως πολικής λογικής.

Έρχοµαι τέλος να πω: Από πότε η απλή αναλογική λειτουργεί
διαλυτικά για το πολιτικό σύστηµα; Αυτό ήταν ένα µύθευµα που
το υπηρετούσατε χρόνια, γιατί έτσι σας βόλευε. Αυτό σας τακτο-
ποιούσε και βέβαια, τακτοποιούσε και η λογική του µπόνους των
πενήντα εδρών. Πάνω σε αυτές τις πολιτικές λογικές χτίσατε
αυτή την πολιτική κυριαρχία πολλών δεκαετιών. Και πού απέληξε
αυτή; Σε ένα πολιτικό και κοινωνικό ναυάγιο.

Γι’ αυτό, λοιπόν, θα πρέπει να είµαστε όλοι πολύ προσεκτικοί,
να δούµε τα καλέσµατα των καιρών. Με µικρόνοιες και µε πολι-
τικές µικροψυχίες δεν αντιµετωπίζονται τοµές που βλέπουν στο
αύριο. Το χθες καταδικάστηκε από την κοινωνία, καταδικάστηκε
από τον λαό. Και, επιτέλους, ας δούµε πώς πορεύονται κράτη
της Ευρώπης που πραγµατικά µέσα από την ανάγκη κυβερνησι-
µότητας βρίσκουν τον τρόπο εκείνο µιας ουσιαστικής συνεργα-
σίας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Εµµανουηλίδη.

Ο κ. Αρβανιτίδης έχει τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, που µιλήσατε προηγούµενα, ξέρω

πολύ καλά τι κάνει ένας πρώην δήµαρχος του 25%. Ξέρω, όµως,
και βιώνω τι κάνει µια Κυβέρνηση του 35% και πώς διαλύει τη
χώρα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το παρόν νοµοσχέδιο, η Κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ δείχνει για ακόµη µια φορά την απο-
στροφή της σε κάθε θεσµό και σε κάθε ουσιαστική
µεταρρύθµιση. Για άλλη µία φορά παρακολουθούµε την απουσία

ενός οράµατος και την αποθέωση των µικροκοµµατικών µηχα-
νορραφιών και µεθοδεύσεων.

Η Κυβέρνηση κακοποιεί ένα όνοµα, αυτό του Κλεισθένη, που
έθεσε τις βάσεις για τη δηµοκρατική µεταρρύθµιση στην Αθήνα.
Κακοποιεί, επίσης, ένα κορυφαίο θεσµό, αυτόν της αυτοδιοίκη-
σης, την οποία οδηγεί στην ακυβερνησία. Κακοποιεί, όµως, και
την ίδια τη δηµοκρατική διαδικασία µε τα τερτίπια των τροπολο-
γιών και το παιχνίδι της κολοκυθιάς µε την ηµεροµηνία των εκλο-
γών.

Το τελευταίο διάστηµα, κύριε Υπουργέ, αλλάξατε τρεις φορές
την ηµεροµηνία των αυτοδιοικητικών εκλογών µέχρι να καταλή-
ξετε στο τι τελικά σας βολεύει. Με τις νυχτο-τροπολογίες να έρ-
χονται οι εκλογές στην τοπική αυτοδιοίκηση πριν τις
ευρωεκλογές και τις ηµερο-τροπολογίες για µετά τις ευρωεκλο-
γές. Της νύχτας τα καµώµατα τα βλέπει η µέρα και γελά.

Αλήθεια, εκλογές µε πόσες κάλπες τελικά; Με τρεις, µε τέσ-
σερις; Κατά την προσφιλή σας τακτική όταν αποφασίσετε, φέρτε
µια τροπολογία ακόµα.

Μία κάλπη, όµως, την αρνείστε πεισµατικά και περιφρονητικά
και είναι αυτή των Ελλήνων του εξωτερικού. Μιλάω για τη διευ-
κόλυνση όσων και κυρίως των νέων που την περίοδο της κρίσης
έφυγαν από την Ελλάδα.

Όσες κάλπες και αν στηθούν, όµως, κύριε Υπουργέ, θα τις χά-
σετε όλες. Η ήττα σας θα είναι συντριπτική σε όλα τα µέτωπα.
Ιδιαίτερα στην αυτοδιοίκηση από όπου θα µπορούσατε, µε τις
κατάλληλες δοµές, να ξεκινήσετε από εκεί την ανασυγκρότηση
της χώρας, εσείς, δυστυχώς, την πάτε πίσω.

Θέλετε µία αυτοδιοίκηση για αλισβερίσια, µια αυτοδιοίκηση
που πριµοδοτεί τα τοπικά καπετανάτα και τα νταλαβέρια θέσεων
και αξιωµάτων. Γκρεµίζετε, δεν χτίζετε και αυτό είναι το µείζον.
Έναν θεσµό, την τοπική και περιφερειακή αυτοδιοίκηση, που
εµείς ως προοδευτική παράταξη δώσαµε κύρος και αξιοπρέπεια,
πόρους και αρµοδιότητες, έρχεστε και την τορπιλίζετε, µε τον
δήµαρχο να µπορεί να συναλλάσσεται µε όποια παράταξη θέλει.
Και το µόνο και µόνιµο αίτηµα για ακόµη περισσότερους πόρους
και αρµοδιότητες παραµένει ζητούµενο.

Το µόνο σχέδιό σας είναι το πώς θα χρησιµοποιήσετε τον
θεσµό και τη συγκυρία των τοπικών εκλογών για τον µικροκοµ-
µατικό σας συµφέρον. 

Θα ζήσουµε καταστάσεις Βαβυλωνίας, όπως αυτό που ζει ήδη
η Λευκίµµη στην Κέρκυρα. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Ε...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Θα το δείτε, αγαπητοί µου φίλοι.

Βάζετε τους πολίτες σε µία αστυνοµοκρατούµενη Λευκίµµη να
υπογράφουν υπεύθυνες δηλώσεις για να πάνε στα χωράφια
τους, γιατί φοβάστε τις αντιδράσεις τους.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Ε, εντάξει...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Μα, υπάρχει εδώ µπροστά σας. 
Το καταθέτω για τα Πρακτικά. Ορίστε, υπεύθυνες δηλώσεις

αυτήν την εποχή το 2018
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Αρβανιτίδης, κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα υπεύθυνη δήλωση,
η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και όλα αυτά γιατί αποτύχατε τραγικά στη διαχείριση των
απορριµµάτων και έρχεστε τώρα αντιµέτωποι µε τις αυταπάτες
σας. 

Αυτές οι αυταπάτες και οι Ερινύες σας αναγκάζουν να φέρνετε
µε το παρόν νοµοσχέδιο και τις διατάξεις για τους ΦΟΣΔΑ. Αφή-
νετε, όµως, απέξω την Αττική, µία Αττική που σε δύο - τρία χρόνια
το πολύ η Φυλή θα κλείσει και θα δούµε δυστυχώς σε επανάληψη
το έργο της Λευκίµµης εξαιτίας των ιδεοληψιών και των καθυ-
στερήσεών σας.

Βεβαίως και πρέπει οι τοπικές κοινωνίες να αναλάβουν τα
απορρίµµατα τους και να υπάρξει ο θεσµικός εκσυγχρονισµός
των ΦΟΣΔΑ. Αυτό που κάνετε, όµως, είναι µια διαχειριστική δι-
ευθέτηση, µια αναθεώρηση απλώς του νοµικού πλαισίου των
ΦΟΣΔΑ πλην Αττικής. Σας λείπει ο οραµατικός σχεδιασµός που
µπορεί να εγγυηθεί και να τρέξει την επίτευξη των στόχων της
ανακύκλωσης για το 2020.

Έτσι όπως το πάτε, είναι σίγουρο ότι δεν θα πιάσετε αυτούς
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τους στόχους, όπως και πολλούς άλλους στόχους που έχετε
βάλει. Αλλά ποιος νοιάζετε για το 2020; Σίγουρα όχι εσείς.

Εν κατακλείδι, το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο είναι πολύ κατώ-
τερο των περιστάσεων. Η τοπική αυτοδιοίκηση, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αξίζει πολύ περισσότερα. Ο µέγας µεταρρυθµιστής
Κλεισθένης θα συνδέσει το όνοµά του -θέλω να πιστεύω για πολύ
λίγο- µε τις πιο άτολµες και καιροσκοπικές ρυθµίσεις για την αυ-
τοδιοίκηση. 

Η κωδική ονοµασία που θα έπρεπε να δώσετε στο νοµοσχέδιο
σας, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, είναι αυτή του εφιάλτη,
γιατί προδώσατε τα κεκτηµένα και τους πάγιους στόχους του
προοδευτικού χώρου για την αυτοδιοίκηση που δεν ήταν άλλα
από µία αδέσµευτη αυτοδιοίκηση µε πόρους και αρµοδιότητες
µακριά από κόµµατα και παραγοντισµούς. 

Σε αυτήν την βάση εµείς θα κινηθούµε, έχοντας επίγνωση του
ρόλου µας για το καλό του τόπου και των πολιτών.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Αρβανιτίδη. Ακριβής στον χρόνο του ο κ. Αρβανιτίδης και τον ευ-
χαριστούµε πολύ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κάνετε επιλε-
κτική απόδοση τιµών;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Και για εσάς το είπα,
κύριε Κουµουτσάκο, όταν κατεβήκατε. Δεν σας αδικώ καθόλου.

Τον λόγο έχει η κ. Κεφαλίδου.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το Μαξίµου σκέ-

φτηκε ότι δεν µπορεί να υπάρξει κυβέρνηση, ιδιαιτέρως αριστερή,
που σέβεται τον εαυτό της και δεν φτιάχνει έναν νέο νόµο για την
τοπική αυτοδιοίκηση. Είναι αλήθεια πως σχέδια νόµου που αφο-
ρούν την τοπική αυτοδιοίκηση εκ προοιµίου έχουν εµβληµατικό
χαρακτήρα και αποτελούν, την πιο σαφή έκφανση των πολιτικών
θέσεων του εκάστοτε κυβερνώντος κόµµατος.

Τι γίνεται, όµως, όταν αυτοί που κυβερνούν δεν έχουν τίποτα
καινούργιο να κοµίσουν, τίποτα που να προάγει και να ενισχύει τον
ρόλο της αυτοδιοίκησης; Τι κάνουν όταν στην πραγµατικότητα το
µόνο που τους ενδιαφέρει είναι να κρατηθούν περισσότερο χρόνο
στις καρέκλες τους και αν είναι να τις χάσουν τούτο το κακό πρέ-
πει να είναι πρόσκαιρο και η ήττα ελαφριά; 

Πώς εξασφαλίζουν περισσότερο κεντρικό έλεγχο και συγκέν-
τρωση εξουσίας στα χεράκια τους µην τυχόν και τους ξεφύγει κα-
νένα από τα στελέχη αυτά που µε τόσο κόπο απέκτησαν
αραδιάζοντας διάφορες θεωρίες; Γιατί διαφορετικά αποχαιρέτα
το 35,5%, αποχαιρέτα τα ταξίδια, την καλοπέραση, τα πρωθυ-
πουργικά αεροσκάφη, την κοινωνική αναβάθµιση, τα χαριεντί-
σµατα και τα κολλητιλίκια µε τους ισχυρούς του κόσµου τούτου.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Πώς µπορούν να κτίσουν συµµαχίες στην τοπική αυτοδιοίκηση

όταν ποτέ δεν είχαν ούτε για δείγµα ανθρώπο να τους στηρίζει; 
Γιατί καλά πέρασαν τρία χρόνια, αλλά για να γίνουν εκλογές και

ο θόρυβος από την πτώση τους να µην είναι εκκωφαντικός πρέπει
από τώρα να βρουν «µαξιλάρια». Και επειδή όλα αυτά είναι κρίσιµα
και υπαρξιακά στην κυριολεξία ερωτήµατα, είναι από αυτά που γί-
νονται και δεν λέγονται, η Κυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ, αφού
προβληµατίστηκε, βρήκε λύση. Επέλεξε τον ασφαλή δρόµο που
γνωρίζει πολύ καλά. Ξεδιπλώνει άλλο ένα παραµύθι περί δηµο-
κρατίας αναζητώντας ένα βαρύ εµβληµατικό ιστορικό όνοµα και
το βρήκε. «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ» και «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» εσείς, ε λοιπόν
«ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» εµείς. Άπαξ και η Κυβέρνηση βρήκε τον τρόπο,
δηλαδή ένα βαρύγδουπο νοµοσχέδιο, είχε να αντιµετωπίσει το δύ-
σκολο κοµµάτι, τι θα λέει;

Σας εξήγησα ήδη ότι αυτά που θέλουν να περάσουν δεν λέγον-
ται και πολύ περισσότερο, δεν γράφονται φόρα παρτίδα. 

Επιστρατεύοντας τους ειδικούς απεφασίσθη και πάλι η ασφα-
λής οδός, του copy paste. Αντιγραφή για να γλυτώσουµε χρόνο,
κόπο και λάθη. Πήραν τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», που µε όλες του τις
αδυναµίες υπήρξε τοµή στη µετάβαση της χώρας σε ένα σύγ-
χρονο κράτος, µε τη διακυβέρνηση να περνά µέσα από τις τοπικές
κοινωνίες, και αντέγραψαν ολόκληρα κεφάλαια. 

Και µέχρι εδώ καλά. Δεν είναι για ψόγο. Έπρεπε, όµως, να βά-
λουν και κάτι δικό τους. Έσβησαν ό,τι δεν εξυπηρετεί το στρατη-
γικό σχέδιο παραµονής στην καρέκλα, θόλωσαν το τοπίο όπου
έπρεπε να παραπλανήσουν και µε τις αρµόζουσες τυµπανοκρου-
σίες το προανήγγειλαν. Αφού δηµιουργήσαν, λοιπόν, την κατάλ-
ληλη ατµόσφαιρα αναµονής, το έφεραν, όπως πάντα, τελευταία
στιγµή, λίγες ώρες προ της λήξης των εργασιών της Ολοµέλειας.
Είναι αλήθεια ότι κάτι διαφορετικό δεν περιµέναµε από αυτή τη
Κυβέρνηση.  

Τώρα σε ό,τι αφορά τις αντιδράσεις του συνόλου της τοπικής
αυτοδιοίκησης κι όλης της Αντιπολίτευσης, εντάξει, έχει µάθει το
κολπάκι, τις πνίγει στην πίεση του χρόνου. Το έκανε στο µακεδο-
νικό, το έκανε στα µνηµόνια, εδώ θα πτοηθεί, αλίµονο. 

Και για να ησυχάσουν τις πολλές φορές, τις ακούµε στις επι-
τροπές, τις ακούσαµε και σήµερα, µην γίνει και κανένα ατύχηµα,
αρκετά έχουν κλυδωνιστεί µε τα τερτίπια του συνεταίρου τους,
φέρνουν τώρα νοµοτεχνικές βελτιώσεις και βιαστικές τροπολογίες
που αναιρούν, αυτά που λένε. Λέµε, ξελέµε. Εντάξει ρε παιδιά, για
τους ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ µιλάµε, δεν έγινε και τίποτα. 

Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, το τελευταίο που σας ενδια-
φέρει είναι η ενίσχυση της δηµοκρατίας σε επίπεδο τοπικών κοι-
νωνιών. Αναγορεύετε σε πρόβληµα τη διακυβέρνηση των δήµων
και των περιφερειών κι έρχεστε µετά ως αυτόκλητοι σωτήρες να
το επιλύσετε. Θυµίζω λίγο εκείνον τον παρανοϊκό που έβαζε φω-
τιές για να το παίζει ήρωας πυροσβέστης. 

Αυτά που επινοήσατε δε ως ιδεολογικό υπόβαθρο των επιλογών
σας, στο παρόν σχέδιο νόµου περί συνεργασιών, ή είναι αποτέλε-
σµα στελεχών που καµµία σχέση δεν έχουν µε την αυτοδιοίκηση
ή ειδηµόνων που έχοντας πλήρη γνώση των αντιτιθέµενων συµ-
φερόντων που υπάρχουν στις τοπικές κοινωνίες, ανοίγουν λεωφό-
ρους για µικροπολιτική, αλισβερίσια, παζάρια, συναλλαγές, µε τη
βούλα του νόµου, επιφυλάσσοντας για την κεντρική εξουσία το
µαχαίρι που θα κόβει το πεπόνι. Τα υπόλοιπα περί ιδεολογικών πο-
λιτικών διαφορών και φιλοσοφίας, αριστερής ηθικής, για ανόθευτη
και άδολη απλή αναλογική, είναι η αναγκαία «σάλτσα», που θα κα-
λύψει την πιο µπαγιάτικη πολιτική συνταγή.

Κυρίες και κύριοι, προέρχοµαι από τον πολιτικό χώρο που άλ-
λαξε την Ελλάδα, ειδικά στο θέµα της αυτοδιοίκησης, που νοµο-
θέτησε τον «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ», που νοµοθέτησε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ».
Από τη δεκαετία του 1980 δούλεψε συστηµατικά για τη µεταφορά
ουσιαστικών αρµοδιοτήτων για µια ισχυρή και δυνατή αυτοδιοί-
κηση. 

Έχοντας εκλεγεί και υπηρετήσει για χρόνια τη Νοµαρχία της
Αθήνας, ξέρω από πρώτο χέρι πού πονάει και µε βεβαιότητα σας
λέω ότι δεν είναι τα δηµοψηφίσµατα που της λείπουν, δεν είναι
το έλλειµµα αντιπροσώπευσης που την πονάει. Αλλού πονάει. Και
γι’ αυτά το νοµοσχέδιό σας δεν κάνει τίποτα, γιατί απλούστατα
δεν σας ενδιαφέρει. Το ζητούµενο της αυτοδιοίκησης σήµερα
είναι η συνέχιση και η βελτίωση των τοµών. Εκχώρηση αρµοδιο-
τήτων από την κεντρική διοίκηση µαζί µε τους αναγκαίους πό-
ρους, όχι σκέτη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Πού να ακούσετε, όµως, εσείς τέτοιο πράγµα! Το κόµµα που
τρία χρόνια τώρα, επιµελώς και µε σχέδιο, συγκεντρώνει αρµο-
διότητες µεταξύ «ηµετέρων», πώς µπορεί να σκεφτεί ότι πρέπει
να τις εκχωρήσει σε άλλους, που δεν είναι και σίγουρο ότι θα
τους ελέγχει; Πώς περιµένει κανείς από έναν ακόρεστο ΣΥΡΙΖΑ,
που η κατάκτηση της Κυβέρνησης δεν του φτάνει και πρέπει να
καταλάβει και το σύνολο του κράτους, να δώσει εργαλεία στις
περιφέρειες και στους δήµους που θα τους λύσουν τα χέρια;                       

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρία Κεφαλίδου, πα-
ρακαλώ ολοκληρώστε. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Θα χρειαστώ ένα λεπτό, αν
το έχω, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ πολύ. Εξάλλου, είµαστε πολύ
λίγοι σήµερα. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ηρεµήστε. 
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Το πολυαναµενόµενο σχέδιο

νόµου για την τοπική αυτοδιοίκηση, µε όχηµα - προπέτασµα έναν
δικό µας νόµο, αντί να προχωρήσει στην πραγµατική αποκέν-
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τρωση, αντί να πάει ένα βήµα παρακάτω, τι κάνει; 
Πρώτον. Κατ’ αρχάς, ασχολείται µε θέµατα που ουδέποτε

είχαν τεθεί και που τον µόνο που θα µπορούσαν να εξυπηρετή-
σουν είναι τον µικροπολιτικό σχεδιασµό της Κυβέρνησης. Αλλά-
ζει το εκλογικό σύστηµα, µεταθέτει τον χρόνο των εκλογών, βάζει
- βγάζει τετραετίες, κόβει, ράβει, ξηλώνει, µπαλώνει. 

Ήταν αποκαθηλωτική η εικόνα του κυρίου Υπουργού σήµερα
το πρωί. Έτσι και αλλιώς όλα στο γόνατο γίνονται και οι λογα-
ριασµοί του ποδαριού είναι επιρρεπείς σε λάθη στην άθροιση,
µέχρι να δει πώς θα του βγουν τα νούµερα. Και θέλει και κλακα-
δόρους στο εγχείρηµα. Κύριοι της Κυβέρνησης, σε εµάς δεν θα
τους βρείτε, ψάξτε αλλού.

Δεύτερον. Ξηλώνει τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Αντί για βελτιώσεις, πι-
σωγυρίσµατα. Αντί για ενίσχυση θεσµών, διάλυση.

Τρίτον. Με πρόσχηµα την απλή αναλογική, αναγάγει τις πα-
ρέες σε ρυθµιστή της πορείας του δήµου και θεσµοθετεί την ανι-
σοδυναµία της ψήφου. Τα βάλατε κάτω, κύριοι της Κυβέρνησης,
τα µετρήσατε, είδατε ότι οι πιστοί σας σύντροφοι αποτελούν µια
ισχνή πλειοψηφία και έτσι το φέρατε στα µέτρα σας. Οι έσχατοι
έσονται πρώτοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρία Κεφαλίδου, πέ-
ρασε το λεπτό.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Και τελειώνοντας, να σας πω
ότι αποκλειστικός σκοπός αυτής της νοµοθετικής σας πρωτο-
βουλίας είναι η αλλαγή εκλογικού συστήµατος λίγο πριν τις αυ-
τοδιοικητικές εκλογές. Το κατάλαβαν όλοι. Μοναδικός σας δε
µέληµα είναι η ανεύρεση µεθόδου εξασφάλισης παραµονής στην
εξουσία. 

Τελικά το παρόν σχέδιο νόµου πράγµατι σας εκφράζει. Είναι
εµβληµατικό της αντίληψης που έχετε για την άσκηση πολιτικής
για την αντιπροσωπευτική δηµοκρατία και για την αυτοδιοίκηση.
Και όσες φιέστες µε γραβάτες ή χωρίς να κάνετε, αυτό δεν αλ-
λάζει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ελάτε, κυρία Κεφαλί-
δου.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ο εαυτός που χτίζατε τόσα
χρόνια, θα είναι εδώ παρών και θα σας εκδικείτε. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Τον λόγο έχει ο κ.

Πρατσόλης.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΠΡΑΤΣΟΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, περίµενα πραγ-

µατικά σε ένα τόσο σηµαντικό νοµοσχέδιο να υπάρξει ένας πο-
λιτικός διάλογος µε επιχειρήµατα, απόψεις. Πέρα, δηλαδή, από
τον ποιητικό οίστρο που νιώσαµε προηγούµενα, δεν µπορούµε
µέσα σε αυτή την Αίθουσα να ανεχθούµε να λέγονται από εκπρο-
σώπους των Τσουκάτων, Τσοχατζόπουλων κ.λπ. για πανηγύρια
και για χαρές της εξουσίας. Αυτό δεν µπορεί να γίνει αποδεκτό.
Αυτό είναι το µόνο βέβαιο!

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Αυτά να τα σταµατήσετε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ελάτε! 
Μην απαντάτε, κύριε συνάδελφε.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΠΡΑΤΣΟΛΗΣ: Νοµίζω ότι ο Τσοχατζό-

πουλος, ο Τσουκάτος και ο Μαντέλης δεν ήταν στο δικό µας
κόµµα. Και µιλάµε σήµερα για πανηγύρια και γραβάτες και για
ανθρώπους οι οποίοι είναι καθηλωµένοι στην εξουσία! Αυτά ανή-
κουν σε κάποιους άλλους.

Επίσης θα πω και κάτι άλλο. Ακούσαµε εδώ επιχειρήµατα για
το µακεδονικό, για το αλβανικό, για τα fake news που αναπαρά-
γονται, για όνειρα επανόδου στην εξουσία –ξεχνάµε ότι είναι και
καλοκαιράκι και υπάρχουν και τα όνειρα θερινής νυκτός φαίνε-
ται!-, αλλά κουβέντα και από την πλευρά της Νέας Δηµοκρατίας
για την ταµπακιέρα. Δεν είπαν κουβέντα για το τι ρυθµίζει αυτό
το νοµοσχέδιο πέρα από την απλή αναλογική. 

Ρυθµίζει ζητήµατα συµµετοχικών διαδικασιών, ζητήµατα λογο-
δοσίας και πολλά άλλα θέµατα, τα οποία χρόνια ολόκληρα ήταν
αιτήµατα της τοπικής αυτοδιοίκησης. Και το λέω αυτό το
πράγµα, γιατί έχω τριάντα και πλέον χρόνια στον χώρο αυτό. Και

βέβαια το ζήτηµα της απλής αναλογικής ήταν πάντα ένα αίτηµα
και των συνεδρίων της ΚΕΔΕ µέχρι τουλάχιστον το 2000.

Ακούσαµε και ακούµε συνεχώς ότι όταν και εάν η Νέα Δηµο-
κρατία έρθει στην εξουσία, θα καταργήσει αυτό τον νόµο. Να
σας πω κάτι; Πραγµατικά δεν έχω καµµία αµφιβολία, γιατί είναι
γνωστό σε όλους ότι η Νέα Δηµοκρατία αρέσκεται στο να κατα-
στρέφει οποιαδήποτε θετική µεταρρύθµιση. Γίνεται, γιατί πολύ
απλά δεν είναι στην κουλτούρα της. Τη Νέα Δηµοκρατία πάντα
τη γοήτευε ένα συγκεντρωτικό πελατειακό κράτος το οποίο δη-
µιούργησε όλα αυτά τα προηγούµενα χρόνια –οµολογώ µε µε-
ράκι- για να ελέγχει τα πάντα. Ίσως και γι’ αυτό η ίδια δεν
προχώρησε ποτέ, µα ποτέ σε καµµιά µεταρρύθµιση ούτε στο
κράτος ούτε στην τοπική αυτοδιοίκηση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα πριν να αξιολογή-
σουµε την παρέµβαση του «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ Ι» να καθορίσουµε τη
βασική ιεράρχηση των προτεραιοτήτων µας. Κεντρικός στόχος
ήταν και παραµένει η αποκέντρωση των δηµόσιων πολιτικών µε
δεδοµένη την απόλυτη σύγχυση που επικρατεί λόγω της αλλη-
λοεπικάλυψης αρµοδιοτήτων µεταξύ Υπουργείων που άπτονται
λειτουργιών της τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου
βαθµού.

Γι’ αυτό ο πυρήνας αυτού του νοµοσχεδίου που συζητάµε σή-
µερα είναι περισσότερη δηµοκρατία, λόγος στην κοινωνία, λόγος
στον δηµοτικό σύµβουλο. Και αυτό το τελευταίο που λέω είναι
πολύ σηµαντικό, γιατί σε πολλές θητείες δηµοτικών συµβουλίων
υπάρχουν δηµοτικοί σύµβουλοι που δεν έχουν εκφράσει ή δεν
έχουν µιλήσει καθόλου σε όλη τη διάρκεια της θητείας τους.

Για να δούµε, όµως, τι µπορούµε να κάνουµε πραγµατικά πρέ-
πει να δούµε τι έχουµε και τι µπορούµε να διορθώσουµε. 

Το προηγούµενο νοµοσχέδιο, γιατί εµείς δεν είµαστε από τους
ανθρώπους που αδικούν κάποιες µεταρρυθµίσεις, δηλαδή ο
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», σίγουρα ήταν σε µια θετική κατεύθυνση. Έβαλε
τις βάσεις για ισχυρές τοπικές και περιφερειακές µονάδες. Αλλά
χαρακτηρίστηκε από την αντιδηµοκρατική και συγκεντρωτική λει-
τουργία του, από υπερπλειοψηφικό εκλογικό σύστηµα µε δηµαρ-
χοκεντρικό χαρακτήρα, που οδήγησε στην εγκατάλειψη της
προσπάθειας να καλλιεργηθεί µία κουλτούρα συναινέσεων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνοψίζοντας την υπάρχουσα
κατάσταση, θα έλεγα ότι µε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» όχι µόνο δεν
έγινε πράξη η δυνατότητα να σκεφτόµαστε οικουµενικά και να
δρούµε τοπικά, δηλαδή να υιοθετήσουµε ένα σύγχρονο καλο-
σχεδιασµένο, ευέλικτο, δυναµικό µοντέλο, που να ανταποκρίνε-
ται στις ανάγκες της εποχής, αλλά αντίθετα σφραγίστηκε και
επικυρώθηκε ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης ως του φτωχού
συγγενή. 

Με τον «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ Ι» η Κυβέρνησή µας επιχειρεί µία µεταρ-
ρύθµιση στην τοπική αυτοδιοίκηση σε φάσεις. Με το σηµερινό
νοµοσχέδιο επιχειρούνται αλλαγές που έχουν ωριµάσει, ενώ µε
τον «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ ΙΙ», που θα ακολουθήσει µετά την αναγκαία
συνταγµατική µεταρρύθµιση και την οικονοµική ανάκαµψη της
χώρας, θα υπάρξει νέα δέσµη παρεµβάσεων για ουσιώδη προ-
βλήµατα που εκκρεµούν. Ο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ ΙΙ» εισάγει σηµαντικές
αλλαγές. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θέλω τουλάχιστον δύο λεπτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Τουλάχιστον! 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΠΡΑΤΣΟΛΗΣ: Συγκεκριµένα την κορυ-

φαία αλλαγή του εκλογικού συστήµατος, δηλαδή την εφαρµογή
της απλής αναλογικής, αλλαγή που συνιστά µία αναγκαία δηµο-
κρατική τοµή, που είναι απολύτως συµβατή µε τις προγραµµατι-
κές δεσµεύσεις της Κυβέρνησής µας, µία αλλαγή που στον
πυρήνα της είναι περισσότερη και ουσιαστικότερη δηµοκρατία. 

Όσον αφορά όλη αυτή τη φιλολογία της Αντιπολίτευσης περί
ακυβερνησίας, θα έλεγα ότι αυτό δείχνει στην πραγµατικότητα
φόβο για τις συνεργασίες και τη δηµιουργία συναινέσεων. 

Εισάγει τη διαµόρφωση µίας νέας κατηγοριοποίησης των
δήµων, σύµφωνα µε την οποία η ενίσχυση µε κρατικούς πόρους,
δεν γίνεται µε µοναδικό κριτήριο το πληθυσµιακό, αλλά διαµορ-
φώνεται ένα πλέγµα κριτηρίων, όπως η έκταση, ο διαχωρισµός
σε ορεινούς, νησιωτικούς ή µητροπολιτικούς δήµους, το ποσο-
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στό ανεργίας, το οδικό δίκτυο κ.λπ.. Πρόκειται για αλλαγές στη
λογική της ενίσχυσης των συµµετοχικών διαδικασιών σε τοπικό
επίπεδο και βέβαια επιλύει και πολλές άλλες δυσλειτουργίες,
που είναι αδύνατο να αναφερθούν εδώ λόγω έλλειψης χρόνου. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, ξέρετε πάντα ότι η Αντιπολίτευση παρα-
δοσιακά, κακώς για εµένα, ζητά περισσότερα από ό,τι πραγµατικά
µπορούν να γίνουν. Αποτελεί τη µέγιστη υποκρισία σήµερα, όµως,
της Νέας Δηµοκρατίας αλλά και του ΠΑΣΟΚ το θέµα της ψήφου
των απόδηµων Ελλήνων. Αποτελεί υποκρισία και ασφαλώς κοροϊ-
δία στους απόδηµους Έλληνες όταν για σαράντα χρόνια τα δύο
κόµµατα που κυβερνούσαν τη χώρα δεν προχώρησαν στη λύση
του ζητήµατος αυτού, παρά την καθιέρωση της επιστολικής
ψήφου το 2001. Και έχουν πραγµατικά το θράσος, θα έλεγα εγώ,
να εγκαλούν σήµερα την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ γιατί δεν το
έλυσε και µάλιστα καταθέτοντας υποκριτικά και πρόταση νόµου.

Εµείς προχωρούµε στη σύσταση επιτροπής που θα εξετάσει
όλες τις παραµέτρους για να λυθεί αυτό το ζήτηµα. 

Είναι βέβαιο ότι µε το νοµοσχέδιο αυτό εγκαινιάζεται πλέον µία
ριζικά αντίθετη νοοτροπία και πρακτική στον χώρο της τοπικής αυ-
τοδιοίκησης µε κορωνίδα τη θέσπιση της απλής αναλογικής, που
τόσο λοιδορήθηκε από την Αντιπολίτευση, ακριβώς γιατί η περισ-
σότερη δηµοκρατία όχι µόνο δεν τους γοητεύει, αλλά τους φοβί-
ζει. Στενεύουν επικίνδυνα τα περιθώρια αυθαίρετης άσκησης
εξουσιών χωρίς λογοδοσία. Επιτέλους οι τοπικές κοινωνίες πρέπει
να εκφράζονται και να διοικούνται πλουραλιστικά και δίκαια. 

Έχουµε επίγνωση ότι µένουν πολλά να γίνουν ακόµα, µε βασι-
κές προϋποθέσεις τη συνταγµατική αναθεώρηση και την οικονο-
µική ανάκαµψη της χώρας, αλλά είµαστε πεπεισµένοι και σίγουροι
ότι βαδίζουµε στη σωστή κατεύθυνση.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Τον λόγο έχει ο κ.
Γάκης. Περιµένουµε τον κ. Ριζούλη και ο κ. Αναστασιάδης ολοκλη-
ρώνει για απόψε.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θεωρώ ότι το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα είναι κρίσιµο

και βασικό για την πορεία της ελληνικής κοινωνίας και της πολιτι-
κής ζωής, γι’ αυτόν τον λόγο του πρέπει µια σοβαρότητα στην αν-
τιµετώπισή του. 

Η τοπική αυτοδιοίκηση υπήρξε ανέκαθεν ένας χώρος τον οποίο
πίστευε η Αριστερά και τον οποίο υπηρέτηση µε συνέπεια, όραµα,
αφοσίωση, αποτελεσµατικότητα εδώ και δεκαετίες.

Είναι ένας θεσµός που έχει βαθιές ρίζες στην ιστορία του Ελ-
ληνισµού και για αιώνες στήριζε τα προνόµια του λαού στην υγεία,
την παιδεία και την πολιτική εκπροσώπηση. 

Στις σηµερινές συνθήκες θεωρούµε ότι η ενίσχυση της περιφε-
ρειακής αποκέντρωσης αποτελεί όχι µόνο ένα ώριµο αίτηµα των
καιρών –και σε ευρωπαϊκό επίπεδο- για εµβάθυνση της δηµοκρα-
τίας, αλλά και επίσης, µια σύγχρονη αναπτυξιακή πρόκληση για
την καλύτερη, πιο ευέλικτη, πιο αποτελεσµατική και αποδοτική λει-
τουργία των θεσµών σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και ευρω-
παϊκό εν τέλει επίπεδο.

Στο πλαίσιο αυτό, το σηµερινό νοµοσχέδιο έρχεται να δώσει
απαντήσεις σε προβλήµατα που από καιρό είχαµε εντοπίσει στον
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», να δώσει λύσεις, να διορθώσει στρεβλώσεις και
να δηµιουργήσει νέες προοπτικές κυρίως, µε ριζικές και όχι επι-
φανειακές µεταρρυθµίσεις, προχωρώντας εναρµονισµένα µε τις
χωρικές και δηµογραφικές ιδιαιτερότητες της χώρας.

Θα ήθελα να αναφερθώ ιδιαίτερα σε ορισµένα σηµεία του νο-
µοσχεδίου. Αρχικά, ένα αίτηµα πολλών δεκαετιών του αυτοδιοικη-
τικού κινήµατος αλλά και της ίδιας της ΚΕΔΕ ήταν η θέσπιση της
απλής αναλογικής για τις αυτοδιοικητικές εκλογές και τώρα γίνε-
ται πράξη για πρώτη φορά και είναι προσβλητικό για την ίδια τη
δοµή και την ουσία της απλής αναλογικής να χαρακτηρίζεται σαν
«σάλτσα» σήµερα εδώ µέσα.

Δεν πρόκειται µόνο για µια ιστορική τοµή προς τον εκδηµοκρα-
τισµό του πλαισίου της αυτοδιοίκησης. Αντίθετα, παρά τις αιτιά-
σεις της Αντιπολίτευσης και των κατεστηµένων συµφερόντων, η
απλή αναλογική δεν είναι µόνο δίκαιη, είναι επιπλέον λειτουργική
και αναγκαία για την ουσιαστική συµµετοχή των πολιτών στην το-

πική αυτοδιοίκηση, γιατί σε µια εποχή σηµαντικών προκλήσεων
όπου απαιτούνται ριζικές τοµές είναι αναγκαίες όσο ποτέ οι κατά
το δυνατόν ευρύτερες συναινέσεις.

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, η απλή αναλογική δεν αποτελεί
παράγοντας ακυβερνησίας, όπως θέλουν να την αποκαλούν η Αν-
τιπολίτευση και τα άλλα κόµµατα, αλλά αντίθετα παράγοντας στα-
θερότητας και ουσιαστικής δηµοκρατίας. Προϋποθέτει και
επιβάλλει ουσιαστικές και διαφανείς συνεργασίες, προγραµµατι-
κές συγκλίσεις, δηµιουργικές συνθέσεις. 

Δεύτερον, µε το σηµερινό νοµοσχέδιο για πρώτη φορά θεσπί-
ζεται η διενέργεια δηµοψηφισµάτων για σηµαντικά τοπικά ζητή-
µατα. Ο πολίτης γίνεται ο τελικός κριτής, ένας πολίτης ενεργός
και ενήµερος που καλείται να πάρει αποφάσεις, να ενηµερωθεί και
να γνωρίζει. 

Έχουµε εµπιστοσύνη στη γνώµη των πολιτών, όταν καλούνται
να πάρουν αποφάσεις για θέµατα που τους αφορούν, και πι-
στεύουµε ότι ο νέος θεσµός των δηµοψηφισµάτων θα κινητοποι-
ήσει το ενδιαφέρον και τη συµµετοχή των πολιτών, θα ανοίξει
συζητήσεις, θα τροφοδοτήσει προβληµατισµούς, θα παράγει πο-
λιτικές λύσεις σε τοπικό επίπεδο.

Τρίτον, θέλουµε δήµους αποτελεσµατικούς και οικονοµικά
βιώσιµους. Αυτή η σηµαντική πτυχή του νοµοσχεδίου αφορά όχι
τη διαδικασία λήψης των αποφάσεων, αλλά και την ίδια τη λει-
τουργία των ΟΤΑ και συγκεκριµένα, το πλαίσιο των αρµοδιοτή-
των για τη δυνατότητα της αποτελεσµατικής απάντησης σε
τοπικά προβλήµατα αφ’ ενός και για τη συµβολή τους στην ανά-
πτυξη των τοπικών κοινωνιών µέσα από την αναγνώριση των χω-
ρικών, πληθυσµιακών, οικονοµικών αναγκών και την
εκµετάλλευση αντίστοιχα των ιδιαίτερων δυνατοτήτων αφ’ ετέ-
ρου, δήµους που υπηρετούν τους δηµότες τους κάνοντας τη ζωή
τους ευκολότερη, αλλά που θα συµβάλουν, επίσης, στην οικονο-
µική ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών και στη συνολική ανά-
καµψη της χώρας.

Σε αυτό το πλαίσιο είναι σηµαντική η κατηγοριοποίηση των
δήµων που προβλέπει το νέο νοµοσχέδιο, θεσπίζοντας µια σειρά
κριτηρίων πληθυσµιακών, κοινωνικοοικονοµικών, χωρικών για τη
διαδικασία κατανοµής εσόδων που εγγράφονται στον προϋπο-
λογισµό των δηµοσίων επενδύσεων και τον τοπικό προϋπολογι-
σµό.

Η νησιωτικότητα και η ορεινότητα, η χωρική έκταση, τα δηµο-
γραφικά χαρακτηριστικά, τα επίπεδα ανεργίας, η ποιότητα των
υπαρχουσών υποδοµών λαµβάνονται υπ’ όψιν στην κατανοµή
των πόρων µε στόχο την άρση των ανισοτήτων. 

Στόχος µας είναι να εργαστούµε προς αυτή την κατεύθυνση,
ενισχύοντας παράλληλα την αυτονοµία µέσα από µια σειρά θε-
σµικών µέτρων που επιτρέπουν να δίνονται λύσεις κατά το δυ-
νατόν από τους ίδιους τους ΟΤΑ, στους οποίους εκχωρούνται
σηµαντικές αρµοδιότητες που αφορούν όχι µόνο την αποκοµιδή
και διαχείριση των απορριµµάτων, αλλά και την ενεργειακή τους
επάρκεια, την αφαλάτωση, όπως έχουµε στα νησιά, της εται-
ρείας κοινής ωφέλειας.

Για παράδειγµα, για τα µικρά νησιά προβλέπεται η δυνατότητα
σύστασης µονοµετοχικής ανώνυµης εταιρείας για τη λειτουργία
πρατηρίου υγρών καυσίµων. Μείωση του ενεργειακού κόστους
και κοινωνικός έλεγχος µε στόχο την ενεργειακή επάρκεια είναι
τα αναµενόµενα οφέλη για τις τοπικές κοινωνίες. Πρόκειται για
µια σηµαντική τοµή, που θα αποτρέψει την εκροή πόρων και θα
τονώσει παράλληλα τις τοπικές οικονοµίες. 

Προωθούµε, επίσης, την ενδοδηµοτική και ενδοπεριφερειακή
αποκέντρωση των αρµοδιοτήτων, που θα καταστήσει τις παρε-
χόµενες υπηρεσίες προς τους πολίτες περισσότερο ευέλικτες
και αποτελεσµατικές, όπως είναι οι συνδυασµένες µεταφορές,
µια σηµαντική παρέµβαση για την άρση της αποµόνωσης των νη-
σιωτικών περιοχών. 

Τέλος, θα ήθελα να κάνω µια σύντοµη αναφορά στη διαδικασία
κατάρτισης του προϋπολογισµού που προβλέπει το νοµοσχέδιο.
Καθιερώνεται για πρώτη φορά ο συµµετοχικός προϋπολογισµός,
που αποτελεί µια επιπλέον έµπρακτη επιβεβαίωση ότι ο νέος χάρ-
της της αυτοδιοίκησης έχει στόχο τον ριζικό εκδηµοκρατισµό απέ-
ναντι στον αυταρχισµό και την αλλαγή της αρχής του ενός ανδρός
µε τις ευρείες συναινέσεις µέσα από ουσιαστικό διάλογο και συλ-

9910 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



λογική εύρεση λύσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ελπίζουµε ότι µε τις νέες ρυθ-

µίσεις οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης θα αποτελέσουν ερ-
γαστήρια δηµοκρατίας και συµµετοχής, θα κερδίσουν το
στοίχηµα της εµπιστοσύνης των πολιτών και θα γίνουν αυτό που
πραγµατικά τους αρµόζει, όχηµα ουσιαστικής αυτοδιοίκησης,
που θα στέκεται δίπλα στον πολίτη και στα προβλήµατά του και
θα συνδιαµορφώνουν τις λύσεις στα τοπικά προβλήµατα, δίνον-
τας ταυτόχρονα ώθηση στη συνολική εθνική προσπάθεια για µια
ισόρροπη, δίκαιη και βιώσιµη ανάπτυξη. 

Είµαστε αποφασισµένοι να προχωρήσουµε στη διαµόρφωση
µιας νέας αρχιτεκτονικής της αυτοδιοίκησης, που θα ενισχύσει
την προσπάθειά µας στη παραγωγική ανασυγκρότηση της
χώρας, όπως ακριβώς έκανε ο Κλεισθένης -και ας µην τον λοι-
δορούµε εδώ µέσα- για να κερδίσει τη µάχη και να µας µεταφέ-
ρει ο Ηρόδοτος τις ιστορίες του, παίρνοντας µε τις
µεταρρυθµίσεις που προτείνουµε µε το µέρος µας τον λαό. 

Ήθελα, επιπλέον, κύριε Πρόεδρε, να µου επιτρέψετε, επειδή
κατέθεσα µια τροπολογία, να παρακαλέσω τον Υπουργό να την
κάνει δεκτή. Είναι η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1674 και ειδικό
64 που αναφέρεται στην τροποποίηση των διατάξεων του άρ-
θρου 51 του ν.4407/16. 

Προτείνουµε την απαλοιφή του κριτηρίου της υπηρεσίας στην
έδρα της περιφέρειας σαν κριτήριο επιλογής για τα µη αιρετά
µέλη στα υπηρεσιακά συµβούλια. Θεωρούµε ότι µε την τροπο-
λογία …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ελάτε, κύριε Γάκη, ολο-
κληρώστε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Ούτε µισό λεπτό δεν θα πάρει. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Έχετε φτάσει, όµως,

ήδη τα οκτώ λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Είναι η τροπολογία. Γι’ αυτό, κύριε Πρό-

εδρε.
Η τροπολογία στοχεύει στην άρση της αδικίας, στην ισότιµη δυ-

νατότητα εκπροσώπησης των εργαζοµένων στο υπηρεσιακό συµ-
βούλιο, που προκύπτει από τη γεωγραφική κατανοµή των
υπηρεσιών. Ταυτόχρονα, συµβάλλει ουσιαστικά στη βέλτιστη λει-
τουργία του υπηρεσιακού συµβουλίου και στην επί της ουσίας
άρση των όποιων ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων προκαλούσε η
µη εκπροσώπηση εργαζοµένων στο υπηρεσιακό συµβούλιο από
υπηρεσίες της περιφέρειας που λειτουργούσαν εκτός της έδρας
της περιφέρειας. Αυτό συνέβαινε, παραδείγµατος χάριν, στην
πολύ δύσκολη περιφέρεια νοτίου Αιγαίου, όπου οι αιρετοί υποχρε-
ωτικά έπρεπε να είναι υπάλληλοι της πρωτεύουσας, δηλαδή της
Σύρου και όχι της Ρόδου, που ήταν το 60% του εργατικού δυναµι-
κού. 

Ευχαριστώ πολύ και συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Θα έχουµε την ευκαιρία

να τη διαβάσουµε έτσι και αλλιώς και να τη δουν και οι Υπουργοί. 
Τον λόγο έχει ο κ. Ριζούλης για πέντε λεπτά και αµέσως µετά

ακολουθεί ο κ. Αναστασιάδης και κλείνουµε για απόψε. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΡΙΖΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα τοποθετηθώ σύντοµα και λόγω του χρόνου που έχω αλλά

και λόγω της ώρας. 
Ακούσαµε από την αντιπολίτευση τα επιχειρήµατα της αντιπα-

ράθεσης σε σχέση µε το νοµοσχέδιο και, όπως τα συγκράτησα
εγώ, νοµίζω ότι είναι τρία. Το ένα είναι η απλή αναλογική που φέρ-
νει ακυβερνησία, το άλλο είναι η ψήφος των οµογενών και υπάρ-
χουν και κάποια άλλα που ακούστηκαν από τις άλλες παρατάξεις. 

Κατ’ αρχάς, για το θέµα της απλής αναλογικής, η επιχειρηµα-
τολογία νοµίζω περισσεύει. Διότι εµείς εφαρµόζουµε και στις εθνι-
κές εκλογές και στις αυτοδιοικητικές εκλογές το πάγιο αίτηµα
ενός δηµοκρατικού κόσµου της Αριστεράς για απλή αναλογική,
θεωρώντας ότι αυτό το σύστηµα είναι το σύστηµα το οποίο και εν-
τάσσει τον πολίτη σε µια διαδικασία, αλλά και η ψήφος κανενός
δεν πάει χαµένη. Είναι ένα δηµοκρατικότατο µέτρο έκφρασης η
απλή αναλογική. Οπότε νοµίζω ότι εκεί πρέπει να σταµατήσει η
συζήτηση. 

Τώρα το ζήτηµα της ακυβερνησίας µπήκε και κατά τη διάρκεια
των συζητήσεων για την απλή αναλογική σε εθνικό επίπεδο. Εδώ
θα χρησιµοποιήσω µόνο δύο λόγια της συναδέλφισσας Τασίας

Χριστοδουλοπούλου. Δεν χρειάζεται να πω, νοµίζω, τίποτα παρα-
πάνω. Μίλησε στην επιτροπή και είπε ότι όσοι ισχυρίζονται ότι η
απλή αναλογική θα φέρνει ακυβερνησία, η ακυβερνησία είναι ένας
όρος και ένας τρόπος, για να πούµε καλύτερα τη λιγότερη δηµο-
κρατία. Ουσιαστικά, δηλαδή, όσοι υπερασπίζονται συστήµατα
αναλογικής και µάλιστα τέτοιας ενισχυµένης αναλογικής, όπως
έχουµε στην αυτοδιοίκηση, µάλλον µιλούν για λιγότερη δηµοκρα-
τία. 

Για το ζήτηµα των οµογενών, µου έκανε εντύπωση ένας Βου-
λευτής, –θα πω το όνοµά του- ο κ. Κατσανιώτης, που άκουσα να
λέει ότι εµείς δεν έχουµε πολλή σχέση µε την πατρίδα, ενώ αυτοί
είναι πολύ πατριώτες και θέλουν να έχουν δικαιώµατα οι κάτοικοι
του εξωτερικού, αυτοί που έφυγαν τα τελευταία χρόνια µε το 25%
µείωσης του ΑΕΠ, που αναγκάστηκαν να φύγουν και τώρα γίνονται
όλες οι προσπάθειες και δίνονται εκείνες οι δυνατότητες για την
επιστροφή τους σιγά-σιγά. Αυτοί είναι πατριώτες, αλλά σαράντα
χρόνια τους αγνοούσαν βέβαια και θυµήθηκαν τον πατριωτισµό
µε την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, τη µόνη Κυβέρνηση µέχρι στιγµής που
είπε και δέχθηκε ότι αυτό που είναι, όπως είπε ο Υπουργός, ένα
υπερώριµο αίτηµα, το οποίο θα εξετάσουµε και θα φέρουµε στη
Βουλή. Δεν ξέρω εάν έχουµε προηγούµενο Υπουργού άλλων κυ-
βερνήσεων που να έχει πει τέτοιο πράγµα. Πάντως, αυτή η Κυβέρ-
νηση το κάνει και αυτό και ας µην είµαστε τόσο πατριώτες.

Μου έκαναν εντύπωση κάποια πράγµατα που άκουσα από την
πλευρά του ΚΚΕ, ότι ο οικονοµικός έλεγχος των δήµων αποτελεί
πρόβληµα για τη δηµοκρατία και τον έλεγχο στους δήµους. Δεν
µπορώ να το καταλάβω αυτό ούτε να το συνδυάσω µε κάτι άλλο.
Είπε, δηλαδή, ότι οι δήµοι δεν πρέπει να ελέγχονται, ότι είναι
τόσο καλά τα πράγµατα στους δήµους, που είναι οι πρώτοι στη
διαφθορά από τους φορείς του δηµοσίου και δεν πρέπει να ελέγ-
χονται µε κάποιον τρόπο και ο οικονοµικός έλεγχος που µπαίνει
από την Κυβέρνηση δηµιουργεί κάποιο πρόβληµα. 

Τελειώνω µε κάτι που έχει να κάνει µε την Πάτρα και την από-
δοση του θαλάσσιου µετώπου και θέλω να κάνω έναν συνδυα-
σµό. Αφορά αυτό µε τα λαϊκά συµφέροντα που µπαίνουν κάθε
φορά, πως ό,τι νόµο και να φέρουµε, δεν εξυπηρετεί τα λαϊκά
συµφέροντα. Θα φέρω ένα παράδειγµα και µε αυτό θα τελειώσω. 

Υπάρχει απόφαση του Δηµοτικού Συµβουλίου Λάρισας, η
οποία λέει ότι ο δήµος προχωρά σε έργα 2,6 εκατοµµυρίων ευρώ
που έχουν να κάνουν µε ένα πάρκο, µε έκθεση αγροτικών προ-
ϊόντων, µε χώρους αναψυχής, µε πεζοδρόµους, µε ποδηλατο-
δρόµους. Όλες, λέει, οι δηµοτικές παρατάξεις το ψήφισαν, εκτός
από τη Λαϊκή Συσπείρωση, η οποία έκρινε ότι αυτό δεν εξυπηρε-
τεί τα λαϊκά συµφέροντα. 

Τώρα, αυτό εµένα µε προβληµατίζει, γιατί προχθές δώσαµε το
θαλάσσιο µέτωπο, όχι στον Δήµαρχο της Πάτρας, στην πόλη και
εκεί προβλέπονται χώροι αναψυχής, άθλησης, πεζόδροµοι, πο-
δηλατόδροµοι. Για να µην πω ότι δεν θα κάνει τίποτα ο δήµος,
γιατί στον καπιταλισµό αυτά ουσιαστικά δεν εξυπηρετούν τα
λαϊκά συµφέροντα. Είµαι πολύ περίεργος να δω το πρόγραµµα
του Δήµου Πατρέων εκεί και του Δηµάρχου µας κ. Πελετίδη, µε
ποιον τρόπο οι πεζόδροµοι που προβλέπονται, οι χώροι αναψυ-
χής και τα άλλα 40 εκατοµµύρια που πήρε στο πρόγραµµα για
τις βιώσιµες πόλεις, θα τα εφαρµόσει µε τέτοιον τρόπο, ώστε και
πεζόδροµοι να γίνουν και αυτό πράγµατι να εξυπηρετεί τα λαϊκά
συµφέροντα µε άλλον τρόπο απ’ ό,τι το κάνουν οι άλλοι. 

Τελειώνοντας, θέλω να πω ότι καµµία κουβέντα δεν ακούστηκε
για το νοµοσχέδιο -προφανώς και δεν χρειάζεται εκεί- για τις
τοµές που φέρνει για τους ορεινούς νησιωτικούς δήµους, οι
οποίοι για πρώτη φορά µπαίνουν στο προσκήνιο και δηµιουρ-
γούνται άλλες συνθήκες και για τις µικρές κοινότητες, οι οποίες
πλέον θα µπορούν και να συµµετέχουν στις διαδικασίες έργων
στην περιοχή τους, αλλά και το πολύ σηµαντικό των ενιαίων ψη-
φοδελτίων, όπου θα µπορούν να εκφράζονται, χωρίς να ποδηγε-
τούνται –ας το πούµε έτσι- από τις παρατάξεις τους, οι οποίες
τουλάχιστον στους επαρχιακούς δήµους δηµιουργούσαν τετε-
λεσµένα οικογενειοκρατίας και µη δηµοκρατικών διαδικασιών. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Ριζούλη.
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Ο κ. Αναστασιάδης έχει τον λόγο, για να ολοκληρώσουµε την
αποψινή συνεδρίαση.

ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ο απερχόµενος κύριος συνάδελφος, ο κ. Ριζούλης, είπε ότι η

απλή αναλογική, ήταν ένα πάγιο αίτηµα της Αριστεράς. Μάλιστα.
Το υπόλοιπο 90% που διαφωνεί µε αυτό το αίτηµα, το υπολογί-
ζετε καθόλου, το λογαριάζετε καθόλου;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΡΙΖΟΥΛΗΣ: Και του δηµοκρατικού κόσµου. 
ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Ένα πάγιο αίτηµα της Αριστεράς,

είπατε. 
Και ερωτώ εγώ, λοιπόν: Το υπόλοιπο 90%, που διαφωνεί µε

την απλή αναλογική, ακούγεται από την Κυβέρνηση ή πόσο δη-
µοκρατικό είναι αυτό; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Μεταφορών και Υποδο-
µών): …της Δεξιάς.

ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Το 90% διαφωνεί, διότι δεν ξε-
περνά το 10%, κύριε Υπουργέ. 

Το νοµοσχέδιο, όπως το φέρνετε σήµερα στη Βουλή, δείχνει
ξεκάθαρα την αντίληψή σας και τον τρόπο µε τον οποίον νοµο-
θετείτε, µε µικροκοµµατική αντίληψη και κοµµατικές σκοπιµότη-
τες. Αυτό, όσο και να προσπαθείτε, δεν µπορείτε να το
αντικρούσετε.

Επιλέγετε την απλή αναλογική, δηλαδή τη διάλυση της αυτο-
διοίκησης. Ουσιαστικά αυτό επιλέγετε µε µόνο επιχείρηµα τη δη-
µοκρατία και την ισονοµία της ψήφου. Δηλαδή, τόσα χρόνια
στους δήµους δεν υπήρχε δηµοκρατία; Δεν λειτουργούσαν δη-
µοκρατικά; Δεν υπήρχε ισονοµία της ψήφου; 

ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Ισονοµία δεν υπήρχε…
ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Εσείς, λοιπόν, που αυτοπροσδιο-

ρίζεστε ως δηµοκράτες και κόπτεστε για τη δηµοκρατία και την
κοινωνική συναίνεση και τον λαό, σήµερα δεν ακούτε κανέναν.
Κυρίως, δεν ακούτε αυτούς που έχουν εµπειρία από την αυτοδι-
οίκηση. Δεν ακούτε τους αυτοδιοικητικούς και τα συνδικαλιστικά
τους όργανα εσείς που µιλάτε για δηµοκρατία. Γιατί; Διότι δεν
σας βολεύουν, φυσικά, αυτά που λένε. Ό,τι δεν σας βολεύει είναι
αντιδηµοκρατικό. 

Το συντριπτικό ποσοστό της αυτοδιοίκησης –και το γνωρίζετε
πολύ καλά αυτό- πάνω από το 90%, διαφωνεί µαζί σας. Είναι κά-
θετα αντίθετη µε αυτό που κάνετε. Εσείς όµως επιµένετε, λες και
το πρόβληµα της αυτοδιοίκησης σήµερα είναι η απλή αναλογική.
Έχετε λύσει όλα τα άλλα προβλήµατα της υποχρηµατοδότησης,
της υποστελέχωσης, της διαχείρισης των απορριµµάτων, της
γραφειοκρατίας και έχει µείνει να λύσετε µόνο το θέµα της
απλής αναλογικής. Είναι βέβαιο –και να είστε εδώ να το διαπι-
στώσετε- ότι το νοµοσχέδιο αυτό θα δηµιουργήσει πολλά περισ-
σότερα προβλήµατα απ’ όσα ελπίζετε –αν ελπίζετε- ότι θα λύσει. 

Πέρασα από την αυτοδιοίκηση πριν έρθω σε αυτή την Αίθουσα
και έχω εµπειρία σε αυτό το θέµα. Η εµπειρία µου λέει ότι οι
δήµοι και οι περιφέρειες χρειάζονται κυβερνησιµότητα, κύριοι
συνάδελφοι. Οι δήµοι και οι περιφέρειες χρειάζονται αποφάσεις
και πράξεις, άσκηση διοίκησης και, τελικά, αποτέλεσµα. Με το
σηµερινό νοµοσχέδιο οδηγείτε την αυτοδιοίκηση σε πλήρη ακυ-
βερνησία. Αυτό νοµοθετείτε σήµερα: ακυβερνησία, συναλλαγή,
παζαράκι κάτω από το τραπέζι, ξεχαρβάλωµα της αυτοδιοίκη-
σης. Εκεί την οδηγείτε µε µαθηµατική ακρίβεια µε την απλή ανα-
λογική που ευαγγελίζεστε. Θα παραλύσουν οι δήµοι και οι
περιφέρειες. 

Λέτε ότι κατηγοριοποιείτε τους δήµους µε διάφορα κριτήρια.
Γιατί δεν λαµβάνετε υπ’ όψιν σας το εδαφικό κριτήριο της έκτα-
σης; Υπάρχουν δήµοι που έχουν τεράστια έκταση και αδυνατούν
να εξυπηρετήσουν την καθηµερινότητα των πολιτών, αδυνατούν
να έχουν επικοινωνία, να έχουν διαχείριση των απορριµµάτων
λόγω της µεγάλης απόστασης και των πολλών οικισµών. 

Έχουµε ένα τέτοιο παράδειγµα στην περιφέρειά µας µε το
οποίο ασχολήθηκε ο κ. Μάρδας. Έχουµε έναν ορεινό δήµο, τον
Δήµο Σοχού, που ανήκει σήµερα στον Δήµο Λαγκαδά. Και απ’
ό,τι λέει, σας κατέθεσε και πρόταση. Τι λέτε για αυτά; Τι σκέφτε-

στε να κάνετε; Σκέφτεστε να ανοίξετε αυτό το θέµα; Και γιατί δεν
βάζετε στα κριτήρια της κατηγοριοποίησης και το θέµα αυτό; 

Θα σταθώ, κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, σε ένα µεγάλο θέµα,
σε ένα διαχρονικό αίτηµα των Ελλήνων του εξωτερικού, του από-
δηµου Ελληνισµού, αυτό της ψήφου. Κι επειδή είπατε, κύριε Ρι-
ζούλη, θέλω να σας πω ότι η Νέα Δηµοκρατία ως κυβέρνηση
έφερε νοµοσχέδιο γι’ αυτό το θέµα. Ως κυβέρνηση έφερε νοµο-
σχέδιο και ως αντιπολίτευση κατέθεσε δύο νοµοσχέδια. 

Το ζήτηµα αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι ζή-
τηµα κοµµατικό. Αυτό το ζήτηµα είναι ζήτηµα εθνικό. Έτσι πρέπει
να το αντιµετωπίζουµε. Είναι πάγιο αίτηµα των Ελλήνων του εξω-
τερικού. Γιατί τους το αρνείστε; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Εµείς; 

ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Εσείς. Γιατί τους το αρνείστε; Τι
είναι αυτό που σας εµποδίζει; Η δικαιολογία ότι υπάρχουν προ-
βλήµατα και θα συστήσουµε µία επιτροπή για να τα αντιµετωπί-
σουµε και για να λύσουµε είναι για αφελείς και σπρώχνει,
κλωτσάει το πρόβληµα, το τενεκεδάκι παρακάτω. 

Φοβάστε ότι οι οµογενείς θα φέρουν την ανακατάταξη στο πο-
λιτικό σκηνικό. Όµως, κύριε Υπουργέ, εσείς που αυτοπροσδιο-
ρίζεστε σαν προοδευτικός και λέτε ότι ακούτε την κοινωνία, πώς
στερείτε αυτό το δικαίωµα στους συµπατριώτες µας του εξωτε-
ρικού; 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Τι σας ενοχλεί; Γιατί γκρινιάζετε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριοι συνάδελφοι,

παρακαλώ. 
Κύριε Αναστασιάδη, συνεχίστε. Ανοίγετε διάλογο, όµως. Μην

ανοίγετε διάλογο.
ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Συγγνώµη. 
Δεν πρέπει εµείς να σκεφτόµαστε και να σκέφτεστε τις επόµε-

νες εκλογές, κύριε Υπουργέ, αλλά πρέπει να σκεφτόµαστε…
ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Εσείς τόσα χρόνια πώς το στερείτε;

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Έχετε λίγη υποµονή και ακούστε

από ευγένεια. Σας ακούσαµε χωρίς να µιλάµε. Λίγη ευγένεια δεν
βλάπτει. 

Πρέπει να σκέφτεστε τις επόµενες γενιές και τη χώρα και την
πατρίδα, κύριε Υπουργέ. Δυστυχώς, όµως, τίποτε από όλα αυτά
εσάς δεν σας απασχολούν. Το µόνο που σκέφτεστε είναι η επι-
βίωσή σας και αυτή µπορεί να συντηρηθεί µέσα από το χάος που
προσπαθείτε να φέρετε µε το νοµοσχέδιο που κατατίθεται σή-
µερα.

Να είστε βέβαιοι, όµως, ότι θα πέσετε µέσα στον λάκκο που
εσείς σκάβετε για τους άλλους. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Αναστασιάδη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 23.51’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 12 Ιουλίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος, νοµοθετική εργασία: συνέχιση της συζήτησης και
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών: «Μεταρρύθµιση του θεσµι-
κού πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης - Εµβάθυνση της Δη-
µοκρατίας - Ενίσχυση της Συµµετοχής - Βελτίωση της
οικονοµικής και αναπτυξιακής λειτουργίας των ΟΤΑ [Πρόγραµµα
«ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι»] - Ρυθµίσεις για τον εκσυγχρονισµό του πλαι-
σίου οργάνωσης και λειτουργίας των ΦΟ.ΔΣ.Α. - Ρυθµίσεις για
την αποτελεσµατικότερη, ταχύτερη και ενιαία άσκηση των αρµο-
διοτήτων σχετικά µε την απονοµή ιθαγένειας και την πολιτογρά-
φηση - Λοιπές διατάξεις αρµοδιότητας ΥΠΕΣ».
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